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ΒΙΒΛΙΟ-ΝΤΟΚΟ ΥΜΕΝΤΟ 

Τά πρόσωπα καί τά γεγονότα πού συνέθεσαν την αντίσταση 
κατά τών κατακτητών ατά χρόνια 1941-44 στην 'Ελλάδα εί-
ναι άκόμη έπιπόλαια γνωστά, παρόλο τό πλήθος τών -γρα-
πτών και προφορικών- μαρτυριών. 'Εξακολουθεί νά τά κα-
λύπτει ή άχλή της σκοπιμότητας γιά τη μη φανέρωση της 
αλήθειας. 'Επί δεκαετίες προβάλλονται ώς πραγματικότητες 
άνερεύνητες «Αντιστασιακές» ένέργειες, ένώ άλλες πράξεις 
ούσιαστικής Αντίστασης έχουν παραγνωριστεί. 

Τό βιβλίο αυτό συμβάλλει πολύ ατή ν άπόδοση τοϋ Αντι-
στασιακού δικαίου: πρωταγωνιστές τών γεγονότων και νεώ-
τεροι μελετητές τους εισηγούνται έδώ τίς Απόψεις τους γιά 
κρίσιμα θέματα έκείνης τής έποχής ή συζητούν τίς Αντιρ-
ρήσεις τους. Και οί εισηγήσεις και οί συζητήσεις είναι θε-
μελιωμένες σέ ντοκουμέντα Από τά βρετανικά καί γερμα-
νικά Αρχεία, πού πρόσφατα ήρθαν ατή δημοσιότητα, καί σέ 
άλλες μαρτυρίες. 

"Οπως θά δεϊ ό Αναγνώστης, στις σελίδες αύτής τής έκ-
δοσης πολλά ιστορικά «δεδομένα» χάνουν τή δυναμική τους 
καθώς Αποκαλύπτεται ή σαθρή τους θεμελίωση καί τό ψευ-
δεπίγραφό τους. Πρόσωπα, δπως ό Σοφοκλής Βενιζέλος καί 
ό Γεώργιος Παπανδρέου, ό Γιώργης Σιάντος καί ό 'Αλέ-
ξανδρος Σβώλος, ό Ρούσος καί ό Βελουχιώτης, ό Ζέρβας, 
τοποθετούνται στις φυσιολογικές διαστάσεις τών δραστηριο-
τήτων τους. 

Καί τά γεγονότα: ό Γοργοπόταμος, ή Αναμέτρηση Ανά-
μεσα ΕΑΜΙΕΛΑΣ καί ΕΔΕΣ/ΕΚΚΑ, ή ύλική βοήθεια τών Συμ-
μάχων, ό θάνατος τού συνταγματάρχη Ψαρρού, ή Αποχώ-
ρηση τών γερμανικών στρατευμάτων Από τήν 'Ελλάδα κλπ. 
προσεγγίζονται στ ή ν πραγματική τους εικόνα. 

Αύτά τά πολύτιμα γιά τή θεμελίωση τής αλήθειας στοι-
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χει α διέκριναν στό βιβλίο ο'ι εκδόσεις μας, και είμαστε ευ-
τυχείς .του τό προσφέρουμε καί στό έλληνικό κοινό. Πρωτο-
κνκλοφόρησε στά άγγλικά, στό Λονόίνο, τό 1980 -όυό χρό-
νια μετά τήν πραγματοποίηση της Συνάντησης, τόν Μάιο 
του 1978, ατή βρετανική πρωτεύουσα, πού όργανώθηκε άπό 
τήν ΕΛΕ\ΙΕΠ ('Ελληνική 'Εταιρία Μελέτης καί 'Επιστημονι-
κού Προβληματισμού), Τμήμα Βρετανίας*. 

Καί είναι εύτυχής ή συγκυρία: ή έκόοση τού βιβλίου 
συμπίπτει μέ τήν άναγνώριση της άληθινής 'Εθνικής 
'Αντίστασης άπό τή νέα κυβέρνηση τής 'Αλλαγής. Τό βι-
βλίο αυτό είμαστε βέβαιοι πώς συμβάλλει στ ή ν άλλη άνα-
γνώριση: τού άληθινον της προσώπου. 

Ο ΕΚΔΟΤΗΣ 

• Πίροσότερα γι' αύτή τή Συνάντηση, στόν Πρόλογο της Màçiov Σα-
1>«<Ρ1 καί στην ΕΙοαγωγή τού Νίκου Σβορώνου, πού άκολουθοϋν 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

ΤΗΣ MA PION ΣΑ ΡΑ ΦΗ 

Παρουσιάζοντας τά Πρακτικά τον Σεμιναρίου πού όργάνωσε 
ή ΕΛΕΜΕΠ 'Αγγλίας μαζί μέ την "Ενωση 'Ελλήνων Πανεπιστη-
μιακών Δυτικής Εύρώπης-όμάδα Βρετανίας, μέ τίτλο Ελ-
λάδα: Κατοχή - 'Αντίσταση - Εμφύλιος Πόλεμος, τό Μάιο 
τοϋ 1978, πρέπει πρώτα νά ζητήσω άπό τόν Αναγνώστη συ-
γνώμη γιά όνό σοβαρές έλλείψεις: Γιά την άπώλεια τών συζη-
τήσεων της πρώτης ήμέρας λόγω βλάβης τοϋ μαγνητοφώνου 
(την ευθύνη έχουν οί όργανωτές) και γιά την άπουσία της -
χωρίς χειρόγραφο - όμιλίας τοϋ καθηγητή Hammond πού 
όφείλεται σέ σεβασμό τής δικής του Απόφασης νά μή δημο-
σιευτεί. Ό καθηγητής Hammond συμφώνησε ώστόσο νά δη-
μοσιευτεί ή σχετική συζήτηση πού είναι αρκετά πλήρης, ώστε 
νά μπορεί κανείς νά σχηματίσει μιά Ιδέα γιά τό περιεχόμενο 
τής διάλεξης του. 'Ανεξάρτητα άπ' δλα αυτά θά ήθελα έδώ νά 
τόν ευχαριστήσω προσωπικά γιά τά ένθαρρυντικά του λόγια 
πού μέ βοήθησαν νά υπερνικήσω τούς άρχικούς μου δισταγ-
μούς γιά τό κατά πόσο θά τά κατάφερνα νά άνταποκριθώ 
στήν ευθύνη τής έκδοτικής έπιμέλειας. 

Στήν προετοιμασία τοϋ βιβλίου αύτοϋ συνέβαλαν πολλοί 
καί θά πρέπει ουσιαστικά νά θεωρηθεί δουλειά συλλογική: δ 
Richard Clog g, lecturer τής νεοελληνικής ιστορίας στό King's 
College τοϋ Πανεπιστημίου τοϋ Λονδίνου, σέ δλη τή διάρκεια 
τής έργασίας συμπαραστάθηκε στήν άπειρη έπιμελήτρια μέ τις 
έμπειρες συμβουλές του· ό Ρούσσος Κούνδουρος, τής γραμμα-
τείας τής ΕΛΕΜΕΠ 'Αγγλίας μέ τόν όποιο είχα συνεχή διάλογο· 
ό Γιάνης Γιανουλόπουλος βοήθησε σέ δλα τά στάδια τής έκ-
δοσης· ή Άννα Συγγελάκη Ανέλαβε τό έπίπονο έργο τής κατα-
γραφής τών συζητήσεων άπό τίς ταινίες τοϋ μαγνητοφώνου 
καί βοήθησε στά γλωσσικά προβλήματα τής έλληνικής έκδο-
σης· ό Προκόπης Παπαστράτης Αποδείχτηκε δραστήριος καί 
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ικανότατος συνεργάτης στην 'Αθήνα, δπον βρίσκονται έγκα-
τεστημένοι πολλοί άπ' δσους συμμετείχαν στό σεμινάριο. Ή 
βοήθεια δλων τών παραπάνω άφορα δχι μόνο την έλληνική 
άλλά καί την Αγγλική ίκόοση πού δημοσιεύτηκε πέρυσι άπό 
τόν εκδοτικό οίκο Spokesman. Τέλος, θά ήθελα νά ευχαρι-
στήσω δλους δσους πήραν μέρος στό σεμινάριο, πού μέ την 
πρόθυμη καί εύγενική συνεργασία τους έκαναν πραγματικά 
ευχάριστη τή δουλειά τής έπιμέλειας. 'Ελπίζω νά μείνουν καί 
έκεϊνοι ικανοποιημένοι. 

Ειδικά γιά τούς "Ελληνες άναγνώστες θά ήθελα νά τονίσω δτι 
ή συνάντηση τοϋ Μαίου 1978 ήταν έπιστημονικό σεμινάριο καί 
δχι πολιτική συγκέντρωση. "Ετσι ό καθηγητής Ρήγας Δογάνης, 
πρόεδρος τής τελευταίας συνεδρίασης, βρισκόταν άκριβώς στά 
πλαίσια τής άγγλικής πανεπιστημιακής πραγματικότητας δταν 
δήλωσε δτι δέν ήταν δυνατόν μιά τέτοια συνεδρίαση νά ίφτανε 
σέ έκδοση ψηφίσματος. Πάντως τό κλίμα τοϋ σεμιναρίου ήταν 
Ικδηλα ύπέρ τής Αναγνώρισης, δπως έπίσης ύπέρ τής Αναγνώρι-
σης είναι καί πολλοί άλλοι Άγγλοι, μεταξύ τών όποιων ό Κρίς 
Woodhouse, δπως είχε υποστηρίξει στις έκδηλώσεις τοϋ BBC 
στην Αθήνα την άνοιξη τοϋ 1978. Τέλος, τό γεγονός καί μόνο δτι 
άνθρωποι τόσο διαφορετικών πολιτικών Αντιλήψεων κάθησαν 
καί συζήτησαν μαζί, ίντονα άλλά καί πολιτισμένα, μιά σειρά 
άπό «έπίμαχα θέματα», καί ύστερα παραβρέθηκαν δλοι σέ μιά 
φιλική δεξίωση, δείχνει άναμφισβήτηταδτι ώρίμασαν πλέον και 
στό εξωτερικό οί συνθήκες γιά την Αναγνώριση τής Αντίστα-
σης, δπως ώρίμασαν - άπό καιρό τώρα - στήν 'Ελλάδα. 
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γατικών Συνδικάτων. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΣΒΟΡΩΝΟΥ 

Ή άντίστάση έναντίον τών φασιστικών δυνάμεων, που άρχί-
ζει μέ τόν άλβανικό πόλεμο (1940-41), συνεχίζεται στά χρόνια 
τής κατοχής καί καταλήγει στόν έμφύλιο πόλεμο μέ τίς δύο 
του φάσεις (Δεκέμβρης 1944-Φλεβάρης 1945, 'Οκτώβρης 
1946-Αύγουστος 1949), άποτελεϊ τό βασικό γεγονός τής τραγι-
κής Ιστορίας τής Ελλάδας στήν περίοδο αύτή. 

Ή ιστορία τής 'Ελλάδας παρουσιάζει έτσι μιάν ίδιαίτερη 
δψη ένός γενικότερου Ιστορικού φαινομένου πού παρουσιά-
στηκε μέ ίδιαίτερη όξύτητα κατά τόν Β' Παγκόσμιο πόλεμο: 
τή δημιουργία δηλαδή μαζικών λαϊκών άντιστασιακών κινη-
μάτων οί όποιες συνδυάζουν έθνικά κίνητρα καί έθνικοαπε-
λευθερωτικές σκοπεύσεις πού στρέφονται έναντίον ξένων 
κατακτητών, καί κοινωνικά κίνητρα καί στοχεύσεις πού άπέ-
βλεπαν σέ έσωτερικές πολιτικές καί κοινωνικές, λιγότερο ή 
περισσότερο βαθιές, άλλαγές. 

Ή ιδιαιτερότητα τών έλληνικών φαινομένων έγκειται στό 
δτι Ινα άπό τά καθολικότερα καί βαθύτερα άντιστασιακά κι-
νήματα στίς συμμαχικές χώρες τού άντιφασιστικοΰ πολέμου 
κατέληξε στήν ένοπλη σύρραξη άνάμεσα στίς άριστερές έαμι-
κές άντιστασιακές δυνάμεις καί στήν έλληνική δεξιά, ή όποία 
μέ τήν υποστήριξη τών βρετανικών ένόπλων δυνάμεων κατόρ-
θωσε νά έπικρατήσει καί νά έπιβάλει, ύστερα άπό τή συνθη-
κολόγηση τών άριστερών δυνάμεων, ένα κλίμα λευκής τρομο-
κρατίας, πού όδήγησε στή δεύτερη φάση τού έμφύλιου πολέ-
μου καί τελικά στή στρατιωτική δικτατορία τού 1967-1974. 

"Οπως είναι φυσικό, τά γραφτά γύρω άπό τήν ταραγμένη 
αύτή περίοδο τής 'Ελλάδας άφθονούν. Μόλις δμως στά τελευ-
ταία χρόνια ή περίοδος αύτή άρχισε νά γίνεται άντικείμενο 
έπιστημονικής τεκμηριωμένης Ιστορικής έρευνας. Ή άπό-
σταση τού χρόνου καί κυρίως ή δυνατότητα προσέγγισης τών 
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ευρωπαϊκών καί άμερικανικών άρχείων έκαναν δυνατή μιά 
τέτοια έπιχείρηση. 

Στά πλαίσια αυτής τής πνευματικής δραστηριότητας èv-
τάσσεται καί ή συλλογή τών Ανακοινώσεων πού δημοσιεύον-
ται σ' αυτόν τόν τόμο. Παρουσιάζονται άπό γνώστες τής 
περιόδου ο £ όποιοι έχουν άφιερώσει σημαντικό χρόνο τής 
πνευματικής τους δραστηριότητας στην έπιστημονική έρευνα 
τού φαινομένου τής έλληνικής Αντίστασης έπί τη βάσει αυ-
θεντικών πηγών, ή άπό μελετητές που είχαν πάρει μέρος σέ 
υπεύθυνες θέσεις στά γεγονότα. Of Ανακοινώσεις πού δημο-
σιεύονται στόν τόμο αύτό άποτελούν έξαιρετικά χρήσιμες 
συμβολές γιά κάθε μελλοντική διαπραγμάτευση, έφόσον 
άντιπροσωπεύουν ένα πλήρες σχεδόν δειγματολόγιο τών 
διαφόρων άντικρουομένων άπόψεων. 

Ό καταμερισμός τών ευθυνών στην έθνική διάσπαση πού 
έφθασε ώς την ένοπλη άναμέτρηση άπασχολεϊ τούς περισσό-
τερους μελετητές: 

Ό G. Alexander, ξαναπαίρνοντας γιά λογαριασμό του τη 
θέση τού Τσώρτσιλ, πού άμφισβητήθηκε άπό πολλούς έρευνη-
τές καί άπό μεγάλο μέρος τού πολιτικού κόσμου τής 'Αμερι-
κής καί τής Μεγ. Βρετανίας, έπιχειρεϊ ένα είδος τυπολογίας 
τής πολιτικής δράσης τού ΚΚΕ καί τού ΕΑΜ, γιά νά άποδείξει 
δτι ή άποκλειστική ευθύνη βαρύνει τό ΕΑΜ καί τό ΚΚΕ πού οί 
ένέργειές τους ύπάκουαν σέ ένα προκαθορισμένο καί καλά 
όργανωμένο σχέδιο γιά τη βίαιη κατάληψη τής έξουσίας. 
Πρόκειται γιά μιά συνεχή συνωμοσία έναντίον τής νόμιμης 
πολιτικής έκπροσώπησης τού έλληνικού κράτους, πού ήταν ό 
βασιλιάς καί οί βασιλικές έλληνικές κυβερνήσεις, στό σχημα-
τισμό καί στη σύνθεση τών όποιων ό συγγραφέας δέν βλέπει 
καμιά βρετανική έπέμβαση. 

Γιά τόν Α. Κέδρο, οί ευθύνες καταμερίζονται άνάμεσα στήν 
προσωπική πολιτική τού Τσώρτσιλ καί στήν πολιτική τού 
ΕΑΜ. Τά «λάθη» τού Τσώρτσιλ είναι κατά τόν Κέδρο ή ύπερ-
τίμηση τής στρατηγικής σημασίας τής Ελλάδας στήν προστα-
σία τού αύτοκρατορικού δρόμου τών Ινδιών καί τού πετρε-
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λαίου, καί ή υποτίμηση τής «άλλεργίας τών 'Ελλήνων γιά έναν 
κομμουνισμό ρωσικού τύπου», γιά τήν έπιβολή τού όποιου 
ούτε ή ψυχολογία ούτε ή νοοτροπία τών 'Ελλήνων, ούτε ή 
«κηπουρική» δομή τής έλληνικής οικονομίας ήταν εύνο'ικές. 
Έχοντας έκτιμήσει κακά τούς σκοπούς τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. στούς 
όποιους βλέπει τήν εισβολή στήν 'Ελλάδα ένός κομμουνιστι-
κού καθεστώτος, ό Τσώρτσιλ συνδέει τήν πολιτική του μέ τήν 
ύποστήριξη τού βασιλιά, ύπεύθυνου γιά τήν έπιβολή τής δι-
κτατορίας στήν 'Ελλάδα. 'Αντιμετωπίζει έπίσης ψύχραιμα 
τήν ένδεχόμενη σύρραξη γιά τήν έπιβολή τής πολιτικής του, 
καί έξασφαλίζει γιά τήν έφαρμογή της τή συγκατάθεση τού 
Ρούσβελτ καί τού Στάλιν, πού έφαρμόζουν άπό κοινού πολι-
τική μεγάλων δυνάμεων καί σφαιρών έπιρροής σέ πλήρη άντί-
θεση μέ τήν άρχή τής αύτοδιάθεσης τών λαών. 

Στά «λάθη» τού Τσώρτσιλ προστίθενται τά «λάθη» τού 
ΕΑΜ-ΕΛΑΣ· κυρίως ή άνικανότητα τής ήγεσίας νά προ-
σαρμόσει τήν τακτική καί τή στρατηγική της στόν πραγματικό 
συσχετισμό τών δυνάμεων. Τής ξέφυγε έτσι ό έλεγχος τής 
στάσης όρισμένων σεχταριστικών στοιχείων άπέναντι τών άλ-
λων άντιστασιακών όργανώσεων (ΕΔΕΣ-ΕΚΚΑ). Δημιουργή-
θηκε έπίσης ένα κλίμα έμφυλίου πολέμου πριν άπό τή δεκεμ-
βριανή σύρραξη. Ή έαμική ήγεσία άφησε νά τήν χειριστούν 
άλλοτε ό Παπανδρέου, άλλοτε ή ρωσική στρατηγική άποστο-
λή, άλλοτε ό Τσώρτσιλ. ΟΙ σπασμωδικές αύτές κινήσεις κατα-
λήγουν άπό τή μιά στήν πλήρη πολιτική συνθηκολόγηση, καί 
άπό τήν άλλη στήν έλλειψη καλής έκτίμησης τών δυνατοτήτων 
άντίστάσης τών βρετανικών δυνάμεων καί στήν παραγνώριση 
τής άπόφασης τού Τσώρτσιλ νά έπιβάλει τήν πολιτική του 
στήν 'Ελλάδα. Δέχτηκε έτσι τήν ένοπλη άναμέτρηση τού Δε-
κέμβρη πέφτοντας σέ μιά καλοστημένη παγίδα. 

Ό Ρίχτερ ξεκινά άπό τή θέση δτι ή δεκεμβριανή σύρραξη 
δέν ήταν άποτέλεσμα προσχεδιασμένης έπανάστασης. Τό ΚΚΕ 
δέν άποτελούσε άπειλή γιά τό κοινωνικό καθεστώς. Παραμέ-
νοντας πιστό στό δόγμα τής κομματικής όρθοδοξίας πού 
άπαιτούσε τήν όλοκλήρωση τής άστικής δημοκρατίας ώς 

2 ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΜΦΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 
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προϋπόθεση κάποιου σοσιαλιστικού προγραμματισμού, τό 
ΚΚΕ έβλεπε μέ δυσπιστία τά μέτρα τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ πού συντε-
λούσαν στήν έπιτάχυνση τών κοινωνικών μεταβολών καί 
προσπαθούσε νά τά άνακόψει. Οί προγραμματικές άρχές τών 
άριστερων όργανώσεων γιά τή μεταπολεμική περίοδο στήν 
έσωτερική πολιτική στηρίζονται σέ ενα δημοκρατικό φιλελευ-
θερισμό πού θά έξασφάλιζε τή λαϊκή κυριαρχία καί θά προ-
χωρούσε σέ κοινωνικές δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις. Στήν 
έξωτερική πολιτική, έπιδίωκε τήν πραγματική άνεξαρτησία 
τής Ελλάδας. Τό πρόγραμμα αύτό έθετε σέ κίνδυνο τήν έλλη-
νική όλιγαρχία. Ή καλά προετοιμασμένη άπό τό 1943 στό δι-
πλωματικό καί στό στρατιωτικό πεδίο έπέμβαση τού Τσώρ-
τσιλ, έκανε άδύνατη τήν άποφυγή τής ένοπλης σύρραξης. 

Μεγαλύτερη σημασία στόν έσωτερικό παράγοντα καί ιδιαί-
τερα στήν τακτική καί στή στρατηγική τής ήγεσίας τού ΚΚΕ 
δίνεται άπό τόν Α. Χατζή. Γιά τόν άλλοτε γραμματέα τού 
ΕΑΜ οί σκοποί τής όργάνωσης αύτής ξεπερνούσαν κατά πολύ 
τούς σκοπούς τών άντιστασιακών όργανώσεων τής δυτικής 
Ευρώπης. Ή έθνικοαπελευθερωτική αύτή κίνηση όδηγούσε σέ 
έπαναστατικές λαοκρατικές λύσεις πού τίς πραγματοποιούσε 
èv μέρει στίς έλεύθερες όρεινές περιοχές. Τό ΕΑΜ, πού είχε 
ιδρυθεί μέ τήν πρωτοβουλία κομμουνιστικών στελεχών, έθετε 
ευθύς έξ άρχής τό ζήτημα τής έξουσίας, καί τή στήριζε στήν 
τεράστια πλειοψηφία τού έλληνικού λαού πού τήν εϊχε κερδί-
σει καί δχι στήν προέλαση τού σοβιετικού στρατού. Ό συσχε-
τισμός τών δυνάμεων στό έσωτερικό τής 'Ελλάδας, άλλά καί 
στό διεθνές έπίπεδο, έκανε δυνατή τήν πολιτική του έπιβολή. 
Ή εύθύνη τής ήττας άνήκει στήν ήγεσία τού ΕΑΜ πού κάμ-
φθηκε καί παρέδωσε, μέ βαθμιαίες παραχωρήσεις, τήν έξου-
σία στήν ξένη καί ντόπια άντίδραση. Ή πολιτική αύτή διευ-
κόλυνε τή βρετανική έπέμβαση. 

Οί έρμηνευτικές αύτές προσπάθειες μέ τά άντιφατικά τους 
συμπεράσματα συμπληρώνονται άπό τίς πραγματολογικές με-
λέτες τής Elisabeth Barker, τού Fleischer καί τού Προκόπη 
Παπαστράτη, πού παρουσιάζουν μέ συντομία τίς έρευνές τους 
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στά βρετανικά καί γερμανικά άρχεϊα, προσφέροντας έτσι νέο 
υλικό στην έρευνα. 

Ή δράση τοϋ Νεοζηλανδοϋ άξιωματικού Donald John 
Stott, πού σέ στενή έπαφή μέ όρισμένους δεξιούς «έθνικιστι-
κούς» έλληνικούς κύκλους, καθώς καί μέ τίς βρετανικές άρ-
χές, έπιχειρεϊ νά πετύχει κάποια συνεννόηση άνάμεσα στίς 
στρατιωτικές γερμανικές άρχές κατοχής στήν Ελλάδα καί 
στίς βρετανικές δυνάμεις, άπασχολεϊ τόν Fleischer. Τό κύριο 
πρόβλημα στό όποιο προσπαθεί νά δώσει κάποια λύση είναι 
κατά πόσον ή δράση τοϋ Stott έντάσσεται σέ κάποια γενικό-
τερη βρετανική πολιτική ή πρόκειται γιά μιά προσωπική τυ-
χοδιωκτική περιπέτεια. "Αν τά στοιχεία πού συγκεντρώνει ό 
συγγραφέας δέν είναι τέτοια πού νά δίνουν όριστική άπάν-
τηση στό έρώτημα, τοϋ έπιτρέπουν ώστόσο νά θεωρεί ώς πι-
θανή τήν παρακάτω υπόθεση: Ό Τσώρτσιλ πιθανόν νά ευ-
νοούσε τήν είρηνική άποχώρηση τών Γερμανών άπό τήν 'Ελ-
λάδα, θεωρώντας την ώς εύνοϊκό δρο γιά τή δημιουργία ένός 
μετώπου γιά τήν άνακοπή τής προέλασης τών σοβιετικών 
στρατευμάτων στά Βαλκάνια. Ή κάποια σύμπτωση συμφε-
ρόντων άνάμεσα στόν Χίτλερ καί στούς Βρετανούς δέν άπο-
κλείει τή σύναψη πρόσκαιρης καί περιορισμένης τυπικής συμ-
φωνίας τακτικού στρατιωτικού χαρακτήρα. 

Ή βρετανική πολιτική άπέναντι στίς έλληνικές άντιστασια-
κές όργανώσεις έξετάζεται άπό τόν Προκόπη Παπαστράτη, 
πού άξιοποιεΐ καί όργανώνει έδώ τό πλούσιο υλικό τών βρε-
τανικών άρχείων. Ό συγγραφέας παρακολουθεί τίς διάφορες 
φάσεις τής πολιτικής αύτής: τίς άποτυχίες τών προσπαθειών 
νά τεθεί τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ ύπό τόν βρετανικό έλεγχο, τή στροφή 
τών Βρετανών πρός τόν ΕΔΕΣ, τίς συνεννοήσεις τών βρετανι-
κών άρχών καί τών έλληνικών βασιλικών κυβερνήσεων μέ τίς 
έαμικές δυνάμεις, τίς έπιπτώσεις τους στήν Ελλάδα καί στίς 
σχέσεις άνάμεσα στίς άντιστασιακές όργανώσεις. Ή τεκμη-
ριωμένη έκθεση τών γεγονότων άφήνει νά διαφανούν μέ άρ-
κετή ένάργεια ol γενικότερες σκοπεύσεις τής βρετανικής πολι-
τικής, δπως έπίσης οί διάφορες άποχρώσεις ή καί φαινομενι-
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κές άντιφάσεις στά διάφορα στάδια καί φάσεις τής πραγμά-
τωσής της. Τονίζεται έδώ ή προσπάθεια τής βρετανικής πολι-
τικής νά ξεπεράσει τή βασική της άντίθεση: τήν ύποστήριξη 
τού βασιλιά καί τών κυβερνήσεων του, πού τούς θεωρεί Εγ-
γύηση γιά τήν άποκλειστική έπιρροή της στήν 'Ελλάδα, καί τή 
χρησιμοποίηση τής πιό σημαντικής άντιστασιακής έλληνικής 
δύναμης, τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, στίς στρατιωτικές έπιχειρήσεις, μέ 
άπώτερο όμως σκοπό νά τήν άπομακρύνει μέ κάθε μέσον άπό 
τήν ένδεχόμενη κατάληψη τής έξουσίας. 

Ή «άντίθεση» άνάμεσα στίς στρατιωτικές βρετανικές άρχές 
μέ τούς βραχυπρόθεσμους στρατιωτικούς στόχους καί στή 
βρετανική κυβέρνηση πού άκολουθεί πολιτική μακράς διάρ-
κειας είχε αυτό τό νόημα. 

ΟΙ διάφορες συνεννοήσεις, ύστερα άπό πολλές περιπέτειες, 
κατέληξαν στίς συμφωνίες τού Λιβάνου, στήν είσοδο τού ΕΑΜ 
στήν κυβέρνηση έθνικής ένότητας, καί τέλος στή συμφωνία 
τής Καζέρτας καί στήν άποστολή στήν 'Ελλάδα βρετανικών 
στρατευμάτων μέ τή συγκατάθεση τών έλληνικών άρχών, 
άφού είχε ήδη έξασφαλιστεί καί ή - σιωπηρή ή μή - συγκατά-
θεση τής Σοβιετικής Ένωσης. 

ΟΙ άγγλοσοβιετικές άκριβώς σχέσεις άπό τό 1941 ως τό 1947 
καί ή πορεία τών συνεννοήσεων τών δυο δυνάμεων τών σχετι-
κών μέ τά Βαλκάνια καί Ιδιαίτερα γιά τό έλληνικό πρόβλημα, 
έξετάζονται στίς λεπτομέρειές τους άπό τήν Elisabeth Barker. 
Ol πληροφορίες πού συλλέγονται έδώ άπό τά έπίσημα έγ-
γραφα τών British Official Records καί Ιδιαίτερα άπό τίς έκ-
θέσεις τού *Ηντεν τίς σχετικές μέ τίς διάφορες συναντήσεις 
του μέ τόν Στάλιν καί άλλους ύπεύθυνους Σοβιετικούς ήγέτες 
είναι Ιδιαίτερα εύπρόσδεκτες άπό τόν Ιστορικό καί άποτελούν 
μιά άπό τίς πιό σημαντικές συμβολές τού τόμου πού παρου-
σιάζονται έδώ. 

Δίνονται πράγματι οί «θέσεις» τών δύο μεγάλων δυνάμεων 
γιά ζητήματα ύψιστης σημασίας γιά τά Βαλκάνια καί τήν Ελ-
λάδα, δπως βέβαια κατανοούνται ή παρουσιάζονται άπό τή 
βρετανική πλευρά. 
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Ή διαρρύθμιση τών συνόρων τών βαλκανικών κρατών 
ύστερα άπό τόν πόλεμο καί τό πρόβλημα τών ζωνών έπιρροής 
στήν περιοχή αύτη είναι τά κύρια σημεία πού άπασχολούν τη 
Μεγάλη Βρετανία καί τη Σοβιετική Ένωση. Ή λεπτομερειακή 
καταγραφή άπό τη συγγραφέα τών κύριων σημείων τών συ-
νεννοήσεων αύτών πού τίς παρακολουθεί χρόνο μέ τό χρόνο, 
έπιβεβαιωνει, καί προσδιορίζει άκόμα περισσότερο, τη γενική 
έντύπωση πού άποκομίζεται άπό άλλες δυτικές πηγές: Τό έλ-
ληνικό πρόβλημα δέν φαίνεται νά βρίσκεται στό κέντρο τών 
ένδιαφερόντων τής σοβιετικής πολιτικής. Ό π ω ς φάνηκε ήδη 
άπό τίς πρώτες βολιδοσκοπήσεις τού ΤΗντεν τό 1941, καί όχι 
μόνον άπό τίς γνωστές συμφωνίες τής Μόσχας καί τής Γιάλ-
τας, ή σοβιετική πολιτική δέν θά δυσκολευτεί πολύ νά βρει 
τρόπο συνεννόησης μέ τή Μεγάλη Βρετανία γιά τήν περιοχή 
τών Βαλκανίων, Αναγνωρίζοντας τήν Αγγλική έπιρροή στήν 
Ελλάδα ώς Αντάλλαγμα τής Αναγνώρισης τής δικής της έπιρ-
ροής στή βόρεια Βαλκανική. Ό Ιστορικός περιμένει βέβαια 
τούς Απαραίτητους προσδιορισμούς Από τήν πλευρά τών σο1 

βιετικών Αρχείων, Ιδιαίτερα γιά τή σοβιετική στάση Απέναντι 
στήν πολιτική τού ΚΚΕ καί στόν έμφύλιο πόλεμο. 

Οί μελέτες πού παρουσιάζονται έδω Αποτελούν, δλες, πραγ-
ματικές συμβολές στή μελέτη τής έλληνικής Αντίστασης, είτε 
γιατί προσφέρουν, έστω καί σύντομα, όργανωμένο νέο ύλικό, 
είτε γιατί ή καθεμιά τους παρουσιάζει όρισμένες όψεις τού 
πολυεδρικού αύτού φαινομένου- κεντρίζουν έτσι τή σκέψη καί 
βοηθούν στήν όλοένα καί μεγαλύτερη διεύρυνση καί στόν 
πλουτισμό τής προβληματικής. Γι' αύτη τήν τελευταία θά 
'θελα νά. προσθέσω έδώ μερικές σκέψεις. 

Ή έλληνική Αντίσταση καί οί συνέπειές της Αποτελούν τήν 
κατακλείδα μιας μεγαλύτερης ιστορικής περιόδου, πού Αρχί-
ζει γιά την 'Ελλάδα μέ τό τέλος τού Α' Παγκόσμιου πολέμου 
καί τή μικρασιατική καταστροφή (συμβατική χρονολογία 
1922). 

Στή διάρκεια τής περιόδου αύτής έπιτελούνται βασικές οί-
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κονομικές, κοινωνικές καί πολιτικές μεταβολές πού συντελούν 
στη βαθμιαία ΑποδιΑρθρωση τών παλαιότερων οικονομικών, 
κοινωνικών καί πολιτικών δομών καί στήν άπαρχή νέων δι-
αρθρώσεων πού όροθετούν τήν άρχή μιας νέας Ιστορικής 
περιόδου. 

Οί έπενέργειες τής άποδιαρθρωτικής καί άναδιαρθρωτικής 
αύτής πορείας καί ol συνέπειές τους, Αμεσες ή έμμεσες, στήν 
κοινωνική καί πολιτική ζωή τής Ελλάδας, ήταν φυσικό νά 
έμφανιστούν μέ δλη τους τήν ένταση σέ μιά στιγμή γενικής 
κρίσης, δπως ήταν ή περίοδος τής κατοχής τής 'Ελλάδας άπό 
τίς φασιστικές δυνάμεις: ό ρυθμός τής πορείας έπιταχύνεται, 
ή συνειδητοποίηση τών Αντιθέσεων πού λειτουργούν άπό πα-
λαιότερα έπεκτείνεται σέ δλο καί πλατύτερα κοινωνικά στρώ-
ματα τοϋ έλληνισμού, καί βαθαίνει φτάνοντας Ισως σέ όριακά 
σημεία, χωρίς δμως αύτό νά σημαίνει δτι συντελεί, πάντα καί 
σέ δλες τίς άντίρροπες πολιτικές δυνάμεις, στή διαγραφή κα-
θαρών ιδεολογικών περιγραμμάτων καί στήν άποκρυστάλ-
λωση σαφών στρατηγικών καί τακτικών γιά τήν πραγμάτωση 
ξεκαθαρισμένων κοινωνικών προγραμμάτων. 

Παρόλα αύτά οί περισσότερες μελέτες οί σχετικές μέ τήν 
περίοδο πού μάς άπασχολεϊ - καί οί Ανακοινώσεις πού δημο-
σιεύονται έδώ δέν Αποτελούν έξαίρεση - καί δταν Ακόμα 
στρέφουν τήν προσοχή τους στίς έσωτερικές έξελίξεις, περι-
ορίζουν τήν προβληματική τους κυρίως στό πολιτικό φαινόμε-
νο: στάση τών κομμάτων στό ν πόλεμο καί στήν Αντίσταση, 
Αντιστασιακές όργανώσεις καί σχέσεις τους μέ τά πολιτικά 
κόμματα καί μεταξύ τους, κι αύτό μέ κύρια έρμηνευτική κα-
τεύθυνση τήν καθοριστική λειτουργία τής μιας ή τής Αλλης 
Από τίς ξένες δυνΑμεις πού ένεργούν στήν ΈλλΑδα, στή στΑση 
τοϋ ένός ή τοϋ άλλου έλληνικού πολιτικού σχηματισμού πού ή 
δράση του έμφανίζεται συνήθως ώς Απλή έξΑρτηση, ώς έξω-
ελληνικός παρΑγοντας. 

Δέν είναι Ισως περιττό ν Α έπαναλάβω έδώ δτι μιΑ τέτοια 
προβληματική όδηγεΐ στή συγγραφή μελετών πού παρουσιΑ-
ζουν μιΑ σειρά Αξιολογικών κρίσεων, είτε γιΑ νΑ καταδικΑ-
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σουν εΓτε γιά νά δικαιολογήσουν τήν πολιτική τοϋ ένός ή τού-
δλλου κόμματος ή άντιστασιακής όργάνωσης ή τήν πολιτική 
άπέναντι στήν Ελλάδα τής μιάς ή τής άλλης ξένης δύναμης. 
Διαιωνίζουν έτσι τά παλιά σύνδρομα τής έλληνικής Ιδιαίτερα 
ιστοριογραφίας: τά σύνδρομα «των ξένων δακτύλων» καί τών 
πολιτικών συνωμοσιών. 

Βέβαια, ή σημασία τού έξωγενή παράγοντα στήν δλη 
έξέλιξη τής νεοελληνικής ιστορίας είναι παλιά καί κοινή δια-
πίστωση καί σωστά τονίστηκε έπανειλημμένα άπό "Ελληνες 
καί ξένους ιστορικούς. Στήν περίπτωση μάλιστα τής διαπραγ-
μάτευσης τού φαινομένου τής έλληνικής άντίστασης, ή άνά-
λυση άπό τή σκοπιά τών ξενικών έπεμβάσεων φαίνεται περισ-
σότερο δικαιολογημένη, όχι μόνο γιατί τό άναλυόμενο φαινό-
μενο άποτελεϊ άναπόσπαστο τμήμα τού εύρύτερου φαινομένου 
τού πολέμου τών άντιφασιστικών δυνάμεων έναντίον τού φα-
σισμού, δπου ή Μεγάλη Βρετανία, ή Σοβιετική Ένωση καί οί 
'Ηνωμένες Πολιτείες παίζουν τόν κύριο ρόλο, άλλά καί γιατί 
οί ως τά τώρα προσιτές βασικές πηγές τών σχετικών μελετών 
είναι έξωελληνικές, οί όποιες βέβαια ρίχνουν τό βάρος στίς 
σχέσεις τών δυνάμεων αυτών μεταξύ τους ή μέ τήν έλληνική 
άντί στάση. 

Δέν πρέπει δμως νά ξεχνάμε δτι σέ μιά τέτοια βάση άνάλυ-
σης έλλοχεύει Ινα μεθοδολογικό λάθος: τό νά δίνεται στίς 
έξωτερικές έπεμβάσεις ό χαρακτήρας αυτόνομου Ιστορικού 
παράγοντα καί κύριας έρμηνευτικής άρχής. Ό ιστορικός τής 
περιόδου αυτής πρέπει νά έχει πλήρη συνείδηση, κυρίως δταν 
προτείνει κλειδιά έρμηνείας, δτι ή όλοκληρωμένη θεώρηση 
τού φαινομένου τής άντίστασης δέν μπορεί νά έπιτευχθεϊ 
παρά σέ συνάρτηση μέ τίς έσωτερικές έλληνικές έξελίξεις, πού 
πρέπει νά τίς δούμε δχι σάν άπλές προϋποθέσεις ή σάν πάγιες 
γενικές συνθήκες, μέσα στίς όποιες έπιτελούνται τά γεγονότα, 
άλλά σάν δυναμικούς παράγοντες πού δρούν σέ κάθε στιγμή 
τής έξέλιξης στήν ίδια τή διαμόρφωση τών γεγονότων καί κα-
θορίζουν τίς πολύπλοκες καί συνεχώς μεταβλητές σχέσεις 
τους. Κι αυτό Ισχύει έπίσης καί στήν περίπτωση τών έξωελλη-
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νικών έπεμβάσεων, έστω καί άν τό βάρος τους φαίνεται σέ 
πρώτη ματιά συντριπτικό στήν έξέλιξη τής Ιστορίας τής Ελ-
λάδας. 

Μιά τέτοια Αντιστροφή στήν ιεράρχηση τών παραγόντων 
καί άλλαγή σκοπιάς καί όπτικής γωνίας άπό τήν όποία πρέπει 
νά θεωρηθούν τά γεγονότα τής άντίστασης είναι άπαραίτητη. 
Αρχίζει έπίσης νά γίνεται καί δυνατή, ως ένα βαθμό βέβαια, 
άφ' ένός μέ τή συνεχή δημοσίευση διαρκώς πιό πλούσιου άρ-
χειακού υλικού διαφόρων άπομνημονευμάτων καί μαρτυριών 
όσων έλαβαν ένεργό μέρος στά γεγονότα καί σειράς μελετών 
πού προβάλλουν, ή καθεμιά άπ' τή σκοπιά της, διάφορες 
δψεις τής έλληνικής πραγματικότητας, καί άπό τήν άλλη 
πλευρά μέ τόν πολλαπλασιασμό, στά τελευταία χρόνια, τών 
μελετών πού σκοπεύουν στήν άνάλυση τής νεοελληνικής οικο-
νομίας καί κοινωνίας. 

Ν. ΣΒΟΡΩΝΟΣ 
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ELISABETH BARKER 

Ή 'Ελλάδα στό πλαίσιο τών 
άγγλοσοβιετικών σχέσεων 1941-1947 

θέλω νά διαγράψω σύντομα τό ρόλο της 'Ελλάδας στίς άγ-
γλοσοβιετικές σχέσεις στή διάρκεια τού Β' Παγκόσμιου πολέ-
μου καί τής πρώτης μεταπολεμικής περιόδου, βασιζόμενη 
σχεδόν άποκλειστικά στά βρετανικά έπίσημα έγγραφα, θ ά 
θεωρήσω άφετηρία τή σύντομη καί στρατιωτικά άνεπιτυχή 
έκστρατεία τών Βρετανών στήν 'Ελλάδα, τό 1941. Τά κίνητρα 
τών Βρετανών γιά τήν έπιχείρηση αύτής τής έκστρατείας, 
τόσο πολιτικά δσο καί ψυχολογικά, ήταν πολύπλοκα, ώστε νά 
συζητηθούν έδώ. Π ιό σημαντική είναι ή συνέπεια αύτής τής 
έκστρατείας γιά τούς Βρετανούς. Ή έπέμβασή τους στήν Ελ-
λάδα άπέτυχε, άλλά έκανε τόν Τσώρτσιλ καί τόν 'Ηντεν νά 
υίοθετήσουν μιά στάση ιδιοκτητών καί προστατών άπέναντι 
στήν 'Ελλάδα. Δέν θά πρέπει νά υποτιμηθεί τό συναισθημα-
τικό καί συγκινησιακό στοιχείο σ' αύτή τή στάση. 'Από μέ-
ρους μου, υποθέτω δτι στό μυαλό τού Τσώρτσιλ ήταν σχεδόν 
έξίσου σημαντικό δσο καί οί μακροπρόθεσμοι ύπολογισμοί 
τών στρατηγικών συμφερόντων τής Βρετανίας, σάν μιας μεσο-
γειακής δύναμης. "Οσο γιά τόν 'Ηντεν, είχε μιά σημαντική 
προσωπική εύθύνη γιά τήν άπόφαση τής άνάληψης τής έκ-
στρατείας στήν Ελλάδα. Ή πολιτική του φήμη στή χώρα του 
ζημιώθηκε άπό τή γρήγορη κατάρρευσή της, καί ήταν άνθρώ-
πινο τό δτι ήθελε νά δικαιώσει αύτή τήν έκστρατεία, άναδρο-
μικά, δημιουργώντας μιά σταθερή καί Ιδιαίτερα στενή άγγλο-
ελληνική σχέση. Γιά τόν Τσώρτσιλ, ύπήρχε έπίσης ή πεποί-
θηση δτι, δπου πολέμησαν οί Βρετανοί, είχαν καί κάποιες εί-
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δικές ύποχρεώσεις καί δικαιώματα. Καί είχε ίσως μιά κάποια 
τάση νά παραφουσκώνει τόν άριθμό τών Βρετανών στρατιω-
τών πού πολέμησαν καί σκοτώθηκαν στην Ελλάδα. 

Τήν έποχή τής έκστρατείας στήν 'Ελλάδα, ή Σοβιετική 
Ένωση βρισκόταν σέ μεγάλο βαθμό στό περιθώριο τών γεγο-
νότων. Δέν νομίζω πώς είναι δυνατό νά ύποστηριχθεϊ σοβαρά 
- δπως έπιχειρήθηκε - δτι ό Τσώρτσιλ έκανε τήν έκστρατεία 
γιά νά καθυστερήσει τήν είσβολή τού Χίτλερ στή Σοβιετική 
Ένωση, άκόμα κι άν αυτό ήταν τό άποτέλεσμά της. "Ομως τό 
Δεκέμβριο τού 1941, δταν ή Βρετανία καί ή Σοβιετική Ένωση 
πολεμούσαν μαζί, ό Ήντεν έπισκέφθηκε τή Μόσχα γιά νά συ-
ζητήσει τή δυνατότητα μιας άγγλο-σοβιετικης συνθήκης. Κι 
έκεϊ ό Στάλιν τού έπέδειξε Ινα σχέδιο γιά τή μεταπολεμική 
Εύρώπη πού προσδιόριζε τά σοβιετικά συμφέροντα. Αύτό, ως 
Ινα βαθμό, άφορούσε τήν Ελλάδα. Ό Στάλιν πρότεινε, ή 
Γιουγκοσλαβία νά Αποκατασταθεί είς βάρος τής Ιταλίας, 
άλλά δέν είπε τίποτε γιά τή Μακεδονία ή τά γιουγκοσλαβο-
ελληνικά σύνορα. Ή 'Αλβανία, είπε ό Στάλιν, θά μπορούσε 
νά γίνει άνεξάρτητο κράτος μέ έγγυημένη τήν άνεξαρτησία της 
(αύτό σέ μιά έποχή πού τό βρετανικό Φόρεϊν "Οφφις δέν τολ-
μούσε νά πει τίποτε γιά τήν άνεξαρτησία τής 'Αλβανίας, άπό 
φόβο μήπως προσβάλει τήν έλληνική έξόριστη κυβέρνηση ή 
τούς Έλληνες τής Ελλάδας.) Ή Τουρκία, είπε ό Στάλιν, 
έπρεπε νά πάρει τά Δωδεκάνησα. Πρόσθεσε δτι τά νησιά τού 
ΑΙγαίου, πού ήταν Ιδιαίτερα σημαντικά γιά τήν Ελλάδα, 
έπρεπε νά δοθούν στήν 'Ελλάδα, άλλά τά Δωδεκάνησα 
έπρεπε νά έπιστραφούν στήν Τουρκία. Ή ίδια ή 'Ελλάδα, 
πρόσθεσε ό Στάλιν, έπρεπε νά άποκατασταθεΐ στά παλιά της 
σύνορα. 

Ό σ ο γιά τή Βουλγαρία, ό Στάλιν είπε δτι τά σύνορα άνά-
μεσα στήν Τουρκία καί στή Βουλγαρία έπρεπε νά διευθετη-
θούν έτσι, ώστε νά περιλαμβάνονται στήν Τουρκία όρισμένες 
περιοχές νότια τού Μπουργκάς, δπου κατοικούσαν Τούρκοι, 
έπειδή ή Βουλγαρία έπρεπε νά τιμωρηθεί γιά τή στάση της 
στόν πόλεμο. Τό άξιοσημείωτο ήταν δτι ό Στάλιν δέν είπε τί-

26 



ποτε γιά την άπόδοση στή Βουλγαρία μιας έξόδου στό Αίγαΐο. 
Όταν τό Νοέμβριο τοϋ 1940 ό Σοβιετικός υφυπουργός 
'Εξωτερικών Σομπόλεφ είχε έπισκεφθεϊ τή Σόφια, σέ μιά 
προσπάθεια νά προλάβει τήν προσφορά τοϋ Χίτλερ πού 
προσπαθούσε νά πείσει τή Βουλγαρία νά υπογράψει τήν Τρι-
μερή Συμμαχία, είχε, σύμφωνα μέ πληροφορίες πού έφτασαν 
στούς Βρετανούς, είδικά προσφέρει στη Βουλγαρία μιά έξοδο 
στό Αίγαΐο. 'Επομένως, ένα χρόνο άργότερα ό Στάλιν είχε 
προσωρινά τουλάχιστον άναιρέσει αύτη τή θέση. 'Ωστόσο, 
μέχρι τό τέλος τού 1944, οί Βρετανοί συνέχισαν νά υποψιά-
ζονται τούς Σοβιετικούς δτι έργάζονταν γιά μιά τέτοια κατά-
ληξη. 

'Αξίζει ίσως νά σημειωθεί ή άτμόσφαιρα αύτής τής συζήτη-
σης άνάμεσα στόν Στάλιν καί στόν Ήντεν, τό Δεκέμβριο τοϋ 
1941. Σέ μιά συζήτηση σχετικά μέ τή στρατιωτική κατάσταση 
ό 'Ηντεν είπε: «Τί γίνεται μέ τή θέση τής Τουρκίας; Μπορούμε 
νά κάνουμε κάτι γιά νά βελτιωθεί αύτη ή κατάσταση;» Ό 
Στάλιν άπάντησε: «Πείτε τους δτι θά πάρουν τά Δωδεκάνη-
σα». Ό 'Ηντεν είπε: «Αύτό είναι πολύ δύσκολο γιά τούς Έλ-
ληνες, γιατί τά νησιά κατοικούνται κυρίως άπό Έλληνες πού 
άπό καιρό σχεδίαζαν νά τά άποκτήσουν». Ό Στάλιν είπε: 
«Δέν μπορείτε νά είστε πολύ αύστηροί άκολουθώντας τήν 
άρχή τής έθνικότητας. Καί στην Ελλάδα υπάρχουν Τούρκοι». 
Ό Ήντεν είπε: «Νομίζετε δτι αύτό θά έχει κανένα άποτέλε-
σμα στούς Τούρκους;» Ό Στάλιν άπάντησε: «Όλα αύτά τά 
νησιά έμποδίζουν μιά έξοδο άπό τήν Τουρκία, θ ά μπορού-
σατε νά κανονίσετε μιάν άνταλλαγή νησιών άνάμεσα στήν 
Ελλάδα καί στήν Τουρκία, έτσι ώστε μερικά νά δοθούν στη 
μιά καί μερικά στήν άλλη». Τότε ό Ήντεν είπε: «Έδώ καί 
άρκετόν καιρό, δταν πιστεύαμε δτι ίσως πάρουμε τά Δωδεκά-
νησα, άρχίσαμε συζητήσεις μέ τήν Ελλάδα καί τήν Τουρκία, 
πού δμως δέν πήγαν καθόλου καλά». Ό Στάλιν είπε: «Οί 
Τούρκοι θά ήθελαν νά πάρουν καί τό Δεδέαγατς, δέν πρέπει 
δμως νά προσβάλουμε τούς Έλληνες· νομίζω πάντως δτι θά 
μπορούσε νά γίνει μιά άνταλλαγή νησιών». Ό 'Ηντεν είπε: 
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«'Ασφαλώς άξίζει νά τό διερευνήσουμε». Στήν περαιτέρω συ-
ζήτηση γιά τό ρόλο τής Τουρκίας στόν πόλεμο, ό ΤΗντεν είπε: 
«'Οσο παραμένει Ινα άντιτείχισμα ένάντια στή Γερμανία, μας 
δίνει μεγάλη βοήθεια». Ό Στάλιν άπάντησε: «Νομίζω δτι 
πρέπει νά πληρωθεί γι' αύτό»1. 

Αυτές οί συζητήσεις δείχνουν δτι, τουλάχιστον μιλώντας 
στόν ΤΗντεν, ό Στάλιν ήταν άπόλυτα πραγματιστής, μή Ιδεο-
λόγος, μή μαρξιστής, ή, μπορεί κανείς άκόμα νά πει, πρό-
μαρξιστής, άφοϋ μιλούσε γιά έξαγορά πιθανών έχθρων, γιά 
δωροδοκία πιθανών συμμάχων, καί γιά μοίρασμα τών λαφύ-
ρων τής νίκης. Ό Ήντεν άπαντούσε στό Ιδιο πνεύμα, άλλά 
υπολόγιζε κάπως τά αισθήματα καί τά αιτήματα τών Ελλή-
νων. 

Έ ν α άλλο σημείο αύτών τών συζητήσεων άξίζει νά σημειω-
θεί. Ό Στάλιν ύπαινίχθηκε δτι ή Βρετανία Ισως θά ήθελε νά 
έχει βάσεις στή Βουλώνη, στή Δουνκέρκη, στό Βέλγιο, στήν 
'Ολλανδία, άκόμα καί στή Νορβηγία καί στή Δανία, σάν 
άντιστάθμισμα τών βάσεων πού ή Σοβιετική Ένωση ήθελε στή 
Ρουμανία καί στή Φιλανδία. "Ομως δέν ύπαινίχθηκε δτι οί 
Βρετανοί Ισως θά ήθελαν βάσεις στήν Ελλάδα. Έτσι, μπορεί 
ίσως νά συμπεράνει κανείς δτι ό Στάλιν έκδήλωνε Ινα κάποιο 
ένδιαφέρον γιά τήν Ελλάδα, έστω καί άρνητικό - δηλαδή, δτι 
δέν ήθελε νά δει τούς Βρετανούς μόνιμα έγκατεστη μένους έκεί 
στόν μεταπολεμικό κόσμο. 

Ό 'Ηντεν δέν μπορούσε ωστόσο νά συμφωνήσει μέ τήν 
προσφορά τού Στάλιν γιά βάσεις στή βορειοδυτική Εύρώπη, ή 
μέ τό μυστικό πρωτόκολλο πού είχε προτείνει ό Στάλιν, είτε 
μέ όποιαδήποτε δέσμευση σχετικά μέ τά μεταπολεμικά σύ-
νορα. Ούτε υπήρχε καμιά τυπική άγγλοσοβιετική συμφωνία 
γιά τά βαλκανικά σύνορα στόν καιρό τού πολέμου. 'Αποτε-
λούσε μόνιμη βρετανική πολιτική νά μή γίνονται τέτοιες δε-
σμεύσεις γιά τόν καιρό τού πολέμου, έν μέρει έπειδή κάτι τέ-
τοιο θά άπστελούσε βαθιά προσβολή γιά τόν καθωσπρεπισμό 
τών 'Αμερικανών. 'Ωστόσο, στίς διαπραγματεύσεις γιά τήν 
άγγλοσοβιετική συνθήκη, τήν άνοιξη τού 1942, ό Ήντεν 

28 



προσφέρθηκε νά δεχτεί τά σοβιετορουμονικά σύνορα τού 1940 
καί, παρόλο πού αύτη ή άποδοχή δέν συμπεριλαμβανόταν στή 
συνθήκη πού τελικά προέκυψε άπό τίς διαπραγματεύσεις, ό 
Ήντεν συνέχισε νά θεωρεί τόν έαυτό του δεσμευμένο· κι αύτό 
τόν βοήθησε γιά νά έξετάσει ευκολότερα τή συμφωνία τών 
ποσοστών τού 1944 πού θά συζητηθεί άργότερα. 

Σημαντικό ήταν Ινα άκόμα σημείο τών συζητήσεων 
Στάλιν-Ήντεν. Ό Ήντεν υποστήριζε τό σχηματισμό όμο-
σπονδιών στήν άνατολική καί νοτιοανατολική Εύρώπη. Ό 
Στάλιν είπε: «"Αν όρισμένες χώρες έπιθυμούν νά όμοσπονδο-
ποιηθούν, ή Σοβιετική Ένωση δέν θά φέρει άντίρρηση σέ μιά 
τέτοια διαδικασία»2. Αύτή ή φράση εϊχε μιά κάπως υπερβο-
λική μακροπρόθεσμη έπιρροή στή βρετανική πολιτική. 
Εκείνη τήν έποχή ή Ελλάδα καί ή Γιουγκοσλαβία ύπέγρα-
ψαν μιά συμφωνία πού ό Ήντεν έλπιζε δτι θά άποτελούσε τόν 
πυρήνα γιά μιά μελλοντική βαλκανική ένωση, στήν όποία έν-
δεχόμενα θά μπορούσαν νά συμμετάσχουν ή Βουλγαρία καί 
ίσως άκόμα καί ή Ρουμανία. Μιά έξέλιξη πού φυσικά θά 
έτεινε νά διατηρήσει καί νά διαφυλάξει τήν άνεξαρτησία τους 
άπό τή Σοβιετική Ένωση. "Ομως στή διάρκεια τού 1942, οί 
Σοβιετικοί διπλωματικοί έκπρόσωποι Αφησαν νά γίνει γνωστό 
δτι δέν συμπαθούσαν τήν Ιδέα όποιωνδήποτε όμοσπονδιών, 
πού θά μπορούσαν νά είναι ύποπτες γιά άντισοβιετικές τά-
σεις. Καί παρόλες τίς διαβεβαιώσεις τού Ήντεν καί άλλων, 
έκαναν σαφές δτι είχαν τέτοιες ύποψίες. Ή έξόριστη έλληνική 
κυβέρνηση ήταν πολύ εύαίσθητη στά σημάδια δυσαρέσκειας 
τών Σοβιετικών3 καί ή έλληνογιουγκοσλαβική συμφωνία σύν-
τομα άτόνησε. Τό βρετανικό Φόρεϊν "Οφφις έξακολούθησε 
παρόλα αύτά νά ύποστηρίζει τήν Ιδέα τών βαλκανικών καί 
κεντροευρωπαϊκών όμοσπονδιών, ώσπου τελικά, στή συνδιά-
σκεψη τών ύπουργών Εξωτερικών στή Μόσχα τόν 'Οκτώβριο 
τού 1943, ό Μολότωφ τής έδωσε τή χαριστική βολή καί ό 'Ην-
τεν τήν έθαψε μέ τή συνηθισμένη του κομψότητα4. Έτσι, αύτή 
ή πιθανή - άλλά Ισως ποτέ πραγματικά ύλοποιήσιμη - καί 
υποστηριζόμενη άπό τού ς Βρετανούς λύση τού προβλήματος 
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τών σχέσεων άνάμεσα στήν Ελλάδα καί στους βαλκανικούς 
γείτονές της, έξαφανίστηκε γιά νά μήν ξαναφανεΐ ποτέ. 

Οί σοβιετικές υποψίες γιά σχέδια μιάς ένωσης τών Βαλκα-
νίων δέν κατευθύνονταν άποκλειστικά κατά τών Βρετανών. 
Τό καλοκαίρι τού 1943 δ Γιουγκοσλάβος στρατηγός τών άν-
ταρτών Βουκμάνοβιτς-Τέμπο, έκπρόσωπος τού Τίτο στή 
γιουγκοσλαβική Μακεδονία, πάσχιζε νά δημιουργήσει δε-
σμούς μέ τόν ΕΑΜ/ΕΛΑΣ τής 'Ελλάδας καί μέ τούς Αλβανούς 
καί Βούλγαρους κομμουνιστές άντάρτες. Πρότεινε νά δη-
μιουργηθεί Ινα βαλκανικό στρατηγείο γιά νά συντονίζει τήν 
πολεμική τους προσπάθεια καί ίσως τίς μεταπολεμικές τους 
προσπάθειες νά έμποδίσουν τήν «άντίδραση» νά δρέψει τούς 
καρπούς τού πολέμου. Τόν Αύγουστο τού 1943 ή κ.Ε τού 
γιουγκοσλαβικού κ. κ σταμάτησε τήν πρωτοβουλία τού Βουκ-
μάνοβιτς-Τέμπο, θεωρώντας την πολιτικά λαθεμένη καί βλα-
βερή. Μοιάζει πιθανό δτι ή Μόσχα έπαιξε κάποιο ρόλο σ' 
αύτό τό βέτο, άλλά δέν έχω άποδείξεις γι' αύτή τήν ύπόθεση. 

'Αξίζει νά σημειωθεί Ινα άλλο μικρό έπεισόδιο στίς σχέσεις 
τής 'Ελλάδας μέ τούς γείτονές της. Τό Δεκέμβριο τού 1941, δ 
Στάλιν είχε πεϊ στόν 'Ηντεν δτι ή 'Αλβανία έπρεπε νά είναι 
άνεξάρτητη. Τόν 'Ιανουάριο τού 1942 δ Ήντεν είπε στό Σο-
βιετικό πρεσβευτή στό Λονδίνο δτι συμμεριζόταν τήν άποψη 
τού Στάλιν, άλλά δτι, μπροστά στίς έλληνικές καί γιουγκο-
σλαβικές διεκδικήσεις άλβανικού έδάφους, δέν ήθελε νά έκτε-
θεϊ πρός τό παρόν®. Τό Νοέμβριο τού 1942 ώστόσο, ή βρε-
τανική 'Υπηρεσία ΕΙδικών Επιχειρήσεων - S.O.E. - ήθε-
λε νά ζωηρέψει τήν άντίσταση στήν 'Αλβανία· παρακινού-
μενο άπό αύτό, τό Φόρεϊν "Οφφις έξέτασε καί πάλι τό ζήτημα 
καί τέλος είπε στή σοβιετική καί στήν άμερικανική κυβέρνηση 
δτι σκόπευε νά συντάξει μιά διακήρυξη τής άλβανικής άνε-
ξαρτησίας, καλώντας τες νά κάνουν κι αύτές τό ϊδιο. Συμφώ-
νησαν καί ή Μόσχα καί ή Ούάσιγκτον. 'Αλλά δταν οί Βρετα-
νοί ένημέρωσαν γιά τήν πρόθεσή τους τήν έξόριστη έλληνική 
κυβέρνηση, τό άποτέλεσμα ήταν νά ξεσπάσει κυβερνητική 
κρίση. Κατά συνέπεια οί Βρετανοί άνέβαλαν τή δημοσίευση 
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τής διακήρυξης μέχρι τίς 17 Δεκεμβρίου, καί πρόσθεσαν σ' 
αυτή μιά ειδική ύπόσχεση, δτι τά σύνορα τής Αλβανίας θά 
διευθετούνταν στή συνδιάσκεψη τής είρήνης. Τήν έπόμενη 
μέρα τό σοβιετικό ύπουργεΐο 'Εξωτερικών έξέδωσε μιά πολύ 
πιό ένθουσιώδη δήλωση, πού δέν διατύπωνε έπιφυλάξεις γιά 
τά σύνορα τής 'Αλβανίας. 

Στή διάρκεια τού 1942 τό S ο Ε άνέπτυξε τίς έπαφές του μέ 
τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. πράγμα πού σύντομα όδήγησε σέ διαμάχη άνά-
μεσα στό S ο ε καί στό Φόρειν "Οφφις καί, μέ τόν καιρό, σέ 
πικρά παράπονα άπό τό βασιλιά Γεώργιο Β' καί τήν έξόριστη 
έλληνική κυβέρνηση. "Ομως τό βρετανικό Φόρειν "Οφφις δέν 
φαινόταν έκείνο τόν καιρό νά πιστεύει ή νά υποπτεύεται δτι 
τό ΕΑΜ είχε όποιεσδήποτε έπαφές μέ τή Σοβιετική Ένωση 
δπως νόμισαν γιά τή Γιουγκοσλαβία. 'Εξακολούθησε νά συμ-
περιφέρεται σάν νά ήταν ή Ελλάδα καμιά είδική βρετανική 
εύθύνη ή τσιφλίκι. 'Ακόμα καί τό 1943, οί Βρετανοί έξακο-
λουθούσαν νά μιλούν, σάν νά μπορούσαν νά συγκρουστούν, 
άν ήταν άπαραίτητο, άνοιχτά μέ τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. ή νά προσπα-
θήσουν νά διακόψουν τίς σχέσεις τους μαζί του, χωρίς 
όποιεσδήποτε έπιπτώσεις στίς άγγλοσοβιετικές σχέσεις. 

Παρόλα αύτά, πρός τό τέλος τού 1943 ή άπειλή μιάς κομ-
μουνιστικής 'Ελλάδας στόν μεταπολεμικό κόσμο άρχισε νά γί-
νεται έφιάλτης πού βασάνιζε τόν Τσώρτσιλ καί τόν 'Ηντεν. 
Μετά τήν κρίση τού Αυγούστου τού 1943, πού άκολούθησε 
τήν άποτυχημένη έπίσκεψη στό Κάιρο τών έξι ήγετών τής 
άντίστασης άπό τήν 'Ελλάδα, συμπεριλαμβανόμενων καί τών 
κομμουνιστών, ό πρωθυπουργός τής Νότιας 'Αφρικής στρα-
τηγός Σμάτς, πού ό Τσώρτσιλ τόν σεβόταν βαθιά καί πού είχε 
ένθερμο προσωπικό ένδιαφέρον γιά τίς έλληνικές υποθέσεις, 
έστειλε στόν Τσώρτσιλ ένα προσωπικό καί αυστηρά άπόρρητο 
μήνυμα, πιέζοντάς τον νά ύποστηρίξει τήν έπιστροφή τού βα-
σιλιά στήν 'Ελλάδα πριν άπό όποιοδήποτε δημοψήφισμα. Ό 
Σμάτς έγραφε: «Φοβάμαι πάρα πολύ δτι μέσα στήν ταραχή 
τού δημοσίου αισθήματος, δχι μόνο στήν 'Ελλάδα άλλά καί σέ 
άλλες βαλκανικές χώρες, μπορεί νά δημιουργηθεί χάος μετά 
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τή συμμαχική κατοχή, έκτός κι άν Ινα Ισχυρό χέρι έλέγχει τήν 
τοπική κατάσταση. "Αν οί άνθρωποι αυτοί άφεθοϋν νά κατα-
γίνονται μέ τήν πολιτική, μπορεί νά έχουμε ένα κύμα άταξίας 
καί νά άρχίσει νά έπιβάλλεται έκτεταμένος κομμουνισμός σέ 
όλα αύτά τά τμήματα τής Ευρώπης. Αύτός ό κίνδυνος μπορεί 
νά ύπάρχει άκόμα καί στήν 'Ιταλία, άλλά σίγουρα υπάρχει 
στήν 'Ελλάδα καί στά Βαλκάνια». Διαβάζοντας αύτό τό μή-
νυμα τού Σμάτς, ό Ήντεν έγραψε στόν Τσώρτσιλ δτι συμφω-
νούσε μέ πολλά σημεία του, καί πίστευε δτι τό ζήτημα έπρεπε 
νά συζητηθεί μέ τόν Ρούσβελτ (αύτό, τήν έποχή τής πρώτης 
άγγλο-αμερικανικής συνδιάσκεψης στό Κεμπέκ). 'Αφού συμ-
βουλεύτηκε τόν Ρούσβελτ, ό Τσώρτσιλ έστειλε ένα μήνυμα 
στόν Γεώργιο Β': «Προσδοκούμε όλοι τήν έπιστροφή σας στήν 
'Ελλάδα, έπικεφαλής τών στρατευμάτων σας, καί τήν παρα-
μονή σας έκεΐ, ώσπου νά έκφραστεΐ ή θέληση τού έλληνικού 
λαού σέ συνθήκες ήρεμίας». Ό Ρούσβελτ έπιδοκίμασε τήν 
ένέργεια τού Τσώρτσιλ καί συμφώνησε νά στείλει ένα παράλ-
ληλο μήνυμα στό βασιλιά, παρόλο πού, δπως έλεγε ό Τσώρ-
τσιλ, «ή σκοπιά του ώς ήγέτη μιάς μή βασιλικής κυβέρνησης 
δέν είναι άναγκαστικά ταυτόσημη μέ τή δική μας, άλλά δέν 
υπάρχει διαφορά στό στόχο6». 

Σέ καμιά στιγμή ό Τσώρτσιλ, ό Ήντεν ή ό Ρούσβελτ δέν 
σκέφτηκαν νά συμβουλευτούν τόν Στάλιν πάνω σ' αύτό τό ζή-
τημα. Καί σέ τούτο τό στάδιο ή σοβιετική κυβέρνηση έμοιαζε 
έξωτερικά έντελώς παθητική στίς έλληνικές υποθέσεις. Τό 
φθινόπωρο τού 1943, υπήρξε μιά κρίση στίς σχέσεις τών Βρε-
τανών μέ τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, όφειλόμενη σέ δραστηριότητες τού 
ΕΛΑΣ έναντίον άντίζηλων άντιστασιακών όμάδων. Στή συν-
διάσκεψη τών υπουργών 'Εξωτερικών στή Μόσχα, στά τέλη 
'Οκτωβρίου, ό Ήντεν έδωσε μιά κάπως ήπια καί όμαλή ει-
κόνα τής κατάστασης, λέγοντας στόν Μολότωφ δτι στήν 'Ελ-
λάδα δρούσε ένας άριθμός Βρετανών άξιωματικών, άνατινά-
ζοντας σιδηροδρόμους κι έκτελώντας άλλα σαμποτάζ· τούς 
είχε δοθεί καταφύγιο άπό έναν άριθμό άνταρτικών όμάδων, 
πού ζούσαν μαζί τους άπό άρκετόν καιρό. Μεγάλες περιοχές 
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της χώρας δέν βρίσκονταν καθόλου υπό γερμανικό έλεγχο. 
Ά π ό μερικούς μήνες, συνέχισε ό * Ηντεν, οί Βρετανοί άξιωμα-
τικοί είχαν πετύχει μιά συμφωνία άνάμεσα σέ δλες τίς άντάρ-
τικες όμάδες. Πρόσφατα αύτή ή συμφωνία είχε παραβιαστεί, 
άλλά, συνέχισε, «θά προσπαθήσουμε νά τήν μπαλώσουμε καί 
πάλι, γιατί άν πολεμούσαν ό Ινας τόν άλλον δέν θά διευκολυ-
νόταν ή δουλειά τών σαμποτάζ». Ά ν κρίνει κανείς άπό τά 
άγγλικά πρακτικά, ό Μολότωφ δέν φαίνεται νά είχε καμιά 
άντίρρηση γιά τή βρετανική πολιτική στήν 'Ελλάδα7. 

Ό 'Ηντεν υπέβαλε, άκόμα, στή συνδιάσκεψη Ινα σχέδιο 
διακήρυξης, πού προέβλεπε κοινή εύθύνη τών τριών δυνά-
μεων γιά τήν Εύρώπη στό σύνολό της, σέ άντίθεση μέ τήν ίδέα 
«ξεχωριστών περιοχών ευθύνης» (ή έκείνου πού έπίσης θά 
μπορούσε νά όνομαστεϊ «σφαιρών έπιρροής»). "Ομως ό Μολό-
τωφ είπε δτι τό θεωρούσε περιττό· ή σοβιετική κυβέρνηση δέν 
είχε ποτέ έκφράσει τήν ίδέα τών «ξεχωριστών περιοχών», 
λοιπόν ποιός ό λόγος νά διαψευσθεί μιά τέτοια ίδέα; Ό 'Ην-
τεν είπε δτι ήθελε νά καθησυχάσει τίς μικρότερες δυνάμεις 
άλλά, παρόλα αύτά, συμφώνησε νά άναβάλει τήν πρόταση γιά 
τήν έπόμενη συνδιάσκεψη8. 

Ά ν ό Μολότωφ είχε δεχτεί τή βρετανική πρόταση γιά κοινή 
εύ0ύνη τών τριών δυνάμεων στήν Εύρώπη, ό Ήντεν θ' άναγ-
καζόταν στό έξής νά συμβουλεύεται τή Σοβιετική "Ενωση σχε-
τικά μέ τήν 'Ελλάδα. Μιά καί ό Μολότωφ τήν άπέρριψε, ό 
Ήντεν δέν χρειαζόταν νά τό κάνει. Αμέσως μετά τή διά-
σκεψη της Μόσχας, ό Ήντεν πήγε στό Κάιρο καί βρέθηκε 
μπλεγμένος σέ μιά έντονη διαμάχη άνάμεσα στό Βρετανό πρε-
σβευτή, τόν διαπιστευμένο στήν έξόριστη έλληνική κυβέρνηση 
Ρέτζιναλντ Λήπερ, καί στό Βρετανικό Στρατηγείο της Μέσης 
Ανατολής, σχετικά μέ τό σωστό τρόπο μέ τόν όποιο έπρεπε ν' 
άντιμετωπιστεΐ ή κρίση στίς σχέσεις μέ τόν ΕΛΑΣ. "Οταν ξανα-
γύρισε στό Λονδίνο, ό Ήντεν έκανε άναφορά στό πολεμικό 
υπουργικό συμβούλιο, στίς 14 Νοεμβρίου, καί υποστήριξε δτι 
τά πολιτικά μειονεκτήματα της συνεχιζόμενης ύποστήριξης 
πρός τό ΕΑΜ ύπερίσχυαν τών στρατιωτικών πλεονεκτημάτων 
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που θά έπρεπε νά άναμένονται άπό τή συνεχιζόμενη ύποστή-
ριξή του. Σ* αύτή τήν έκθεση έγραφε: «Τό φιλοβρετανικό αί-
σθημα στήν 'Ελλάδα είναι ισχυρό καί γενικό, άλλά ή ύποστή-
ριξή μας πρός τόν βασιλιά δέν είναι δημοφιλής... Οί Ρώσοι 
δέν έδειξαν στή διάσκεψη τής Μόσχας ένδιαφέρον γιά τήν έλ-
ληνική κατάσταση καί είναι πιθανό δτι θεωρούν πώς ή Ελ-
λάδα βρίσκεται στή δική μας σφαίρα έπιρροής. "Ομως αύτή ή 
στάση θά μπορούσε πολύ καλά νά άλλάξει, άν τό ΕΑΜ Απο-
κτούσε όλοκληρωτικό έλεγχο στήν 'Ελλάδα9». Έτσι δ Ήντεν 
φαινόταν νά υποστηρίζει δτι ή βρετανική δράση γιά νά έμπο-
διστεϊ τό ΕΑΜ νά πάρει τήν έξουσία θά ήταν δ καλύτερος τρό-
πος γιά νά έμποδιστεϊ ή Σοβιετική Ένωση νά ένδιαφερθεϊ γιά 
τήν Ελλάδα. Τό έπιχείρημα μπορεί νά μοιάζει παράλογο, 
άλλά Ισως νά περιείχε περισσότερο νόημα άπό δ,τι φαινόταν 
μέ τήν πρώτη ματιά. 

Μετά άπό μακριά καί χωρίς συμπεράσματα συζήτηση τού 
έλληνικού προβλήματος στό πολεμικό υπουργικό συμβούλιο, ό 
Ήντεν άνέφερε στόν Τσώρτσιλ - πού έκεϊνες τίς μέρες βρι-
σκόταν στό Κάιρο καί θά πήγαινε στήν Τεχεράνη - δτι δ ίδιος 
είχε υποστηρίξει πώς ή συνεχιζόμενη βρετανική υποστήριξη 
πρός τό ΕΑΜ σήμαινε «βοήθεια πρός μιά συμμορία έξτρεμι-
στών, πού σκοπός τους ήταν ν* Αποκτήσουν τόν έλεγχο τής 
Ελλάδας, άντίθετα μέ τίς έπιθυμίες τής πλειονότητας τού έλ-
ληνικού λαού» κι δτι «μέ τό ΕΑΜ στήν έξουσία, ή Ελλάδα θά 
προσέβλεπε πρός τή Ρωσία καί δχι πρός έμάς γιά υποστήρι-
ξη»10. Έτσι, ή λύση πού υποστήριζε ό Ήντεν ήταν νά δυσφη-
μιστούν οί κομμουνιστές ήγέτες ώστε ν' Απομακρυνθούν Από 
αύτούς οί μή κομμουνιστές όπαδοί. ΓιΑ νΑ γίνει δμως αύτό, δ 
Γεώργιος Β' έπρεπε νΑ πεισθεί νΑ δηλώσει δτι δέν ΘΑ έπι-
στρέψει στήν ΈλλΑδα πρίν δ λαός διακηρύξει τή θέλησή του, 
καί στό μεταξύ έπρεπε νΑ διορίσει ένα συμβούλιο Αντιβασι-
λείας πού, δταν ΘΑ έρχόταν ή στιγμή, ΘΑ τό σχημάτιζε δ Αρ-
χιεπίσκοπος τής 'Αθήνας Δαμασκηνός11. Ό Τσώρτσιλ 
ώστόσο άπάντησε δτι αύτό τόν έκανε νΑ λυπάται βαθύτατα 
καί δτι προτιμούσε νΑ περιμένει ώσπου νΑ φτάσει δ Ήντεν 
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στό Κάιρο, πριν έλθει σ' έπαφή μέ τό βασιλιά. 
Στίς 22 Νοεμβρίου 1943 τό πολεμικό υπουργικό συμβούλιο 

ξανασυζήτησε τό ζήτημα. "Ενας υπουργός - τά πρακτικά δέν 
άναφέρουν ποιός - ρώτησε άν ή σοβιετική κυβέρνηση έπρεπε 
νά ένημερωθεΐ πρίν οί Βρετανοί άρχίσουν δράση, πού ίσως νά 
είχε ώς άποτέλεσμα νά μπορέσουν οί Γερμανοί νά άποσύρουν 
μερικές δυνάμεις άπό τήν Ελλάδα. Ό 'Ηντεν είπε καί πάλι, 
ότι στή Μόσχα είχε άναφέρει τό ζήτημα στόν Μολότωφ πού 
δέν είχε δείξει κανένα ένδιαφέρον καί είχε πεϊ δτι τό θεω-
ρούσε βρετανική ύπόθεση. Τό πολεμικό υπουργικό συμβούλιο 
έξουσιοδότησε τότε τόν Τσώρτσιλ καί τόν 'Ηντεν νά χειρι-
στούν τό ζήτημα, σέ συνεννόηση μέ τίς βρετανικές στρατιωτι-
κές άρχές στή Μέση 'Ανατολή12. 

Όπως ήρθαν τά πράγματα, μόνο μετά τή συνδιάσκεψη τής 
Τεχεράνης μπόρεσαν νά άσχοληθούν καί πάλι μέ τό ζήτημα ό 
Τσώρτσιλ καί δ 'Ηντεν. Ό Τσώρτσιλ, μέ μεγάλη θλίψη, συμ-
φώνησε μέ τό αίτημα τού Ήντεν νά πεϊ αύτός τήν τελευταία 
λέξη πού θά έπειθε τόν Γεώργιο Β' νά άναλάβει τήν άπαραί-
τητη δράση. Πρίν μπορέσει νά προβεί δ Τσώρτσιλ σ' αύτό τό 
έγχείρημα, δ Ρούσβελτ, γιά λόγους πού παραμένουν άκόμα 
σκοτεινοί, συμβούλεψε τόν βασιλιά νά παραμείνει σταθερός 
καί νά μήν υποχωρήσει στούς Βρετανούς - καί Ιδιαίτερα στόν 
'Ηντεν. Τό ίδιο συμβούλεψε καί δ στρατηγός Σμάτς πού βρι-
σκόταν κι αύτός στό Κάιρο. Τό δλο σχέδιο γιά μιά δημόσια 
διακήρυξη τού βασιλιά καί οί έτοιμασίες γιά ένα συμβούλιο 
άντιβασιλείας έπεσαν στό κενό - πιθανόν πρός προσωπική 
ικανοποίηση τού Τσώρτσιλ, άλλά σίγουρα πρός μεγάλη δυ-
σαρέσκεια καί άπογοήτευση τού 'Ηντεν. 

Τό άποτέλεσμα ήταν δτι ή πολιτική τής άνώτερης βρετανι-
κής ήγεσίας άπέναντι στό ΕΑΜ παρέμεινε άκαταστάλακτη καί 
άβέβαιη τούς πρώτους μήνες τού 1944. Ή άντιπάθεια τού 
Τσώρτσιλ γιά τό ΕΑΜ γινόταν δλο καί πιό βίαιη. Οί Βρετανοί 
στρατιωτικοί ήγέτες τόνιζαν τήν άναγκαιότητα νά κρατηθούν 
οί γερμανικές μεραρχίες στά Βαλκάνια καί νά διατηρηθούν γι' 
αύτό τό σκοπό οί δεσμοί μέ τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. Ό 'Ηντεν έξακο-
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λουθούσε νά πιέζει γιά τή λύση Δαμασκηνού13. Στίς 24 Φε-
βρουαρίου ό Τσώρτσιλ έπιδοκίμασε τίς προσπάθειες τού συν-
ταγματάρχη Κρίστοφερ Γουντχάουζ γιά τήν έπίτευξη μιάς 
συμφωνίας άνάμεσα στό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ καί στόν Ζέρβα, άλλά είπε 
δτι άν αύτές άποτύγχαναν έπρεπε νά διοριστεί Ινας Βρετανός 
γενικός διοικητής τών άνταρτών. Στίς 29 Φεβρουαρίου ό συν-
ταγματάρχης Γουντχάουζ έξασφάλισε τή συμφωνία άνάμεσα 
στόν ΕΛΑΣ, στόν Ζέρβα καί στήν ΕΚΚΑ, χρησιμοποιώντας, γιά 
νά τήν πετύχει, τήν άπειλή τής δημόσιας καταγγελίας14. 

'Ενόσω γίνονταν δλα αύτά, ή Σοβιετική "Ενωση συνέχιζε -
άπ' δσο ήξεραν οί Βρετανοί - νά μένει σέ άπόσταση. "Ομως 
τόν 'Απρίλιο τού 1944, έναν κρίσιμο μήνα στίς άγγλοσοβιετι-
κές σχέσεις, ή κατάσταση άλλαξε. 'Εν μέρει, έξαιτίας τής έγ-
κατάστασης στά έλληνικά βουνά τής ΠΕΕΑ, ένός άνώτερου πο-
λιτικού όργάνου τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ πού ήταν προφανές δτι θά 
διεκδικούσε τήν Ιδιότητα μιας προσωρινής έλληνικής κυβέρ-
νησης, καί έν μέρει έπίσης, έξαιτίας τής συνεχιζόμενης πει-
σματικής άρνησης τού Γεωργίου Β' νά κάνει όποιαδήποτε πο-
λιτική χειρονομία. Ταραχές, πού έξελίχθηκαν σέ έξέγερση, 
ξέσπασαν στίς έλληνικές ένοπλες δυνάμεις τής Μέσης 'Ανατο-
λής. Ό Ήντεν, σωματικά έξαντλημένος, στάλθηκε σέ άναρ-
ρωτική άδεια καί ό Τσώρτσιλ μέ μεγάλη του χαρά άνέλαβε τό 
ύπουργειο 'Εξωτερικών. 'Ενδιαφερόταν ιδιαίτερα νά δαμάσει 
τήν έλληνική έξέγερση μέ έπιδεικτικά σταθερό χέρι. 

Στά μέσα 'Απριλίου ή κατάσταση έπιδεινώθηκε άπό τή 
σκόπιμη, δπως τήν έρμήνευσε τό Φόρεϊν "Οφφις, έπέμβαση 
τών Σοβιετικών στίς έλληνικές ταραχές τής Μέσης 'Ανατολής. 
Στίς 15 'Απριλίου ό γενικός διευθυντής τού ύπουργείου 'Ε-
ξωτερικών σέρ 'Αλεξάντερ Καντάγκαν έπέστησε τήν προσοχή 
τού Τσώρτσιλ σέ μιά άνταπόκριση άπό τό Κάιρο τού σοβιετι-
κού πρακτορείου ειδήσεων Τάς, έντονα έπικριτική άπέναντι 
στήν έξόριστη έλληνική κυβέρνηση καί, κατά τή γνώμη τού 
Καντάγκαν, έμμεσα έπικριτική άπέναντι στή δράση τής βρε-
τανικής κυβέρνησης. Αύτή ή άνταπόκριση είχε δημοσιευτεί σέ 
δλες τίς σοβιετικές έφημερίδες καί είχε χρησιμοποιηθεί σέ σο-
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βιετικές έκπομπές πρός τήν 'Ελλάδα. Είχε άκολουθήσει 
άκόμα μιά άνταπόκριση του Τάς στό ϊδιο πνεύμα. Ό Λήπερ, 
δ πρεσβευτής, είχε προτείνει νά γίνει έντονη διαμαρτυρία στή 
Μόσχα. Ό Καντάγκαν έγραφε στόν Τσώρτσιλ: «Στό παρελ-
θόν οί Ρώσοι έδειξαν περιορισμένο μόνο ένδιαφέρον γιά τήν 
'Ελλάδα καί είχα έλπίσει δτι θά συνέχιζαν νά μάς άφήνουν νά 
χειριζόμαστε τίς έλληνικές υποθέσεις δπως θεωρούμε καλό. 
"Ομως αύτές οί άνταποκρίσεις τού Τάς δείχνουν δτι τώρα εί-
ναι προφανώς άποφασισμενοι νά έπέμβουν. Ή γραμμή Λού 
άκολουθούν δέν βοηθά καθόλου καί άναγκαστικά θά ύπονο-
μεύσει τήν άποτελεσματικότητα τής δικής μας δραστηριότη-
τας, καθώς ή έλλειψη όμοφωνίας άνάμεσα σέ μάς καί στούς 
Ρώσους είναι σαφής καί φανερή σέ δλους». Ό Καντάγκαν 
πίεσε τόν Τσώρτσιλ νά παραπονεθεί στή Μόσχα". 

Ό Τσώρτσιλ άπάντησε δτι είχε ένοχληθεΐ πάρα πολύ άπό 
τίς άνταποκρίσεις τού Τάς, άλλά πίστευε δτι τό πρόβλημα θά 
μπορούσε νά είχε άποφευχθεί άν οί Ρώσοι είχαν ένημερωθεί. 
Έστειλε ύστερα στόν Μολότωφ ένα μακροσκελές μήνυμα, έν 
μέρει συνταγμένο άπό τό Φόρεϊν "Οφφις. Τά προσωπικά του 
λόγια ήταν: «Ελπίζω δτι τό πρακτορείο Τάς δέν θά κάνει τήν 
άποστολή μας περισσότερο δύσκολη άπό δ,τι είναι. Πραγμα-
τικά δέν είναι τώρα καιρός γιά ιδεολογικό πόλεμο. Είμαι 
άποφασισμένος νά καταστείλω τήν έξέγερση... Είμαι βέβαιος 
δτι κι έσεΐς δέν θά έπιτρέπατε νά συμβούν τέτοια πράγματα 
στά σοβιετικά στρατεύματα, ή σέ δποιεσδήποτε δυνάμεις θά 
έλέγχατε. Γι* αύτό έλπίζω δτι θά διαταχθεί τό Τάς νά σταμα-
τήσει τίς ύποκινήσεις στίς όποιες έχει έμπλακεϊ, καί πού τό 
μόνο άποτέλεσμά τους θά μπορούσε νά ήταν ή αιματοχυσία, 
τήν όποία έλπίζω νά άποφύγω16». 

Τό μήνυμα τού Τσώρτσιλ στόν Μολότωφ στάλθηκε στίς 16 
'Απριλίου. Στίς 22 'Απριλίου ό Μολότωφ άπάντησε. Ή σο-
βιετική κυβέρνηση, έγραφε, είχε ώς τότε έξαιρετικά περιορι-
σμένες πληροφορίες γιά τό έλληνικό ζήτημα. Ή βρετανική 
κυβέρνηση, πού είχε τή στρατιωτική άποστολή της στήν Ελ-
λάδα, βρισκόταν σέ εύνοϊκότερη θέση. Γι' αύτό θά ήταν εύ-
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γνώμων άν λάβαινε πρόσθετες πληροφορίες σχετικά μέ τίς έλ-
ληνικές υποθέσεις. Τό Τάς, πρόσθετε ό Μολότωφ, δέν μπο-
ρούσε νά φέρει κανενός είδους εύθύνη γιά μιά αιματοχυσία, 
άλλά είχε πάρει όδηγίες νά έπαληθεύει πιό αύστηρά τίς πλη-
ροφορίες του. Μετά άπό αύτή τή λίγο-πολύ συμφιλιωτική 
άπάντηση σχετικά μέ τήν Ελλάδα, ό Μολότωφ άναφερόταν 
στή Ρουμανία, μέ τήν όποία προχωρούσαν διαπραγματεύσεις 
γιά μιά συνθήκη είρήνης, καί Εγραφε: «Τώρα έμεϊς πρέπει άπ' 
δλες τίς πλευρές νά δυναμώσουμε τήν πίεση στούς Ρουμάνους 
γιά νά έγκαταλείψουν τήν άπελπιστική καί έγκληματική θέση 
τους17». Ό Μολότωφ φαινόταν έτσι νά κάνει κάποια σύνδεση 
'Ελλάδας καί Ρουμανίας. 

Τρεις μέρες άργότερα ό Τσώρτσιλ Εστειλε στόν Μολότωφ 
Ινα γεμάτο πεποίθηση μήνυμα σχετικά μέ τίς έλληνικές 
έξεγέρσεις, λέγοντας δτι καί οί κινηματίες τού ναυτικού καί ή 
έξεγερμένη ταξιαρχία είχαν παραδοθεί, χωρίς θύματα μεταξύ 
τών 'Ελλήνων18. Ό Μολότωφ άπάντησε μέ Ινα μήνυμα, μέ 
ήμερομηνία 28 'Απριλίου, πού μεταδόθηκε τηλεφωνικά στόν 
Τσώρτσιλ, στό έξοχικό του σπίτι, στίς 30 'Απριλίου. Τό μή-
νυμα αύτό ήταν άσφαλώς λιγότερο φιλικό. Ό Μολότωφ 
Ιγραφε δτι οί τελευταίες άλλαγές στήν έλληνική κυβέρνηση 
δέν σήμαιναν δτι είχε έπιτευχθεΐ μιά σταθερή κατάσταση, ή 
δτι είχαν ληφθεί ύπόψη οί νόμιμοι πόθοι έκείνων τών 'Ελλή-
νων πού άντιπροσώπευαν τό έλληνικό έθνικό κίνημα. Ά π ό τά 
λόγια τού Τσώρτσιλ, συνέχιζε ό Μολότωφ, ήταν φανερό δτι ή 
βρετανική κυβέρνηση ήλεγχε τίς έλληνικές υποθέσεις καί τήν 
έλληνική κυβέρνηση «μέ τόν πιό άμεσο τρόπο». Γι' αύτό ό 
Τσώρτσιλ έπρεπε νά καταλάβει δτι ή σοβιετική κυβέρνηση δέν 
μπορούσε νά δεχτεί καμιά εύθύνη γιά τίς έλληνικές ύποθέσεις, 
ή γιά τά μέτρα τής βρετανικής κυβέρνησης. "Υστερα, γι' άλλη 
μιά φορά, ό Μολότωφ άναφερόταν στή Ρουμανία, παραπο-
νούμενος σέ ψυχρό τόνο δτι ό Τσώρτσιλ δέν είχε πει άκόμα σέ 
ποιά διαβήματα θά προέβαινε ή βρετανική κυβέρνηση σχετικά 
μέ μιά μεγαλύτερη πίεση στούς Ρουμάνους, δπως έπιθυμούσε 
ή σοβιετική κυβέρνηση19. 
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"Ως τότε, ό Τσώρτσιλ ήταν Αποφασισμένος νά κρατήσει 
σταθερά στά βρετανικά χέρια τόν έλεγχο τών έλληνικών υπο-
θέσεων, ένημερώνοντας τίς ΗΠΑ καί τή Σοβιετική Ένωση -
μετά τά γεγονότα - γιά τό τί είχε κάνει. Όταν στίς 12 Απρι-
λίου άκουσε δτι στό Κάιρο είχε γίνει μιά πρόταση νά δηλώ 
σουν άπό κοινού, δ 'Αμερικανός καί δ Σοβιετικός πρεσβεν 
τής, οί διαπιστευμένοι στήν έλληνική κυβέρνηση, δτι ή άμερι-
κανική καί ή σοβιετική κυβέρνηση ήταν σέ πλήρη συμφωνία 
μέ τή βρετανική, έστειλε Ινα τηλεγράφημα στόν Λήπερ: «Σέ 
καμιά περίπτωση μή δεχτείτε δποιαδήποτε βοήθεια άπό άμε-
ρικανικές ή ρωσικές πηγές παρά μόνο μετά άπό ειδική δια-
ταγή μου20». Μετά άπό αύτό, δέχτηκε μέ εύχαρίστηση Ινα 
παράξενο μήνυμα άπό τόν Ρούσβελτ στους Έλληνες, πού 
μπορούσε νά θεωρηθεί δτι υποστήριζε τή βρετανική πολιτική. 
Όμως δέν έκανε καμιά κίνηση γιά νά έξασφαλίσει κανένα 
παρόμοιο σοβιετικό μήνυμα. Τό μόνο πού ήθελε, δπως (ραινό-
ταν, ήταν νά κρατηθούν οί Ρώσοι έξω άπό τίς έλληνικές υπο-
θέσεις. 

Στίς άρχές Μαίου, δ Τσώρτσιλ άρχισε ν* άνησυχεΐ δλο καί 
πιδ πολύ δτι οί Ρώσοι δριστικά σκόπευαν νά έπέμβουν στήν 
Ελλάδα. Αύτές οί άνησυχίες συνδέονταν μέ τήν ταραχή καί 
τήν άγανάκτησή του έξαιτίας τών ξαφνικών κατηγοριών τού 
Μολότωφ, δτι ot Βρετανοί κορόιδευαν τή Σοβιετική Ένωση 
σχετικά μέ τίς ρουμανικές ύποθέσεις. Οί κατηγορίες αύτές 
περιέχονταν σέ Ινα σκληρά διατυπωμένο μήνυμα πού δ Τσώρ-
τσιλ έλαβε άργά, στίς 30 'Απριλίου, σχετικά μέ μιά βρετανική 
όμάδα, πού είχε ριχτεί μέ άλεξίπτωτα στή Ρουμανία πρίν άπό 
τέσσερις μήνες, ή δποία είχε άμέσως αιχμαλωτιστεί άπό τίς 
ρουμανικές άρχές καί στή συνέχεια είχε χρησιμοποιηθεί, μέ 
πλήρη γνώση της σοβιετικής κυβέρνησης, σάν κανάλι έπικοι-
νωνίας καί μέ τή ρουμανική κυβέρνηση καί μέ τούς Ρουμάνους 
ήγέτες της άντιπολίτευσης. Ό Μολότωφ, ποτέ πρίν δέν είχε 
φέρει άντίρρηση γι' αύτή τή βρετανική άποστολή, άλλά τώρα 
τό έκανε, μέ λόγια πού συνεπάγονταν κατηγορίες κατά τών 
Βρετανών γιά σκόπιμη κακοπιστία21. 
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Ό Βρετανός πρεσβευτής στή Μόσχα Κλάρκ Κέρ, άμέσως 
συνέδεσε αύτή τή σοβιετική έπίδειξη δυσπιστίας σχετικά μέ τή 
Ρουμανία μέ τήν φανερά «έν τψ γίγνεσθαι» τάση τών Ρώσων 
νά παίξουν άνεξάρτητο ρόλο στήν 'Ελλάδα22. 

Τήν έπόμενη μέρα, στίς 3 Μαίου, δ Λήπερ άνέφερε άπό τό 
Κάιρο δτι δ Σοβιετικός έκπρόσωπος στήν 'Ιταλία είχε προ-
σπαθήσει νά πάρει άπό τόν Έλληνα έκπρόσωπο πληροφορίες 
γιά τή βρετανική άποστολή στήν Ελλάδα καί γιά τά μέλη της. 
Ό "Ελληνας έκπρόσωπος είχε τήν έντύπωση δτι οί Ρώσοι 
έτοιμάζονταν νά στείλουν μιά δική τους άποστολή στό ΕΑΜ 
καί προσπαθούσαν νά βρούν Ινα προηγούμενο, μέ τό δποϊο 
νά δικαιολογηθούν. Διαβάζοντας αύτό, δ Τσώρτσιλ σχολίασε 
στόν Ήντεν: «θά πρέπει νά τό προσέξουμε αύτό. Χάσαμε 
40.000 άνδρες στήν Ελλάδα23». 

Ό Ήντεν είχε έκείνη τήν έποχή ξαναγυρίσει στήν ύπηρε-
σία, καί προσπαθούσε νά μειώσει κάπως τήν ένταση πού είχε 
δημιουργηθεί στίς άγγλοσοβιετικές σχέσεις κατά τήν άπουσία 
του. Στίς 4 Μαίου δ Τσώρτσιλ τού έστειλε δυό πρακτικά πού 
άφορούσαν τίς διαφορές μέ τή σοβιετική κυβέρνηση, θέτοντας 
τό έρώτημα: «Πρόκειται νά συγκατατεθούμε στήν κομμουνι-
στικοποίηση τών Βαλκανίων καί ίσως καί τής 'Ιταλίας;... "Αν 
τό συμπέρασμά μας είναι δτι άντιστεκόμαστε στήν κομμουνι-
στική διείσδυση καί είσβολή, θά πρέπει νά τούς τό θέσουμε 
άρκετά ξεκάθαρα». Έπίσης πρότεινε τήν άνάκληση τού πρε-
σβευτή άπό τή Μόσχα: «Προφανώς πλησιάζουμε σέ μιά άνα-
μέτρηση μέ τούς Ρώσους24». 

Μιά άναμέτρηση, δέν ήταν αύτό πού ήθελε δ Ήντεν. Στίς 
4 Μαΐου είδε τόν Έλληνα πρεσβευτή, πού άνησυχούσε γιά 
κάποιες υποτιθέμενες ίντριγκες τών Σοβιετικών μέ Έλληνες 
κομμουνιστές κατά τού Παπανδρέου, τόν άνθρωπο πού οί 
Βρετανοί ήθελαν τώρα νά ήγηθεϊ σέ μιά νέα έλληνική κυ-
βέρνηση ή δποία θά άντιπροσώπευε δλα τά κόμματα. Ό 
Έλληνας πρεσβευτής ρώτησε άν οί Βρετανοί θά μπορούσαν 
νά πείσουν τή σοβιετική κυβέρνηση νά τούς βοηθήσει στήν 
Ελλάδα, ή τουλάχιστον νά πάψει νά τούς δυσκολεύει. Ό 
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Ήντεν είπε πώς έλπιζε νά συζητήσει αυτά τά πράγματα μέ 
τό Σοβιετικό πρεσβευτή25. 

Τήν έπόμενη μέρα, 5 Μαίου, ό 'Ηντεν είδε τό Σοβιετικό 
πρεσβευτή Γκούσεφ καί, άπό δ,τι φαίνεται άπό τά βρετα-
νικά έγγραφα, είχε μαζί του μιά φιλική συζήτηση γιά τή 
Ρουμανία καί τήν Ελλάδα. Ό 'Ηντεν άρχισε λέγοντας δτι 
δέν θά στέλνονταν άλλες βρετανικές άποστολές στή Ρουμα-
νία πρός τό παρόν καί δτι όπωσδήποτε θά ζητιόταν πάντα 
ή γνώμη τών Ρώσων. Πρόσθεσε δτι, δπως είχε πει πολλές 
φορές, ή γνώμη τής Βρετανίας ήταν δτι ή Σοβιετική "Ενωση 
«έπρεπε νά ήγηθεΐ τών κοινών μας προσπαθειών νά βγά-
λουμε τή Ρουμανία άπό τόν πόλεμο». Ύστερα, άναφερόμε-
νος στήν Ελλάδα ό 'Ηντεν είπε πώς άνησυχούσε σοβαρά 
καί δτι έκεϊ υπήρχε κίνδυνος νά διαφωνήσουν ή Βρετανία 
μέ τή Σοβιετική "Ενωση. Ή Βρετανία υποστήριζε τόν Πα-
πανδρέου, καλό δημοκράτη καί άντιβασιλικό, πού ήθελε νά 
ένώσει τά κόμματα, συμπεριλαμβανομένων καί τών κομμου-
νιστών, σέ μιά κυβέρνηση μέ πλατιά βάση. θ ά ήθελε ή σο-
βιετική κυβέρνηση νά τόν υποστηρίξει δημόσια; "Αν δχι, οί 
Ρώσοι μπορούσαν τουλάχιστον νά πούν στούς Έλληνες Εμ-
πιστευτικά δτι τό καθήκον τού ΕΑΜ ήταν νά μπει στήν κυ-
βέρνηση Παπανδρέου. Ή 'Ελλάδα, συνέχισε ό 'Ηντεν, βρι-
σκόταν στόν βρετανικό τομέα διοίκησης, έτσι ή Βρετανία 
αισθανόταν δτι είχε τό δικαίωμα νά ζητήσει τή σοβιετική 
βοήθεια έδώ, άκριβώς δπως οί Βρετανοί έδιναν βοήθεια 
στούς Σοβιετικούς στή Ρουμανία, πού ήταν στή σοβιετική 
σφαίρα διοίκησης26. 

Ά π ό τά βρετανικά έγγραφα φαίνεται πώς δέν ύπήρχε τί-
ποτε τό δραματικό στήν πρόταση τού Ήντεν, πού άποσκο-
πούσε βασικά στό νά ξεπεραστεί ή δυσκολία τού νά πειστεί 
τό ΕΑΜ νά μπει στήν κυβέρνηση Παπανδρέου. Είναι σχεδόν 
βέβαιο δτι ό Ήντεν συζήτησε γιά τήν ένέργειά του μέ τόν 
Τσώρτσιλ, παρόλο πού δέν βρήκα κανένα σχετικό έγγραφο. 
Είναι σαφές δτι δέν θεώρησε άναγκαϊο νά τό άναφέρει στό 
πολεμικό υπουργικό συμβούλιο, παρά μόνο άφού άνταπο-
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κρίθηκε ό Γκούσεφ. Ό Γκούσεφ τό έκανε αύτό στίς 18 
Μαΐου, λέγοντας στόν Ήντεν δτι ή σοβιετική κυβέρνηση 
συμφωνούσε μέ τήν πρότασή του, άλλά δτι πρίν δώσει 
όποιαδήποτε όριστική διαβεβαίωση θά ήθελε νά ξέρει άν 
είχε συνεννοηθεί μέ τήν Αμερικανική κυβέρνηση. Ό Ήντεν 
είπε πώς δέν νόμιζε δτι είχε ζητηθεί ή γνώμη τών 'Αμερικα-
νών, άλλά δτι δέν φανταζόταν δτι θά διαφωνούσαν. Τήν 
ίδια μέρα ό Ήντεν πληροφόρησε τό πολεμικό ύπουργικό 
συμβούλιο, λέγοντας καί πάλι δτι ήταν σίγουρος πώς δέν θά 
ύπήρχε δυσκολία άπό τήν πλευρά τών 'Αμερικανών27. 

Ή πεποίθηση τού Ήντεν σ' αύτό τό σημείο ήταν έκπλη-
κτική, άλλά φαίνεται δτι τή συμμεριζόταν καί ό Τσώρτσιλ. 
Τήν ίδια μέρα, στίς 18 Μαίου, ό Τσώρτσιλ έγραψε ένα μα-
κροσκελές μήνυμα στόν Ρούσβελτ στό όποιο έλεγε παρεμπι-
πτόντως: «Παρόλο πού ό Μολότωφ ήταν έξαιρετικά προσ-
βλητικός σχετικά μέ τή Ρουμανία, οί Σοβιετικοί μάς είπαν 
σήμερα δτι δέχονται νά πάρουν τήν πρωτοκαθεδρία στή 
ρουμανική ύπόθεση καί νά μάς δώσουν τήν πρωτοκαθεδρία 
στήν 'Ελλάδα. Είμαι άρκετά ικανοποιημένος άπό αύτό. 
Ένας καλός οίωνός γιά τή σοβιετική πολιτική βρίσκεται στό 
διαχυτικό μήνυμα πού έλαβα άπό τούς έκπροσώπους τού 
ΕΑΜ, πού είναι τώρα συγκεντρωμένοι, μαζί μέ δλα τά άλλα 
έλληνικά κόμματα, στό Λίβανο28». 

Ό Τσώρτσιλ προφανώς ξεχνούσε δτι είχε στείλει αυτές 
τίς ειδήσεις στόν Ρούσβελτ, πού όπωσδήποτε φαίνεται δτι 
δέν τούς έδωσε προσοχή (πρέπει νά υπενθυμίσουμε δτι ή 
έναρξη τής έπιχείρησης Overlord* άπείχε μόνο μιά ή δυό 
έβδομάδες). Ωστόσο στίς 24 Μαΐου ό Τσώρτσιλ έγραφε 
στόν 'Ηντεν δτι θά ήθελε νά τηλεγραφήσει στόν Ρούσβελτ 
σχετικά μέ τή συνεννόηση μέ τόν Γκούσεφ: «θά τού άρεσε ή 
ίδέα, ίδιαίτερα τό γεγονός δτι θά διατηρούσαμε στενή 
έπαφή μαζί του». "Ομως τό Φόρεϊν "Οφφις είχε ήδη ένδοια-

* Ή άπόβαση τών συμμαχικών στρατευμάτων στή Νορμανδία, τόν 'Ιού-
νιο 1944. 
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σμούς γιά τή συνεννόηση, καί σχολίαζε στίς 23 Μαίου: «Εί-
ναι τό προμήνυμα τών σφαιρών έπιρροής». Παρακινούμενος 
άπό τό μνημόνιο πού έστειλε ό Τσώρτσιλ στόν Ήντεν στίς 
24 Μαίου, τό Φόρεϊν "Οφφις έστειλε ένα έπεξηγηματικό τη-
λεγράφημα στήν Ουάσιγκτον, έξηγώντας δτι οί Βρετανοί 
«δέν έπιθυμούν νά κομματιάσουν τά Βαλκάνια σέ σφαίρες 
έπιρροής» καί δτι ή πρόταση ήταν άπλώς «ένα χρήσιμο τέ-
χνασμα γιά νά προληφθεί δποιαδήποτε διχογνωμία πολιτι-
κής» στήν περιοχή. 

Τό άμερικανικό Σταίητ Ντηπάρτμεντ, καί ιδιαίτερα ό 
υπουργός 'Εξωτερικών Κόρντελ Χάλ, άντέδρασαν πολύ 
δυσμενώς, δπως φοβόταν τό Φόρεϊν "Οφφις, καί πολύ 
περισσότερο έπειδή δέν είχαν ρωτηθεί έκ τών προτέρων. 
Στίς 10 'Ιουνίου δ ίδιος δ Ρούσβελτ έστειλε στόν Τσώρτσιλ 
ένα πολύ ψυχρό μήνυμα, λέγοντας δτι μιά τέτοια συνεν-
νόηση θά κατέληγε σίγουρα στή· διαίρεση τής βαλκανικής 
περιοχής σέ ζώνες έπιρροής, παρά τή δηλωμένη πρόθεση νά 
περιοριστεί ή συνεννόηση σέ στρατιωτικά ζητήματα. Ό 
Τσώρτσιλ, πολύ έκνευρισμένος, άπάντησε ζητώντας μιά τρί-
μηνη δοκιμή τής συνεννόησης αύτής. Ό Ρούσβελτ στήν 
άρχή συμφώνησε, άλλά στίς 22 'Ιουνίου άπέσυρε περίπου τή 
συγκατάθεσή του, κατηγορώντας τούς Βρετανούς δτι Απο-
κρύπτουν πράγματα άπό τούς 'Αμερικανούς. Ό Τσώρτσιλ 
άπάντησε μέ άρκετό πάθος, δτι πίστευε πώς δ Ρούσβελτ είχε 
συμφωνήσει δτι οί Ρώσοι, ή μόνη δύναμη πού μπορούσε 
κάτι νά κάνει στή Ρουμανία, έπρεπε νά κατευθύνουν τά 
πράγματα έκεΐ. Τό έλληνικό φορτίο, συνέχιζε, «στηρίζεται 
σχεδόν Αποκλειστικά πάνω μας καί στηριζόταν άπό τότε 
πού χάσαμε 40.000 άνδρες σέ μιά μάταιη προσπάθεια νά 
τούς βοηθήσουμε τό 1941... θ ά ήταν άρκετά εύκολο γιά μέ-
να, πάνω στή γενική άρχή τής όλίσθησης πρός τ' άριστερά, 
πού είναι τόσο δημοφιλής στήν έξωτερική πολιτική, ν' 
άφήσω τά πράγματα νά πάρουν τό δρόμο τους, δπότε ό βα-
σιλιάς τής Ελλάδας πιθανώς θ' άναγκαζόταν νά παραιτηθεί 
καί τό ΕΑΜ θά έγκαθιστούσε μιά βασιλεία τοϋ τρόμου». Ό 
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Τσώρτσιλ έλεγε δτι δέν μπορούσε νά παραδεχτεί δτι είχε 
κάνει τίποτε κακό. Τέσσερις μέρες άργότερα ό Ρούσβελτ 
συμφώνησε τελικά γιά μιά τρίμηνη δοκιμή29. 

Είχαν πιά περάσει πάνω άπό όχτώ έβδομάδες άπό τότε 
πού δ Ήντεν είχε πρωτοκάμει τήν πρότασή του στό Σοβιε-
τικό πρεσβευτή· έτσι ή άπόφαση τών Σοβιετικών νά άναμί-
ξουν τούς Αμερικανούς τούς έδωσε τή δυνατότητα ν' άπο-
φύγουν νά έκτεθούν οί ίδιοι καί νά κρατήσουν έλεύθερα τά 
χέρια τους. "Ολο αύτό τό διάστημα οί ήγέτες τού ΕΑΜ στήν 
'Ελλάδα έξακολουθούσαν νά άρνούνται νά έπιτρέψουν 
στούς έκπροσώπους τους νά ένταχθούν στήν κυβέρνηση 
Παπανδρέου, δπως είχε συμφωνηθεί στή συνδιάσκεψη τού 
Λιβάνου τό Μάιο. Άκόμα κι άφού δ Ρούσβελτ συμφώνησε 
μέ τή βρετανική πρόταση γιά μιά τρίμηνη δοκιμή, ή σοβιε-
τική κυβέρνηση δέν ήταν άκόμα έτοιμη νά δεσμευτεί καί 
ήθελε νά καθυστερήσει άκόμα περισσότερο τά πράγματα. 
Τήν 1η 'Ιουλίου δ Γκούσεφ είπε στόν 'Ηντεν δτι άφού οί 
'Αμερικανοί είχαν «όρισμένους ένδοιασμούς» σχετικά μέ τήν 
προτεινόμενη διευθέτηση, ή Σοβιετική "Ενωση έπρεπε νά 
κάνει μιάν άμεση προσέγγιση στήν Ουάσιγκτον. Στίς 12 
'Ιουλίου δ Τσώρτσιλ έστειλε στόν Στάλιν ένα μήνυμα πού 
τόνιζε τήν άναγκαιότητα μιας τρίμηνης τουλάχιστον δοκι-
μής, γιά τήν δποία συμφωνούσε δ Ρούσβελτ: « Ό 'Ιούλιος, δ 
Αύγουστος κι δ Σεπτέμβριος, μπορεί νά είναι πολύ σημαν-
τικοί μήνες, στρατάρχα Στάλιν» έγραφε δ Τσώρτσιλ30. Στίς 
15 'Ιουλίου, τό Σταίητ Ντηπάρτμεντ έστειλε ένα υπόμνημα 
στή σοβιετική κυβέρνηση, μέ τό όποιο έδινε μιά δύσθυμη 
συγκατάθεση σέ μιά τρίμηνη δοκιμή, άλλά πρόσθετε δτι ή 
κυβέρνηση τών ΗΠΑ είχε άντιρρήσεις γιά τή διαίρεση τών 
Βαλκανίων σέ σφαίρες έπιρροής, καί έλπιζε δτι τά σχεδια-
ζόμενα μέτρα δέν θά παρεμπόδιζαν τίς προσπάθειες γιά 
συμμαχική συνεργασία καί όχι γιά άνεξάρτητη δράση, έφό-
σον κάθε συμφωνία πού θά υπαινισσόταν σφαίρες έπιρροής 
δέν μπορούσε παρά νά άντιμάχεται τήν έγκαθίδρυση ένός 
εύρύτερόυ συστήματος γενικής άσφάλειας (μέ άλλα λόγια, ή 
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σχεδιαζόμενη 'Οργάνωση 'Ηνωμένων Εθνών, πού ήταν τό 
χαϊδεμένο παιδί τού Κόρντελ Χάλ)31. 

Βλέποντας αυτά ό Τσώρτσιλ μήνυσε στόν Ήντεν τήν 1η 
Αύγουστου: «Αύτό σημαίνει δτι οί 'Αμερικανοί συμφώνησαν 
στήν τρίμηνη δοκιμή, ή δλα έπεσαν καί πάλι στό κενό;» Ό 
Ήντεν άπάντησε δτι φαινόταν νά σημαίνει δτι οί 'Αμερικα-
νοί θά συμφωνούσαν στή δοκιμαστική περίοδο, άλλά θά 
προτιμούσαν οί Ρώσοι νά άπορρίψουν τό δλο σχήμα. Ό 
Ήντεν πρόσθετε: «"Οσο γιά τή στάση τής σοβιετικής κυβέρ-
νησης, ή άπροειδοποίητη άφιξη τής άποστολής τους στόν 
ΕΛΑΣ μιλάει άπό μόνη της. Όμως ξέρετε, μίλησα έντονα, 
σχετικά μ' αύτό, στόν Γκούσεφ... "Αν ή άπάντηση τών Ρώ-
σων είναι κάπως συμφιλιωτική, μπορεί άκόμα νά ύπάρχει 
μιά δυνατότητα νά τούς κάνουμε νά άναγνωρίσουν τήν κυ-
ριαρχική θέση μας στήν 'Ελλάδα, ένώ άλλιώς φοβούμαι πώς 
δχι32». 

Οί Βρετανοί είχαν πραγματικά μιά δυσάρεστη έκπληξη -
είχαν έκπλαγεί μέ τήν άφιξη τής σοβιετικής άποστολής. 
'Οκτώ άξιωματικοί, άφού παραπλάνησαν τούς Βρετανούς 
γιά τίς προθέσεις τους, είχαν φύγει άεροπορικώς άπό τό 
Μπάρι τής Ιταλίας κι είχαν φτάσει σ' ένα διάδρομο προσ-
γείωσης τού S.O.Ε. στό έδαφος τού ΕΛΑΣ, στή βόρεια 'Ελλά-
δα, τή νύχτα τής 25ης πρός τήν 26η 'Ιουλίου. Ό Ήντεν 
σχολίασε αύτή τήν είδηση: «Αύτό μπορεί νά είναι μιά άπό-
πειρα τών Ρώσων νά όλοκληρώσουν τήν κομμουνιστική κυ-
ριαρχία στά Βαλκάνια καί νομίζω δτι θά πρέπει νά κάνουμε 
σαφές δτι δέν τό δεχόμαστε γιά τήν 'Ελλάδα». Οί Βρετανοί 
ύπεύθυνοι τού Γενικού 'Επιτελείου υπολόγιζαν δτι αύτή «ή 
άπόπειρα τών Ρώσων νά δυναμώσουν τό ΕΑΜ σημαίνει δτι 
θά πρέπει πιθανώς νά σταλούν στήν 'Ελλάδα 80.000 άντί 
γιά 10.000 Βρετανοί στρατιώτες33». 

Μακροπρόθεσμα, αυτός ό ύπολογισμός δέν ήταν λαθεμέ-
νος. Βραχυπρόθεσμα, ή άφιξη τής σοβιετικής άποστολής στό 
ΕΑΜ δέν είχε τ' άποτελέσματα πού φοβόταν ό Ήντεν. Λίγες 
μέρες άφού ό άρχηγός της, ό συνταγματάρχης Γκριγκόρι 
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Ποπώφ, είχε έπισκεφθεϊ τήν ΠΕΕΑ, τό σώμα αύτό πού έπέ-
μενε άπό καιρό γιά έφτά χαρτοφυλάκια στήν κυβέρνηση 
Παπανδρέου, ξαφνικά συμφώνησε νά άρκεστεϊ σέ πέντε. Ή 
κυβέρνηση έθνικής ένότητας τού Παπανδρέου σχηματίστηκε 
τελικά στίς 2 Σεπτεμβρίου. Στή Μόσχα ώστόσο, ό Μολότωφ 
άπέκρουσε τίς βρετανικές διαμαρτυρίες γιά τήν άναπάντεχη 
άφιξη τής άποστολής, λέγοντας στό Βρετανό πρεσβευτή δτι 
δέν υπήρχε σοβιετο-βρετανική συμφωνία γιά έκ τών προτέ-
ρων συνεννόηση, καί καμιά συμφωνία γιά τήν Ελλάδα34. 

Στίς 23 Αυγούστου δ βασιλιάς Μιχαήλ τής Ρουμανίας 
έκανε άντι-γερμανικό πραξικόπημα, πού άνοιξε στόν Κόκ-
κινο Στρατό τό δρόμο γιά τή Βουλγαρία καί στή συνέχεια 
γιά τή Γιουγκοσλαβία καί τήν Ούγγαρία. Ή δλη στρατιω-
τική κατάσταση στή νοτιοανατολική Ευρώπη άλλαξε πρός 
δφελος τής Σοβιετικής "Ενωσης. Οί Βρετανοί φοβούνταν δτι 
οί Ρώσοι μπορούσαν νά υποστηρίξουν τούς Βούλγαρους στό 
νά κρατήσουν έλληνικά έδάφη καί νά διεκδικήσουν τή μό-
νιμη έξοδό τους στό Αιγαίο, δπως τούς είχαν υποσχεθεί οί 
Ρώσοι τό Νοέμβριο τού 1940. 'Επίσης άρχισαν δλο καί πιό 
πολύ νά φοβούνται - κάπως δικαιολογημένα - τίς κοινές 
γιουγκοσλαβοβουλγαρικές διεκδικήσεις γιά τή συμπερίληψη 
έλληνικού έδάφους σέ μιά αύτόνομη Μακεδονία. Στίς 17 
Σεπτεμβρίου δ Ήντεν - πού βρισκόταν στό Κεμπέκ - τηλε-
γράφησε στό Φόρεϊν Όφφις γιά τή δυνατότητα νά άναγνω-
ριστεΐ ή πρωτοκαθεδρία τής Σοβιετικής Ένωσης στή Βουλ-
γαρία «μέ τόν δρο νά άναγνωρίσουν έκεΐνοι δτι ή κυβέρ-
νηση τής Βρετανίας θά πρέπει νά πάρει τήν πρωτοκαθεδρία 
στήν Ελλάδα... θ ά πρέπει νά βεβαιωθούμε δτι ή Σοβιετική 
Ένωση άναγνωρίζει τήν κυρίαρχη θέση τής βρετανικής κυ-
βέρνησης σέ δλες τίς συμφωνίες γιά τήν Ελλάδα, καί τώρα, 
καί δταν λήξει ή καθαυτό πολεμική κατάσταση35». 

Έτσι, τότε, είχε πιά σβήσει στό μυαλό τού Ήντεν κάθε 
ιδέα γιά μιά τρίμηνη δοκιμαστική περίοδο: έκανε σχέδια γιά 
ένα μεταπολεμικό κόσμο. Όμως δ πρώτος στόχος τών Βρε-
τανών ήταν νά έγκαταστήσουν τήν κυβέρνηση Παπανδρέου 
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στήν Ελλάδα, μέ τήν υποστήριξη μιας πολύ μικρής βρετα-
νικής δύναμης, πού ήταν ή μόνη πού μπορούσε νά έξοικο-
νομηθεΐ, καί Αντιμετωπίζοντας τήν πιθανή άντίθεση τού 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, παρά τή συμφωνία τής διοίκησης τού ΕΛΑΣ νά 
θέσει δλες τίς δυνάμεις ύπό τόν Βρετανό στρατηγό Ρόναλντ 
Σκόμπι. Στίς 21 Σεπτεμβρίου ό Βρετανός πρεσβευτής στή 
Μόσχα έλαβε έντολή νά άνακοινώσει δτι μιά βρετανική δύ-
ναμη έπρόκειτο νά σταλεί στήν Ελλάδα καί υπενθύμισε τό 
είδικό ένδιαφέρον της Βρετανίας γιά τή χώρα αύτή, έκφρά-
ζοντας τήν έλπίδα δτι ή σοβιετική κυβέρνηση δέν θά θεω-
ρούσε Αναγκαίο νά στείλει ρωσικά στρατεύματα σέ όποιο-
δήποτε σημείο της 'Ελλάδας, έκτός &ν συμφωνήσει σ' αύτό 
ή Βρετανία. Δυό μέρες Αργότερα, μάλλον αιφνιδιαστικό, ό 
Βισίνσκι είπε δτι ή σοβιετική κυβέρνηση «έπιβεβαίωνε» τή 
«συμφωνία» τού Μαίου 1944 σχετικΑ μέ τΑ θέατρα τών έπι-
χειρήσεων καί δέν είχε καμιΑ πρόθεση νά στείλει δυνάμεις 
στήν ΈλλΑδα. 

Στίς Αρχές 'Οκτωβρίου έφτασαν στή Μόσχα ό Τσώρτσιλ 
καί ό Ήντεν. Ό Ρούσβελτ ήταν Απασχολημένος μέ τίς έπι-
κείμενες Αμερικανικές προεδρικές έκλογές, Αλλά παρόλα 
αυτά ήθελε νά έμποδίσει τόν Τσώρτσιλ Από τό νΑ κάνει 
όποιαδήποτε συμφωνία μέ τόν ΣτΑλιν, στήν όποία νΑ μή 
συμμετέχει κι αύτός - ή πού νΑ είναι δύσκολο νΑ τήν 
έξηγήσει στούς 'Αμερικανούς ψηφοφόρους. Ό Τσώρτσιλ 
δμως, βλέποντας τΑ σκληρΑ δεδομένα τής σοβιετικής στρα-
τιωτικής κυριαρχίας στή νοτιοανατολική Ευρώπη, θεωρούσε 
έπείγον νΑ σώσει δ,τι μπορούσε νΑ σωθεί Από τήν αυτοκρα-
τορία πού πίστευε δτι οικοδομούσε ό ΣτΑλιν. Στήν πραγμα-
τικότητα ήταν Αποφασισμένος νά κάνει ένα παζάρεμα 
άκόμα καί πίσω άπό τήν πλΑτη τού φίλου του Ρούσβελτ. 

Ό ΣτΑλιν, Από τήν πλευρά του, φαινόταν πώς ένθάρρυνε 
τόν Τσώρτσιλ πρός αύτή τήν κατεύθυνση. Στήν πρώτη συ-
νάντησή τους, στίς 9 'Οκτωβρίου, ό 'Αμερικανός πρεσβευ-
τής "Αβερελ Χάρριμαν, πού είχε πάρει όδηγίες Από τόν 
Ρούσβελτ νΑ παρακολουθεί τίς Αγγλοσοβιετικές συνομιλίες, 
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άποκλείστηκε. Ό Τσώρτσιλ είπε στόν Στάλιν δτι, ένώ θά 
καλωσόριζε τόν Χάρριμαν σ' έναν άριθμό συνομιλιών τους, 
δέν ήθελε αύτό νά έμποδίσει τίς «Ιδιαίτερες συζητήσεις» 
άνάμεσα στόν Στάλιν καί στόν ίδιο. Ό Στάλιν είπε δτι δ 
Ρούσβελτ φαινόταν πώς ζητούσε πάρα πολλά δικαιώματα 
γιά τίς ΗΠΑ, άφήνοντας πολύ λίγα γιά τή Σοβιετική Ένωση 
καί τή Βρετανία, πού στό κάτω-κάτω είχαν τή συμφωνία 
τους. Ό Τσώρτσιλ είπε τότε δτι δέν άνησυχούσε καί πολύ 
γιά τή Ρουμανία· δτι αύτή ήταν άποκλειστικά ρωσική υπό-
θεση. "Ομως ή 'Ελλάδα ήταν κάτι διαφορετικό. Ή Βρετα-
νία, είπε, έπρεπε νά είναι ή ήγετική μεσογειακή δύναμη, καί 
έλπιζε δτι δ Στάλιν θά τόν άφηνε νά έχει τόν πρώτο λόγο 
στήν 'Ελλάδα, δπως δ Στάλιν στή Ρουμανία. "Υστερα 
έβγαλε κάτι πού τό όνόμασε «πονηρό ντοκουμέντο», πού 
έδειχνε τήν άναλογία τών συμφερόντων τής Σοβιετικής 
Ένωσης καί τών «άλλων» σέ ποσοστό 90 πρός 10 στή Ρου-
μανία, καί 10 πρός 90 στήν 'Ελλάδα, μέ λιγότερο άκραΐα 
ποσοστά γιά τή Βουλγαρία, τήν Ούγγαρία καί τή Γιουγκο-
σλαβία. Οί 'Αμερικανοί, είπε δ Τσώρτσιλ, θά τρόμαζαν άν 
έβλεπαν πόσο ώμά έθετε τό θέμα, άλλά ό Στάλιν ήταν ρεα-
λιστής, δ Ιδιος δέν ήταν συναισθηματικός καί δ 'Ηντεν 
ήταν, αύτό πού τόν άποκαλούσε άστειευόμενος, «κακός άν-
θρωπος». Ό Τσώρτσιλ πρόσθεσε δτι δέν είχε συνεννοηθεί 
μέ τή βρετανική κυβέρνηση ή τή βουλή36. 

Ό Στάλιν, δπως έγραψε άργότερα δ Τσώρτσιλ, ένέκρινε 
τό σημείωμα μετά άπό μιά μικρή παύση. 'Αργότερα έγιναν 
διαπραγματεύσεις γιά τά ποσοστά τής Βουλγαρίας, τής 
Ούγγαρίας καί τής Γιουγκοσλαβίας, άλλά τά ποσοστά γιά 
τήν 'Ελλάδα καί τή Ρουμανία δέν άμφισβητήθηκαν άπό κα-
μιά πλευρά. 

'Από τή στιγμή πού έκανε τή συμφωνία του μέ τόν Στά-
λιν, μέ τή μορφή αύτών τών ποσοστών, δ Τσώρτσιλ στενο-
χωρήθηκε καί αίσθάνθηκε άμήχανος καί δυστυχής γι' αύτήν 
καί γιά τίς πιθανές έπιπτώσεις της καί στή Βρετανία καί 
στίς ΗΠΑ. Γι' αύτό κρατήθηκε αύστηρά μυστική. Ό Ρού-
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σβελτ έμαθε μόνο μιά άνώδυνη έκδοχή της. "Οταν δμως ή 
Σοβιετική Ένωση δέν έκανε καμιά δημόσια έπέμβαση στόν 
έμφύλιο πόλεμο που ξέσπασε στήν Ελλάδα τό Δεκέμβριο 
τοϋ 1944, ό Τσώρτσιλ ώς ένα βαθμό ήσύχασε. Παρόλα αυ-
τά, άν ό σοβιετικός τύπος δέν διατύπωσε έπικρίσεις κατά 
τών Βρετανών, ό τύπος τών βόρειων γειτόνων τής 'Ελλάδας, 
δηλαδή τής Γιουγκοσλαβίας καί τής Βουλγαρίας, πήρε έν-
τονα θέση ύπέρ τού ΕΑΜ καί έμμεσα τουλάχιστον έναντίον 
τών Βρετανών. 'Υπάρχουν έπίσης φήμες γιά ύλική βοήθεια 
στόν ΕΛΑΣ, μέ τίς σοβιετικές εύλογίες, μέσω τών γιουγκο-
σλαβικών καί βουλγαρικών συνόρων. Στήν 'Αθήνα, δταν 
ό ύπουργός Εξωτερικών τοϋ Παπανδρέου, Δραγούμης, 
έστειλε έναν έκπρόσωπό του νά έπισκεφθεϊ τόν συνταγ-
ματάρχη στή ρωσική πρεσβεία στίς 8 Δεκεμβρίου, ό Ποπώφ 
έξέφρασε μεγάλη συμπάθεια γιά τό ΕΑΜ καί τόν ΕΛΑΣ, μέ 
τόν όποιο, είπε, είχε μοιραστεί τίς κακουχίες τού πολέμου 
στά βουνά γιά πέντε μήνες. Ό Ποπώφ είπε άκόμα δτι τό 
μεγαλύτερο μέρος τοϋ έλληνικού λαού βρισκόταν στό πλευρό 
τοϋ ΕΑΜ, καί έξέφρασε τή λύπη του πού σκοτώνονταν άθώες 
γυναίκες καί παιδιά37. Ό Ποπώφ, άναφέρεται άκόμα, δτι 
έμφανίστηκε νά τριγυρίζει βγάζοντας φωτογραφίες στίς 
περιοχές πού γίνονταν μάχες, φέρνοντας έτσι σέ δύσκολη 
θέση τίς βρετανικές δυνάμεις38. "Ομως οί Βρετανοί δέν πή-
ραν στά σοβαρά τίς δραστηριότητες τού Ποπώφ. Στίς 16 
Δεκεμβρίου ό "Ηντεν έδωσε όδηγίες στόν πρεσβευτή του στή 
Μόσχα νά έκφράσει στή σοβιετική κυβέρνηση τήν ικανο-
ποίηση του γιά τή στάση της, πού φάνηκε άπό τήν αύτο-
συγκράτηση τοϋ σοβιετικού τύπου39. 

Παρόλα αύτά, ή σοβιετική στάση παρέμεινε έξαιρετικά 
συγκρατημένη καί άσαφής. Τό Μάρτιο τοϋ 1945 ό Σοφιανό-
πουλος είπε στόν Λήπερ δτι είχε πληροφορίες πώς δέν θά 
στελνόταν Σοβιετικός πρεσβευτής στήν 'Ελλάδα, καί πίστευε 
δτι οί Σοβιετικοί δέν σκόπευαν νά διορίσουν πρεσβευτή 
ώσπου οί Έλληνες κομμουνιστές νά μπούν στήν κυβέρνηση. 
Είπε δτι οί έπικρίσεις κατά τής κυβέρνησης αύξάνονταν 

4. ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΊΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΜΦ ΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 
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στόν σοβιετικό τύπο40. 
Ό Τσώρτσιλ, άφού είχε κάνει τη δραματική χριστουγεν-

νιάτικη πτήση του στήν 'Αθήνα καί είχε έγκρίνει τόν Δαμα-
σκηνό, κι ύστερα είχε προεδρεύσει στήν πρώτη συνάντηση 
άνάμεσα στόν Δαμασκηνό καί στούς έκπροσώπους τού ΕΑΜ, 
φαίνεται ότι ειλικρινά έπιδίωκε νά βγει άπό τήν έλληνική 
εμπλοκή δσο πιό γρήγορα γινόταν. Έγραφε στόν Ήντεν, 
στίς 7 'Ιανουαρίου 1945, ότι ή βρετανική πολιτική στήν Ελ-
λάδα έπρεπε νά είναι άποκλειστικά στρατιωτική, δηλαδή νά 
κρατηθεί ή περιοχή τής "Αττικής άρκετά, ώσπου ή κυβέρ-
νηση Δαμασκηνού νά μπορέσει νά δημιουργήσει μιά στρα-
τιωτική δύναμη γιά τή διατήρηση τής τάξης, καί μετά τά 
βρετανικά στρατεύματα έπρεπε ν' άποσυρθούν όσο τό δυνα-
τόν συντομότερα, «θά έλεγα» έγραφε ό Τσώρτσιλ, «ότι τέσ-
σερις μήνες είναι τό άνώτατο δριο πού θά μπορούσαν νά 
παραμείνουν στήν Ελλάδα βρετανικά στρατεύματα. Ελπίζω 
νά μειωθούν πολύ πιό γρήγορα, πρίν άπό τότε». Τόν 'Απρί-
λιο τού 1945 έγραφε καί πάλι στόν Ήντεν: «'Εξακολου-
θούμε νά στοχεύουμε σ' ένα έλεύθερο, Αδέσμευτο δημοψή-
φισμα άνάμεσα στή μοναρχία καί στήν άβασίλευτη δημο-
κρατία καί σέ έλεύθερες, άδέσμευτες έκλογές.... Αύτά μπο-
ρούν νά γίνουν σέ τρεις ή τέσσερις μήνες καί όταν θά είμα-
στε σέ θέση νά πείσουμε τήν έλληνική κυβέρνηση νά προ-
σφέρει θέσεις παρατηρητών σέ Βρετανούς, Ρώσους καί 'Αμε-
ρικανούς έκπροσώπους41.» 

"Ομως ό Στάλιν δέν σκόπευε νά στείλει Σοβιετικούς 
παρατηρητές νά έλέγξουν τίς έλληνικές έκλογές, όπως δέν 
ήθελε Βρετανούς καί 'Αμερικανούς έπίσημους παρατηρητές 
στις βουλγαρικές ή ρουμανικές έκλογές. Στήν πράξη, έξαι-
τίας τής συνεχιζόμενης άνησυχίας καί τών ταραχών στήν 
'Ελλάδα, οί πρώτες μεταπολεμικές έκλογές δέν έγιναν παρά 
τό Μάρτιο τού 1946 καί έλέγχθηκαν άπό τή Συμμαχική 
'Αποστολή Παρατήρησης τών 'Ελληνικών 'Εκλογών - πού 
δέν περιλάμβανε Ρώσους. 

Τόν καιρό έκεϊνο, ήγέτης τού ΚΚΕ ήταν ό Νίκος Ζαχαριά-
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δης, πού τόν είχαν βρει τά συμμαχικά στρατεύματα στό 
Νταχάου καί πού είχε γυρίσει στήν Ελλάδα μ' ένα Αερο-
πλάνο τής ΡΑΦ τό Μάιο τού 1945. Ή δημοτικότητα τού 
Κόμματος είχε μειωθεί, έπειδή είχαν μεταφερθεί δμηροι άπό 
τήν περιοχή τής 'Αθήνας μετά τίς μάχες τού Δεκεμβρίου 
τού 1944, καί άπό τή διάχυτη στό λαό πεποίθηση δτι είχε 
συμμαχήσει μέ τά κομμουνιστικά κόμματα τού Βορρά, πού 
ήθελαν νά προσαρτήσουν έλληνικά έδάφη. Γιά νά άντιμετω-
πίσει αύτή τή δεύτερη δυσκολία, τό ΕΑΜ υποστήριξε τίς 
διεκδικήσεις τής κυβέρνησης γιά τήν προσάρτηση άλβανικών 
καί βουλγαρικών έδαφών. 'Ωστόσο, δπως έξήγησε ό Ζαχα-
ριάδης δταν τού πήρα συνέντευξη τό 1946, αύτή ήταν μιά 
τακτική κίνηση γιά νά καθησυχάσουν τίς μή κομμουνιστικές 
δμάδες πού είχαν συμμαχήσει μέ τούς κομμουνιστές στό 
ΕΑΜ. Ή πραγματική πολιτική τού κόμματος ήταν δτι τά ζη-
τήματα τών συνόρων τού Βορρά έπρεπε νά διευθετηθούν μέ 
βάση τήν αύτοδιάθεση. "Οσο γιά τίς πιθανές γιουγκοσλαβι-
κές διεκδικήσεις, ό Ζαχαριάδης είπε δτι δέν είχαν προκύψει 
έδαφικά προβλήματα άνάμεσα στήν 'Ελλάδα καί στή Γιουγ-
κοσλαβία. Ό πληθυσμός τής έλληνικης Μακεδονίας ήταν 
κατά 90% έλληνικός καί μόνο κατά 10% σλαβικός καί τό 
ΕΑΜ υποστήριζε τήν έδαφική άκεραιότητα τής 'Ελλάδας. 

Ή πολιτική τού ΚΚΕ στίς έκλογές τού 1946 ήταν νά τίς 
μποϋκοτάρει έντελώς, μέ σύνθημα τήν «άποχή». θ ά μπο-
ρούσε ϊσως νά θεωρηθεί έπιτυχία τών κομμουνιστών δτι 
μόνο τό 60% τών ψηφοφόρων ψήφισαν. "Ομως τό πρακτικό 
άποτέλεσμα ήταν μιά νίκη γιά τίς ένωμένες φιλοβασιλικές 
δμάδες. "Ετσι ήρθε στήν έξουσία ό φιλοβασιλικός Τσαλδά-
ρης, καί τόν έπόμενο Σεπτέμβριο έγινε δημοψήφισμα γιά 
τήν έπιστροφή τού Γεωργίου Β' στήν 'Ελλάδα. Ύστερα 
άκολούθησε ό τρίτος γύρος τού έλληνικού έμφυλίου πολέ-
μου. 

Παρόλα αυτά, ό υπουργός 'Εξωτερικών Έρνεστ Μπέβιν, 
πρότεινε στό βρετανικό υπουργικό συμβούλιο τόν 'Ιανουά-
ριο τού 1947, οί βρετανικές δυνάμεις στήν 'Ελλάδα νά 
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μειωθούν άπό τήν 1η 'Απριλίου σέ μιά ταξιαρχία ή τέσσερα 
τάγματα, πού θά έμεναν στήν Ελλάδα μόνο μέχρι τήν άπο-
χώρηση τών σοβιετικών δυνάμεων άπό τή Βουλγαρία, 90 
μέρες μετά τήν όλοκλήρωση τής βουλγαρικής συνθήκης ειρή-
νης, πού θά ύπογραφόταν τό Φεβρουάριο. Ταυτόχρονα ό 
Μπέβιν είπε στό ύπουργικό συμβούλιο δτι δσον άφορα τή 
μακροπρόθεσμη στρατιωτική ή οικονομική βοήθεια πρός τήν 
Ελλάδα, έπρεπε νά ρωτηθούν οί ΗΠΑ ποιό μέρος τού φορ-
τίου μπορούσαν νά σηκώσουν. 

Έτσι άρχισε ή βρετανική άποχώρηση άπό τήν Ελλάδα, 
καί ή άμερικανική έπέμβαση στίς έλληνικές ύποθέσεις, πού 
προάγγελός της ήταν ή διακήρυξη τού δόγματος Τρούμαν 
στίς 12 Μαρτίου 1947. Πάνω σ' αύτό άξίζει ίσως ν' άναφερ-
θεί τό σχόλιο τού Μπέβιν: Ή σοβιετική κυβέρνηση, είπε, 
είχε άνακατευτεϊ υπερβολικά στήν Ελλάδα καί, κάνοντας 
τή βρετανική άποστολή πολύ δύσκολη καί δαπανηρή, είχε 
προκαλέσει τήν άμερικανική έπέμβαση42. 

Γιά νά συνοψίσω, νομίζω πώς είναι δίκαιο νά πώ δτι άν 
ό Στάλιν, γιά λόγους τακτικής, ήταν πρόθυμος ν' άφήσει 
τούς Βρετανούς νά ένισχύσουν τή στρατιωτική παρουσία 
τους στήν Ελλάδα τό 1944, άπό τό 1945 κι ύστερα προσπά-
θησε, μ' ένα μάλλον άδέξιο καί σπασμωδικό τρόπο, νά τούς 
ξαναβγάλει έξω. Οί Βρετανοί στήν πραγματικότητα άναγ-
κάστηκαν νά φύγουν, δχι άπό τή σοβιετική πίεση, άλλά άπό 
τίς δικές τους σοβαρές οικονομικές δυσκολίες, καί δέν έφυ-
γαν ώσπου νά πειστούν δτι οί 'Αμερικανοί θά έπαιρναν τή 
θέση τους. Μέ αύτή τήν έννοια, ή πολιτική τού Στάλιν ήταν 
αυτοκαταστροφική. "Οσο γιά τή βρετανική πολιτική, αύτά 
τά χρόνια, δέν άπέφερε υλικά όφέλη στή Βρετανία, άλλά 
προσωπικά πιστεύω δτι έδωσε στους Έλληνες μιά ευρύτερη 
έλευθερία έπιλογής - παρόλο πού ή έλευθερία έπιλογής εί-
ναι πάντα περιορισμένη γιά τίς μικρές χώρες - άπό δ,τι θά 
είχαν σέ διαφορετική περίπτωση. 
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21. F.O. 371/43999 FO 1310 σέ Μόσχα 30.4.44 
22. F.O. 371/43999 Μόσχα 1142 2.5.44 

23. PREM 3 211/16 Κάιρο (Λήπερ) 299 3.5.44 Μνημόνιο Τσώρτσιλ 7.5.44 
24. F.O. 371/43636 Σχόλιο Τσώρτσιλ Μ 497/4, Μ. 498/4 4.5.44 
25. F.O. 954/11 (280) 
26. F.O. 371/44000 Μήνυμα Ήντεν R72I4/9/G 5.5.44 
27. F.O. 371/43636 FO 1560 σέ Μόσχα 25.5.44. WM (44) 65 18.5.44 
28. PREM 3 472 ΡΜ πρός πρόεδρον 678 Τ. 1095/4 19.5.44 
29. F.O. 371/43636 ΡΜ πρός πρόεδρον 712 Τ. 1342/42 23.6.44 
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PREM 3 66/7 Πρόεδρος πρός ΡΜ 570 Τ. 1364 27.6.44 
10 F Ο 371/43636 Γράμμα Γκοϋσεφ πρός Ήντεν 30.6.44 FO 2079 σέ Μό-
σχα 12.7 44 
31. F Ο 371/436360 Ούάσιγκτον 4028 25.7 44 
32. F Ο 371/43636 Σχόλιο Τσώρτσιλ Μ. 912/4 1.8.44. Σχόλιο Ήντεν 
ΗΜ/44/578 6 8 44 
33. F Ο 371/43772 Μνημόνιο Ήντεν 3.8.44 COS (44) 257 (0) 3.8.44 Σχόλιο 
Ίομαι 3 8.44 
34 F Ο 371/43772 Μόσχα 2206 21 8 44 
35 PREM 3 79/1 GUNFIRE 247 17.9.44 
36. F Ο 800/302 Πρακτικά συνάντησης στό Κρεμλίνο 9.10.44, πρώτο σχέδιο 
37. F Ο 371/48294 Γράμμα Καγκελαρία; 2.1.45 
38. F Ο 371/43772 "Αθήνα 560 11.12.44 
39. F Ο 371/43699 FO 4735 σέ Μόσχα 16.12.44 
40. F Ο 371/48294 'Αθήνα 690 6.3.45 
41. F Ο. 954/11 Σχόλιο Τσώρτσιλ Μ. 29/5 1.7.45, Μ. 314/5 8.4.45 
42. F Ο 371/66368 Μόσχα 965 24.4.47 
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ΠΡΟΚΟΠΗΣ Π Α Π Α Σ Τ Ρ Α Τ Η Σ 

Οί Βρετανοί καί οί άντιστασιακές 
οργανώσεις τοϋ ΕΑΜ καί τον ΕΔΕΣ 

Τό θέμα αυτής τής μελέτης είναι οί σχέσεις τής Βρετανίας 
μέ τίς άντιστασιακές όργανώσεις τοϋ ΕΑΜ καί τού Ε ΔΕΣ 
Στηριγμένη κατά κύριο λόγο στά έγγραφα τού Φόρεϊν "Οφ-
φις, προσπαθεί νά έξετάσει ποιά ήταν ή βρετανική πολιτική 
άπέναντι σ' αύτές τίς όργανώσεις καί πώς έπιτεύχθηκε μέσα 
στό γενικό πλαίσιο τών έλληνοαγγλικών σχέσεων έκείνης τής 
περιόδου. 

Ή μάχη τής Ελλάδας τελείωσε μέ τήν κατάληψη τής 
Κρήτης άπό τούς Γερμανούς τό Μάιο τού 1941. Ό Γεώργιος 
καί ή βιαστικά σχηματισμένη κυβέρνησή του έφυγαν άπό 
τήν Κρήτη γιά τή Μέση 'Ανατολή μέ σκοπό νά καταλήξουν 
στό Λονδίνο. Στήν 'Ελλάδα δημιουργήθηκε έτσι ένα πολι-
τικό κενό ώς άποτέλεσμα τής κατάρρευσης τού καθεστώτος 
τού Μεταξά καί τής άναχώρησης τού Γεωργίου καί τής κυ-
βέρνησής του. Οί άρχηγοί τών παλαιών πολιτικών κομμά-
των ήταν άπρόθυμοι μά καί άνίκανοι νά τό συμπληρώσουν, 
καθώς ήταν άποκομμένοι καί χωρίς έπιρροή στόν έλληνικό 
λαό. Ταυτόχρονα δίσταζαν νά συνεργαστούν μέ τήν κυβέρ-
νηση, περιμένοντας τήν έξέλιξη τής έλληνικής πολιτικής 
κατάστασης. Αύτό τό πολιτικό κενό ήρθε νά τό καλύψει τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ πού έξέφρασε τή θέληση τοϋ έλληνικού λαού νά 
άντισταθεϊ στόν έχθρό. Ή παλιά πολιτική ήγεσία, μέ έξαί-
ρεση τόν Κανελλόπουλο, κράτησε άρνητική στάση στό θέμα 
τής άντίστασης, ένώ ή κυβέρνηση τού Τσουδερού δέν πήρε 
θέση καί παρέμεινε άδιάφορη. 
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Τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ ήταν μιά γρήγορα Αναπτυσσόμενη μαζική 
λαϊκή καί πολιτική Αντιστασιακή όργάνωση, δπου έπικρα-
τοΰσε τό ΚΚΕ καί πού ήταν Ανεξάρτητη άπό τά παραδο-
σιακά πολιτικά κόμματα, τήν έξόριστη κυβέρνηση καί τούς 
Βρετανούς. Τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ δέν ήταν ή μόνη Αντιστασιακή όρ-
γάνωση, άλλά έγινε ή περισσότερο σημαντική. Ή βρετανική 
Αντίδραση στή δημιουργία τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ δέν είναι άκόμα 
γνωστή γιατί τά σχετικά έγγραφα παραμένουν Αδημοσίευτα. 
Δέν υπάρχει πάντως άμφιβολία δτι τό καλοκαίρι τού 1942 
καί είδικότερα μετά τήν Αφιξη τού Κανελλόπουλου καί τού 
συνταγματάρχη Μπακιρτζή στή Μέση 'Ανατολή, οί βρετανι-
κές άρχές ήταν σέ Ικανοποιητικό βαθμό ένημερωμένες γιά 
τό χαρακτήρα τού ΕΑΜ. Κατά τή διάρκεια αυτής της περι-
όδου τό SOE (βρετανική 'Υπηρεσία Είδικών 'Επιχειρήσεων) 
ήταν σέ έπαφή μέ μιά όμάδα δημοκρατικών άξιωματικών 
πού σχεδίαζαν νά σχηματίσουν άντάρτικες όμάδες στά βου-
νά, άλλά πού δίσταζαν νΑ πάρουν τήν τελική Απόφαση1. Γι* 
αύτό τό λόγο δταν τό ΕΑΜ ΑποφΑσισε νΑ δημιουργήσει τόν 
ΕΛΑΣ καί νΑ άρχίσει ένοπλη άντίσταση, φαίνεται δτι τό SOE 
Ασκησε πίεση σ' αυτούς τούς Αξιωματικούς νά θέσουν σ' 
έφαρμογή τΑ σχέδιά τους, χωρίς δμ*)ς έπιτυχία. 'Από αύ-
τούς τούς δημοκρατικούς Αξιωματικούς μόνο ό Ζέρβας φά-
νηκε ΑρχικΑ πρόθυμος νΑ Αρχίσει ένοπλη Αντίσταση. Ό 
Ζέρβας είχε ιδρύσει τόν ΕΔΕΣ μέ τόν Πυρομάγλου, πού ώς 
όργάνωση είχε σοσιαλιστικό χαρακτήρα άλλά δχι συνεπή 
ιδεολογία. Ό Ζέρβας δμως, παρόλα αύτά, ήταν άπρόθυμος 
νά φύγει άπό τήν 'Αθήνα γιά τά βουνά, &ν καί τού άσκή-
θηκε άρκετή πίεση. Τελικά άναχώρησε υπό τήν άπειλή δτι 
θά τόν πρόδιδαν στούς Γερμανούς2. Παρόλο πού στό Κάιρο 
θεωρούσαν δτι ό Ζέρβας δέν είχε καλή φήμη, είναι φανερό 
δτι γιά τούς Βρετανούς ήταν ή μόνη έναλλακτική λύση άπέ-
ναντι στή μονοπώληση της άντίστασης άπό τό ΕΑΜ· αυτός 
πρέπει νά είναι καί ό λόγος πού τόν πίεσαν νά βγει στό 
βουνό3. Ή άλλη Αντιστασιακή όργάνωση πού θά μπορούσε 
νά χρησιμεύσει ώς έναλλακτική λύση στό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ ήταν ή 
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ΕΚΚΑ πού είχε καί αύτή σοσιαλιστικό χαρακτήρα. Ή ΕΚΚΑ 
δμως άργησε πολύ νά βγει στό βουνό καί δταν έμφανίστηκε 
στήν περιοχή τής "Αμφισας, τήν άνοιξη τού 1943, τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ ήταν ήδη ίσχυρά έδραιωμένο έκεΐ. 

Τό καλοκαίρι τού 1942 έγινε φανερό στούς Βρετανούς δτι 
ή στάση καί ή πολιτική τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ ήταν άνεξάρτητη άπό 
αυτούς, σέ άντίθεση μέ τόν ΕΔΕΣ καί τήν κυβέρνηση Τσου-
δερού. Κατά συνέπεια άντιλήφθηκαν δτι ή δική τους πολι-
τική, πού ύποστήριζε τόν Γεώργιο καί τήν κυβέρνησή του, 
έπρεπε νά είναι άντίθετη πρός κάθε ύποστήριξη καί συνερ-
γασία μέ τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. Παρόλα αύτά, έξαιτίας τής σπου-
δαιότητας τής άντίστασης γιά τόν συμμαχικό πολεμικό άγώ-
να, έγιναν προσπάθειες νά γεφυρωθεί αυτή ή άντίθεση. Αύ-
τές οί προσπάθειες άπέβλεπαν στήν άναδιοργάνωση δλου 
τού άντιστασιακού κινήματος κατά τέτοιο τρόπο, ώστε νά 
συντονίζεται καί νά έλέγχεται άπό τίς βρετανικές άρχές στό 
Κάιρο. Αύτό έπιδίωξε ή 'Αγγλοελληνική 'Επιτροπή στό 
Κάιρο μέ τούς έξι συνταγματάρχες στήν 'Αθήνα καί τήν 
άποστολή τής όμάδας Τσιγάντε*. Ή άποτυχία αύτού τοϋ 
σχεδίου όφειλόταν κατά κύριο λόγο στό γεγονός δτι τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ ήταν ήδη ένα έδραιωμένο άντιστασιακό κίνημα, 
πού δέν μπορούσαν νά άγνοήσουν, ούτε νά έξαναγκάσουν 
νά άποδεχτεϊ αύτή τήν άναδιοργάνωση. Αύτό είχε ώς άπο-
τέλεσμα νά ένισχύσουν οί Βρετανοί τόν ΕΔΕΣ καί τήν ΕΚΚΑ 
ώς τή μόνη λύση πού τούς άπέμενε άπέναντι στήν έξάπλωση 
τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. Στό μεταξύ, καί έντελώς άνεξάρτητα άπό 
αυτές τίς προσπάθειες πού γίνονταν στήν Αθήνα, μιά βρε-
τανική στρατιωτική άποστολή είχε έγκατασταθεϊ στά βουνά 
τής Στερεάς 'Ελλάδας. Αύτή ή άποστολή σχηματίστηκε άπό 
τά μέλη τής όμάδας τού Μάιερς (Myers), πού μαζί μέ δυνά-

* Οί έξι συνταγματάρχες ήταν: Π. Σπηλιωτόπουλος, Στ. Κιτριλάκης, θ ρ . 
Τσακαλώτος, Εύστ Λιώσης, Ά γ . Φιλιππίδης καί 6 άντι συνταγματάρχης Κ. 
Δόβας. 
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μεις τοϋ ΕΛΑΣ καί τού ΕΔΕΣ είχαν άνατινάξει τή γέφυρα τού 
Γοργοπόταμου στά τέλη τοϋ 1942. 

Ή άποτυχία τής προσπάθειας νά έλεγχθεϊ ή άντίστάση 
άπό τό Κάιρο συνέπεσε, τό Μάρτιο τοϋ 1943, μέ τήν έπιδεί-
νωση τών σχέσεων μεταξύ τού Φόρεϊν Όφφις καί τοϋ SOE, 
σχετικά μέ τήν πολιτική πού θά έπρεπε νά έφαρμοστεΐ στήν 
Ελλάδα. Αύτή ήταν μία τυπική περίπτωση σύγκρουσης 
μεταξύ βραχυχρόνιων στρατιωτικών έπιδιώξεων καί μακρο-
χρόνιων πολιτικών συμφερόντων. Τό Φόρεϊν "Οφφις υπο-
στήριζε δτι τό SOE, μέ τό νά ένισχύει τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ γιά τήν 
άντιστασιακή του δραστηριότητα, ένίσχυε στήν πραγ-
ματικότητα άντίπαλους τοϋ Γεωργίου καί τής κυβέρνησής 
του, τούς όποίους ή βρετανική κυβέρνηση είχε άναλάβει νά 
υποστηρίξει. Γι' αύτό τό λόγο, τό Φόρεϊν · Όφφις προ-
σπάθησε νά περιορίσει τίς δραστηριότητες τοϋ SOE στήν 
'Ελλάδα, άλλά τελικά έπικράτησε ή άντίθετη γνώμη τών άρ-
χηγών τοϋ Βρετανικού 'Επιτελείου. Τό άποτέλεσμα αυτής 
τής σύγκρουσης μεταξύ τών δύο υπηρεσιών ήταν ή άπο-
στολή άντιφατικών όδηγιών στή βρετανική στρατιωτική 
άποστολή στήν 'Ελλάδα. "Ετσι, οί Βρετανοί άξιωματικοί-
σύνδεσμοι πήραν τίς έξής όδηγίες: ή βρετανική άποστολή θά 
διατηρούσε τόν στρατιωτικό χαρακτήρα της καί οί ίδιοι 
έπρεπε νά άποφεύγουν νά έμπλέκονται σέ πολιτικές συζητή-
σεις· άλλες δμως έντολές τόνιζαν δτι ή βρετανική κυβέρνηση 
έπιθυμούσε νά μή διστάζουν ποτέ καί νά δείχνουν τήν έμπι-
στοσύνη τους στόν Γεώργιο καί στήν κυβέρνηση4. 

Στό μεταξύ στήν 'Ελλάδα, ό Μάιερς είχε σκεφθεί, στίς 
άρχές Φεβρουαρίου τοϋ 1943, νά σχηματίσει «'Εθνικές 
'Ομάδες». Αυτές οί όμάδες θά ήταν μή-πολιτικές, στρατιω-
τικά ένωμένες καί υπό τή διοίκηση τού άνώτερου στρατιω-
τικού διοικητή Μέσης 'Ανατολής. Τό SOE είχε συμφωνήσει 
νά τίς ένισχύσει δσο μπορούσε καί δταν θά ήταν άρκετά 
ισχυρές θά καλούσαν τόν ΕΛΑΣ νά ένωθεΐ μαζί τους. Ό 
Σαράφης, πού έκείνη τήν περίοδο ήταν μέ μιά άνεξάρτητη 
όμάδα στή Θεσσαλία, καί οί Ζέρβας καί Ψαρρός συμφώνη-
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σαν μέ αύτό τό σχέδιο®. Είναι φανερό δτι τό σχέδιο αύτό 
άπέβλεπε στό νά έλαττώσει τήν πολιτική δραστηριότητα τών 
άντάρτικων όργανώσεων καί κατά κύριο λόγο τή δραστη-
ριότητα τού ΕΛΑΣ Γι' αύτό τό λόγο ό Μάιερς, έχοντας 
καταλάβει δτι ό ΕΔΕΣ, μέ τόν Ζέρβα Επικεφαλής, δέν θά τού 
δημιουργούσε προβλήματα, ήθελε πρώτα νά ισχυροποιήσει 
τίς 'Εθνικές 'Ομάδες καί μετά νά προσκαλέσει τόν ΕΛΑΣ νά 
ένωθεΐ μαζί τους. Ό Μάιερς καί ό Γουντχάουζ (Woodhou-
se) άπέβλεπαν στή δημιουργία ένός δικτύου άπό άνεξάρτη-
τες 'Εθνικές 'Ομάδες σέ δλη τήν έκταση τής χώρας, μέ τούς 
Βρετανούς άξιωματικούς-συνδέσμους νά διαβιβάζουν τίς 
όδηγίες τού βρετανικού γενικού Επιτελείου Μέσης 'Ανατο-
λής καί νά μεσολαβούν στίς διαφορές πού θά προέκυπταν. 
Αύτό τό σχέδιο ό ΕΛΑΣ θά έπρεπε νά τό άποδεχθεΐ, γιά νά 
συνεχίσει νά παίρνει έφόδια. Τό ΕΑΜ δμως, άντιλήφθηκε δτι 
οί Βρετανοί είχαν έντελώς διαφορετικές προθέσεις γιά τό 
κίνημα τής άντίστασης άπό δ,τι είχε αύτό τό Ιδιο. Τό πρό-
βλημα πού άντιμετώπιζαν ήταν, άν τήν άντίσταση θά άπο-
τελούσαν μικρές άντιστασιακές όμάδες έλεγχόμενες κυρίως 
άπό τούς Βρετανούς, ή Ενας μεγάλος έαμικός στρατός. Γι' 
αύτό τό λόγο τό ΕΑΜ άντιπρότεινε, στό σχέδιο συμφωνίας 
πού ύπέβαλε, τή δημιουργία ένός κοινού γενικού στρατη-
γείου άμεσα ύπαγόμενου στόν άνώτερο στρατιωτικό διοι-
κητή Μέσης 'Ανατολής, μέ Εξουσία νά διευθετεί διαφωνίες, 
νά στέλνει όμάδες άνταρτών άπό μιά περιοχή σέ άλλη καί 
νά τοποθετεί στρατιωτικούς διοικητές6. Τό Κάιρο καί τό 
Λονδίνο δέν δέχτηκαν τό σχέδιο συμφωνίας τού ΕΑΜ γιατί, 
δπως Εξήγησαν στόν Μάιερς, άπέβλεπε στό νά θέσει δλες τίς 
όμάδες άνταρτών ύπό τόν έλεγχο τού ΕΑΜ, έπειδή ή όργά-
νωση αύτή θά κυριαρχούσε στό κοινό γενικό στρατηγείο. 
Τόνισαν στόν Μάιερς δτι ή προσπάθεια γιά τόν έλεγχο τών 
άντάρτικων όμάδων ήταν Ενδειξη μιάς πρόθεσης πολύ πιό 
βαθιάς, τής Επιδίωξης δηλ. τού ΕΑΜ νά καταλάβει τήν 
Εξουσία καί νά πραγματοποιήσει τίς πολιτικές του φιλοδο-
ξίες. Αύτό - ύπογράμμισε τό Κάιρο - ήταν άντίθετο πρός 
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τήν πολιτική τής βρετανικής κυβέρνησης πού άπέβλεπε 
στήν ύποστήριξη τοϋ Γεωργίου καί τής κυβέρνησης του. 
Επίσης τό Φόρεϊν "Οφφις δέν δέχτηκε τήν έπίμονη πρόταση 
τού Λήπερ, Βρετανού πρεσβευτή στήν 'Ελλάδα, γιά μιά 
Αναμέτρηση πού θά τό έφερνε Αντιμέτωπο μέ τό ΕΑΜ. Στήν 
άπόφασή του αύτή τό Φόρεϊν "Οφφις είναι πιθανό νΑ έπη-
ρεάστηκε Από ένα ύπόμνημα τοϋ SOE σχετικά μέ τίς πιθανό-
τητες διΑσπασης τού ΕΛΑΣ Από τό ΕΑΜ. Αύτό τό κείμενο έ-
ξέθετε τίς δυσκολίες μιας τέτοιας προσπΑθειας καί τόνιζε δτι 
δέν μπορούσε νΑ πετύχει χωρίς πολιτική κάλυψη. Τό Φό-
ρεϊν "Οφφις ΘΑ έπιθυμούσε νΑ Αντιμετωπίσει μέ έπιτυχία τό 
ΕΑΜ έκείνη τήν περίοδο, γιΑ νΑ Αποφύγει αύτήν τήν Αντι-
παράθεση Αργότερα, δταν τΑ βρετανικΑ στρατεύματα ΘΑ 
Αποβιβάζονταν στήν 'Ελλάδα. 'Αμφέβαλε δμως, κατά πόσο 
αυτή ή Αντιπαράθεση θά ήταν έπιτυχής, γιατί στόν έμφύλιο 
πόλεμο πού θά ÉJIακολουθούσε, θά έπρεπε νά ύποστηρίξει 
τόν ΕΔΕΣ Απέναντι στό ΕΑΜ, πού ήταν ή πιό Ισχυρή όργά-
νωση στήν 'Ελλάδα. Γι' αύτό τό λόγο τό Φόρεϊν "Οφφις 
Αποφάσισε δτι έπρεπε νά συνεχιστούν οί διαπραγματεύσεις 
μέ τό ΕΑΜ, ένώ συγχρόνως έπρεπε νά γίνει διάκριση μεταξύ 
τών πολιτικών Αρχηγών τού ΕΑΜ καί τών μελών του καί νά 
συγκεντρωθούν τά πυρά τής βρετανικής προπαγάνδας έναν-
τίον τών πρώτων. Τελικά οί Βρετανοί δέχτηκαν τίς δυό ση-
μαντικότερες προτάσεις τού ΕΑΜ, δηλ. νά ίδρυθεϊ κοινό γε-
νικό στρατηγείο Αμεσα ύπαγόμενο στόν Ανώτερο στρατιω-
τικό διοικητή Μέσης 'Ανατολής, καί νΑ περιοριστούν οί 
Βρετανοί Αξιωματικοί στό ρόλο τού συνδέσμου, χωρίς έξου-
σία νΑ έκδίδουν διαταγές. Τελική συμφωνία έπιτεύχθηκε 
στίς άρχές τοϋ καλοκαιριού τού 19437. Αύτό ήταν πράγματι 
μιά Αλλαγή στή στάση τού Φόρεϊν "Οφφις Απέναντι στό 
ΕΑΜ. Ή έξήγησή της πρέπει νΑ Αναζητηθεί στό γεγονός δτι 
τό Φόρεϊν "Οφφις Αντιλήφθηκε δτι δέν μπορούσε νΑ έφαρ-
μοστεϊ καμιά άλλη πολιτική άπέναντι στό κίνημα αύτό 
έκείνη τήν περίοδο. Ή βρετανική άποδοχή τών δρων τού 
ΕΛΑΣ στό στρατιωτικό σύμφωνο, πού είχε προτείνει ό 
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Μάιερς, ήταν καθαρά άποτέλεσμα στρατιωτικής άναγκαιό-
τητας, έπειδή τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ ήταν άπαραίτητο γιά τήν έπιχεί-
ρηση «Animais» πού άπέβλεπε στό νά παραπλανήσει τούς 
Γερμανούς σχετικά μέ τήν άπόβαση στήν 'Ιταλία. 

Τό βασικό πρόβλημα πού άντιμετώπιζε ή βρετανική κυ-
βέρνηση γύρω άπό τήν έλληνική πολιτική κατάσταση ήταν, 
άν τό ΕΑΜ θά προσπαθούσε νά καταλάβει τήν έξουσία κατά 
τήν άπελευθέρωση. Τό Φόρεϊν "Οφφις άνέμενε δτι ή σχεδια-
ζόμενη άγγλο-αμερικανική εισβολή στά Βαλκάνια θά έλυνε 
αύτό τό πρόβλημα. 'Αλλά ή έπιτυχία αύτής τής έπιχείρησης 
ήταν βέβαιο δτι θά έπηρεαζόταν άπό τήν ισχυρή λαϊκή 
άντίθεση πρός τόν Γεώργιο. Σ' αύτό τό σημείο ή βρετανική 
πολιτική τής υποστήριξης πρός τόν Γεώργιο έγινε φανερά 
άντιφατική. 'Από τή μιά πλευρά τό Φόρεϊν "Οφφις άποφά-
σισε δτι ό Γεώργιος έπρεπε νά διακηρύξει δτι τό θέμα τού 
καθεστώτος θά λυνόταν μέ δημοψήφισμα, γιά νά άποδειχτεϊ 
έτσι δτι οί Βρετανοί δέν θά χρησιμοποιούσαν τίς ξιφολόγχες 
τους γιά νά τόν έπιβάλουν σ' έναν άπρόθυμο νά τόν δεχτεί 
λαό· άπό τήν άλλη, τόσο δ Τσώρτσιλ δσο καί τό Φόρεϊν 
"Οφφις άποφάσισαν, παρά τίς άντιρρήσεις τού War Office, 
δτι ό Γεώργιος έπρεπε νά γυρίσει στήν Ελλάδα μέ τά 
πρώτα βρετανικά στρατεύματα8. Αύτή ή άπόφαση όφειλόταν 
στό γεγονός δτι τό Φόρεϊν "Οφφις έπιθυμούσε συγχρόνως 
καί νά προσελκύσει αύτούς πού θεωρούσε μετριοπαθείς καί 
νά χρησιμοποιήσει τόν Γεώργιο ώς πόλο έλξης έκείνων, πού 
θά τόν βοηθούσαν στήν προσπάθειά του νά έμποδίσει τό 
ΕΑΜ νά κυριαρχήσει πολιτικά στήν Ελλάδα κατά τήν έπε-
λευθέρωση. Ή άντιδημοτικότητα τού Γεωργίου καί οί συνέ-
πειές της γιά τή βρετανική πολιτική ήταν ένα διαρκές πρό-
βλημα γιά τό Φόρεϊν "Οφφις σέ δλη τή διάρκεια αύτής τής 
περιόδου. 'Επιπλέον, είναι χαρακτηριστικό δτι ή έπέμβαση 
τού Τσώρτσιλ, βασικού ύποστηρικτή τού Γεωργίου, στήν έλ-
ληνική πολιτική κατάσταση αύξήθηκε άπό τήν περίοδο πού 
ή άντίδραση στόν Γεώργιο άρχισε νά έπιβεβαιώνεται. 

Τό φθινόπωρο τού 1943, τό γεγονός δτι δέν θά γίνονταν 
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συμμαχικές έπιχειρήσεις στά Βαλκάνια, Εφερε στό έπίκεντρο 
τού ένδιαφεροντος τού Φόρειν Όφφις τό πρόβλημα τής 
κατάληψης τής έξουσίας άπό τό ΕΑΜ. Τό πρόβλημα αύτό 
παρουσιάστηκε σέ όξύτερη μορφή έπειδή άναφορές άπό τήν 
Ελλάδα έπιβεβαίωναν τό δυνάμωμα τού ΕΑΜ καί τό ότι ή 
έπιστροφή τού Γεωργίου θά συναντούσε δυναμική Αντίδρα-
ση. Γι' αύτό τό λόγο ή βρετανική πολιτική, χωρίς νά έγκα-
ταλείψει τή βασική της άρχή τής ύποστήριξης τού Γεωργίου, 
προσαρμόστηκε στή νέα πολιτική καί στρατιωτική κατάστα-
ση. Ή βρετανική κυβέρνηση δέχτηκε τίς Ακόλουθες προτά-
σεις τού Λήπερ: u) νά διακόψουν σχέσεις μέ τό ΕΑΜ καί νά 
προσπαθήσουν νά τό διασπάσουν δυσφημώντας τήν ήγεσία 
του καί παίρνοντας μέ τό μέρος τους τά μετριοπαθή στοι-
χεία του, β) ό Γεώργιος νά διακηρύξει δτι δέν θά έπέστρεφε 
στήν 'Ελλάδα ώσπου νά διευθετηθεί τό θέμα τού καθεστώ-
τος καί νά όρίσει άντιβασιλιά τόν Αρχιεπίσκοπο Δαμασκη-
νό. Στό τελευταίο αύτό θέμα -ή βρετανική κυβέρνηση έξα-
ναγκαζόταν σέ τακτική ύποχώρηση γιατί τό είχε ή . ίδια 
Απορρίψει μερικούς μήνες πρίν, δταν τό είχαν προτείνει, 
μαζί μέ τό ΕΑΜ, οί Αντίθετοι πρός τήν έπιστροφή τού Γεωρ-
γίου. Τό θέμα τού δημοψηφίσματος είχε έπίσης τεθεί Από 
τόν Μάιερς, νωρίτερα τό 1943, Αλλά τό Φόρεϊν "Οφφις τό 
είχε Απορρίψει μέ Αγανάκτηση. Οί προτάσεις αυτές, έτσι 
δπως συνδυάζονταν μέ μιάν άπότομη διακοπή τών σχέσεων 
μέ τό ΕΑΜ, άπέβλεπαν στό νά διευκολύνουν τόν προσεταιρι-
σμό τών μετριοπαθών τού ΕΑΜ καί τήν Ινωσή τους ύπό τόν 
Δαμασκηνό. Ή άρνηση δμως τού Γεωργίου, άπροσδόκητα 
ένισχυμένη άπό τόν Ρούσβελτ, νά διακηρύξει δτι δέν θά 
έπιστρέψει στήν 'Ελλάδα καί νά όρίσει άντιβασιλιά τό Δα-
μασκηνό, άφαίρεσε άπό αύτή τήν πολιτική έκεΐνα τά έπιχει-
ρήματα πού προσέλκυαν τούς μετριοπαθείς καί πού θά βοη-
θούσαν νά ύπονομευτεΐ ή ένότητα τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. Αύτό είχε 
ο')ς Αποτέλεσμα νά έγκαταλειφθεϊ ή πολιτική τής άμεσης έπί-
θεσης κατά τής ήγεσίας τού ΕΑΜ Στήν πραγματικότητα 
δμως, έφαρμόστηκε κατά Ινα μέρος, γιατί άνανεώθηκε ή 
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άπόφαση, πού ήδη Ισχυε, νά διακοπούν οί άποστολές έφο-
δίων στό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ Εξαιτίας τού έμφύλιου πολέμου9. 

Στίς 9 'Οκτωβρίου 1943 ξέσπασε έμφύλιος πόλεμος στήν 
κεντρική καί δυτική Ελλάδα μεταξύ τού ΕΛΑΣ καί τού 
ΕΔΕΣ, πού κράτησε μέχρι τό τέλος τού 'Ιανουαρίου 1944. Τό 
Κάιρο μόλις πληροφορήθηκε αύτή τήν είδηση, διέταξε νά 
διακοπούν οί άποστολές έφοδίων καί πρός τίς δυό πλευρές. 
'Αλλά έπειδή οί πληροφορίες τών Βρετανών άξιωματικών-
συνδέσμων έδειχναν δτι ό ΕΛΑΣ ήταν ό Επιτιθέμενος, οί 
άποστολές έφοδίων στόν ΕΔΕΣ γρήγορα Επαναλήφθηκαν καί 
στήν πραγματικότητα αύξήθηκαν, έπειδή τό Κάιρο φοβόταν 
δτι θά Εκμηδενιζόταν άπό τόν ΕΛΑΣ. Στή φάση αύτή τού 
Εμφύλιου πολέμου ό ΕΛΑΣ είχε τήν πρωτοβουλία, άλλά ό 
Ζέρβας μπόρεσε ν' άντισταθεΐ μέ τά Εφόδια πού τού έστει-
λαν. Κατά τή διάρκεια τού έμφύλιου πολέμου ('Οκτώβριος 
1943-Ίανουάριος 1944) ό Ζέρβας καί ό ΕΛΑΣ έλαβαν τά 
άκόλουθα Εφόδια10: 

'Από τούς 22 τόννους δπλα καί πολεμοφόδια πού στάλ-
θηκαν στόν ΕΛΑΣ, οί πρώτοι 16 στάλθηκαν άπό τόν 'Οκτώ-
βριο μέχρι τά μέσα Νοεμβρίου 1943 μόνο γιά τήν Εκτέλεση 
ειδικών Επιχειρήσεων, πού είχαν Εγκριθεί άπό τήν 'Επι-
τροπή "Αμυνας τής Μέσης 'Ανατολής. 'Αλλά στίς άρχές 
Νοεμβρίου ό Τσώρτσιλ άποφάνθηκε δτι «τό ΕΑΜ καί ό ΕΛΑΣ 
έπρεπε νά στερηθούν τά πάντα καί νά κτυπηθούν μέ κάθε 
μέσο πού διαθέτουμε»11. Αύτό είχε ώς άποτέλεσμα νά στα-
λούν μόνο 6 τόννοι στόν ΕΛΑΣ γιά είδικές Επιχειρήσεις, μέ 
τήν έγκριση τής 'Επιτροπής "Αμυνας Μέσης 'Ανατολής, 
άλλά τή φορά αύτή στήν 'Ανατολική Μακεδονία, μακριά 
άπό τό πεδίο τού έμφύλιου πολέμου. 'Από τούς 74 τόννους 

Τρόφιμα καί ρουχισμός 
"Οπλα καί πολεμοφόδια 
Χρυσές λίρες 

ΖΕΡΒΑΣ ΕΛΑΣ 
14 τόννους 34 τόννους 
74 τόννους 22 τόννους 
18.000 927 
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πού στάλθηκαν στό Ζέρβα, οί 50 παραλήφθηκαν τό Δεκέμ-
βριο, ένώ οί ρίψεις έφοδίων πρός αύτόν κατά τή διάρκεια 
τού 'Ιανουαρίου ήταν περιορισμένες έπειδή δέν ύπήρχαν 
διαθέσιμα άεροπλάνα. Ή ΕΚΚΑ, πού παρέμεινε ουδέτερη 
κατά τή διάρκεια αύτού τού έμφύλιου πολέμου, παρέλαβε 
αύτή τήν περίοδο 14 τόννους πολεμοφοδίων, 3.600 λίρες καί 
2 τόννους τροφίμων καί ρουχισμού. 

Στίς 20 Δεκεμβρίου 1943 δ Γουντχάουζ άνέφερε στό 
Κάιρο δτι, τόσο ό ΕΛΑΣ δσο καί ό ΕΔΕΣ. είχαν δείξει προ-
θυμία νά συζητήσουν προτάσεις πού θά τερμάτιζαν τόν έμ-
φύλιο πόλεμο. Άλλά στίς 4 'Ιανουαρίου 1944 ό έμφύλιος 
πόλεμος ξαναδυνάμωσε δταν ό Ζέρβας έπιτέθηκε σέ δυνά-
μεις τού ΕΛΑΣ ύπό τόν Ά ρ η Βελουχιώτη. Κατά τή διάρκεια 
τού προηγούμενου Δεκεμβρίου, δ συνταγματάρχης Μπάρνς 
(Barnes), έπικεφαλής τών άποσπασμένων στόν Ζέρβα Βρε-
τανών άξιωματικών-συνδέσμων, τόν είχε ένθαρρύνει δυό 
φορές πρός αύτή τήν κατεύθυνση. Στίς 11 Δεκεμβρίου ό 
Μπάρνς είχε άναφέρει στό Κάιρο: «ό Ζέρβας καταλαβαίνει 
δτι πρέπει νά συντρίψει τόν ΕΛΑΣ γρήγορα γιά νά μας είναι 
χρήσιμος, καί αύτός, δπως τού τονίζω, είναι ό λόγος πού 
τόν ύποστηρίζουμε»12. Δυό μέρες άργότερα ό Ζέρβας, έχον-
τας δεχτεί έντονη έπίκριση άπό τό Γενικό 'Επιτελείο Μέσης 
Ανατολής γιατί δέν ένεργούσε έπιθέσεις σέ Γερμανούς, έξέ-
φρασε τήν προθυμία νά τό κάνει. Ό Μπάρνς άνέφερε στό 
Κάιρο: «Τού είπα δτι δέν τόν θεωρούσα άρκετά Ισχυρό γιά 
νά έπιτεθεϊ συγχρόνως στόν ΕΛΑΣ καί στούς Γερμανούς καί 
δτι προτιμούσα νά έδραιώσει πρώτα τή θέση του γιατί σύν-
τομα θά ύπήρχε πολλή δράση έναντίον τών Γερμανών. Σχε-
διάζει νά έκδιώξει τόν ΕΛΑΣ άπό τά Τζουμέρκα πολύ σύν-
τομα»13. Άλλά άν καί ό Μπάρνς Αναμφισβήτητα ένθάρρυνε 
τό Ζέρβα νά άναλάβει αύτή τήν έπίθεση, δέν έχει άκόμα 
έξακριβωθεί άν ό Ιδιος ό Μπάρνς έλαβε παρόμοιες όδηγίες 
άπό τό Κάιρο, έπειδή Ινας μεγάλος άριθμός έγγράφων πού 
άναφέρονται στά γεγονότα αύτά παραμένει κλειστός. Τό 
Φόρεϊν Όφφις δμως, είχε τηλεγραφήσει στόν Λήπερ στίς 4 
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Νοεμβρίου 1943 δτι ήταν άπαραίτητο νά δοθεί πλήρης έλευ-
θερία στόν Ζέρβα ώστε, σέ συνεννόηση μέ τόν Μπάρνς, νά 
δράσει δπως αυτός θεωρούσε άπαραίτητο γιά τήν άμυνά 
του14. Έτσι, δταν ό Μπάρνς άνέφερε δτι ό Ζέρβας θά ύπά-
κουε άπόλυτα στίς διαταγές τού Καΐρου καί δτι μπορούσε 
«νά τόν έμποδίσει μέ μιά λέξη νά έπιτίθεται στόν ΕΛΑΣ», τό 
Κάιρο είχε τή γνώμη δτι: «δέν κρίνεται έπιθυμητό νά δια-
ταχθεί νά σταματήσει μέχρις δτου τό ΕΑΜ δεχτεί τήν άρχή 
τής συμφιλίωσης ή δ Ζέρβας πετύχει τόν άμεσο άντικειμε-
νικό του σκοπό, τήν κατάληψη δλης τής Ηπείρου»15. 

Ό Γουντχάουζ είχε έπίσης τήν ίδια γνώμη καί τηλεγρά-
φησε στόν Μπάρνς άπό τό άρχηγεΐο του: «Είμαστε εύχαρι-
στημένοι, δπως καί έσύ, μέ τίς έξελίξεις στήν "Ηπειρο. Στό 
γενικό έπιτελεΐο τού ΕΛΑΣ είναι θορυβημένοι καί όλοένα καί 
περισσότερο φιλικοί άπέναντί μου. Πιστεύω τώρα δτι οί πι-
θανότητες γιά μιά συμφωνία είναι πολλές. Είναι έντυπω-
σιακή ή άπου σία δλων σχεδόν τών έξτρεμιστών καί τών φα-
νατικών κατά τή διάρκεια τών τελευταίων έβδομάδων. 
Υποθέτω δτι μπορείς νά έμποδίσεις τό Ζέρβα νά περάσει 
τόν 'Αχελώο, θ ά ήμουν εύτυχής νά τόν δω έδώ, άλλά 
Αμφιβάλλω άν αύτό θά βοηθούσε»16. 

Είναι φανερό άπό τά σχετικά έγγραφα δτι οί βρετανικές 
άρχές έβλεπαν τίς έπιτυχίες τού Ζέρβα στόν έμφύλιο πόλεμο 
σάν Ινα μέσο γιά νά πετύχουν μιά Ισορροπία μεταξύ τού 
Ζέρβα καί τού ΕΛΑΣ καί νά ένισχύσουν τή θέση τού Ζέρβα 
στό κίνημα τής άντίστασης. Όπως είχε τονίσει ό Γουν-
τχάουζ, σέ μιάν άναφορά του γιά τόν έμφύλιο πόλεμο πού 
είχε στείλει στό Κάιρο τόν 'Οκτώβριο τού 1943, τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ ήταν άπό τό Μάρτιο τού ίδιου χρόνου πολύ 
ισχυρό γιά νά μπορέσει ή συμμαχική στρατιωτική Αποστολή 
νά έφαρμόσει τήν πολιτική της σ' αύτό. Είχε έπίσης τονίσει 
δτι ή πιθανή κατάληξη τού έμφύλιου πολέμου θά ήταν ή 
έπικράτηση τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ στήν Ελλάδα17. Ό έμφύλιος πό-
λεμος σταμάτησε στίς άρχές τού Φεβρουαρίου 1944, γιά νά 
άρχίσουν οί διαπραγματεύσεις γιά είρήνη μόνον άφού ή άν-

5 ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΜΦΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 
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τεπίθεση τοϋ ΕΑΜ είχε άπωθήσει τίς δυνάμεις τοϋ Ζέρβα 
στό σημείο άπό δπου είχαν ξεκινήσει. 

Είναι πολύ πιθανόν δτι καί χωρίς τήν ένθάρρυνση τού 
συνταγματάρχη Μπάρνς, ό Ζέρβας θά άντιδροϋσε μέ τόν 
Γδιο τρόπο στόν Εμφύλιο πόλεμο. Ό Ζέρβας ήταν έντονα 
άντικομμουνιστής καί, δπως είχε άναφέρει ό Γουντχάουζ 
στά τέλη Σεπτεμβρίου 1943, ή παρουσία τών μοναρχικών 
στήν όργάνωσή του ήταν σημαντική. Ό Γουντχάουζ άνέ-
φερε έπίσης μετά τήν έναρξη τού έμφύλιου πολέμου, δτι 
έκείνη τήν περίοδο πάρα πολλά άνεπιθύμητα στοιχεία χρη-
σιμοποιούσαν τόν ΕΔΕΣ σάν άσυλο γιά νά γλιτώσουν άπό τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ καί είχαν έτσι μετατρέψει τόν ΕΔΕΣ σέ ένα γενικό 
καταφύγιο άπό τό ΕΑΜ. Τό γεγονός αύτό, πρόσθεσε ό Γουν-
τχάουζ, πιθανόν νά ήταν εύπρόσδεκτο άπό τόν Ζέρβα18. Ή 
συμμετοχή τού ΕΑΜ στόν έμφύλιο πόλεμο θά μπορούσε νά 
έξηγηθεϊ άπό τό γεγονός δτι ήθελε άναμφισβήτητα νά έχει 
τό μονοπώλιο τής άντίστασης καί ταυτόχρονα φοβόταν κάθε 
προσπάθεια πού θά ύπονόμευε τή θέση του. 

Στίς διαπραγματεύσεις πού άκολούθησαν μετά τόν έμφύ-
λιο πόλεμο, οί Επιδιώξεις τού ΕΑΜ καί τών Βρετανών ήταν 
άπόλυτα άντίθετες. Τό ΕΑΜ Επιθυμούσε πρώτα νά διευθετη-
θεί τό θέμα τού σχηματισμού τής μιάς καί μόνης Εθνικής 
κυβέρνησης καί μετά νά συζητηθούν διάφορα στρατιωτικά 
θέματα, δπως ό σχηματισμός Εθνικού στρατού. Ό Γουν-
τχάουζ άντίθετα, τόνισε στό Κάιρο δτι ή Επιτυχία τού σχε-
δίου τού ΕΛΑΣ γιά τήν Εξουδετέρωση τών όμάδων τού 
Ζέρβα Εξαρτιόταν άπό τό σχηματισμό τής Εθνικής κυβέρνη-
σης, έτσι δπως τήν πρότεινε τό ΕΑΜ. Γι' αύτό τό λόγο τά 
στρατιωτικά προβλήματα έπρεπε νά λυθούν πρίν δημιουρ-
γηθεί κυβέρνηση συνεργασίας. Τό Κάιρο συμφώνησε καί 
έδωσε Επιπλέον Εντολή στόν Γουντχάουζ νά Επιτύχει τόν 
γεωγραφικό διαχωρισμό τών περιοχών πού θά ήλεγχαν ό 
Ζέρβας καί ό ΕΛΑΣ 1 9 . 

Στή διάσκεψη πού άκολούθησε στήν Πλάκα, τόν Φε-
βρουάριο τού 1944, Εκπροσωπήθηκαν οί τρεις κυριότερες 
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άντιστασιακές όργανώσεις ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, ΕΔΕΣ καί ΕΚΚΑ. Γρή-
γορα δμως ό Καρτάλης, Αντιπρόσωπος τής ΕΚΚΑ καί πρόε-
δρος τής διάσκεψης, έξέφρασε στόν Γουντχάουζ τήν έντονη 
άντίθεσή του πρός τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ καί τοϋ είπε, δτι ό ίδιος 
ήταν ύπέρ τοϋ ΕΔΕΣ καί δτι ή ΕΚΚΑ δέν θά υποστήριζε κα-
μιά λύση, άν δέν συμφωνούσε ό ΕΔΕΣ Ό Πυρομάγλου καί 
ό Ζέρβας, πού πήγε Αργότερα, ζητούσαν συνέχεια άπό τόν 
Γουντχάουζ νά τούς καθοδηγεί μέ άκρίβεια20. Στήν πραγμα-
τικότητα, στή διάσκεψη οί Βρετανοί ήταν έκεϊνοι πού δια-
πραγματεύονταν μέ τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ καί όχι ό Ζέρβας ή ή ΕΚ 
ΚΑ. Δέν είναι λοιπόν παράξενο πού άπό τήν έπόμενη κιόλας 
ήμέρα τής διάσκεψης, ό Γουντχάουζ τηλεγράφησε στό 
Κάιρο δτι οί διαπραγματεύσεις είχαν φτάσει στήν πράξη σέ 
άδιέξοδο, άλλά θεωρητικά θά συνεχίζονταν. "Ετσι ή διά-
σκεψη συνεχίστηκε έπειδή ούτε οί Βρετανοί ούτε τό ΕΑΜ 
έπιθυμούσαν νά τερματιστεί. "Υστερα δμως άπό άρκετές 
συναντήσεις δέν είχαν προκύψει Αποτελέσματα σχετικά μέ 
τά δύο θέματα πού συζητούσαν, δηλ. τό σχηματισμό μιάς 
«προπαρασκευαστικής κυβερνητικής έπιτροπής» καί τήν έκ-
ταση τών έξουσιών ένός Αποδεκτού άπό δλους στρατιωτικού 
άρχηγού τών άνταρτών. Ό Γουντχάουζ πληροφόρησε τό 
Κάιρο δτι ό κίνδυνος έπανάληψης τού έμφύλιου πολέμου 
ήταν άμεσος. Τό Κάιρο τότε τόν έξουσιοδότησε νά προειδο-
ποιήσει δλους τούς ένδιαφερόμενους, δτι στήν περίπτωση 
πού θά ξεσπούσε έμφύλιος πόλεμος, οί βρετανικές άρχές 
τού Καίρου θά Αποκήρυτταν δημόσια έκείνους τούς άρχη-
γούς πού θά θεωρούσαν ύπεύθυνους. Μέ αύτό τόν τρόπο, 
σύμφωνα μέ τά βρετανικά έγγραφα, ό ΕΛΑΣ συμφώνησε 
κάτω άπό πίεση νά ύπογράψει μιάν Απόφαση, πού ό Ζέρ-
βας καί ή ΕΚΚΑ είχαν ήδη δεχτεί. Αύτή δριζε δτι μετακινή-
σεις άντάρτικων όμάδων, στήν περιοχή τής μιάς ή τής άλ-
λης, σέ περίπτωση έπιχειρησιακών άναγκών, δέν μπορούσαν 
νά θεωρηθούν έχθρικές πράξεις πού νά δικαιολογούν τήν 
έπανάληψη έμφύλιου πολέμου. Ό Ζέρβας καί ό ΕΛΑΣ συμ-
φώνησαν έπίσης νά μήν κινούνται ό ένας στήν περιοχή τού 
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άλλου, πέρα άπό τή γραμμή που κατείχαν τήν παραμονή τής 
Ανακωχής. Ό Λήπερ σχολιάζοντας τή συμφωνία πού είχε 
ύπογραφεϊ, τόνισε δτι ή διάσκεψη πού τό ΕΑΜ προσπάθησε 
σκληρά νά μετατρέψει σέ πολιτική είχε καταλήξει, χάρη 
στήν Ικανότητα τού Γουντχάουζ, σέ καθαρά στρατιωτικές 
άποφάσεις. Καί αύτό ήταν πού ήθελαν άκριβώς οί Βρετα-
νοί21. 

Στήν πραγματικότητα τό ΕΑΜ είχε άποτύχει στήν προ-
σπάθειά του νά σχηματίσει έθνική κυβέρνηση σύμφωνα μέ 
τούς δρους του. Αύτό δδήγησε τό ΕΑΜ στή δημιουργία τής 
ΠΕΕΑ, τής Πολιτικής Επιτροπής Εθνικής 'Απελευθέρωσης. 
Ό σχηματισμός τής ΠΕΕΑ έπέδρασε σάν καταλύτης στήν έλ-
ληνική πολιτική κατάσταση στή Μέση 'Ανατολή. Οί έλληνι-
κές ένοπλες δυνάμεις έπαναστάτησαν ύπέρ τής ΠΕΕΑ καί, ώς 
άποτέλεσμα τής κρίσης πού Ακολούθησε, ή κυβέρνηση 
Τσουδερού παραιτήθηκε. Αύτή ή κρίση άντιμετωπίστηκε 
άπό τούς Βρετανούς στά πλαίσια τής πολιτικής τους άπέ-
ναντι στό ΕΑΜ. Αύτή ή πολιτική, δπως διαμορφώθηκε άπό 
τόν Λήπερ, έπιδίωκε τό σχηματισμό μιας έθνικής κυβέρνη-
σης, δπου δλα τά παραδοσιακά πολιτικά κόμματα θά συμ-
μετείχαν ένωμένα έναντίον τού ΕΑΜ καί δπου θά προσκα-
λούσαν καί τό ΕΑΜ νά συμμετάσχει. "Αν τό ΕΑΜ άποφάσιζε 
νά συμμετάσχει, θά αύτοπεριοριζόταν στή θέση ένός κόμμα-
τος μειοψηφίας. Ταυτόχρονα, είναι φανερό δτι οί Βρετανοί 
έλπιζαν δτι μέ αύτή τήν άπόφαση θά ήταν δύσκολο, άν δχι 
Ακατόρθωτο, γιά τό ΕΑΜ νά καταλάβει τήν έξουσία κατά 
τήν Απελευθέρωση. Στήν περίπτωση που τό ΕΑΜ Αρνιόταν 
νά συμμετάσχει στήν κυβέρνηση αύτή, τό Φόρεϊν "Οφφις 
ήταν έτοιμο νά τό άποκηρύξει ένώπιον τού έλληνικού λαού 
καί νά τό θεωρήσει υπεύθυνο γιά τή διάσπαση τής έθνικής 
ένότητας. Γι' αύτό τό λόγο, αύτό πού χρειαζόταν τό Φόρεϊν 
Όφφις ήταν Ινας ίκανός πολιτικός μέ δυνατή προσωπικό-
τητα πού θά ύποστήριζε πιστά τή βρετανική πολιτική καί 
τόν δποϊο οί Βρετανοί θά μπορούσαν μέ έμπιστοσύνη νά 
προωθήσουν ώς τό κατάλληλο πρόσωπο γιά τήν πρωθυ-
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πουργία της έθνικής κυβέρνησης. Στό πρόσωπο τοϋ Παπαν-
δρέου βρήκαν τόν κατάλληλο πρωθυπουργό γιά τήν περί-
πτωση. Ό Παπανδρέου, άρχηγός ένός μικρού κόμματος πού 
είχε άποσχιστεί άπό τό παλιό βενιζελικό κόμμα, ήταν ήδη 
γνωστός στούς Βρετανούς γιά τόν άντικομμουνισμό του καί 
δέν είχε άναμιχθεϊ μέχρι τότε σέ καμιά άπό τίς πολλές μη-
χανορραφίες. Στήν κατάσταση πού έπικρατούσε τότε ήταν ό 
μόνος διαθέσιμος πολιτικός γιά νά χρησιμοποιηθεί καί, 
δπως τόνισε ό Ήντεν, ή μοναδική τους έλπίδα, δσο μακριά 
μπορούσε νά δει στόν πολιτικό δρίζοντα τής 'Ελλάδας22. 

Ή άρνηση τού ΕΑΜ νά μπει στήν έθνική κυβέρνηση, παρά 
τήν άρχική συμφωνία του στό Λίβανο, δέν παρακίνησε τό 
Φόρεϊν "Οφφις νά διακόψει τίς σχέσεις του μέ αύτή τήν όρ-
γάνωση23. 'Αντιλαμβανόταν, δτι μόνο ή είσοδος τού ΕΑΜ 
στήν κυβέρνηση θά έξασφάλιζε στήν έλληνική πολιτική 
κατάσταση τήν πολιτική σταθερότητα, πού ήταν άπαραίτητη 
γιά τήν άνεμπόδιστη άφιξη τών βρετανικών δυνάμεων καί 
τής έθνικής κυβέρνησης στήν 'Ελλάδα. 

Ή στάση τού ΕΑΜ στό θέμα τής έθνικής κυβέρνησης καί ή 
τελική του συμμετοχή σ' αύτή παραμένει άκόμα Ινα άπό τά 
περισσότερο άμφιλεγόμενα προβλήματα έκείνης τής περι-
όδου· άκόμα περισσότερο, έπειδή δέν δόθηκε ποτέ μιά Ικα-
νοποιητική έξήγηση γι' αύτή τήν άπόφαση άπό τήν ήγεσία 
αύτής τής όργάνωσης. Ή άπόφαση τού ΕΑΜ νά συμμετάσχει 
στό συνέδριο τού Λιβάνου καί, άκόμα, τό νά στείλει άντι-
προσωπεία τής ΠΕΕΑ, ήταν καθαρά άντιφατική πρός τή δη-
μιουργία τής ίδιας τής ΠΕΕΑ. Αύτή ή άντίφαση λοιπόν όφει-
λόταν, κατά πάσαν πιθανότητα, στή δυσκολία τού ΕΑΜ -
στήν πραγματικότητα τού KKE, τής κυρίαρχης πολιτικής δύ-
ναμης σ' αύτή τήν όργάνωση - νά έφαρμόσει τήν πολιτική 
του. 'Υπάρχουν δυό πιθανές έξηγήσεις γι' αύτή τή δυσκολία 
τού ΕΑΜ- ή άμφέβαλε άν θά μπορούσε νά έφαρμόσει τήν 
πολιτική του ή, καί τό πιό πιθανό, δέν είχε άποσαφηνίσει 
τίς δικές του ιδεολογικές Επιλογές άπέναντι στήν πολιτική 
κατάσταση πού έπικρατούσε τότε. Ή άπόφαση τού ΕΑΜ νά 

69 



συμμετάσχει στήν έθνική κυβέρνηση ήταν ή τελευταία μιας 
σειράς πολιτικών άναθεωρήσεων πού δέν έχουν άκόμα έξη-
γηθεί Ικανοποιητικά καί πού κατέληξαν σέ ήττες τακτικής. 
Στή λήψη αύτής τής άπόφασης, ή ήγεσία τού ΕΑΜ καί τού 
ΚΚΕ δέν ύπάρχει άμφιβολία δτι έπηρεάστηκε άπό τό γεγονός 
δτι ή Σοβιετική "Ενωση δέν είχε άναγνωρίσει τήν ΠΕΕΑ. 
'Επηρεάστηκε έπίσης καί άπό τίς συμβουλές πού θά τούς 
μεταβίβασαν δ Νόβικοφ, πρεσβευτής τής Σοβιετικής "Ενω-
σης στό Κάιρο, καί δ συνταγματάρχης Ποπώφ, άρχηγός τής 
σοβιετικής στρατιωτικής άποστολής στόν ΕΛΑΣ. 

Ή είσοδος τού ΕΑΜ στήν έθνική κυβέρνηση τακτοποίησε 
γιά τούς Βρετανούς τήν πολιτική πλευρά τού έλληνικού 
προβλήματος. Ή στρατιωτική πλευρά αύτού τού προβλήμα-
τος τακτοποιήθηκε μέ τήν άποστολή μιας μικρής βρετανικής 
στρατιωτικής δύναμης στήν 'Ελλάδα, μέ τήν έγκριση τής 
Σοβιετικής "Ενωσης μετά τή συμφωνία τής Καζέρτας. Ή 
άποστολή αύτής τής στρατιωτικής δύναμης Αντιμετωπίστηκε 
ώς πολιτική άναγκαιότητα άπό τούς άρχηγούς τού βρετανι-
κού έπιτελείου. Ή άποψη τού Φόρειν "Οφφις έπικράτησε 
τελικά στό πολεμικό ύπουργικό συμβούλιο. Γιά νά τό πετύ-
χει αύτό δ 'Ηντεν δήλωσε δτι άν δέν άναλάμβανε τήν έξου-
σία στήν 'Ελλάδα, μέ τή βοήθεια τών βρετανικών δυνάμεων, 
μιά κυβέρνηση φιλική πρός τή Βρετανία, θά κινδύνευε ή 
βρετανική πολιτική έπιρροή στή νοτιοανατολική Εύρώπη 
καί ή στρατηγική θέση τής Βρετανίας στήν άνατολική Με-
σόγειο. Ή σημασία πού έδινε τό Φόρειν "Οφφις στήν άπο-
στολή τών βρετανικών δυνάμεων, φαίνεται καθαρά άπό τήν 
άπόφασή του νά έμποδίσει τή γρήγορη έπιστροφή τού 
Γεωργίου, γιά νά κάνει περισσότερο άποδεκτή τήν άφιξη 
τών βρετανικών στρατευμάτων στήν 'Ελλάδα. Ή σοβιετική 
κυβέρνηση δέν δίστασε νά συμφωνήσει τό Σεπτέμβριο τού 
1944 μέ τήν άποστολή βρετανικών δυνάμεων στήν 'Ελλάδα, 
προσθέτοντας δτι δέν είχε πρόθεση νά στείλει σοβιετικά 
στρατεύματα έκεΐ24. Αύτή ή σοβιετική άπόφαση ήταν σύμ-
φωνη χωρίς άμφιβολία μέ τή μυστική συμφωνία γιά τά 
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Βαλκάνια, πού Ισχυε de facto άπό τό καλοκαίρι τού ίδιου 
χρόνου. Μέ τή συμφωνία τής Καζέρτας οί Βρετανοί έξα-
σφάλισαν τόν έλεγχο τής έξαιρετικά σημαντικής περιοχής 
τής 'Αθήνας, άλλά καί τών δυνάμεων τού ΕΛΑΣ, κατά τήν 
κρίσιμη στιγμή τής άπελευθέρωσης. Τό ΕΑΜ μέ τό νά ύπο-
γράψει αύτήν τή συμφωνία ήταν συνεπές μέ τήν πολιτική 
πού άκολουθούσε άπό τήν εϊσοδό του στήν έθνική κυβέρνη-
ση. 

Ή βρετανική πολιτική πρός τήν 'Ελλάδα, στήν περίοδο 
πού έξετάζουμε, θά παρέμενε ή ίδια, άσχετα άπό τήν έμφά-
νιση ή δχι τού ΕΑΜ Ή δημιουργία τού ΕΑΜ καί ή έπιρροή 
του, είχε ώς άποτέλεσμα νά έπέμβει ή βρετανική κυβέρνηση 
πολύ πιό δραστικά άπό δ,τι θά ήταν άναγκαΐο σέ άλλη 
περίπτωση. Οί Βρετανοί χρησιμοποίησαν τόν Ζέρβα στό 
έπακρο, γιά νά άντισταθμίσουν τήν έπιρροή τού ΕΑΜ καί ώς 
ένα βαθμό τό πέτυχαν. Δέν μπορούσαν δμως νά πετύχουν 
περισσότερα ύπό έκεΐνες τίς συνθήκες, γιατί ή προσωπικό-
τητα τού Ζέρβα δέν προσφερόταν γι' αύτό τό σκοπό. Πα-
ρόλα αύτά, ή βρετανική πολιτική άποδείχτηκε πετυχημένη 
γιατί έκπλήρωσε τόν άρχικό της σκοπό, τήν άποκατάσταση 
δηλαδή τής πολιτικής της έπιρροής στήν 'Ελλάδα. 
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R5683 F.O. 371/37222 Ταγματάρχης Χόλμς πρός Ντίξον 28.6.1943, R5684 

FO 371/37222 C.D. πρός Σάρτζεντ καί μνημόνιο τού Γκλίνκοννερ, 
28.6.1943. 

R5586 F.O. 371/37222 Σχόλιο Ντίξον 29.6.1943. 
9. R9703 F.O. 371/37231 Λήπερ πρός Φ.Ο. τηλεγρ. 295, 5.10.1943. 
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R10450 F.O. 371/37206 'Αρχιεπίσκοπος Δαμασκηνός πρός Κάσεϋ, χωρίς 
ήμερομηνία. 

WP (43) 526 «Πολιτική πρός τήν Έλλά&α» Μνημόνιο τοϋ Ήντεν 
21.11 1943. 

WM (43) 160 'Αποφάσεις, Έμπιστευτικόν Παράρτημα, 22.11.1943. 
R12837 F.O. 371/37231 Ήντεν πρός Τσώρτσιλ 5,6 καί 8.12.1943· Τσώρ-

τσιλ πρός Ήντεν 9.12.1943· Λήπερ πρός Φ.Ο. τηλεγρ. 379, 7.12.1943. 
CAB 65/40 WM 169(43)2 'Εμπιστευτικόν Παράρτημα 13.12.1943. 

10. R2766, R2727, F.O. 371/43679 Λήπερ πρός Φ.Ο. τηλεγρ. 116 καί 117 
20.2.1944. 
11. RU098 F.O. 371/37207 Σχόλιο του Τσώρτσιλ 3.11.1943. 
12. R13508 F.O. 371/37210 Μπάρνς πρός Κάιρο 11.12.1943. 
13. R13769 F.O. 371/37210 Μπάρνς πρός Κάιρο 12.12.1943. 
14. RU098 F.O. 371/37207 Φ.Ο. πρός Λήπερ τηλεγρ. 241, 4.11.1943. 
15. R544, R1046 F.O. 371/43675 καί 43676 Μπάρνς πρός Κάιρο 8.1.1944 καί 
«Δελτίον Πληροφοριών άρ. 2». 9.1.44. 
16. R544 F.O. 371/43676 Γουντχάουζ πρός Κάιρο γιά Μπάρνς 10.1.1944. 
17 R11673 F.O. 371/37207 Γουντχάουζ πρός ταξίαρχον Κήμπλ, 19.10.1943. 
18. "Ο.π. 
19. R2260, R3222 F.O. 371/43678 Γουντχάουζ πρός Κάιρο 4 καί 9.2.1944. 
20. R3430 F.O. 371/43681 Γουντχάουζ πρός Κάιρο 22.2.1944. 

R3103 F.O. 371/43680 «Πρακτικά 7ης συνάντησης τής Διάσκεψης τής 
Πλάκας» 21.2.1944. 

R2846 F Ο. 371/43679 Γουντχάουζ πρός Κάιρο 15.2.1944. 
21. R3430 F.O. 371/43681 Γουντχάουζ πρός Κάιρο 28 καί 29.2.1944. 

R3251, R3303. F.O. 371/43680 Λήπερ πρός Φ.Ο. τηλεγρ. 129 καί 132, 
28 καί 29.2.1944. 

R3962 F.0 371/43682 Γουντχάουζ πρός Κάιρο 1 καί 2.3.1944. 
22. R13126, R13188 F.O. 371/37209 Λήπερ πρός Φ.Ο. καί Φ.Ο. πρός Ούά-
σιγκτον τηλεγρ. 387 καί 8714 12 καί 17.12.1943 

R8897 F.O. 371/43688 Λήπερ πρός Ήντεν 24.5.1944. 
R7081 F.O. 371/43702 Σχόλιο Ήντεν 30.4.1944. 

23. R11504 F.O. 371/43714 Σχόλιο τών Αρχηγών τοϋ 'Επιτελείου πρός 
Τσώρτσιλ 1238/4 19.7.1944· σχόλια τοϋ Φ.Ο. 24-28.7.1944. 
24. R12457 F.O. 371/43715, W.O. (44) 433 «'Αποστολή Βρετανικών Δυνά-
μεων στήν 'Ελλάδα», Μνημόνιο 'Ηντεν 8.8.1944. 

R15250 F.O. 371/43747 Ήντεν πρός Τσώρτσιλ ΡΜ/44/622 27.9.1944. 
R15679 F.O. 371/43777 Τσώρτσιλ πρός Ήντεν Μ918/4 29.9.1944. 
R15193 F.O. 371/43692 Κέρ πρός Φ.Ο. τηλεγρ. 2530 23.9.1944. 
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GEORGE A L E X A N D E R 

Ό "Αγνωστος Γύρος 

Στή διάρκεια τού Β' Παγκόσμιου πολέμου έγιναν δυό φανερές 
άπόπειρες άπό τό Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας γιά τόν 
έλεγχο τής χώρας. Είναι γνωστές ώς «Πρώτος» καί «Δεύτερος 
Γύρος» καί ήταν άξιοσημείωτα δμοιες. Καί οί δυό άποτελού-
σαν προσπάθειες τού ΚΚΕ νά έξασφαλίσει θέση κυριαρχίας 
στόν έλληνικό χώρο είτε μέ διαπραγματεύσεις, είτε μέ τή βία 
μέσω τής στρατιωτικής δύναμης τού ΕΛΑΣ. 

"Ας πάρουμε γιά παράδειγμα τόν Πρώτο Γύρο, τό φθινό-
πωρο καί τό χειμώνα τού 1943. Τό καλοκαίρι τού 1943 δ πολι-
τικός κόσμος στήν 'Ελλάδα περίμενε άπό στιγμή σέ στιγμή δτι 
οί Γερμανοί πολύ σύντομα θά έκκένωναν τά Βαλκάνια. Ή 
προοπτική μιας σύντομης άπελευθέρωσης έκανε τό ΚΚΕ νά 
προβάλει τήν άπαίτησή του γιά τήν έξουσία στή μεταπολεμική 
'Ελλάδα. Οί κομμουνιστές έπιθυμούσαν τήν πλήρη έξουσία, 
πού στήν άρχή άποπειράθηκαν νά τήν έξασφαλίσουν μέ δια-
πραγματεύσεις. Τόν Αύγουστο τού 1943, οί άπεσταλμένοι τού 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ πού έπισκέφθηκαν τό Κάιρο, τήν έδρα τής έξόρι-
στης έλληνικής κυβέρνησης, γιά νά διαπραγματευτούν μέ τούς 
άστούς πρόσφυγες πού άποτελοϋσαν αύτή τήν κυβέρνηση, 
άπαίτησαν νά πάρουν οί άντιστασιακές δυνάμεις τά ύπουρ-
γεία 'Εσωτερικών, Δικαιοσύνης καί "Αμυνας. 

Αύτό δμως ισοδυναμούσε μέ όλόκληρη τήν έξουσία. Γιατί 
άν έχω τό ύπουργείο 'Εσωτερικών, ή άστυνομία μου σέ συλ-
λαμβάνει· άν έχω τό ύπουργείο Δικαιοσύνης, τά δικαστήριά 
μου σέ δικάζουν καί σέ φυλακίζουν· καί άν έχω τό ύπουργείο 
"Αμυνας, άν δραπετεύσεις, τά στρατεύματά μου θά σέ κατα-
διώξουν. 
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Οί διαπραγματεύσεις τού Αυγούστου τού 1943 ναυάγησαν· 
ποτέ δέν ύπήρχε πιθανότητα έπιτυχίας. Γιατί ένώ ό συμβιβα-
σμός άποτελεΐ τή βάση κάθε διαπραγμάτευσης, οί άπαιτήσεις 
τών κομμουνιστών ήταν κάθε άλλο παρά συμβιβαστικές καί τά 
άστικά κόμματα δέν ήταν πρόθυμα νά συνθηκολογήσουν. 
Τότε οί σφαίρες άντικατέστησαν τίς λέξεις, καθώς ό ΕΛΑΣ έπι-
τέθηκε στόν ΕΔΕΣ, τή μεγαλύτερη ένοπλη άπειλή γιά τό ΕΑΜ 
"Αν δέν πρόβαλλε έκπληκτικά σκληρή άντίσταση ό ΕΔΕΣ, τήν 
Πρωτοχρονιά τού 1944, τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ θά ήταν ή μόνη ούσια-
στική όργάνωση άντίστασης στήν 'Ελλάδα. 

Ό Δεύτερος Γύρος, δπως είναι γνωστός, άποτελέστηκε άπό 
τίς παρατεταμένες καί όδυνηρές διαπραγματεύσεις άνάμεσα 
στό ΕΑΜ καί στόν Γεώργιο Παπανδρέου, πρωθυπουργό τής 
Κυβέρνησης 'Εθνικής 'Ενότητας, γιά τό θέμα τής άποστρά-
τευσης τών άνταρτικών δυνάμεων. Καί έδώ διακρίνει κανείς 
μιάν Αποφασιστική προσπάθεια τού ΚΚΕ νά καταλάβει κυ-
ριαρχική θέση στόν κρατικό μηχανισμό. "Οταν οί διαπρα-
γματεύσεις δέν έφεραν άποτελέσματα, ό ΕΛΑΣ 'Αθήνας - τό 
Α' Σώμα Στρατού - άρχισε τήν έπίθεση. 

Ή έπιθυμία γιά τήν πλήρη έξουσία καί ή έπιδίωξή της μέ 
διαπραγματεύσεις ή, άν κρινόταν άπαραίτητο, μέ τή βία, είναι 
τά βασικά στοιχεία πού διακρίνει κανείς σέ κάθε άπόπειρα 
τού ΚΚΕ νά πετύχει τόν έλεγχο τής 'Ελλάδας. "Ετσι, μέ αύτό 
ώς βάση μπορεί κανείς νά έπισημάνει έναν άλλο «γύρο», πού 
διαδραματίστηκε τήν άνοιξη καί τό καλοκαίρι τού 1944. Ποτέ 
δέν χαρακτηρίστηκε άνοιχτά «γύρος», παρόλο πού άξίζει τόν 
τίτλο, καθώς είναι παρόντα δλα τά συστατικά στοιχεία: ή 
άπαίτηση γιά τά τρία ύπουργεΐα-κλειδιά, οί διαπραγματεύσεις 
καί ή χρήση βίας, άκόμα καί άν σ' αύτή τήν περίπτωση ή βία 
δέν χρησιμοποιήθηκε μέ άμεση διαταγή τού ΚΚΕ 'Αναφέρομαι 
στή σειρά τών γεγονότων πού άρχισε μέ τήν έγκατάσταση τό 
Μάρτιο τού 1944, στά βουνά τής «'Ελεύθερης 'Ελλάδας», τής 
Πολιτικής 'Επιτροπής 'Εθνικής 'Απελευθέρωσης, ΠΕΕΑ, καί 
συνεχίστηκε λίγες έβδομάδες άργότερα μέ τήν άνταρσία τών 
έλληνικών ένόπλων δυνάμεων στή Μέση 'Ανατολή, πού άνέ-
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τρεψε τήν έλληνική έξόριστη κυβέρνηση καί έληξε μέ τή σύγ-
κρουση άνάμεσα στό νέο πρωθυπουργό τής κυβέρνησης, τόν 
Παπανδρέου, καί στό ΚΚΕ, γιά τό «έθνικό Συμβόλαιο», πού 
συντάχθηκε στή συνδιάσκεψη τού Λιβάνου. 

Ή άποτυχία τοϋ ΕΛΑΣ νά συντρίψει τόν ΕΔΕΣ τό χειμώνα 
τού 1943/44 σημείωσε τό τέλος τοϋ Πρώτου Γύρου. Τήν άνοιξη 
τού 1944, τό ΚΚΕ άντιμετώπιζε πρακτικά τό ίδιο δίλημμα, 
δπως τό καλοκαίρι τού 1943. Είχε τά πάντα έκτός άπό τήν 
πολιτική νομιμότητα. Κυβερνούσε τά έδάφη πού είχε καταλά-
βει ό ΕΛΑΣ. Είχε μιά πολιτική διοίκηση καί διοικούσε ένα 
στρατό. 'Αλλά δ έλεγχός του δέν ήταν νομιμοποιημένος: όέν 
είχε Αναγνωριστεί ώς νόμιμος άπό τους Μεγάλους Συμμάχους. 
Ή νομιμότητα παρέμενε προνόμιο τής έξόριστης έλληνικής 
κυβέρνησης στό Κάιρο, δπου κυριαρχούσε ή άστική άντιβασι-
λική δμάδα τού Σοφοκλή Βενιζέλου. 

Λίγους Έλληνες πολιτικούς μπορώ νά σκεφτώ πού ν' άξι-
ζαν λιγότερο ύπεύθυνες θέσεις στήν κυβέρνηση, άπ' δ,τι δ 
Σοφοκλής Βενιζέλος. "Ανθρωπος άδύναμος, χωρίς φαντασία 
καί πρωτοβουλία, καί άδιάφορος γιά τή δημιουργία ένός προ-
γράμματος κοινωνικών μεταρρυθμίσεων πού θά βελτίωνε τή 
μοίρα τών πάμπτωχων Ελλήνων, δ Βενιζέλος άποτελούσε 
παράδειγμα πολλών κακών τοϋ άστικού πολιτικού κόσμου. 

Πώς λοιπόν ήταν δυνατόν νά άφαιρεθεΐ άπό αύτόν τόν πα-
λαιοκομματάρχη ή νομιμότητα πού τόσο παράνομα τήν κατεί-
χε; Αύτό ήταν τό έρώτημα πού άντιμετώπιζε τό ΚΚΕ. Ή μέθο-
δος πού διάλεξε ήταν ή πολιτική άπομόνωση τοϋ Βενιζέλου, 
γιά νά άποδείξει πόσο λίγο άντιπροσωπευτικοί ήταν στήν 
πραγματικότητα οί άστοί πολιτικοί ήγέτες. "Αν έξέχοντες Έλ-
ληνες ένός μεγάλου φάσματος πολιτικών πεποιθήσεων πείθον-
ταν νά συνεργαστούν μέ τό ΕΑΜ, τότε τό ΕΑΜ θά έμφανιζόταν 
ώς άντιπροσωπευτικό τών έλληνικών μαζών, καί δ Βενιζέλος, 
άπομονωμένος καί τρομοκρατημένος, δέν θά πρόβαλε μεγάλη 
άντί στάση. 

Νά άπομονώσει τήν έλληνική έξόριστη κυβέρνηση καί νά 
έξουδετερώσει έτσι τή νομιμότητά της - αύτός ήταν δ στόχος 
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τού ΚΚΕ, δχαν τό Μάρτιο τού 1944 Εγκατέστησε στά βουνά τής 
Ελλάδας τήν ΠΕΕΑ. Ήταν μιά άμεση πρόκληση πρός τήν 
Εξόριστη κυβέρνηση, καθώς ή ΠΕΕΑ ήταν καθ' δλα, έκτός άπό 
τό δνομά της, κυβέρνηση. ΟΙ Αξιωματούχοι της λέγονταν 
γραμματείς άντί ύπουργοί, άλλά ή δύναμή τους ήταν άληθινή, 
στήν πραγματικότητα άπό πολλές άπόψεις πιό άληθινή άπό τή 
δύναμη τών ύπουργών στό Κάιρο. Τό πρόγραμμα δράσης της 
ήταν κι αύτό άσφαλώς πρόγραμμα μιάς κυβέρνησης - μιας 
σοσιαλδημοκρατικής κυβέρνησης. 'Υποσχέθηκε έλεύθερες 
έκλογές γιά συντακτική βουλή, έλεύθερο δημοψήφισμα γιά τή 
μοναρχία, έδαφικές διεκδικήσεις άπό τή Βουλγαρία καί τήν 
'Αλβανία, κοινωνική δικαιοσύνη, άλλά καί σεβασμό τής άτο-
μικής ιδιοκτησίας, σεβασμό τής θρησκείας. Τόν 'Απρίλιο, ό 
πιό διακεκριμένος σοσιαλιστής τής 'Ελλάδας Εντάσσεται στήν 
ΠΕΕΑ: ό 'Αλέξανδρος Σβώλος, άνθρωπος χωρίς πολιτική 
πείρα καί χωρίς νά είναι Επικεφαλής κάποιας δργάνωσης, 
άλλά καί άνθρωπος μέ μεγάλο κύρος κι άκόμα πιό μεγάλα 
δνειρα. 'Επίσης Ενας πρώην φιλελεύθερος Εντάχθηκε στήν 
ΠΕΕΑ (Χατζημπέης). Ή 'Επιτροπή μπορούσε τώρα νά Ισχυρί-
ζεται δτι είχε τήν ύποστήριξη τών άγροτών, τών προλεταρίων 
καί τών μικροεμπόρων. 'Αποτελούσε τό ίδεώδες Εργαλείο γιά 
νά καταλάβει τήν Εξουσία τό ΚΚΕ. 

Γιατί, άς μήν ύπάρξει καμιά άμφιβολία, τό ΚΚΕ ήταν Εκείνο 
πού είχε τήν Εξουσία στό Εσωτερικό τής ΠΕΕΑ. Ή Πολιτική 
'Επιτροπή ήταν άπλώς μιά άκόμα Εκδήλωση τής τακτικής τού 
«Λαϊκού Μετώπου», πού τόσο Επιτυχημένα χρησιμοποιήθηκε 
άπό τό Κόμμα στήν περίπτωση π.χ. τοϋ σχηματισμού τού 
ίδιου τού ΕΑΜ. Αύτό πού Επιδιωκόταν ήταν ή μεγαλύτερη δυ-
νατή συμμετοχή σοσιαλιστικών καί άστικών προσωπικοτήτων 
σέ μιά όργάνωση πού Επιφανειακά Επρεπε νά Εμφανίζεται σάν 
Ενας συνασπισμός Ισων συνεταίρων, άλλά πού στήν πραγμα-
τικότητα θά ήταν Ενας πολιτικός μηχανισμός ύπό τόν Ελεγχο 
τού Κόμματος. 'Ασφαλώς σήμερα, 34 χρόνια άργότερα, πρέ-
πει νά άναγνωρίσουμε δτι ή Πολιτική 'Επιτροπή ήταν στά χέ-
ρια τού Κόμματος. Στήν πραγματικότητα, θά ήταν προσβολή 
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γιά τόν έλληνικό κομμουνισμό νά ισχυριστεί κανείς τό άντίθε-
το. 'Αρκεί νά παραμερίσουμε τούς μεγάλους τίτλους πού τόσο 
γενναιόδωρα φορτώθηκαν στό σοσιαλιστή Σβώλο - έγινε 
πρόεδρος τής ΠΕΕΑ, γραμματέας 'Εξωτερικών 'Υποθέσεων, 
γραμματέας Λαϊκής Διαφώτισης - καί νά συλλάβει τό γεγονός 
δτι ό Γεώργιος Σιάντος, γραμματέας τού ΚΚΕ, ήταν ό γραμμα-
τέας 'Εσωτερικών τής ΠΕΕΑ, γιά νά συνειδητοποιήσει τίνος ή 
ψήφος πραγματικά μετρούσε. 

Τό πόσο μεγάλη άπειλή γιά τήν κυριαρχία τού άστικού πο-
λιτικού κόσμου άποτελούσε ή ΠΕΕΑ, τό άντιλήφθηκε άμέσως ό 
Τσουδερός, δ πρωθυπουργός τής έξόριστης κυβέρνησης. Ή 
πολιτική άπομόνωση τής κυβέρνησης ήταν αύτό πού φοβόταν 
ό Τσουδερός, κι έτσι έκανε έκκληση στόν Θεμιστοκλή Σοφού-
λη, ήγέτη τών Φιλελευθέρων καί κατ' δνομα έπικεφαλής τών 
άστικών άντιβασιλικών κομμάτων, νά δεχτεί νά περιληφθούν 
στήν κυβέρνηση δρισμένα άντιστασιακά στοιχεία. Στό κάτω-
κάτω καί οί δύο μπορούσαν νά παίξουν τό παιχνίδι τού «Λαϊ-
κού Μετώπου». 

Ή κυβέρνηση, άκριβώς δπως καί οί κομμουνιστές, μπο-
ρούσε νά κολακέψει μερικούς «πατριώτες» άντάρτες μέ μερικά 
ήσσονος σημασίας ύπουργεϊα καί νά στηρίξει έτσι τόν ισχυρι-
σμό της δτι ήταν Αντιπροσωπευτική. 'Αλλά δ Σοφούλης δέν 
ήθελε ούτε νά τό άκούσει. 'Απάντησε δτι ή κυβέρνηση έπρεπε 
νά μείνει Αποκλειστικό τσιφλίκι τού παλιού πολιτικού κό-
σμου. "Οσο γιά τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ καί τήν άπειλή πού Αντιπροσώ-
πευε, Απαίτησε Αρκετά ξεκΑθαρα νΑ ύποχρεώσουν οί Σύμμα-
χοι τό Αντιστασιακό κίνημα νά ύπακούσει στήν κυβέρνηση 
καί, στήν άνάγκη, νά τό στερήσουν άπ' δλα τά έφόδια. 

Ή Απόφαση τού Σοφούλη σφράγισε τήν καταστροφή τής 
έξόριστης κυβέρνησης. Γιατί ό παλιός πολιτικός κόσμος, τά 
άστικά κόμματα, δέν ήταν Αντιπροσωπευτικά τών 'Ελλήνων 
καί δέν μπορούσαν νά έλπίζουν δτι θά έπιβιώσουν παρά μόνο 
σέ συνεργασία μέ τίς νέες δυνάμεις πού έβγαιναν άπό τό άντι-
στασιακό κίνημα. "Ομως, συνεργασία μέ τό άντιστασιακό κί-
νημα σήμαινε συμμετοχή σέ μιά τόσο ριζική άναδιοργάνωση 
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τής έλληνικής οικονομίας, σέ μιά τόσο ριζική Ανακατανομή 
τού έλληνικού πλούτου, ώστε θά κινδύνευαν νά καταστρα-
φούν τά θεμέλια τών Ιδιων τών άστικών κομμάτων. Καί δέν 
Αναφέρομαι μόνο στή λογική Αρνηση τού Σοφούλη νά συνερ-
γαστεί μέ τό ΚΚΕ· Αναφέρομαι στήν Ανικανότητα τού Σοφούλη 
νΑ συνεργαστεί έστω καί μέ μετριοπαθείς σοσιαλιστές δπως ό 
Σβώλος. Ό Σοφούλης Αντιπροσώπευε τήν παλιΑ Αστική 'Ελ-
λάδα, ΑλλΑ ό έλληνικός λαός προχωρούσε πρός Απώτερους 
στόχους. Ό Σοφούλης έδωσε στόν Τσουδερό τή μόνη άπάν-
τηση πού μπορούσε νΑ δώσει - νΑ κρατηθούμε καί νΑ βΑλουμε 
τούς συμμΑχους νΑ Αφοπλίσουν «αυτόν τόν δχλο». 

Ή Απόφαση τού Σοφούλη δέν είχε καμιά σχέση μέ τό βασι-
λιΑ τής ΈλλΑδας. ΣυχνΑ ύποστηρίχθηκε δτι άν ό βασιλιάς 
είχε παραιτηθεί, δλα τΑ παλιά κόμματα ΘΑ είχαν ένταχθεΐ 
στήν κυβέρνηση, ό έλληνικός λαός ΘΑ στεκόταν στό πλευρό 
τους, οί κομμουνιστές ΘΑ Απομονώνονταν καί ΘΑ έξασφαλιζό-
ταν μιΑ μετριοπαθής δημοκρατία. ΆλλΑ τό έπιχείρημα αύτό 
δέν στέκει. "Ας ύποθέσουμε δτι ό βασιλιάς είχε παραιτηθεί, 
καί δτι Αμέσως οί Αντιβασιλικοί Αστοί πολιτικοί είχαν πΑει 
Από τήν κατεχόμενη 'Αθήνα στό ΚΑιρο καί είχαν ένταχθεΐ 
στήν κυβέρνηση. ΘΑ ήταν τότε πιό πρόθυμοι νΑ συνεργαστούν 
μέ τούς σοσιαλιστές; Είμαι Αναγκασμένος ν' Απαντήσω, δχι. 
ΘΑ ήταν πιό Αντιπροσωπευτική ή κυβέρνηση; 'Ασφαλώς δχι. 
'Ολόκληρος ό προπολεμικός Αστικός πολιτικός κόσμος δέν 
ήταν Αντιπροσωπευτικός. Κι άν Ακόμα είχε παραιτηθεί ό βα-
σιλιΑς, είναι άγνωστο πόσο θά είχε διευρυνθεί ή έξόριστη 
Αστική κυβέρνηση, πού ήταν καταδικασμένη. 

Τό τέλος ήρθε σύντομα - τρεις περίπου έβδομάδες μετά τήν 
ίδρυση τής ΠΕΕΑ. Οί δήμιοι έκαμαν άριστα τή δουλειά τους. 
Δέν έχει σημασία δτι ή Ανταρσία δέν έγινε μέ ρητή έντολή τού 
ΚΚΕ-άρχισε τήν κατάλληλη στιγμή άπό όργανώσεις μέσα στόν 
έλληνικό στρατό πού άπό καιρό συνδέονταν μέ τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. 
Τό Κομμουνιστικό Κόμμα, στή διάρκεια τού πολέμου, ποτέ 
δέν κατήγγειλε τήν άνταρσία, καί άν ή Συνδιάσκεψη τού Λι-
βάνου είχε λήξει κάπως διαφορετικά, Ασφαλώς δέν θά δί-
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στάζε νά έκμεταλλευτεΐ τό άπστέλεσμά της. 
Γιατί τό άπστέλεσμά της ήταν ή κατάρρευση τής έξόριστης 

κυβέρνησης. Ό Τσουδερός, προσπαθώντας άπελπισμένα νά 
έκτονώσει τήν άνταρσία δταν βρισκόταν στά άρχικά της στά-
δια, έστειλε μιά πρόσκληση σέ δλα τά κόμματα καί τά άντι-
στασιακά κινήματα νά έρθουν στή Μέση 'Ανατολή νά δια-
πραγματευτούν τό σχηματισμό μιάς ευρύτερης κυβέρνησης. 
Αύτή ή χειρονομία έγινε πολύ άργά. Ό Βενιζέλος, έπιδει-
κνύοντας έξαιρετική έπιπολαιότητα, άνέτρεψε τήν κυβέρνηση 
τού Τσουδερού έκμεταλλευόμενος τήν άνταρσία καί άνέλαβε ό 
ίδιος τήν πρωθυπουργία. Ό άρχηγός τού έλληνικού στρατού 
προτίμησε νά παραιτηθεί παρά νά έπιβάλει πειθαρχία. Ό άρ-
χηγός τού ναυτικού καί δ Βενιζέλος έχασαν τήν ψυχραιμία 
τους. 

"Οποιες πολιτικές πεποιθήσεις κι άν έχει κανείς, πρέπει νά 
θαυμάσει τή μεθοδικότητα μέ τήν δποία οί κομμουνιστές δρ-
γανωτές τής άνταρσίας άνέτρεψαν τήν κυβέρνηση. Στήν άρχή 
άπαίτησαν τήν παραίτηση τού Τσουδερού καί υποστήριξαν τό 
Βενιζέλο. Μόλις όμως άνέλαβε ό Βενιζέλος, στράφηκαν πρός 
τό Ρούσο, έναν άριστερό φιλελεύθερο. Άλλά ή υποψηφιότητα 
τού Ρούσου δέν είχε διαρκέσει περισσότερο άπό μιά μέρα, καί 
άπορρίφθηκε ώς μή Ικανοποιητική. Στίς 12 Απριλίου 1944, 
δταν δ βασιλιάς έφτασε στό Κάιρο σέ μιά προσπάθεια νά έξο-
μαλύνει τά πράγματα, ή έξόριστη κυβέρνηση είχε πάψει νά 
ύπάρχει. Ή ΠΕΕΑ, καί μέσα άπό αύτή τό ΚΚΕ, έμεινε ό μονα-
δικός κυβερνήτης τής Ελλάδας. 

Ά ν ή ιστορία αύτή είχε τελειώσει έδώ, αύτός θά ήταν δ 
«Δεύτερος Γύρος», ένας γύρος πού θά κατέληγε σέ νίκη γιά τό 
ΚΚΕ. Στήν πραγματικότητα είχε γίνει μιά έπανάσταση, γιατί ή 
έξουσία είχε περάσει άπό τόν παλιό άστικό κόσμο στό ΚΚΕ. 
Μέ ένα συνδυασμό έντονης πολιτικής πίεσης καί καλά άσκη-
μένης βίας, οί κομμουνιστές είχαν έπιδέξια Απομονώσει, τρο-
μοκρατήσει καί τέλος διαλύσει τήν κυβέρνηση. Στήν 'Ελλάδα 
συμμάχησαν μέ τόν πιό διάσημο σοσιαλιστή (τόν Σβώλο), 
διευρύνοντας έτσι τήν άπήχησή τους καί ένισχύοντας τόν 
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ισχυρισμό τους δτι ήταν ot μοναδικοί Εκπρόσωποι τοϋ Ελληνι-
κού λαού. Κι δμως, ταυτόχρονα είχαν προνοήσει νά μονοπω-
λήσουν δλη τήν πραγματική Εξουσία, γιά τήν περίπτωση πού ό 
Σβώλος, άπό κάποια σοσιαλδημοκρατική άνοησία, παρέδιδε 
τήν Ελλάδα πάλι στήν άντίδραση. 

'Αλλά ή Ιστορία δέν τελείωσε έδώ καί, στήν πραγματικότη-
τα, συνεχίστηκε άκολουθώντας πορεία άντίθετη πρός τά συμ-
φέροντα τών κομμουνιστών. Τά παλιά πολιτικά κόμματα δέν 
ήταν ποτέ πραγματικός κίνδυνος (δλοι οί Έλληνες τά θεω-
ρούσαν πλέον ξεπερασμένα). Τώρα παρουσιαζόταν Ενας άλη-
θινός άντίπαλος, διορισμένος άπό τό βασιλιά ώς πρωθυπουρ-
γός τής Εξόριστης κυβέρνησης, ένας άντίπαλος πού άπειλούσε 
νά άπομονώσει τό ΚΚΕ τόσο όλοκληρωτικά, δσο τό τελευταίο 
είχε άπομονώσει τά άστικά κόμματα. Αύτός ό άνθρωπος ήταν 
ό Γεώργιος Παπανδρέου, καί ό κίνδυνος πού άντιπροσώπευε 
γιά τό ΚΚΕ ήταν φανερός άπό τό δνομα τοϋ κόμματός του: τό 
Δημοκρατικό Σοσιαλιστικό Κόμμα. 

Ό Παπανδρέου τό 1944 άντιπροσώπευε τή σοσιαλδημοκρα-
τία. Αύτό τό κρίσιμο βήμα πρός τ' άριστερά, πέρα άπό τά 
δρια τοϋ παλιού πολιτικού κόσμου, άποτελοϋσε καινοτομία. 
Ήταν νέος, γεμάτος ζήλο, ήγετικός, καί στήν πρώτη του Εκ-
πομπή πρός τήν κατεχόμενη Ελλάδα υποσχέθηκε στό λαό δσα 
ό Τσουδερός καί ό Βενιζέλος δέν είχαν ποτέ τό θάρρος, ή τήν 
Επιθυμία, νά υποσχεθούν - κοινωνική δικαιοσύνη, άνακατα-
νομή τών εισοδημάτων, μεταπολεμική Ελληνική οίκονομία 
στηριγμένη σέ μιά βάση περισσότερης ίσότητας. Καί ταυτό-
χρονα κοινοβουλευτική δημοκρατία - Ελεύθερες Εκλογές, 
Ελεύθερο δημοψήφισμα, Ελευθερία, άσφάλεια. Γιά πρώτη 
φορά ένας πρωθυπουργός τής Εξόριστης κυβέρνησης υποσχέ-
θηκε στούς Έλληνες ένα νέο τρόπο ζωής, έναν τρόπο ζωής 
πού μέχρι τότε ύποστηριζόταν μόνο άπό τό Ε Α Μ / Ε Λ Α Σ . 

Ό Παπανδρέου λοιπόν ήταν ένα βήμα άριστερότερα άπό 
τόν παλαιό πολιτικό κόσμο, συγχρόνως δμως δεξιότερα άπό 
τόν Σβώλο, ώστε νά μήν Ενδιαφέρεται γιά συμμετοχή στήν 
Π Ε Ε Α . Ούτε ήταν πολιτικά πρωτόπειρος δπως ήταν ό Σβώλος. 

6. ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΜΦΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 
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Ό Παπανδρέου γνώριζε τή διαφορά άνάμεσα στήν πρωθυ-
πουργία καί στήν εικονική ήγεσία. Ό συνδυασμός τής θέλη-
σής του γιά μεταρρυθμίσεις καί τής πολιτικής έμπειρίας του 
ήταν αύτό πού τόν έκανε θανάσιμο κίνδυνο γιά τούς κομμου-
νιστές, γιατί μπορούσε νά τούς άνταγωνιστεϊ σημείο μέ ση-
μείο, δταν γινόταν λόγος γιά κοινωνικές μεταρρυθμίσεις καί 
δημοκρατία, χωρίς νά είναι ύπό τόν έλεγχό τους. 

'Ηταν ειλικρινής; Είχε προσωπικές φιλοδοξίες; 'Ηταν ψεύ-
της ή άκόμα καί «λακές τού βασιλιά»; Πιστεύω δτι έπιθυ-
μούσε ειλικρινά νά όδηγήσει τήν Ελλάδα σέ μιά πιό σωστή 
κοινωνία. Είναι άλήθεια δτι δέν ήταν θεωρητικός, έργαζόταν 
χωρίς ένα σαφώς καθορισμένο Ιδεολογικό πλαίσιο, καί άν 
κρίνει κανείς τούς πολιτικούς άπό τήν άπσψη τής Ιδεολογικής 
καθαρότητας, ό Σβώλος άξίζει περισσότερο σεβασμό. 'Αλλά ό 
Σβώλος ήταν ένας όνειροπόλος, ίκανός νά χτίσει τό σοσιαλι-
σμό μόνο μέσα στό κεφάλι του, ένώ ό Παπανδρέου ήταν άν-
θρωπος τής δράσης, τής πρακτικής πολιτικής. 'Οποιαδήποτε 
κι άν ήταν ή (ρύση τού καθεστώτος πού θά δημιουργούσε ό 
Παπανδρέου, θά ήταν ένα πολύ πιό φιλελεύθερο καί ύγιές 
καθεστώς άπό τό καθεστώς τών άστικών κομμάτων. 'Από τήν 
άλλη μεριά, σίγουρα θά ήταν δεξιότερο άπό ένδεχόμενο καθε-
στώς τού Σβώλου· τό ϊδιο δμως θά ήταν καί όποιοδήποτε κα-
θεστώς γιατί κυβέρνηση μέ έπικεφαλής τόν άνύπαρκτο Σβώλο, 
θά ήταν στήν πραγματικότητα κυβέρνηση τού ΚΚΕ. 

"Αν κάποιος ήταν άληθινά άνειλικρινής στίς διακηρύξεις 
του, αύτός ήταν ό Γεώργιος Σιάντος. Μπορούμε άλήθεια νά 
πιστέψουμε δτι οί Έλληνες κομμουνιστές πάλεψαν, θυσιά-
στηκαν, πολέμησαν καί σκοτώθηκαν σέ δλη τή διάρκεια τού 
Β' Παγκόσμιου πολέμου γιά χάρη ένός πολυκομματικού κοι-
νοβουλευτικού συστήματος διακυβέρνησης; Αύτό θ' άποτε-
λούσε προσβολή γιά τόν έλληνικό κομμουνισμό. "Αλλωστε δέν 
ήταν τό ΚΚΕ ή έμπροσθοφυλακή τού έπαναστατικού προλετα-
ριάτου; Μέ τά άστικά κόμματα συντριμμένα καί μέ τίς ένοπλες 
μάζες ύπό τό λάβαρο τού ΕΑΜ, μπορούμε νά πιστέψουμε δτι 
τό ΚΚΕ δέν προσδοκούσε τίποτε περισσότερο άπό μιά έπι-
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στροφή στό «χοιροστάσιο» τής κοινοβουλευτικής πολιτικής; 
Ό Σιάντος καί ό Ίωαννίδης άσφαλώς δέν θεωρούσαν τούς 
έαυτούς τους όπαδούς τής Β' Διεθνούς! 

"Ομως δέν μπορούσαν νά μιλάνε γιά δικτατορία τού προλε-
ταριάτου, γιά κολλεκτιβισμό καί γιά σοβιετική δημοκρατία, 
σέ μιά χώρα άγροτών. 'Αντίθετα, ήταν άναγκασμένοι νά μι-
λάνε γιά κοινοβούλιο, γιά θρησκεία καί γιά τά ίερά δικαιώ-
ματα τής ιδιοκτησίας, άν ήθελαν νά πετύχουν κάτι. Ό Σιάν-
τος έπρεπε νά μιλάει σάν σοσιαλιστής τής «ειρηνικής μετάβα-
σης», κι αύτό άκριβώς έκανε. 'Ολόκληρο τό πρόγραμμα τής 
ΠΕΕΑ ήταν σοσιαλδημοκρατικό. Καί δσο ή άστική τάξη ήταν ή 
μοναδική άντίπαλος τής ΠΕΕΑ, αύτή ή τακτική τής άνειλικρί-
νειας λειτουργούσε θαυμάσια. Συγκέντρωσε τεράστιες μάζες 
ύπό τά λάβαρα τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, καί προσέλκυσε διάσημους σο-
σιαλιστές. Λειτούργησε πολύ καλά μέχρι νά παρουσιαστεί ό 
Παπανδρέου πού, στό δνομα τής έξόριστης κυβέρνησης, άρ-
χισε νά τραγουδάει τό ίδιο τραγούδι. 

Γιατί ό Παπανδρέου τραγουδούσε τό τραγούδι τής ΠΕΕΑ 
δταν πολιτικοί δλων τών παρατάξεων, έκτός άπό τούς βασιλι-
κούς, άνταποκρινόμενοι στήν πρόσκληση τού Τσουδερού, 
έ φ τ α σ α ν στό Λίβανο στά μέσα Μαίου 1944 νά διαπραγματευ-
τούν τό σχηματισμό νέας κυβέρνησης; Ή ΠΕΕΑ δέν είχε άπαι-
τήσει τό μέλλον τής μοναρχίας ν' άποφασιστεϊ άπό τό λαό; Ό 
Παπανδρέου υποσχέθηκε έλεύθερο δημοψήφισμα. Ή ΠΕΕΑ 
δέν ήθελε οί Έλληνες ν' άποφανθούν γιά τή φύση τού μετα-
πολεμικού κοινωνικού καθεστώτος; Ό Παπανδρέου άνέλαβε 
νά κάνει έλεύθερες έκλογές γιά μιά συνταγματική βουλή. Ή 
ΠΕΕΑ δέν είχε υποστηρίξει τίς έλληνικές έδαφικές διεκδική-
σεις; Ό Παπανδρέου δεσμεύτηκε νά τίς προωθήσει ένεργητι-
κά. Τέλος, ή ΠΕΕΑ είχε καλέσει δλες τίς άντάρτικες δυνάμεις 
νά ένωθούν ύπό ένιαία διοίκηση. Τό ίδιο άκριβώς έκανε καί ό 
Παπανδρέου, άλλά μέ τόν δρο ή διοίκηση νά είναι τής κυβέρ-
νησης καί δχι τής ΠΕΕΑ. Τό πρόγραμμα τής ΠΕΕΑ ήταν τό 
πρόγραμμα τού Παπανδρέου, άλλά μέ μιά σημαντική διαφο-
ρά: τό ΚΚΕ σκόπευε νά είναι τό ίδιο ό τελικός κριτής τού πόσο 
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έλεύθερες θά ήταν οί έκλογές, τοϋ πόσο ένωμένος θά ήταν ό 
στρατός. Ποτέ δέν είχε τήν πρόθεση νά κρατάει τά νήματα 
ένας σοσιαλδημοκράτης, καί ιδιαίτερα ένας Ανεξάρτητος σο-
σιαλδημοκράτης. 

Ό Σβώλος άποσκίρτησε καί πήρε τό μέρος τοϋ Παπαν-
δρέου στή Συνδιάσκεψη τοϋ Λιβάνου, θεωρώντας τό πρό-
γραμμά του προϊόν πραγματικής πολιτικής έμπειρίας. 'Υπο-
στήριξε δτι δέν είχε πάει στά βουνά γιά νά ένισχύσει τους 
κομμουνιστές, άλλά μάλλον γιά νά προσπαθήσει νά τούς έμ-
ποδίσει νά μονοπωλήσουν τό έλληνικό Αριστερό κίνημα. Τώρα 
άκριβώς είχε παρουσιαστεί ή ευκαιρία νά έμποδιστεϊ αύτή ή 
μονοπώληση. Ό Παπανδρέου καί ό Σβώλος, γνήσιοι προο-
δευτικοί δημοκράτες, θά έφάρμοζαν τό πρόγραμμα τής ΠΕΕΑ 
ξεπερνώντας τούς μπολσεβίκους. Ό σοσιαλδημοκράτης καί ό 
σοσιαλιστής θά προχωρούσαν ένωμένοι, σέ μιά προσπάθεια ν' 
Αποκαταστήσουν τήν κοινοβουλευτική δημοκρατία στήν 'Ελ-
λάδα. Τό «Λαϊκό Μέτωπο» τών κομμουνιστών είχε συντριβεί. 

Ό Πέτρος Ρούσος, έκπρόσωπος τού ΚΚΕ στή Συνδιάσκεψη 
τοϋ Λιβάνου, ζει άκόμα ύπό τή σκιά τών ένεργειών του στό 
Λίβανο. Στήν πραγματικότητα είναι τυχερός πού ζει, άν πι-
στέψει κανείς τόν Ίωαννίδη. Σύμφωνα μέ τόν τελευταίο, 
μερικά κομματικά στελέχη στά βουνά ζήτησαν νά έκτελεστεϊ 
ό Ρούσος, έπειδή ύπέγραψε τό «'Εθνικό Συμβόλαιο». 

Ό Ρούσος δμως δέν έκανε κανένα λάθος στή Συνδιάσκεψη 
τού Λιβάνου. Στήν πραγματικότητα δέν είχε άλλη έκλογή Από 
τό νά συμφωνήσει μέ τήν άπόφαση τού Παπανδρέου νά υιοθε-
τήσει τό πρόγραμμα τής ΠΕΕΑ. Ό Ρούσος δέν ύπέκυψε στήν 
εύγλωττία τού Παπανδρέου. Δέν ύπνωτίστηκε, δέν παραπλα-
νήθη*5Ρ, δέν ξεγελάστηκε. "Αν ή πράξη του όφειλόταν σέ σύγ-
χυση, τότε μόνο θά μπορούσε νά κατηγορηθεί γι' αύτό πού 
έκανε. 

Αύτό πού άντιμετώπισε δ Ρούσος, μόνος, στούς λόφους τού 
Λιβάνου, ήταν μιά άπροσδόκητη καί άσχημη έξέλιξη δλόκλη-
ρης τής στρατηγικής τού ΚΚΕ στή διάρκεια τού πολέμου. Σέ 
δλον τόν πόλεμο τό ΚΚΕ είχε οικοδομήσει τήν άπήχησή του 
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στις μάζες πάνω σέ μιά σοσιαλδημοκρατική πλατφόρμα. Τώρα 
πού αύτή ή πλατφόρμα είχε υιοθετηθεί άπό τή νόμιμη κυβέρ-
νηση, τί έπρεπε νά κάνει ό Ρούσος; Νά άποκαλύψει ξαφνικά 
τήν προσήλωση τού ΚΚΕ στό μαρξιστικό-λενινιστικό δόγμα; 
"Οχι μόνο ήταν πολύ άργά, άλλά θά ήταν έντελώς άντίθετο 
πρός τήν τακτική τού «λαϊκού μετώπου», άν είχε καταγγείλει 
τόν Παπανδρέου καί, Ιδιαίτερα, τόν Σβώλο. Ό Ρούσος έκανε 
τή σωστή έπιλογή στό Λίβανο, καί αύτή ήταν νά ύπογράψει τό 
«συμβόλαιο» καί νά συμφωνήσει νά ένταχθεί στήν κυβέρνηση 
Παπανδρέου. 

Ό άνθρωπος-κλειδί στή συνδιάσκεψη ήταν ό Σβώλος. 
"Οποιος είχε τήν εύνοια τού σοσιαλιστή Σβώλου θά είχε τή 
δύναμη νά συμμετάσχει στό μεγάλο αύτό πολιτικό συνασπι-
σμό, καί έτσι, παρουσιαζόμενος ώς δημοκράτης, θά μπορούσε 
ευκολότερα νά Ισχυριστεί δτι Εκπροσωπούσε τούς Έλληνες, 
κι έπομένως θά διεκδικούσε τή νομιμότητα. Ό Παπανδρέου 
κέρδισε τή μάχη, έπειδή κέρδισε τόν Σβώλο. Ό Ρούσος, άπο-
μονωμένος, άναγκάστηκε ν' άποχαιρετήσει τήν Ιδέα τής σο-
βιετικής δημοκρατίας. 

Όμως δλα αύτά, τελικά, δέν ήταν παρά μιά συνδιάσκεψη, 
πολύ μακριά άπό τήν πραγματικότητα. ΤΗταν μιά τακτική 
νίκη γιά τόν Παπανδρέου, άλλά ό θρίαμβος άπεϊχε άκόμα πο-
λύ. Γιατί, πίσω στά βουνά, ό Σιάντος έριξε μιά ματιά στό 
«Εθνικό Συμβόλαιο» καί τό άπέρριψε. Ή δύναμη τού Σβώ-
λου στή Συνδιάσκεψη τού Λιβάνου ήταν έκείνη πού έκανε 
τόν Ρούσο νά δεχτεί τό «συμβόλαιο». Ή άδυναμία τού 
Σβώλου στόν πραγματικό κόσμο τής πολιτικής ήταν έκείνη 
πού έκανε τόν Σιάντο νά τό άρνηθεΐ. Γιατί ό Σιάντος ήξερε 
άπό πρώτο χέρι δτι ό Σβώλος, έκτός άπό κύρος, δέν είχε 
τίποτε - ούτε μαζική όργάνωση, ούτε στρατό, ούτε κάν 
κόμμα. ΤΗταν άπλώς ένα σεβαστό, είλικρινές καί άξιόπιστο 
μηδενικό. Ό σ ο γιά τόν Παπανδρέου, ήταν ένα σεβαστό μέν, 
άλλά ίσως άνειλικρινές καί σίγουρα άναξιόπιστο μηδενικό. 
Ό Σβώλος καί ό Παπανδρέου έλεγαν δτι θά προκηρύξουν 
έλεύθερες έκλογές. Πώς μπορούσαν δμως νά τό έγγυηθούν; 
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Γιά περισσότερο άπό 100 χρόνια, ή Ελλάδα δέν είχε σχεδόν 
ποτέ έλεύθερες έκλογές. Τί ήταν έκεϊνο πού έκανε αύτούς τούς 
δυό νεοφερμένους στίς άνώτατες βαθμίδες τής έλληνικής πολι-
τικής σκηνής, πού δέν είχαν ούτε κόμμα ούτε φυσική δύναμη, 
νά φαίνονται τόσο σπουδαίοι ώστε νά μπορούν νά έξασφαλί-
σουν τήν έλεύθερη διεξαγωγή τών έκλογών; Τό Συμβόλαιο τού 
Λιβάνου ήταν ένα μετριοπαθές πρόγραμμα, καί δμως στήν 
Ελλάδα δέν ύπήρχε κανένα όργανωμένο, ισχυρό, μετριοπα-
θές κόμμα. Πώς λοιπόν θά έφαρμοζόταν αύτό τό Συμβόλαιο; 

'Εξάλλου, ποιός τίς ήθελε αύτές τίς περίφημες «έλεύθερες» 
έκλογές; Ποιός ήθελε τή λεγόμενη «μετριοπαθή» πολιτική; 
Κατά τή γνώμη τού Κομμουνιστικού Κόμματος, ή 'Ελλάδα 
περνούσε σέ μιά νέα έποχή, ώριμη γιά ένα καθεστώς έργατών 
καί άγροτών. Συνεπώς οί πολυκομματικές έκλογές καί ή κοι-
νοβουλευτική δημοκρατία, τό μόνο πού μπορούσαν νά κάνουν 
ήταν νά προσφέρουν στούς Αντιδραστικούς τή δυνατότητα νά 
έκτρέψουν έναν κατά πλειονότητα άγροτικό πληθυσμό άπό 
τήν έπαναστατική πορεία του. Στήν πραγματικότητα, δέν εί-
ναι ό άκριβής κομμουνιστικός όρισμός μιάς λεγόμενης «με-
τριοπαθούς» πολιτικής ή παραπλανημένη δράση, τά ήμίμετρα 
πού τούς λείπει ή έπαναστατική άποφασιστικότητα, οί Ανόη-
τες, λεγκαλιστικές κοινοβουλευτικές φλυαρίες, πού στομώ-
νουν καί προδίνουν τήν παρόρμηση τών μαζών γιά τήν έξου-
σία, καί τίς άφήνει συγχυσμένα, Αδύναμα θύματα στήν Αντί-
δραση; 

Τό ΚΚΕ είχε υιοθετήσει μιά σοσιαλδημοκρατική πλατφόρμα 
γιά λόγους καθαρά προπαγανδιστικούς: φιλοδοξούσε νά 
προσελκύσει μιά μάζα χωρικών - γιά τό δικό τους ύποτίθεται 
καλό. Ήταν ένα τέχνασμα έμπιστοσύνης. Τώρα πού ένας ρή-
τορας κι ένας όνειροπόλος είχαν υίοθετήσει αύτή τήν πλατ-
φόρμα, μπορούσε κανείς νά πιστέψει δτι δ Σιάντος θά τήν 
έπαιρνε στά σοβαρά; 

Ό Σιάντος, στίς 2 'Ιουνίου, διέταξε τηλεγραφικά τόν κατά-
πληκτο τώρα «πρόεδρο» Σβώλο νά δώσει στόν Παπανδρέου 
τούς «τελικούς δρους» τού ΕΑΜ γιά συνεργασία μέ τήν κυβέρ-
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νηση. Ό Σιάντος έπέμενε δτι ή ΠΕΕΑ έπρεπε νά πάρει τό 
ύπουργείο Εσωτερικών, τό ύπουργείο Δικαιοσύνης καί τό 
ύπουργείο Αμύνης, «θέλουν νά τούς παραδώσουμε τήν Ελ-
λάδα» δήλωσε ό Παπανδρέου, καί πραγματικά αύτό ήθελαν. 
Ό Σιάντος άπαιτούσε αύτό πού άπαιτούσε πάντα τό ΚΚΕ καί 
πού στήν πραγματικότητα θά άπαιτούσε καί πάλι τό Δεκέμ-
βριο τού 1944 - τά τρία ύπουργεϊα-κλειδιά τής κυβέρνησης. 

Εκεί βρίσκονταν τά πράγματα, δπως περιγράφει ή Ε. 
Μπάρκερ, δταν μπήκαν στό παιχνίδι οί μεγάλες δυνάμεις, καί 
ή ρωσική στρατιωτική άποστολή έφτασε στήν Ελλάδα. Μετά 
άπό αύτό, ή στάση τού ΚΚΕ άλλαξε ριζικά: άμέσως δέχτηκε νά 
μπει στήν κυβέρνηση, χωρίς τά ύπουργεϊα-κλειδιά. "Ομως δ 
στόχος τού ΚΚΕ δέν είχε άλλάξει. Εξακολουθούσε νά έπιδιώ-
κει τήν κατάκτηση τής έξουσίας, άλλοτε μέ διαπραγματεύσεις, 
δπως στήν Καζέρτα καί στήν 'Αθήνα, καί άλλοτε μέ τή βία σέ 
δλη τήν Ελλάδα τό Δεκέμβριο τού 1944. 
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΕΔΡΟΣ 

Λάθη τών συμμάχων - Λάθη 
τής άντίστασης 

Συγκρινόμενη μέ τά άλλα άντιστασιακά κινήματα στίς κατε-
χόμενες χώρες κατά τόν Β' Παγκόσμιο πόλεμο, ή έλληνική 
άντίστάση διακρίνεται άπό όρισμένα κύρια χαρακτηριστικά: 

α. 'Εκτεταμένη άπήχηση: Στίς 5 Ιουλίου 1943 ή «ABWEHR.· 
τής 'Αθήνας δηλώνει στή μυστική άναφορά της ΙΑ.. BR. Β. No. 
17 512/44 δτι «τό 80% τών 'Ελλήνων είναι ένωμένοι στήν 
έχθρότητά τους έναντίον τών δυνάμεων κατοχής καί έτοιμοι 
νά Αντισταθούν άνοιχτά». Κανένα άλλο εύρωπαϊκό άντιστα-
σιακό κίνημα δέν έλαβε άπό τόν έχθρό ένα τέτοιο πιστοποιη-
τικό πατριωτισμού. 

6. 'Αποτελεσματικότητα: Οί μαζικές διαδηλώσεις τού Φε-
βρουαρίου καί τού Μαρτίου τοϋ 1943 στήν 'Αθήνα καί στίς 
άλλες μεγάλες έλληνικές πόλεις κατά τής πολιτικής έπιστρά-
τευσης πού είχε διατάξει ό Χίτλερ, πληρώθηκαν μέ δεκάδες 
νεκρούς καί έκατοντάδες τραυματίες. Τό Αποτέλεσμα ήταν δτι 
ή 'Ελλάδα υπήρξε ή μοναδική χώρα τής κατεχόμενης Εύρώ-
πης δπου οί Ναζί δέν κατάφεραν νά έπιβάλουν τήν άναγκα-
στική έργασία. 

Σέ πολλές περιπτώσεις, τά διάφορα έλληνικά άντιστασιακά 
κινήματα - Ιδιαίτερα δταν δρούσαν άπό κοινού, δπως μετά τή 
δημιουργία τού ένιαίου Αντάρτικου Γ.Σ. - συνέβαλαν άποφα-
σιστικά στή συμμαχική υπόθεση. Τό καλοκαίρι τού 1943 π.χ. 
οί έντατικές δραστηριότητες τών 'Ελλήνων Ανταρτών όδήγη-

* Ή γερμανική άντικατασκοπεία. Βλ. Ά . Κέδρος, «'Ιστορία τής 'Ελληνι-
κής Αντίστασης», 6κδ. θεμίλιο, 'Αθήνα, 1946, τόμος Α', σ. 35. 
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σαν τήν άνώτατη διοίκηση (Oberkommando) τής Βέρμαχτ σ' 
ένα λάθος. Νομίζοντας δτι οί Σύμμαχοι θά Αποβιβάζονταν σέ 
κάποιο σημείο των έλληνικών άκτών, έστειλαν ένισχύσεις δύο 
μεραρχιών στήν ήπειρωτική 'Ελλάδα καί ένα έπίλεκτο τάγμα 
στήν Κρήτη. Οί Γερμανοί χρειάστηκαν Απεγνωσμένα αύτές τίς 
δυνάμεις δταν οί Σύμμαχοι Αποβιβάστηκαν στή Σικελία. Ό 
στρατηγός Ούίλσον τό Αναγνώρισε αύτό ρητά σέ συγχαρητή-
ριο τηλεγράφημα πού έστειλε στό Γ.Ε. τών Ελλήνων Ανταρτών 
στίς 18 Ιουλίου 1943. Τήν παραμονή τής Απελευθέρωσης τής 
'Ελλάδας, οί 30.000 Αντάρτες τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ είχαν στόν 
έλεγχό τους, μέ έξαίρεση τήν 'Αθήνα καί τή θεσσαλονίκη, τήν 
πλειονότητα τών πόλεων καί τό σύνολο σχεδόν τού έλληνικού 
έδάφους. Οί Αντάρτες τού ΕΔΕΣ κατείχαν ένα μέρος τής 
'Ηπείρου, δμως είχαν Αρχίσει νά συνεργάζονται μέ τούς Γερ-
μανούς Από τίς Αρχές τού 1944 (βλ. τό έγγραφο τού Γ.Ε. τής XII 
μεραρχίας τών Ναζί Α.κ. τής 5ης Μαρτίου 1944 ic). Δυστυχώς 
ό ΕΛΑΣ είχε διαλύσει τό 5/42 σύνταγμα τού συνταγματάρχη 
Ψαρρού, πού τό συγκροτούσαν 2.000 Αντάρτες, τόν 'Απρίλιο 
τού 1944. 

γ. Καινοτομίες στίς κοινωνικές δραστηριότητες: Τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ πειραματίστηκε, στίς περιοχές πού έλέγχονταν Από 
αύτό, σ' ένα είδος προχωρημένης αυτοδιοίκησης, πού έμοιαζε 
μέ αύτό πού θά καθιέρωνε στή Γιουγκοσλαβία ό f i το μετά τόν 
πόλεμο. Χάρη στήν όργάνωση καί στή λειτουργία του, αύτό τό 
πείραμα είχε έπιτυχία Ανάμεσα στούς Αγρότες πού Αφορούσε. 
Πώς γίνεται λοιπόν ένα Αντιστασιακό κίνημα μέ τόσο πλατιά 
βάση, Αποτελεσματικό (καί έπομένως χρήσιμο στούς Συμμά-
χους) καί καινοτόμο, νά καταλήξει σέ μιά τέτοια Ιστορική 
καταστροφή; Πώς έγινε ό έλληνικός λαός, μετά άπό τίς μεγά-
λες του θυσίες στόν πόλεμο (ύπολογίζεται δτι στόν πόλεμο τής 
'Αλβανίας, στήν Αντίσταση καί στήν τρομερή πείνα τού χει-
μώνα τού 1941-42 οί Έλληνες έχασαν 800.000-1.000.000 άν-
τρες, γυναίκες καί παιδιά, άπό έναν προπολεμικό πληθυσμό 
7.000.000), νά όδηγηθεϊ σ' έναν έμφύλιο πόλεμο: νά Αποτυ-
χαίνουν γιά δεκαετίες οί άπόπειρές του γιά μιά πραγματική 
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δημοκρατία καί, άκόμα καί οήμερα, ό τίτλος τοϋ άντάρτη νά 
μήν άναγνωρίζεται καί νά μήν τιμάται στήν Ελλάδα, άλλά 
άντίθετα νά είναι άτιμωτικός καί νά άποτελεϊ κοινωνικό 
στίγμα; 

Οί ευθύνες γι' αύτή τήν τραγωδία είναι μοιρασμένες, θ ' 
άναφερθώ σύντομα σέ μερικές άπό αύτές. Στό Β' Παγκόσμιο 
πόλεμο ό Τσώρτσιλ ήταν ένας θεόπεμπτος ήγέτης γιά τόν βρε-
τανικό λαό. 'Ασύγκριτος πολιτικός καί στρατηγικός νούς, ή 
μεγαλοφυία του έδωσε τή δυνατότητα στούς Βρετανούς νά 
άντιμετωπίσουν τόν έχθρό μέ έπιτυχία σέ μιά κρίσιμη έποχή 
τής ίστορίας τους. Όμως μέ μιά άλλη έννοια, ό Τσώρτσιλ 
υπήρξε γιά τούς "Ελληνες ό άρχιτέκτονας τής μεγαλύτερης 
ίστορικής άποτυχίας πού γνώρισε ποτέ λαός. Γιατί, στή διάρ-
κεια τής κατοχής καί μετά τήν άπελευθέρωση, ό Τσώρτσιλ 
άσκησε στήν Ελλάδα μιά πολιτική δυναμικής έπιρροής, πού 
σκόπιμα άντιστρατευόταν τούς θερμότερους πόθους τής τερά-
στιας πλειονότητας τών 'Ελλήνων. Τά τελευταία 50 χρόνια 
ύπάρχουν πολυάριθμα παραδείγματα δυτικών πολιτικών πού, 
θερμά άφοσιωμένοι στή δημοκρατία στίς δικές τους χώρες, 
άσκούν δυναμική πολιτική στίς άλλες, Εξυπηρετώντας συμφέ-
ροντα πού μόνο Ιμπεριαλιστικά μπορούμε νά τά λέμε. Τίς 
περισσότερες φορές αύτή ή πολιτική τείνει νά Εγκαθιστά, ή νά 
διατηρεί, σέ μικρές ή Αναπτυσσόμενες χώρες, στρατιωτικά 
καθεστώτα, δικτατορικά ή ψευτο-δημοκρατικά, πού Εξυπηρε-
τούν τά συμφέροντα τής Ενδιαφερόμενης μεγάλης δύναμης. 
Χτυπητά παραδείγματα είναι οί πόλεμοι στήν 'Αλγερία καί 
στήν Ινδοκίνα, ή Επέμβαση στόν "Αγιο Δομήνικο, στήν 'Ινδο-
νησία ή στή Χιλή. 

Ό Τσώρτσιλ είχε δυό έμμονες ίδέες: νά κρατήσει τούς Ρώ-
σους έξω άπό τή λεκάνη τής Μεσογείου καί νά διαφυλάξει τόν 
«αύτοκρατορικό δρόμο» πρός τήν 'Ινδία καί πρός τά πετρέ-
λαια. Ό Τσώρτσιλ ήταν, άπό όρισμένες άπόψεις, ένας άν-
θρωπος τού 19ου αίώνα. Παρά τήν πολιτική του νά «συγκρα-
τήσει» τούς Ρώσους, πού στή συνέχεια μετατράπηκε στόν 
«•ψυχρό πόλεμο» καί συνεχίζει νά στοιχειώνει τή Δύση, ό 
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Τσώρτσιλ έκανε ώστόσο άρκετά λάθη. 
Δέν είδε την άναπόφευκτη άλλαγή, γιά νά μην πούμε τήν 

κατάρρευση, τής βρετανικής αυτοκρατορίας καί δέν προέ-
βλεψε δτι ή άραβο-ισραηλινή διένεξη θά έκλεινε τή διώρυγα 
τού Σουέζ. Γι' αύτό υπερτιμούσε τή στρατηγική σημασία τής 
Ελλάδας γιά τήν ύπεράσπιση τών βρετανικών συμφερόντων. 
Ά π ό τήν άλλη πλευρά ύποτιμούσε τήν άντιπάθεια τών Ελλή-
νων γιά έναν κομμουνισμό ρωσικού στύλ. Οί Έλληνες έπι-
νόησαν τή δημοκρατία καί τής είναι άφοσιωμένοι άπό ιδιο-
συγκρασία. 'Ατομιστές, άναρχικοί θά μπορούσε νά πει κα-
νείς, έξεγείρονται κατά τής ιεραρχίας καί τού καταναγκα-
σμού. Επιπλέον ή Ελλάδα είναι βασικά άγροτική, χώρα 
«κηπευτικών προϊόντων» μέ τήν εύρεία έννοια τής λέξης, δπου 
καλλιεργείται ή έλιά, τό άμπέλι, ό καπνός καί τό ρύζι. Αύτές, 
είναι καλλιέργειες άσυμβίβαστες μέ τή γραφειοκρατική όργά-
νωση σέ κολχόζ ή σοβχόζ. 

'Ωστόσο, μετά τό μακρύ σκοτάδι τής όθωμανικής κατοχής 
καί μέ έξαίρεση όρισμένων σπάνιων περιόδων (δπως τού Βε-
νιζέλου), οί Έλληνες δέν είδαν ποτέ νά πραγματώνονται οί 
δημοκρατικοί πόθοι τους. Οί βασιλικές μηχανορραφίες, τά 
στρατιωτικά πραξικοπήματα, τό φασιστικό καθεστώς τού 
Μεταξά, ή κατοχή, άλληλοδιαδέχονταν τό ένα τό άλλο μόνο 
καί μόνο γιά νά υπηρετήσουν ξένα συμφέροντα. Στή διάρκεια 
τής κατοχής οί Έλληνες, έχοντας στό νού τους τούς δηλωμέ-
νους σκοπούς τών Συμμάχων, είχαν τήν έλπίδα δτι θά μπο-
ρούσαν νά πάρουν στά δικά τους χέρια τή μοίρα τους, νά ζή-
σουν σέ ένα κράτος έλευθερίας, ισότητας καί προόδου. Έπε-
σαν έξω, έπειδή έπεσε έξω ό ίδιος ό Τσώρτσιλ. 

Στά μάτια του οί στόχοι τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, τού κύριου άντι-
στασιακού κινήματος, ήταν νά έγκαθιδρυθεϊ στήν Ελλάδα 
ένα κομμουνιστικό καθεστώς. Αύτή ή άνάλυση ήταν βαθιά 
λαθεμένη. Οί κομμουνιστές ήταν πεπειραμένοι μαχητές καί 
άσφαλώς άφοσιωμένοι στήν ύπόθεσή τους. Βοήθησαν τήν 
άντίσταση μέ τήν πείρα τους τής παράνομης δράσης· ήταν 
έξαιρετικά γενναίοι, ήρωικοί μπορούμε νά πούμε, πειθαρχη-
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μένοι, άκούραστοι καί άδιάλλακτοι. "Ηλεγχαν τόν ΕΛΑΣ, άλλά 
δέν ήταν παρά μιά χούφτα. Ό άγώνας τους γιά έθνική άπε-
λευθέρακτη καί προχωρημένη δημοκρατία ήταν άρκετά ρεαλι-
στικός καί εύέλικτος ώστε νά προσελκύει τό 80% τού Ελληνι-
κού λαού, δπως Επιβεβαιώνει τό ντοκουμέντο τής ABWEHR. Τό 
1944 ό Ε Λ ΑΣ είχε στίς γραμμές του 6 Επισκόπους, μεγάλο 
άριθμό ιερέων, 30 καθηγητές πανεπιστημίου, 16 στρατηγούς, 
34 συνταγματάρχες καί 1.600 άξιωματικούς μικρότερων 
βαθμών, πού κανείς τους δέν ήταν κομμουνιστής. 

'Αγνοούσε ό Τσώρτσιλ αύτά τά δεδομένα ή δέν ήθελε νά τά 
λάβει υπόψη του; Τό γεγονός είναι δτι ή Επέμβαση τών βρετα-
νικών στρατευμάτων στή διάρκεια τής κατάληψης τής Ελλά-
δας άπό τίς ναζιστικές μεραρχίες, δέν είχε άπολύτως καμιά 
στρατηγική ή άκόμα καί τακτική άξία. «Πρέπει νά άπστρέ-
ψουμε τούς Έλληνες - Εγραφε ό Τσώρτσιλ στόν 'Ηντεν στίς 6 
Μαρτίου 1941 - άπό τήν ίδέα δτι είναι υποχρεωμένοι νά 
άπορρίψουν τό γερμανικό τελεσίγραφο. *Αν άπό μόνοι τους 
άποφασίσουν νά άγωνιστούν, θά πρέπει ώς Ινα όρισμένο 
βαθμό νά συμμεριστούμε τή δοκιμασία τους» (Τσώρτσιλ, 
«THE SECOND WORLD WAR», τόμος 3, σελ. 92). Αύτή ή 
συμβολική Επέμβαση μπορεί νά Εξηγηθεί μόνο άπό άπώτερα 
πολιτικά κίνητρα. Ό Τσώρτσιλ ήθελε νά βάλει στό χέρι τή 
μεταπολεμική Ελλάδα. Στά μάτια του, άναμφίβολα, αύτή ή 
φαινομενικά «άνιδιοτελής» χειρονομία (άλλά πολύ άκριβή σέ 
άνθρώπινες ζωές) δικαιολογούσε Εκ τών προτέρων τό γεγονός 
δτι ή Μεγάλη Βρετανία Επρόκειτο νά άλυσοδέσει γερά τή 
μεταπολεμική Ελλάδα στή βρετανική ιμπεριαλιστική πολιτι-
κή. Γιά τόν Τσώρτσιλ, ό κρίκος αύτής τής άλυσίδας ήταν ό 
βασιλιάς Γεώργιος Β'. 'Αγνοώντας τό γεγονός δτι ό βασιλιάς 
ύπήρξε ό νεκροθάφτης τής Ελληνικής δημοκρατίας καί ό στυ-
λοβάτης τού φασιστικού καθεστώτος Μεταξά, ό Τσώρτσιλ τόν 
υπεράσπισε Εναντίον δλων τών άνέμων, ώς θεματοφύλακα τής 
άνεξαρτησίας καί τής νομιμότητας τού Ελληνικού κράτους. 

« Ή θέση μας στήν 'Ελλάδα τό 1941 - Εγραφε ό στρατάρχης 
Wilson, πολύ πιό άντικειμενικός στήν έκτίμησή του - ήταν 
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πραγματικά παράδοξη, καθώς, στόν άγώνα μας έναντίον τού 
όλοκληρωτισμού, Επρεπε νά υπερασπίσουμε μιά φασιστική 
κυβέρνηση έναντίον μιας άλλης (Wilson of Libya: Eight years 
overseas, London 1948, σελ. 75). 

"Οπως άποκρυσταλλωνόταν ή έλληνική πολιτική τού Τσώρ-
τσιλ, έτσι άποκρυσταλλωνόταν καί ή θέληση τής άντίστάσης 
καί τών πολυάριθμων πολιτικών κομμάτων πρός τήν άντίθετη 
κατεύθυνση - νά διώξουν αύτόν τό βασιλιά. Στά μάτια πολ-
λών Ελλήνων ή δημοκρατία καί ό άντιμοναρχισμός ήταν έν-
νοιες περίπου ταυτόσημες (θά δούμε άργότερα δτι αύτή ή 
σύγχυση δεδομένων καί λεξιλογίου όδήγησε σέ μοιραίες 
άπλουστεύσεις). 'Οπως κι άν είναι δμως, τόν Αύγουστο τού 
1943, στό Κάιρο, δλοι οί έκπρόσωποι τών κύριων άντιστασια-
κών κινημάτων, καθώς καί τά μέλη τής έξόριστης έλληνικής 
κυβέρνησης πού έκπροσωπούσαν τά παραδοσιακά κόμματα, 
ζήτησαν όμόφωνα νά κάνει ό βασιλιάς μιά δεσμευτική διακή-
ρυξη δτι θά ξαναγύριζε στή χώρα μόνο μετά τήν όργάνωση 
δημοψηφίσματος. Ό Τσώρτσιλ καί, ύπό τήν έπιρροή του, ό 
Ρούσβελτ, ύποτίμησαν τήν όμόφωνη πολιτική θέληση τού έλ-
ληνικού λαού δπως έκφράστηκε άπό τούς έκπροσώπους του. 
Διαβεβαίωσαν τό βασιλιά γιά τήν άνευ δρων ύποστήριξή τους 
καί τόν πίεσαν νά μή δεσμευτεί μέ διακήρυξη. 

Πρέπει νά λεχθεί δτι, υΙοθετώντας αύτή τήν Ιστορικά σκαν-
δαλώδη συμπεριφορά, ό Τσώρτσιλ ήταν συνεπής πρός τόν 
έαυτό του. Πραγματικά, άπό τόν 'Απρίλιο τού 1943, τό SO Ε 
τού Καίρου ειδοποιούσε τόν ταξίαρχο Myers, άρχηγό τού 
Β MM στούς άντάρτες, δτι «μετά άπό τήν Απελευθέρωση τής 
'Ελλάδας, ό έμφύλιος πόλεμος είναι σχεδόν άναπόφευκτος» 
(E.C.w. Myers, «'Ελληνική Περιπλοκή», έκδ. «'Εξάντας», 
'Αθήνα 1976, σελ. 186). 

Αύτό σημαίνει δτι ό Τσώρτσιλ ήταν άποφασισμένος νά δια-
κινδυνεύσει τά πάντα καί νά έξετάσει άκόμα καί τίς χειρότε-
ρες λύσεις, προκειμένου νά έξασφαλίσει τούς στόχους του 
στήν 'Ελλάδα μέσω τής έπιστροφής τού βασιλιά. Φυσικά δέν 
θά έπαιρνε μόνο αυτά τά μέτρα. 
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Ή άπόφαση αύτή τού Τσώρτσιλ είχε άποτέλεσμα, τόν Αύ-
γουστο τού 1943, τήν έξέγερση τών δημοκρατικών στρατιω-
τών τού έλληνικού στρατού στή Μέση 'Ανατολή. Είκοσι χι-
λιάδες πολεμιστές πού είχαν δοκιμαστεί στή μάχη τού Έ λ 
'Αλαμέιν έκτοπίστηκαν στή Λιβύη καί άλλού, στερώντας τή 
συμμαχική πολεμική προσπάθεια άπό τό δυναμικό τους. Ή 
ίδια άπόφαση προφανώς έπηρέασε καί τά πιό καιροσκοπικά 
στοιχεία τής άντίστασης (καί ίδιαίτερα τού ΕΔΕΣ) καί τού έλ-
ληνικού πληθυσμού πού, γνωρίζοντας τώρα άπό ποιά μεριά 
φυσούσε ό άνεμος, άντιτάχθηκαν άπό τότε καί ύστερα στό 
ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, σέ βαθμό ώστε νά συνεργάζονται άνοιχτά μέ τούς 
Έλληνες κουίσλιγκς καί τίς δυνάμεις κατοχής. 

"Αν, τήν ίδια στιγμή πού ή άντίσταση βρισκόταν στό κορύ-
φωμά της, όμόφωνη στήν πολιτική της θέληση, ό Τσώρτσιλ έν 
ψυχρώ άντιμετώπιζε εναν έμφύλιο πόλεμο στήν Ελλάδα σάν 
Ινα άναπόφευκτο γεγονός, μπορούμε νά καταλάβουμε γιατί οί 
ρίψεις μέ άλεξίπτωτα βρετανικών δπλων στό ΕΑΜ-ΕΛΑΣ γινό-
ταν πάντα μέ φειδώ. Παρόλα αύτά, ή κατάρρευση τής 'Ιτα-
λίας τού Μουσολίνι έπέτρεψε στούς άντάρτες τού ΕΑΜ-ΕΛΑΣ 
νά άποκτήσουν μιά σημαντική ποσότητα δπλων άπό τόν ιτα-
λικό στρατό κατοχής. Αύτή ή άλυσιδωτή άντίδραση δέν είχε 
προβλεφθεί άπό τόν Τσώρτσιλ. Τού χαλούσε τά σχέδια καί 
τόν άνάγκαζε νά έλιχθεϊ. Τό πρώτο πράγμα πού ήταν άναγ-
κασμένος νά κάνει, ήταν νά έξασφαλίσει τά «νώτα» του. "Ηδη 
τόν 'Απρίλιο τού 1944, ό Τσώρτσιλ προτείνει στόν Στάλιν μιά 
συμφωνία μέ τήν όποία οί Ρώσοι θά άσκούσαν τή «βασική 
έπιρροή» τους στή Ρουμανία. Ένώ οί Βρετανοί θά άσκού-
σαν τή «βασική έπιρροή» τους στήν Ελλάδα. Ό Στάλιν 
άντιτείνει δτι ή συμφωνία μπορεί νά κλειστεί μόνο μέ τή 
συγκατάθεση τών 'Αμερικανών. Ό Cordeil Hull, ύπουργός 
τών ΗΠΑ, ήταν άπόλυτα άντίθετος πρός τή διαίρεση τής Εύ-
ρώπης σέ «σφαίρες έπιρρσής», άλλά ό Ρούσβελτ άγνόησε τίς 
άντιρρήσεις τού ύπουργού του καί υποστήριξε τή συμφωνία 
Τσώρτσιλ-Στάλιν «δσο θά διαρκούσε πόλεμος». Ή συμφω-
νία ύπογράφηκε τόν 'Ιούνιο τού 1944 καί έπιβεβαιώθηκε τό 
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Σεπτέμβριο τοϋ Ιδιου χρόνου. 
Έχοντας καταφέρει νά «έλευθερώσει τά χέρια του» οτήν 

Ελλάδα, ό Τσώρτσιλ έλίχθηκε πρός την κατεύθυνση τού 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, πού στό μεταξύ είχε δημιουργήσει τήν ΠΕΕΑ, ένα 
είδος προσωρινής κυβέρνησης, Αποτελούμενης άπό προσωπι-
κότητες τής Αριστεράς. Ή έξόριστη έλληνική κυβέρνηση είχε 
Από λίγον καιρό Ινα νέο Αρχηγό: τόν Γεώργιο Παπανδρέου. 
Μέ τή συγκατάθεση τού Τσώρτσιλ, ό Παπανδρέου πρότεινε 
στήν ΠΕΕΑ νά στείλει Αντιπροσώπους σέ μιά συνδιάσκεψη στό 
Λίβανο γιά νά σχηματιστεί μιά κυβέρνηση έθνικής ένότητας. 
'Ωστόσο έπωφελήθηκε άπό τή συνδιάσκεψη γιά νά καταγγεί-
λει τό ΕΑΜ στήν παγκόσμια κοινή γνώμη ώς ύπεύθυνο τόσο 
γιά τήν άνταρσία τών έλληνικών δυνάμεων στή Μέση 'Ανατο-
λή, δσο καί γιά τή διάλυση τού συντάγματος 5/42 καί τή δο-
λοφονία τού συνταγματάρχη Ψαρρού. "Οντας σέ μειονεκτική 
θέση, οί άντιπρόσωποι τής ΠΕΕΑ υπέγραψαν τή «Συνθήκη τού 
Λιβάνου» που έδινε στό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ πέντε ύπουργικές θέσεις 
άπό τίς 20, καί μάλιστα τίς λιγότερο σημαντικές, στήν κυβέρ-
νηση έθνικής ένότητας. "Οταν γύρισαν στό βουνό, οί άντιπρό-
σωποι καταγγέλθηκαν άπό τήν Κ.Ε. τού ΕΑΜ. Πράγματι τό 
ΕΑΜ είχε μόλις λάβει πληροφορίες γιά Ινα βρετανικό σχέδιο 
πού άφοροΰσε τήν έξόντωση τού ΕΛΑΣ (C.M. Woodhouse, «Τό 
Μήλο τής Έριδος», έκδ. «Εξάντας», 'Αθήνα 1976, σελ. 293). 
Τό ΕΑΜ δημοσίευσε, 18 μήνες άργότερα, δλα τά τηλεγραφή-
ματα πού άνταλλάχθηκαν άνάμεσα στό Κάιρο καί στό ΒΜΜ γι' 
αύτό τό θέμα. Στό μεταξύ, ή άφιξη μιάς σοβιετικής στρατιω-
τικής άποστολής στίς δυνάμεις τής Αντίστασης προκάλεσε 
πλήρη μεταστροφή στό ΚΚΕ καί στήν ήγεσία τού ΕΑΜ. "Ολα 
έγιναν σάν οί Σοβιετικοί νά ύποστήριζαν τήν ύπόθεση τού 
Παπανδρέου καί τού Τσώρτσιλ, άφήνοντας τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ σέ 
άγνοια γιά τίς «συμφωνίες» που είχαν κλειστεί στή Μόσχα. 
Ό λ α έπίσης έγιναν σάν αύτή ή άτιμη στάση νά έσπρωξε τήν 
ήγεσία τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ άπό κει καί πέρα άπό τό ένα λάθος στό 
άλλο. Ό χ ι μόνο δέχτηκαν τή συμμετοχή στήν κυβέρνηση 
έθνικής ένότητας, μέ τούς δρους πού έπέβαλε ό Παπανδρέου, 
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άλλά ύπέγραψαν κι Ινα έγγραφο στήν Καζέρτα, τό όποιο 
ύπήγε δλες τις άντιστασιακές δυνάμεις στή διοίκηση τού Βρε-
τανού στρατηγού Σκόμπι. Αυτές οί συμφωνίες μπορεί νά φαί-
νονταν δτι ταίριαζαν πρός τή συμφωνία Τσώρτσιλ-Στάλιν, 
άλλά ώστόσο ύπονόμευαν δλα αύτά γιά τά όποια ό έλληνι-
κός λαός είχε πολεμήσει στή διάρκεια τής κατοχής. 

Ά π ό τήν άρχή, ό Τσώρτσιλ (δπως θά δούμε), ό Στάλιν, 
άλλά άκόμα καί ό Ρούσβελτ, άσκούσαν, άκόμα καί πρίν άπό 
τή Γιάλτα, άπό κοινού μιά πολιτική μεγάλων δυνάμεων καί 
σφαιρών έπιρροής, πού ήταν έντελώς άντίθετη πρός τήν άρχή 
τής λαϊκής αύτοδιάθεσης πού διακηρύσσεται έπίσημα στόν 
Ατλαντικό Χάρτη. Καθιστούσαν μάταιη τή θυσία χιλιάδων 
άνταρτών πού τουφεκίστηκαν, βασανίστηκαν, φυλακίστηκαν 
ή έκτοπίστηκαν άπό τίς δυνάμεις κατοχής καί τών έκατοντά-
δων άλλων 'Ελλήνων πού πέθαναν άπό πείνα σέ μιά φτωχή 
χώρα, πού τήν ποδοπατούσαν οί άμέτρητες στρατιές τών Να-
ζί, τών 'Ιταλών καί τών Βουλγάρων καί πού ήταν άποκομμένη 
άπό όποιαδήποτε έφόδια άπό τό έξωτερικό, λόγω τού άπο-
κλεισμού τών Συμμάχων. Αύτή ή πολιτική θά κατέληγε νά 
στρέψει τούς "Ελληνες άντάρτες κατά τών βρετανικών δυνά-
μεων τής άπελευθέρωσης καί στή συνέχεια θά βύθιζε όλό-
κληρο τόν έλληνικό πληθυσμό στόν έμφύλιο πόλεμο. Έπίσης 
θά είχε ώς συνέπεια τή διατήρηση ένός φασιστικού κρατικού 
μηχανισμού, κληρονομημένου άπό τόν Μεταξά καί τούς συ-
νεργάτες, πού, ύπό τό κάλυμμα μιας ψευτο-δημοκρατίας, θά 
έπαιρνε δεκαετίες όλόκληρες έκδίκηση άπό τούς άνθρώπους 
πού είχαν έκτελέσει τό πατριωτικό τους καθήκον καί πού σ' 
δλες τίς άλλες χώρες τής Εύρώπης τιμήθηκαν, άποζημιώθηκαν 
καί άνέβηκαν στά άνώτατα άξιώματα. 

θ ά πρέπει νά συμπεράνουμε δτι τό Αντιστασιακό κίνημα 
δέν έχει καμιά εύθύνη γι' αύτή τήν πορεία τών γεγονότων; Τό 
νά τό πεϊ κανείς αύτό, θά σήμαινε δτι δέν είναι Αντικειμενι-
κός. Σέ πολλές περιπτώσεις ή Αντίσταση, καί ίδιαίτερα τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, κρατούσε τό κλειδί γιά πολύ καλύτερες λύσεις άπό 
αύτές πού έπιλέχθηκαν, πού θά μπορούσαν νά έμποδίσουν, ή 
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τουλάχιστον νά μειώσουν, την όλέθρια πολιτική τών μεγάλων 
δυνάμεων. 

Τό πρώτο λάθος, Ιδιαίτερα τοϋ ΕΑΜ καί παράλληλο μέ αύτό 
τού Τσώρτσιλ, ήταν δτι Επεξεργάστηκε όλόκληρη τήν πολιτική 
πού ύποστήριζε γιά τή μεταπολεμική περίοδο γύρω άπό τό 
πρόσωπο τού βασιλιά. Τό καταστατικό τού ΕΑΜ, περιλάμβανε 
άπό τήν άρχή Ινα είδος διακήρυξης, δχι μόνο κατά τών δυνά-
μεων κατοχής, άλλά καί κατά τής βασιλείας ώς θεσμού. Είναι 
κατανοητό δτι, στά μάτια τού ΕΑΜ, ό άντιφασιστικός άγώνας 
Επρεπε Επίσης νά διεξαχθεί Εναντίον ένός φασίστα βασιλιά 
καί μιας φασιστικής κυβέρνησης. 'Αλλά τό δτι συνέδεε μέ 
τόσο στενό τρόπο τόν Εκδημοκρατισμό τής χώρας (τόν κύριο 
στόχο τοϋ ΕΑΜ/ΕΛΑΣ) μέ ενα δημοψήφισμα πού θά καταρ-
γούσε τή βασιλεία, έσβηνε πολλές δυνατότητες Ελιγμών στό 
μέλλον. Ή πρόσφατη ίστορία τής Ελλάδας, άκόμα καί τό Ελ-
ληνικό λεξιλόγιο, ταυτίζει τήν «άβασίλευτη» μέ τή «δημοκρα-
τία». "Ομως στόν σύγχρονο κόσμο αύτή ή ταύτιση μοιάζει 
σχηματική. Ή δημοκρατία (στήν 'Αγγλία, στή Δανία, στή 
Σουηδία) δέν είναι άσυμβίβαστη μέ τή μοναρχία, μέ τήν 
προϋπόθεση δτι ή τελευταία περιορίζεται μέ τά κατάλληλα μέ-
τρα σέ μιά καθαρά συμβολική λειτουργία. Μιά τέτοια δημο-
κρατία μπορούσε νά προγραμματιστεί γιά τήν Ελλάδα· του-
λάχιστον σάν ένα μεταβατικό στάδιο, θά μπορούσε νά είχε 
μειώσει τούς άνταγωνισμούς στή χώρα καί, τό πιό σημαντικό, 
άνάμεσα στούς άντάρτες, γιατί συχνά ήταν Επιφανειακοί άν 
δχι Εντελώς τεχνητοί. 

Μέ τήν άντίστροφη Εννοια, έτσι έπραξαν οί συνταγματάρχες 
γύρω στό '70, δταν άποφάσισαν νά ξεφορτωθούν τόν βασιλιά. 
Οί ήγέτες τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, μπροστά στούς πολύπλοκους Ιστορι-
κούς στόχους πού είχαν Επωμιστεί, δέν βρήκαν τή σωστή 
Ισορροπία άνάμεσα στή στρατηγική καί στήν τακτική. Κάνον-
τας τή μοναρχία μοναδική Εναλλακτική περίπτωση σέ σχέση 
μέ όποιοδήποτε δημοκρατικό καθεστώς, θυσίασαν τήν τα-
κτική στή στρατηγική καί έδωσαν δπλα στούς Εχθρούς τους 

7 ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΜΦΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 
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(σ* αυτόν τόν τομέα, ό Τίτο τά κατάφερε καλύτερα νά βγεί 
άπό τη δύσκολη θέση). 

Τό δεύτερο λάθος τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, συνέπεια τού πρώτου, 
ήταν τό δτι έπέτρεψε νά άναπτυχθεϊ στό έσωτερικό τού άντι-
στασιακού κινήματος ένας έμβρυακός έμφύλιος πόλεμος. Σί-
γουρα δ ΕΔΕΣ είχε εύνοϊκή μεταχείριση άπό τό ΒΜΜ. Σίγουρα 
αύτό τό κίνημα έγινε στό τέλος ένα είδος πραιτωριανής φρου-
ράς τού ΒΜΜ. Σίγουρα ό στρατηγός Ζέρβας, άρχηγός τού 
ΕΔΕΣ, έστειλε Ινα τηλεγράφημα ύποταγής στό βασιλιά. 
'Αναμφίβολα προβοκατόρικες πράξεις προκάλεσαν συγκρού-
σεις καί, πρός τό τέλος τής κατοχής, μέ μιά άνελισσόμενη δια-
λεκτική πού δέν τήν άγνοούσε τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, δ ΕΔΕΣ κατέληξε 
νά συνεργαστεί μέ τούς Γερμανούς. "Ομως οί ήγέτες τού 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, δέν είχαν καταφέρει, ούτε νά προβλέψουν ούτε νά 
έλέγξουν αύτή τή διαδικασία. 'Αλλιώς θά είχαν άναθέσει 
τόσα πολλά στόν "Αρη Βελουχιώτη; Αύτός δ γενναίος άντρας 
ήταν έξαιρετικός όργανωτής καί χειριστής τών μαζών, άλλά 
έπασχε άπό τό σύμπλεγμα τών κομμουνιστών δηλωσιών. Στή 
διάρκεια τού καθεστώτος Μεταξά είχε υπογράψει μιά δήλωση 
άποκήρυξης τού κομμουνισμού - καί αύτό τόν είχε όδηγήσει 
σέ άκρότητες, τόν είχε κάνει σεχταριστή καί είχε τήν τάση νά 
ύπερακοντίζει σέ δλα. "Οχι μόνο ή δολοφονία τού συνταγμα-
τάρχη Ψαρρού, άλλά καί πολλές άλλες βιαιότητες, πού δυσ-
φήμησαν τό Αντάρτικο κίνημα, πρέπει ν' άποδοθούν σ' αύτόν. 
Αύτό είναι άκόμα πιό θλιβερό, καθώς ή ισορροπία τών δυνά-
μεων ήταν ύπέρ τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ καί θά έπέτρεπε μιά εύέλικτη 
έξέλιξη, μέ ένα έλάχιστο άχρηστων θυσιών, πρός τόν τελικό 
στόχο: μιά προχωρημένη δημοκρατία. 'Αντί γι' αύτό, τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ έδινε πάντα τήν έντύπωση, έξαιτίας αύτού τού - σέ 
μικρογραφία - έμφυλίου πολέμου, πού φαινόταν δτι τόν εύ-
νοούσε (άν δέν τόν προκαλούσε κιόλας), δτι άποσκοπούσε σέ 
βίαιες λύσεις. 

Πολλά άπό τά λάθη τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ όφείλονταν στήν άνικα-
νότητά του νά προσαρμόζει τήν τακτική καί τή στρατηγική 
του στήν πραγματική ίσορροπία δυνάμεων. Παρόλο πού 

98 



άφηνε νά τό χειρίζεται πότε ό Παπανδρέου, πότε ή σοβιετική 
στρατιωτική άποστολή ή, κατά τήν υπογραφή τής συνθήκης 
τής Καζέρτας, δ Τσώρτσιλ καί οί άκόλουθοί του, τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ είχε διατηρήσει άνέπαφες τίς ένοπλες δυνάμεις του 
καί, μέ μιά πολιτική έννοια, είχε άρκετά χαρτιά γιά νά παίξει 
καί νά σώσει τήν ουσία. 

Μέχρι σήμερα, οί έπιζώντες ήγέτες τοϋ ΕΑΜ/ΕΛΑΣ δηλώνουν 
δτι, παρόλες τίς άντίθετες άποδείξεις, δέν είχαν άλλη έκλογή. 
Στήν πραγματικότητα υπήρχε άλλη έκλογή. Τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, άν 
καί έμποδιζόταν άπό τή δυσμενή συμφωνία Τσώρτσιλ-Στάλιν, 
μπορούσε νά στηριχτεί στό άντιστασιακό κίνημα, τόν προμα-
χώνα του, πού ήλεγχε τά 4/5 τού έλληνικού έδάφους, μετά τήν 
άπόβαση τών συμμάχων στήν Ελλάδα. Έπίσης, θά μπορού-
σαν νά έχουν διαπραγματευτεί μέ τή βρετανική κυβέρνηση καί 
τόν Παπανδρέου καί νά ύπερασπίσουν τίς θέσεις τους καί τά 
αίτήματά τους βήμα-βήμα στή διάρκεια τών διαπραγματεύ-
σεων, πού θά κατέληγαν σέ έναν παραδεκτό συμβιβασμό, έγ-
γυημένο άπό τήν παγκόσμια κοινή γνώμη. Ή άλήθεια είναι, 
δτι οί ήγέτες τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ δέν ήταν πολιτικοί καί δέν ήξεραν 
νά διαπραγματευτούν. Έτσι, μετά άπό πολλές σπασμωδικές 
κινήσεις, κατέληξαν στήν όλοκληρωτική πολιτική συνθηκολό-
γηση έπειδή βρέθηκαν σέ μιά δύσκολη κατάσταση. 

Τό άναπόφευκτο έγινε. Σίγουροι γιά τά δικαιώματά τους, 
καλά πληροφορημένοι άλλά διστακτικοί μπροστά στήν άνέ-
παφη άκόμα μεγάλη δύναμη τών άνταρτών, οί Βρετανοί 
πρόσφεραν κάλυμμα καί ύποστήριξη σέ δλους έκείνους στούς 
όποίους μπορούσαν άκόμα νά υπολογίζουν: τά βασιλικά Απο-
μεινάρια τού έλληνικού στρατού τής Μέσης Ανατολής, τά 
Τάγματα 'Ασφαλείας τά όργανωμένα άπό τούς Ναζί, τούς 
συνεργάτες στήν άστυνομία καί στά σώματα άσφαλείας, στίς 
«άντικομμουνιστικές» ένοπλες συμμορίες. 

"Οταν οί Βρετανοί άπαίτησαν, δλοι αύτοί οί φασίστες νά 
συνενωθούν μέ τούς άντάρτες - τούς χθεσινούς έχθρούς τους -
σέ έναν έθνικό στρατό, σύμφωνα μέ τή συνθήκη τής Καζέρτας, 
ή κυβέρνηση έθνικής ένότητας κατέρρευσε. Άλλά γι' άλλη μιά 
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φορά, τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ Ικανέ λαθεμένη Εκτίμηση τοϋ συσχετι-
σμού τών δυνάμεων. Οί πιό άδιάλλακτοι άπό τούς ήγέτες του, 
ύποτιμώντας την Ικανότητα τών βρετανικών δυνάμεων ν' 
άντισταθούν καί τήν πολιτική θέληση τού Τσώρτσιλ πού ήξερε 
δτι μπορούσε νά ύπολογίσει σέ σημαντικές ένισχύσεις, Ιριξαν 
τό Δεκέμβριο τού '44 κατά τών βρετανικών τάνκς άνεπαρκώς 
Εξοπλισμένους άντάρτες, άποκομμένους άπό τίς βάσεις τους. 

Νικημένοι, αύτοί οί άνθρωποι Εφυγαν άπό τήν 'Αθήνα κά-
νοντας διάφορες άνώφελες βιαιοπραγίες. Τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ είχε 
χάσει μιά μάχη, δχι δμως καί τόν πόλεμο. 'Αλλά γιά άλλη μιά 
φορά ή ήγεσία συνθηκολόγησε άδιάντροπα. "Οταν ύπέγρα-
ψαν τή συμφωνία τής Βάρκιζας, δχι μόνο παρέδωσαν στούς 
Βρετανούς, χωρίς κανένα άπολύτως άντιστάθμισμα, τά δπλα 
πού είχαν κερδίσει ήρωικά οί άντάρτες άπό τίς δυνάμεις κα-
τοχής, άλλά Εγκατέλειψαν κι αύτούς πού τούς είχαν άκολου-
θήσει. 'Αφοπλισμένοι καί χωρίς νά μπορούν νά άμυνθούν, οί 
άντάρτες Επεσαν θύματα ένός «ξεκαθαρίσματος λογαρια-
σμών». Μέ τήν κατηγορία δτι άποτελούσαν ποινικά Εγκλή-
ματα οί πράξεις πολιτικής άντίστάσης πού είχαν κάνει στή δι-
άρκεια τής κατοχής, χιλιάδες άντρες καί γυναίκες φυλακίστη-
καν, Εκτοπίστηκαν, Εκτελέστηκαν άπό τούς φασίστες - τούς 
χθεσινούς τους Εχθρούς. Ύπό τή σκέπη τής βρετανικής νομι-
μότητας, συμμορίες ταγματασφαλιτών ρίχτηκαν χωρίς κανέ-
ναν περιορισμό στούς παλιούς άντάρτες, καί χωρίς τυπικές 
διαδικασίες «Εξουδετέρωσαν» τούς άγωνιστές τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. 

Φυσικά, μιά τέτοια κατάσταση δέν μπορούσε νά διαρκέσει 
πολύ. Ή «λευκή τρομοκρατία» άνάγκασε τούς παλιούς άν-
τάρτες νά περάσουν στήν παρανομία. 'Οδήγησε κατευθείαν 
στόν Εμφύλιο πόλεμο, πού μέ τή σειρά του θά δέσμευε γιά δεκα-
ετίες όλόκληρες κάθε όμαλή πολιτική Εξέλιξη στήν 'Ελλάδα. 

"Οπως βλέπουμε, τά λάθη καί οί εύθύνες είναι μοιρασμένα. 
Οί σύμμαχοι θυσίασαν τόν έλληνικό λαό στή μεγαλοδυναμική 
πολιτική τους. Οί ήγέτες τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, άντί νά άποφύγουν 
τίς παγίδες πού ήταν στημένες γι' αύτούς, έπεσαν μέσα, έξαι-
τίας τής πολιτικής καί ίστορικής μυωπίας τους. 
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Bickham Sweet-Escott: Δέν θά συμφωνήσω μαζί σας, στό ση-
μείο πού λέτε δτι ό Τσώρτσιλ άποφάσισε νά έπέμβει καί νά 
βοηθήσει τήν έλληνική κυβέρνηση έναντίον τών Γερμανών γιά 
νά «έχει στό χέρι» τή μεταπολεμική Ελλάδα. 

'Ανδρέας Κέδρος (πρός τόν Β. Sweet-Escott): Τί θά είχε συμ-
βεί &ν, παρά τό τηλεγράφημα τού Τσώρτσιλ πρός τόν ΤΗντεν, 
οί Έλληνες άποφάσιζαν νά μήν Αντισταθούν στούς Γερμα-
νούς; 

Β. Sweet-Escott: Πιστεύω δτι ή άπάντηση σ' αύτό είναι πολύ 
άπλή - ή Ελλάδα θά είχε κυριευθεί άπό τούς Γερμανούς. 

'Ανδρέας Κέδρος: Αύτό συνέβη έτσι κι άλλιώς. Λοιπόν ποιά 
ήταν ή συλλογιστική άπό τή στρατιωτική άποψη; 

Καθ. Hammond: θ ά μπορούσα νά Απαντήσω έγώ σ' αύτό; 
"Ημουν στήν Ελλάδα έκείνους τους πρώτους μήνες τού '41. 
Τό πνεύμα τών Ελλήνων ήταν τέτοιο ώστε θά ήταν άδύνατο 
νά μήν Αντισταθούν στούς Γερμανούς. 'Υπήρχε Ινα τεράστιο 
άντιγερμανικό αίσθημα στήν Ελλάδα καί στήν 'Αθήνα καί 
δέν πιστεύω δτι όποιαδήποτε κυβέρνηση θά μπορούσε νά είχε 
πραγματοποιήσει μιά παράδοση στούς Γερμανούς, ή νά Απο-
πειραθεί νά τό κάνει. Οί νίκες έναντίον τών 'Ιταλών είχαν 
δώσει μεγάλη αύτοπεποίθηση στόν έλληνικό λαό. Ή κυβέρ-
νηση πού είπε τό «δχι» στούς 'Ιταλούς, ήταν ή κυβέρνηση πού 
είχε έπικεφαλής της τόν βασιλιά καί τόν πρωθυπουργό 
Μεταξά καί ήταν ή ίδια κυβέρνηση πού Αποφάσισε νά Αντι-
σταθεί στούς Γερμανούς. 'Από τή βρετανική σκοπιά, οί Έλ-
ληνες ήρθαν σέ βοήθεια τής Μεγάλης Βρετανίας, πού πολε-
μούσε μόνη έναντίον τών Ναζί καί γι' αύτό χρωστούσαμε με-
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γάλη ευγνωμοσύνη πρός τήν Ελλάδα κι έξακολουθούμε νά 
χρωστάμε. Αύτός ήταν ό λόγος πού άναμιχθήκαμε γιά νά 
βοηθήσουμε τήν Ελλάδα τόσο έναντίον τών 'Ιταλών, δσο καί 
έναντίον τών Γερμανών. Πιθανόν νά ήταν κακή πολιτική, 
άλλά ήταν μιά πράξη πίστης καί άνθρωπισμού, καί πράγματι 
καθυστέρησε τή γερμανική έπίθεση έναντίον τής Ρωσίας, σέ 
μιά ζωτική στιγμή τού πολέμου. Αύτό άποτελούσε μιά κληρο-
νομιά καί γιά τίς δύο χώρες, καθώς ή Βρετανία είχε δεσμούς 
μέ τήν κυβέρνηση, πού αύτοεξορίστηκε, καί είχε ένα χρέος νά 
ξεπληρώσει σ' αύτή τήν κυβέρνηση ή δποία είχε έρθει σέ βοή-
θειά μας. 

'Ανδρέας Κέδρος: Καθηγητή Hammond, θά μπορούσατε νά 
έπαναλάβετε τήν τελευταία φράση γιά τήν έλληνική κυβέρνη-
ση; 

Καθ. Hammond: "Οταν ή έλληνική κυβέρνηση άποσύρθηκε 
άπό τήν Κρήτη, έξακολουθούσε νά είναι γιά τή Βρετανία ή 
έπίσημη κυβέρνηση τής Ελλάδας. 

'Ανδρέας Κέδρος: Νομίζω δτι τά γεγονότα πού άκολούθησαν 
άπό τότε, μέχρι τήν έπέμβαση τού Τσώρτσιλ έναντίον τού 
συνόλου τού έλληνικού λαού, στά πρόσωπα τών Αντιπροσώ-
πων του, δείχνει δτι αύτή ή έπέμβαση είχε κάτι περισσότερο 
άπό ένα άνθρωπιστικό στοιχείο. "Οταν ένας πολιτικός τολμά 
νά πει «δχι» σ' έναν δλόκληρο λαό, αύτό δέν μπορεί νά θεω-
ρηθεί πράξη Ανθρωπισμού. Ή έπέμβαση τού Τσώρτσιλ στήν 
Ελλάδα τό 1940 - μιά έπέμβαση πού άπαιτούσε ένα δρισμένο 
θάρρος - ήταν έκείνη πού τού χρησίμευσε σάν δικαιολογία γιά 
τήν κατοπινή άκραία θέση του. Είχε πιθανώς προβλέψει τί 
έπρόκειτο νά συμβεί, καθώς ήταν μιά πολιτική καί στρατιω-
τική μεγαλοφυία. 

Γιώργος Κατηφόρης: Ό όμιλητής άποδέχθηκε τήν εύθύνη τού 
"Αρη Βελουχιώτη γιά τήν έκτέλεση τού Ψαρρού. 'Από πρόσ-
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φατα δμως στοιχεία έχει προκύψει χωρίς καμιά άμφιβολία, 
δτι ό "Αρης ούτε διέταξε ούτε διέπραξε έκεϊνο τό φόνο. Ή 
προσωπικότητα τού "Αρη μπορεί νά έχει δρισμένες σκοτεινές 
πλευρές, άλλά έχει καί τό μεγαλείο της. Δέν πρέπει ούτε τά 
κατορθώματά του νά ύπερβάλλουμε, ούτε δμως καί νά τού 
φορτώνουμε έγκλήματα πού δέν έκανε. 

'Ανδρέας Κέδρος: Είναι δύσκολο γιά έναν ιστορικό νά δια-
κρίνει ποιά ήταν ή εύθύνη τού "Αρη καί ποιά τών άνθρώπων 
πού τού έδιναν διαταγές, θεωρώ δτι ήταν ύπεύθυνος. Πρώ-
τον, θά μπορούσε νά κρατά καλύτερα ένημερωμένη τήν ήγε-
σία· δεύτερον, θά μπορούσε νά είχε έμποδίσει δρισμένα 
πράγματα νά συμβούν. "Ομως θά ήθελα νά άπαντήσω πιό γε-
νικά γι' αύτό πού όνόμασα ένα σέ μικρογραφία έμφύλιο πό-
λεμο στά βουνά. 'Εκεί, οί εύθύνες ήταν μοιρασμένες. Οί κομ-
μουνιστές έλεγαν πάντα δτι ό μαρξισμός - ό δικός τους μαρξι-
σμός - όδηγεϊ σέ μιά πολιτική πρακτική υψηλότερου έπιπέδου 
άπ' δ,τι ή πρακτική τών άλλων πολιτικών κομμάτων καί δτι 
αύτή ή πρακτική έμπλουτίζεται άπό τή θεωρία καί έμπλουτί-
ζει τή θεωρία. Αύτό σημαίνει δτι ή στρατηγική καί ή τακτική 
τους έπρεπε νά ήταν καλύτερες. Έτσι, δταν τά πράγματα πη-
γαίνουν άσχημα, έγώ προσωπικά τείνω νά κατηγορώ τούς 
μαρξιστές, τούς κομμουνιστές, άκριβώς έπειδή είναι μαρξι-
στές. 

Χρήστος 'Αλεξίου: θ ά ήθελα νά θίξω τρία σημεία: Πρώτον, 
υπάρχει άντίφαση σ' αύτό πού είπε ό καθηγητής Χάμμοντ, 
δηλαδή δτι καμιά έλληνική κυβέρνηση δέν θά μπορούσε νά 
άντισταθεϊ στή θέληση τού έλληνικού λαού νά πολεμήσει. "Αν 
λοιπόν ήταν έτσι, τότε τό «δχι» δέν τό είπε ή κυβέρνηση 
Μεταξά άλλά ό έλληνικός λαός. 'Ωστόσο, ό Τσώρτσιλ ήταν 
ευγνώμων μόνο στό βασιλιά καί σ' αύτή τήν κυβέρνηση, άλλά 
ξέχασε έντελώς τόν έλληνικό λαό καί μάλιστα άντιτάχθηκε 
στή θέλησή του. Δεύτερον, θά ήθελα νά υπογραμμίσω δτι ό 
ΕΛΑΣ δέν κυριαρχούσε μόνο στά βουνά άλλά καί στίς πόλεις. 
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Ή 'Αθήνα Ελεγχόταν σχεδόν έντελώς άπό τό Α' Σώμα Στρα-
τού τού ΕΛΑΣ, πού ήταν ή μονάδα ή όποία κυρίως πολέμησε 
τούς "Αγγλους τό Δεκέμβρη τού 1944. Ώ ς μέλος τού ΕΛΑΣ, 
έγώ ό ίδιος πήγα σέ πολλές πόλεις στή Θεσσαλία καί ξέρω δτι 
οί Γερμανοί δέν ήλεγχαν τίς πόλεις. Τρίτον, ύπάρχει άντί-
φαση στίς άπόψεις τού κ. Κέδρου, δτι τό πρόγραμμα τού ΕΑΜ 
κρατούσε τό κλειδί γιά καλύτερες λύσεις στό πολιτικό πρό-
βλημα, ίσως άκόμα καί βασιλευομένη δημοκρατία. 'Αλλά άν 
οί σκοποί τού ΕΑΜ ήταν πιό καθορισμένοι, θά μπορούσε τό 
ΕΑΜ νά νικήσει, δπως νίκησε ό Τίτο; Νομίζω, ναί. 'Αλλά 
έσεϊς, στήν όμιλία σας, λέτε δχι. 

'Ανδρέας Κέδρος: Etπα - άλλά άς τό υπογραμμίσω καί πάλι -
δτι οί Γερμανοί δέν ήλεγχαν καμιά πόλη έκτός άπό τήν 
'Αθήνα καί τή θεσσαλονίκη. "Οσο γιά τόν Τίτο, βρισκόταν σέ 
πολύ πιό εύνοϊκή θέση, άλλά παρόλα αύτά ήταν άναγκασμέ-
νος νά κάνει πολύ Επιδέξιους Ελιγμούς. 

Richard Clogg: Είπατε δτι, στό τέλος, οί Βρετανοί συγκέν-
τρωσαν δλους τούς φασίστες μέ τά άπομεινάρια τού Ελληνικού 
στρατού τής Μέσης 'Ανατολής καί ήθελαν νά τούς τοποθετή-
σουν μαζί μέ τούς άντάρτες σέ Εναν Εθνικό στρατό. Ή Ερώ-
τησή μου είναι: θ ά χαρακτηρίζατε τόν Τσιγάντε φασίστα; 

'Ανδρέας Κέδρος: "Οταν μιλάμε γιά τά άπομεινάρια τού Ελλη-
νικού στρατού, πρέπει νά θυμόμαστε δτι αύτοί οί άνθρωποι 
ήταν άφοσιωμένοι στό βασιλιά καί κατά συνέπεια στό καθε-
στώς τού δικτάτορα Μεταξά. Δέν ύπάρχει άμφιβολία δτι 
άνάμεσα σ' αύτούς τούς βασιλικούς υπήρχαν άνθρωποι σάν 
τόν Τσιγάντε, οί Εξαιρέσεις, πού, παρόλο πού ύποστήριζαν τό 
βασιλιά, δέν είχαν φασιστική νοοτροπία. "Ομως, τό σώμα τών 
άξιωματικών στό σύνολό του, άργότερα, άποδείχθηκε δτι είχε 
φασιστικές ίδέες. 'Επιτέθηκε Εναντίον τής άντίστασης μέ τό 
ίδιο μίσος, δπως οί καθαρά φασιστικές συμμορίες. 
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Θ Α Ν Α Σ Η Σ Χ Α Τ Ζ Η Σ 

ΕΑΜ-ΕΛΑΣ: 'Αντίσταση ή 
έθνικοαπελενθερωτικό κίνημα; 

'Οταν οί Γερμανοί έμπαιναν στήν 'Ελλάδα, περίμεναν δτι θά 
έβρισκαν ένα ισχυρό κράτος, έμποτισμένο μέ τά ίδανικά τοϋ 
φασισμού κι ένα λαό που θά είχε ήδη υποφέρει πολλά, έπειδή 
είχε συρθεί στόν πόλεμο άπό τους Βρετανούς, ένα λαό πού θά 
Ανακουφιζόταν έπειδή ό πόλεμος είχε τελειώσει. Οί Γερμανοί 
περίμεναν δτι τά στρατεύματά τους θά χαιρετίζονταν τουλά-
χιστον μέ συγκατάβαση, &ν δχι μέ φιλία καί Αλληλεγγύη. 
Αύτό έξηγεί τά λόγια πού μεταχειρίστηκε ό πρώτος Γερμανός 
διοικητής τής 'Αθήνας, ό Σεϊμπέν, δταν Απευθύνθηκε στούς 
έκπρόσωπους τού έλληνικού κρΑτους: «Δέν ήρθαμε σάν 
έχθροί, ήρθαμε σάν φίλοι. Ή μακρά πατροπαράδοτη φιλία 
μας μέ τήν 'ΕλλΑδα θά ξαναζωντανέψει μέσα σέ λίγες μέρες. 
Συνεχίστε νά άσκεΐτε τήν έξουσία σας, καί ή Βέρμαχτ θά σάς 
υποστηρίξει όλόκαρδα». 'Εξάλλου ό Χίτλερ, μέ τήν ψευδαί-
σθηση δτι θά μπορούσε νά χρησιμοποιήσει τήν 'Ελλάδα καί 
τούς Έλληνες γιά τά μελλοντικά του σχέδια, έγκωμίασε τή 
γενναιότητα τών άξιωματικών καί τών Ανδρών τού έλληνικού 
στρατού καί, πολύ μεγαλόψυχα, διέταξε κανένας Έλληνας νά 
μήν κρατηθεί αιχμάλωτος πολέμου. 

Δέν πέρασε πολύς καιρός, καί οί Γερμανοί, καθώς καί οί 
'Ιταλοί καί Βούλγαροι σύμμαχοι τους, συνειδητοποίησαν δτι 
είχαν μπει σέ μιά έχθρική χώρα, πού ό λαός της αισθανόταν 
πίκρα καί ταπείνωση, δχι γιά την ήττα του, πού δέν την 
παραδεχόταν, άλλά γιά τήν προδοσία πού διέπραξαν οί ήγέ-
τες τού έθνους. Οί πρώτες πράξεις Ανυπακοής θά πρέπει νά 
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τούς άνοιξαν τά μάτια ώς πρός τό γεγονός ότι κάθονταν 
έπάνω σ' ένα ήφαίστειο, πού άργά ή γρήγορα έπρόκειτο νά 
έκρανεΐ. Ή άντίδρασή τους ήταν άναπόφευκτη: είχαν κατα-
κτήσει τι']ν 'Ελλάδα με τή δύναμη τών όπλων καί μέ τή δύναμη 
αύτή θά έπέβαλλαν τήν έξουσία, τό νόμο καί τήν τάξη τους, σέ 
ολη τή διάρκεια τής κατοχής. 

Ή έξουσία τους βασιζόταν στά δπλα, δμως αύτό δέν σή-
μαινε δτι ήταν άχρηστη ή δημαγωγία. Μιά κυβέρνηση άποτε-
λούμενη άπό "Ελληνες, πού δέχονταν νά υπηρετήσουν πιστά 
τίς κατοχικές άρχές καί νά δράσουν ώς ένδιάμεσοι άνάμεσα 
στούς Γερμανούς καί στό λαό, θά ήταν καλύτερη άπό ένα 
Γερμανό γκαουλάιτερ. 

Σέ όλες τίς κατεχόμενες χώρες, φιλόδοξα καί χυδαία «κα-
θάρματα», γιά νά χρησιμοποιήσουμε τά λόγια τού Χίτλερ, 
βρίσκονταν εύκολα. Τέτοιοι άνθρωποι υπήρχαν καί στήν 'Ελ-
λάδα. Οί παλιοί άστοί πολιτικοί θεωρήθηκαν φθαρμένοι άπό 
τούς Γερμανούς καί, έπομένως, άκατάλληλοι. Ή «νέα τάξη» 
χρειαζόταν «δυναμικές προσωπικότητες». Στό πρόσωπο τού 
στρατηγού Τσολάκογλου οί Γερμανοί πίστεψαν δτι βρήκαν τό 
στρατάρχη Πεταίν τής 'Ελλάδας. 

Ή πρώτη «κυβέρνηση» κουίσλιγκ μέ έπικεφαλής τόν Τσο-
λάκογλου δρκίστηκε άπό τόν Δαμασκηνό, πού άργότερα θά 
γινόταν ό εύνοούμενος τοϋ Τσώρτσιλ καί άντιβασιλέας, καί 
άναγνωρίστηκε άμέσως ώς «κυβέρνηση έθνικής άναγκαιότη-
τας» άπό τούς έκπρόσωπους δλων τών παραδοσιακών άστι-
κών κομμάτων. Πολλές προσωπικότητες τού «πνευματικού 
κόσμου» τών κακόφημων ιδρυμάτων (πρυτανείες πανεπιστη-
μίων καί άνώτατων σχολών, 'Ακαδημία κλπ.) καί τού άνώτα-
του κλήρου, έσπευσαν νά συμπαραταχθούν μέ τήν «κυβέρνη-
ση». 

Ή πρώτη άποστολή τής «νέας έθνικής ήγεσίας» ήταν νά 
άφοπλίσει τό λαό ήθικά, στό δνομα τής «τήρησης τής τάξης», 
ώστε ό λαός νά άποδεχτεϊ τή σκλαβιά του καί νά ύπακούσει. 
«Νίκη θά είναι άν άγρυπνά ή έθνική ψυχή δλων πρός έξασφά-
λισιν τής έννοιας τού κράτους. Νίκη θά είναι άν δέν 

106 



έξαχρειωθή 6 κόσμος. Νίκη θά είναι &ν δέν άνατραπή ή κοι-
νωνία» έγραφε ό Τσολάκογλου σέ μιά άπό τίς πρώτες διατα-
γές του πρός τίς δυνάμεις άσφαλείας. Καί συνέχιζε: «'Επί 
πλέον τονίζεται ό κίνδυνος της άνατροπής της κοινωνίας 
παρά τών κακοποιών, οϊτινες έπληθύνθησαν καί έφιστάται ή 
προσοχή τών όργάνων άσφαλείας, δπως έπαγρυπνούν διά τήν 
τάξιν καί τήν νομιμοφροσύνην». 

Ά π ό τή στιγμή που ή υποταγή στόν κατακτητή έγινε «τάξη» 
καί «τήρηση τού νόμου», άνοιγε ό δρόμος γιά τήν προδοσία. 
Ό έλληνικός λαός άγνοοΰσε καί περιφρονούσε τή λεγόμενη 
«έλληνική κυβέρνηση». Ά π ό νομική άποψη, ή Ελλάδα, παρά 
τή δημιουργία αυτού τού τερατουργήματος πού παρίστανε τήν 
κυβέρνηση, ποτέ δέν έντάχθηκε στόν Άξονα καί παρέμεινε σέ 
δλη τή διάρκεια τού πολέμου μιά κατεχόμενη χώρα. Ό διορι-
σμός τής κυβέρνησης Τσολάκογλου ήταν ή πρώτη άποτυχία 
τών Γερμανών. Δέν κατάφεραν νά δημιουργήσουν μιά κυβέρ-
νηση ή μιά κρατική έξουσία πού νά έχει μιά έπιφάνεια νομι-
μότητας, ή τουλάχιστον νά είναι άνεκτή άπό τόν έλληνικό 
λαό. Τό έλληνικό κράτος δέν υπήρχε πιά - είχε διαλυθεί πρίν 
άπό τήν κατάρρευση τών μετώπων. 'Υπήρχε φυσικά ή βασι-
λική κυβέρνηση στό έξωτερικό, πού τυπικά έξέφραζε τή νό-
μιμη θέση τής 'Ελλάδας στόν πόλεμο - δηλαδή ήταν μέ τήν 
πλευρά τής Βρετανίας. Αύτή ή φιλοβασιλική κυβέρνηση ήταν 
μισητή καί άγνοούνταν άπό τόν έλληνικό λαό, γιατί ήταν Αντί-
θετη πρός τά συμφέροντά του, υπηρετούσε τούς ξένους καί 
θεωρούνταν υπεύθυνη γιά τή δικτατορία τού Μεταξά, τή λι-
ποταξία της άπό τήν 'Ελλάδα καί τήν προδοσία πού τήν άκο-
λούθησε. 

Δέν υπήρχε έλληνικό κράτος, έλληνική έξουσία. Όμως στήν 
'Ελλάδα, τίς άρχικές χειρονομίες τής άνυπακοής άκολούθη-
σαν οί πρώτες πράξεις παθητικής καί ένεργητικής άντίστασης 
κατά τών κατακτητών, κι αύτό δημιούργησε τήν άνάγκη γιά 
μιά έθνική ήγεσία πού θά όργάνωνε, θά συντόνιζε καί θά κα-
θοδηγούσε τήν άντιστασιακή δραστηριότητα τού λαού, ώστε ό 
άγώνας ν' άποκτήσει τή μέγιστη δυνατή άποτελεσματικότητα 
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μέ τίς Ελάχιστες δυνατές θυσίες. Ή παραδοσιακή άρχουσα 
τάξη, που άντιπροσωπευόταν άπό τά παραδοσιακά πολιτικά 
κόμματα, δέν μπορούσε νά βγάλει μιά τέτοια ήγεσία. Τά μέλη 
τού έλληνικού κομμουνιστικού κόμματος πού ήταν σκορπι-
σμένα σέ δλη τή χώρα διαισθάνθηκαν αύτή τήν άνάγκη, άλλά 
ήταν άπελπιστικά άπομονωμένα - ή ήγεσία τού ΚΚΕ είχε πά-
ψει νά λειτουργεί. Χωρίς καμιά έξαίρεση, δλα τά μέλη τής ΚΕ 
τού ΚΚΕ καί τά περισσότερα άπό τά στελέχη τού κόμματος 
βρίσκονταν είτε στή φυλακή είτε έξορία σέ διάφορα νησιά ή 
σέ στρατόπεδα συγκέντρωσης. Είχαν προδοθεί καί παραδοθεί 
στούς κατακτητές άπό τούς μοναρχοφασίστες. Αύτή είναι 
άλλη μιά άπόδειξη τής προδοσίας πού συνέχιζε νά διαπράττει 
ή άρχουσα όλιγαρχία καί ή κυβέρνηση τών λιποτακτών. 

Πολλοί, όχι μόνο οί έχθροί μας, άλλά καί μερικοί φίλοι τού 
λαού, Ισχυρίστηκαν δτι, στόν πόλεμο, τό ΚΚΕ δέν άντέδρασε 
πρίν άπό τήν έπίθεση τού Χίτλερ κατά τής Σοβιετικής Ένω-
σης. Αύτός ό Ισχυρισμός βασίζεται στήν πλάνη δτι ή ΚΕ τού 
ΚΚΕ δέν διακήρυξε έπίσημα δτι τό κόμμα θ' άγωνιζόταν γιά 
τήν έθνική άπελευθέρωση μαζί μέ τόν έλληνικό λαό. 

Αύτός ό Ισχυρισμός, δταν δέν γίνεται κακόπιστα, είναι του-
λάχιστον άβάσιμος. Είναι πολύ γνωστό δτι μιά όμάδα στελε-
χών, πού παρουσιάστηκαν ώς συνέχεια τής ήγεσίας τού κόμ-
ματος, μέ τήν καθοδήγηση τού μέλους τής ΚΕ Νίκου Πλουμ-
πίδη πού ήταν άκόμα στή φυλακή, κυκλοφόρησαν ένα μανι-
φέστο στίς 3 Μαΐου 1941, μέ άλλα λόγια δέκα μέρες μετά τήν 
είσοδο τών Γερμανών στήν 'Αθήνα, πού άνάμεσα σέ άλλα 
έλεγε τά άκόλουθα: «Γιά νά λυτρώσουμε τήν πατρίδα μας άπ' 
τόν ξενικό ζυγό χρειάζεται άγώνας. Κι έναν τέτοιο άγώνα εί-
ναι άπαραίτητο νά τόν στηρίξουμε πρώτα-πρώτα βέβαια στόν 
ήρωικό λαό ένωμένο στό Μέτωπο 'Εθνικής Σωτηρίας-ΕΙρή-
νης, ταυτόχρονα δμως καί στή συμμαχία τών άλλων υπόδου-
λων βαλκανικών λαών, στή βοήθεια τής μεγάλης Σοβιετικής 
"Ενωσης...». 

'Απευθυνόμενο στούς κομμουνιστές, στή νεολαία τής χώρας 
κι έκείνους πού ήταν πιθανό νά συμπαθούν τήν ίδέα τους, τό 
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μανιφέστο συνέχιζε: «Ήρθε ή στιγμή νά δείξουμε ποιός είναι ό 
άληθινός έθνικός Απελευθερωτικός πόλεμος. Ήρθε ή ώρα νά 
δείξετε κι έσείς στούς πουλημένους συκοφάντες... πώς άγωνί-
ζονται οί κομμουνιστές γιά τήν πατρίδα... Μπείτε έπικεφαλής 
τού παλλαϊκού άγώνα γιά τήν έθνική Απελευθέρωση...». 

Τό μανιφέστο άπευθυνόταν έπίσης στούς πατριώτες άξιω-
ματικούς καί ύπαξιωματικούς: «Όποιος σταυρώνει τά χέρια 
περιμένοντας νά μάς λευτερώσει ή 'Αγγλία, είτε ή "καλή" 
διάθεση τού καταχτητή, αύτός έξυπηρετεϊ τούς προδότες...». 

Καί τό μανιφέστο δήλωνε κατηγορηματικά έκ μέρους τού 
ΚΚΕ: «'Εμείς τήν πήραμε τή θέση μας στό Μέτωπο Σωτηρίας-
Είρήνης καί δίνουμε τό χέρι σέ δλους δσους δέχονται νά πα-
λαίψουν γιά τήν άπαλλαγή τής χώρας μας άπ' τόν ξενικό ζυγό 
μέ τόν άγώνα τού λαού μας, άπό κοινού μέ τούς άλλους βαλ-
κανικούς λαούς». 

"Εχουν δημοσιευθεί πολλές λεπτομέρειες σχετικά μέ τή θέση 
πού πήρε ή 'Ανεξάρτητη Κομμουνιστική 'Οργάνωση τής 
'Αθήνας. Τόν 'Ιούλιο τού 1941, ή 'Οργάνωση τής 'Αθήνας 
είχε ήδη όργανώσει μιά μαζική διαδήλωση τών άναπήρων πο-
λέμου καί τών Κρητών στρατιωτών πού γύρισαν άπό τά μέτω-
πα, καί Αποκλείστηκαν στήν 'Αθήνα, μέ έθνικά καί οίκονο-
μικά συνθήματα, καί είχε σχηματίσει μιά έθνικοαπελευθερω-
τική δμάδα πού περιλάμβανε άξιωματικούς καί στρατιώτες. 
Κομμουνιστικές όργανώσεις καί Απομονωμένοι κομμουνιστές 
στή Μακεδονία, στή Θεσσαλία, στήν "Ηπειρο καί στήν Πελο-
πόννησο άρχισαν νά ένεργοποιούνται μετά τήν κατάρρευση 
τού μετώπου. Μάζευαν κι έκρυβαν δπλα, βοηθούσαν Βρετα-
νούς στρατιώτες πού δέν είχαν καταφέρει νά Απομακρυνθούν 
Από τήν Ελλάδα νά Αποφύγουν τήν αίχμαλωσία καί νά φτά-
σουν στή Μέση 'Ανατολή καί έκτελούσαν πράξεις σαμποτάζ. 
Σχεδόν δλες αύτές οί πρώτες άντάρτικες μονάδες, ή δμάδες 
αύτοάμυνας, καθοδηγούνταν άπό κομμουνιστές, πού ένερ-
γούσαν είτε μέ δδηγίες τού κόμματος είτε μέ δική τους πρωτο-
βουλία. Στήν Κρήτη, οί κομμουνιστές καθοδηγούσαν ένα μα-
ζικό ένοπλο κίνημα άντίστασης, πού ήταν μιά συνέχεια τής 
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λαϊκής συμμετοχής στόν άγώνα κατά τών Γερμανών. 
Μετά τίς πρώτες πράξεις ένεργητικής άντίστασης, οί πρώτες 

έθνικοαπελευθερωτικές όργανώσεις έθνικής κλίμακας μπήκαν 
στή σκηνή. Είναι πολύ γνωστό καί Αναμφισβήτητο τό γεγονός 
οτι στίς τελευταίες δέκα μέρες τού Μαίου 1941 δημιουργήθηκε 
στή Θεσσαλονίκη ή έθνικοαπελευθερωτική όργάνωση «Ελευ-
θερία» μέ πρωτοβουλία τών μελών τού Μακεδονικού Περιφε-
ρειακού Γραφείου τού ΚΚΕ καί μέ τή συμμετοχή σοσιαλιστών, 
άγροτιστών καί τήν όμάδα Αξιωματικών Μερκούριου. Ό συν-
ταγματάρχης Δ. Ψαρρός τοποθετήθηκε έπικεφαλής τού στρα-
τιωτικού κλάδου τής «Ελευθερίας». Μιά διακήρυξη πρός τό 
λαό κυκλοφόρησε στίς άρχές 'Ιουνίου, καί λίγο άργότερα άρ-
χισε νά κυκλοφορεί ή παράνομη έφημερίδα «'Ελευθερία». 
Στήν 'Αθήνα δημιουργήθηκε στίς 21 Μαίου ή πρώτη έθνικοα-
πελευθερωτική όργάνωση, μέ τήν όνομασία «'Εθνική 'Αλλη-
λεγγύη», μέ τήν πρωτοβουλία κομμουνιστών πού είχαν δραπε-
τεύσει άπό τή φυλακή. Στή διάρκεια τής κατοχής, ή 'Εθνική 
'Αλληλεγγύη έγινε ό 'Ερυθρός Σταυρός τής Ελλάδας μέ περί-
που 3.000.000 μέλη καί συνδρομητές. 

Στό βιβλίο μου « Ή νικηφόρα έπανάσταση πού χάθηκε»* 
περιέλαβα πολλές άποδείξεις πού Αντικρούουν τόν συκοφαν-
τικό Ισχυρισμό δτι τό ΚΚΕ έμεινε Αδρανές στΑ πρώτα στάδια 
τής κατοχής, κι ύστερα άποφάσισε νά Αντισταθεί, δχι γιΑ 
έθνικούς λόγους, Αλλά γιά νά βοηθήσει τή Σοβιετική Ένωση. 
Οί σκόρπιες σέ δλη τή χώρα δυνάμεις τών κομμουνιστών άρ-
χισαν τόν άγώνα άπό τήν πρώτη μέρα τής κατοχής, χωρίς 
άμφιταλαντεύσεις καί έπιφυλΑξεις. Τό πνεύμα τού έθνικοαπε-
λευθερωτικού Αγώνα, μέ τό έθνικό καί κοινωνικό του περι-
εχόμενο, είχε κιόλας διαδοθεί καί γίνει δεκτό Απ' δλους τούς 
Έλληνες κομμουνιστές, πρίν ή Σοβιετική Ένωση μπει στόν 
πόλεμο καί πρίν γίνει ή 6η 'Ολομέλεια τού ΚΚΕ. 

Πρέπει νά υπογραμμίσουμε ένα σημείο: Οί κομμουνιστές, 

* Τόμοι Α', Β', Γ' Εκδόσεις Παπαζήση, 1977-80 
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χωρίς μιά κεντρική ήγεσία άποδεκτή άπ' δλους, δπου κι άν 
έτυχε νά βρίσκονται καί μέ δποιαδήποτε μέσα είχαν στή διά-
θεσή τους, έδειξαν τήν άποφασιστικότητά τους νά συνεχίσουν 
τόν έθνικοαπελευθερωτικό άγώνα έπικεφαλής τοϋ έλληνικού 
λαού μέχρι τήν δριστική ήττα τού φασισμού. Είναι υπέρ τού 
ΚΚΕ τό γεγονός δτι, μετά άπό 20 χρόνια δράσης, είχε δη-
μιουργήσει έναν έπαρκώς μεγάλο άριθμό στελεχών καί μελών, 
πού δέν ήταν μόνο πιστά καί έμπειρα, άλλά καί Ιδεολογικά 
καί πολιτικά άρκετά έτοιμα καί ώριμα γιά νά άντιμετωπίσουν 
μιά τέτοια πολύπλοκη καί δύσκολη κατάσταση. Άνάμεσα στά 
200 περίπου στελέχη τού ΚΚΕ πού δραπέτευσαν άπό τίς φυλα-
κές καί τά νησιά, ύπήρχαν τέσσερα μέλη τής ΚΕ πού είχε έκλε-
γεϊ άπό τό 6ο Συνέδριο. Αύτοί οί τέσσερις πήραν δρισμένες 
πρωτοβουλίες, άλλά δέν είχαν τό θάρρος νά λειτουργήσουν 
σάν ήγεσία τού ΚΚΕ. Έτσι τό πρόβλημα τής ήγεσίας παρέμενε 
άλυτο παρόλο πού ύπήρχε κάποια πρόοδος πρός αύτή τήν κα-
τεύθυνση, σύμφωνα μέ τίς προτάσεις τών μελών τής ΚΕ πού 
βρίσκονταν άκόμα στή φυλακή τής Ακροναυπλίας. Λίγες μέ-
ρες πρίν ή Γερμανία έπιτεθεϊ στή Σοβιετική Ένωση άπελευθε-
ρώθηκε μιά δμάδα άπό Μακεδόνες κομμουνιστές. Άνάμεσά 
τους ήταν δ Τσίπας, άναπληρωματικό μέλος τής ΚΕ, καί δυό 
άνώτερα στελέχη, δ συνδικαλιστής Κ. Λαζαρίδης καί δ πρώην 
βουλευτής Τζήμας. Έφτασαν στήν Αθήνα φέρνοντας ένα 
σχέδιο άπόφαση ς, φτιαγμένο άπό τούς συντρόφους τής 
Ακροναυπλίας καί μέ τήν πρόταση νά συνέλθει 'Ολομέλεια, 
ώστε νά σχηματιστεί άμέσως μιά ΚΕ. Έτσι συνήλθε ή 6η 'Ολο-
μέλεια καί οί άποφάσεις της δημοσιεύτηκαν μέ ήμερομηνία 1η 
'Ιουλίου 1941. Αυτά τά γεγονότα καί οί ήμερομηνίες είναι ση-
μαντικές. Κανένας καλόπιστος παρατηρητής δέν μπορεί νά 
μήν προσέξει δτι τό κύριο σημείο τής άπόφασης, δηλ. δ άγώ-
νας γιά τήν έλευθερία, τήν άνεξαρτησία καί τή λαϊκή κυριαρ-
χία καί ή πολιτική ένός έθνικού μετώπου, είχε διατυπωθεί 
άπό τά μέλη τής ΚΕ πού κρατούνταν στήν Ακροναυπλία πρίν ή 
Σοβιετική Ένωση μπει στόν πόλεμο. Τά «έλεύθερα» μέλη τής 
ΚΕ άπλώς πρόσθεσαν τό άπόσπασμα πού άναφερόταν στή νέα 
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κατάσταση, πού είχε δημιουργηθεί μέ τήν είσοδο τής ΕΣΣΔ 
στόν πόλεμο, καί πρέπει νά όμολογήσω δτι ή έκτίμησή τους 
σχετικά μέ αύτό δέν ήταν άπόλυτα σωστή. 

Ή έννοια τής άντίστασης ταυτίζεται συνήθως μέ τόν άνταρ-
τοπόλεμο, τίς ένοπλες συγκρούσεις, τό σαμποτάζ καί τίς μυ-
στικές ύπηρεσίες κατασκοπείας, πράγμα πού πιθανώς ήταν 
άποτέλεσμα τών δραστηριοτήτων τών άνταρτών στή Γιουγ-
κοσλαβία, στήν 'Αλβανία, στή Ρωσία κλπ. Στήν Ελλάδα, ή 
άντίσταση πήρε πολύ μεγαλύτερη έκταση καί παρουσίασε τά 
δικά της Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Ή άντίσταση στήν Ελ -
λάδα έγινε ένα κίνημα πού άγκάλιασε όλόκληρη τή χώρα καί 
δλόκληρο τόν έλληνικό λαό. Οί έκδηλώσεις της ήταν ποικίλες: 
άτομικές πρωτοβουλίες, λαϊκές έπιτροπές, μαζικές άπεργίες 
καί διαδηλώσεις άπό άοπλους πολίτες, σαμποτάζ έχθρικών 
Εγκαταστάσεων, ένέδρες άπό Ελεύθερους σκοπευτές, άντάρτι-
κες όμάδες, καί ένας λαϊκός στρατός πού άνάγκαζε τόν Εχθρό 
νά δίνει συνεχώς μάχες. Μέ δυό λόγια, τό έθνικοαπελευθερω-
τικό κίνημα στήν 'Ελλάδα ήταν Ενας συνδυασμός μαζικής άο-
πλης πάλης καί στρατιωτικής δραστηριότητας. Αύτός ό δι-
πλός χαρακτήρας Εξακολούθησε νά Επικρατεί μέχρι τό τέλος. 
Καμιά άπό αύτές τίς δυό πλευρές - Ενοπλος ή άοπλος άγώνας 
- δέν Επικρατούσε- κι οί δυό λειτουργούσαν ταυτόχρονα καί, 
άνάλογα μέ τίς περιστάσεις, ή μιά ή ή άλλη έπικρατούσε σέ 
κάθε Ιδιαίτερη περιοχή. 

Αύτές οί δυό θεμελιακές Εκφράσεις τού λαϊκού κινήματος 
στήν 'Ελλάδα δέν ήταν άντιφατικές - καί ή άνάπτυξη τής μιάς 
δέν Εμπόδιζε τήν άνάπτυξη τής άλλης. 'Αντίθετα, μπορεί νά 
πει κανείς δτι ήταν συμπληρωματικές. Σέ πολλές περιπτώσεις 
συνδυάζονταν σέ μιά Ενιαία μορφή λαϊκής Εξέγερσης, χρησι-
μοποιώντας δλα τά διαθέσιμα μέσα. 'Υπάρχουν πολλά τέτοια 
παραδείγματα στήν 'Ελλάδα. Ό Εφεδρικός ΕΛΑΣ, τά μέλη τής 
έθνικής πολιτοφυλακής, τά μέλη τού ΕΑΜ, τής ΕΠΟΝ καί άλ-
λων έθνικοαπελευθερωτικών όργανώσεων, στέκονταν πλάι-
πλάι μέ τόν τακτικό ΕΛΑΣ - καί δλοι οί Έλληνες τούς έδιναν 
Ενεργητική ύποστήριξη. "Ολοι πολεμούσαν Ενωμένοι ύπό τή 
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διοίκηση τού τακτικού ΕΛΑΣ πού, μαζί μέ τόν έφεδρικό ΕΛΑΣ, 
ήταν ή κύρια μαχόμενη δύναμη. 

Οί Έλληνες πλουτοκράτες καί οί ξένοι προστάτες τους δέν 
μπορούσαν καί δέν ήθελαν νά κάνουν έναν τέτοιο πόλεμο. 
Φοβούνταν τόν ένοπλο λαό καί τή λαϊκή έξέγερση, περισσό-
τερο άπ' δ,τι φοβούνταν τούς Ναζί. Σέ δλη τή διάρκεια τής 
ξένης κατοχής ύπήρχαν πολυάριθμα παραδείγματα πανικού 
στούς Έλληνες καί ξένους Αντιδραστικούς. Ό πανικός, τό 
μίσος καί ή έχθρότητα κατά τού ΕΑΜ τούς δδήγησε άκόμα καί 
στή φανερή συνεργασία μέ τούς Ναζί καί τούς προδότες, ή 
τούς Βρετανούς καί τήν πραιτωριανή φρουρά τους - καί δ 
στόχος ήταν πάντα τό EAM-ΕΛΑΣ Οί περισσότεροι έπαγγελμα-
τίες άξιωματικοί δέν μπορούσαν νά έπιχειρήσουν έναν τέτοιο 
πόλεμο καί Αρνήθηκαν νά πάρουν μέρος σ' αύτόν. Σύμφωνα 
μέ τήν έκπαίδευσή τους καί τήν προηγούμενη πείρα τους, πί-
στευαν μόνο σ* έναν πόλεμο στόν όποϊο θά συμμετείχαν τα-
κτικοί στρατοί πού νά έκπροσωπούν κράτη. Ή συμμετοχή 
τών λαϊκών μαζών, καί Ισως περισσότερο άπό αύτό ή ένταξη 
άτακτων ένοπλων πολιτών στόν ΕΛΑΣ καταγγέλθηκε ώς «άν-
ταρσία», ώς παράβαση τών στρατιωτικών κανόνων, καί θεω-
ρήθηκε έπιζήμια γιά τίς έπιχειρήσεις τών τακτικών στρατών. 
Μόνο μιά λαϊκή ήγεσία μπορούσε νά έμπνεύσει, νά δργανώσει 
καί νά κινητοποιήσει τό σύνολο τού λαού γιά τήν άμυνα ή τήν 
άπελευθέρωση τής χώρας. Μιά τέτοια ήγεσία δημιουργήθηκε 
στίς 27 Σεπτεμβρίου 1941, δταν ίδρύθηκε τό ΕΑΜ. Τό ΚΚΕ 
έφοδίασε τό ΕΑΜ μέ τόν έγκέφαλο καί τή σπονδυλική του στή-
λη. 

Τό έρώτημα στό δποϊο πρέπει νά δοθεί άπάντηση είναι, 
γιατί τό ΕΑΜ κατάφερε νά αύξήσει τά μέλη του σέ πάνω άπό 
2.000.000 καί γιατί ύποστηριζόταν άπό τό 95% τού έλληνικού 
λαού. 

Στό φλογερό, σεμνό καί λιγόλογο ίδρυτικό τού ΕΑΜ έκφρά-
ζονταν μέ σαφήνεια οί προγραμματικές άρχές καί ό Αγωνιστι-
κός χαρακτήρας τής δργΑνωσης πού πρόβαλλε καί φιλοδο-
ξούσε νΑ συνενώσει όλόκληρο τό έθνος. Οί στόχοι του ήταν τό 

β ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΜΦΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 
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προϊόν τών κοινών έθνικών καί πολιτικών έπιδιώξεων τών 
'Ελλήνων πατριωτών. Δέν ήταν Ιδεολογικό μανιφέστο καί δέν 
άντανακλούσε τίς ιδέες μιας Ιδιαίτερης κοσμοθεωρίας. Μέ 
άλλα λόγια, δέν ήταν μανιφέστο ένός κομμουνιστικού ή σο-
σιαλιστικού κόμματος. Τό μανιφέστο τού ΕΑΜ μπορούσε νά 
γίνει δεκτό άπό τίς μάζες, τίς διάφορες κοινωνικές τάξεις καί 
κείνους πού ύποστήριζαν διάφορες πολιτικές καί κοινωνικές 
Ιδεολογίες. Ήταν ένα πρόγραμμα γιά μιά δημοκρατική άλ-
λαγή στήν 'Ελλάδα, πού θά έφερνε τή λαϊκή κυριαρχία, βασι-
σμένη στήν έθνική άνεξαρτησία. Σύμφωνα μέ τό ΕΑΜ, ή άπε-
λευθέρωση τής χώρας καί ή έξασφάλιση τής άνε|αρτησίας της 
θά έξαρτιόταν πρωταρχικά άπό τόν άγώνα τ^ύ έλληνικού 
λαού, χωρίς βοήθεια άπέξω. Τό ΕΑΜ έβλεπε τόιν έθνικοαπε-
λευθερωτικό άγώνα σάν μιά συνέχεια τού πολέμου στήν 'Αλ-
βανία καί στή Μακεδονία, καί σάν μιά συμβολή τού έλληνικού 
λαού στόν άγώνα τών συμμάχων κατά τού φασισμού. Έτσι, 
τό ΕΑΜ συνέδεε τό περιεχόμενο τού έθνικοαπελευθερωτικού 
άγώνα μέ τόν γενικό πόλεμο πού διεξήγαν οί σύμμαχοι κατά 
τών άξονικών δυνάμεων. 

Τό ΕΑΜ δέν θά ήταν ίκανό νά κινητοποιήσει τό λαό σέ τέ-
τοια μεγάλη έκταση, τόσο μέσα δσο κι έξω άπό τήν 'Ελλάδα, 
καί δέν θά είχε καταφέρει ν' άποκτήσει τόση δύναμη καί νά 
κερδίσει τήν έμπιστοσυνη τού λαού, άν δέν είχε διακηρύξει μέ 
σαφήνεια δτι δ άγώνας δέν θά ήταν μάταιος. Στό πρόγραμμά 
του διακήρυσσε δτι, άμέσως μετά τήν άπελευθέρωση, τό ΕΑΜ 
θά σχημάτιζε κυβέρνηση πού θά έξασφάλιζε τήν έθνική άνε-
ξαρτησία έναντίον δποιασδήποτε ξένης ιμπεριαλιστικής δύ-
ναμης. Τό ΕΑΜ έφραζε άποτελεσματικά τό δρόμο γιά τήν 
έξουσία στήν πλουτοκρατική όλιγαρχία. "Οσον άφορα τό εί-
δος τού καθεστώτος καί τή μορφή τής κυβέρνησης πού θά 
άναλάμβανε τήν έξουσία μετά τόν πόλεμο, τό ΕΑΜ δήλωνε δτι 
δ λαός θ' άποφάσιζε έλεύθερα μέσω μιά έκλεγμένης κυρίαρχης 
συντακτικής συνέλευσης. Ταυτόχρονα δεσμευόταν δτι οί 
στόχοι του θά ήταν «ή κατοχύρωσις τού κυριάρχου τούτου 
δικαιώματος τού έλληνικού λαού, δπως άποφανθή περί τού 
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τρόπου της διακυβερνήσεώς του, άπό πάσαν άντιδραστικήν 
άπόπειραν, ήτις θά τείνει νά έπιβάλη είς τόν λαόν λύσεις 
άντιθέτους πρός τάς έπιθυμίας του, καί ή έκμηδένισις, δι' 
δλων τών μέσων τού ΕΑΜ καί τών όργάνων πού τό άποτε-
λούν, πάσης τοιαύτης άποπείρας». 

Ή παραπάνω διακήρυξη φανερώνει τή φύση τού άγώνα τού 
ΕΑΜ 'Ηταν ενας άγώνας γιά έθνική άπελευθέρωση - ένάντια 
στό φασισμό - ένάντια στόν Ιμπεριαλισμό - ένάντια στήν 
πλουτοκρατία - καί υπέρ τής λαϊκής κυριαρχίας. Ή δύναμη 
πού θά έβγαινε, θά ήταν ή δύναμη τού λαού. Ό άγώνας τού 
ΕΑΜ, μέ άλλα λόγια, ήταν μιά έπανάσταση. 

Είναι φανερό δτι τό ΕΑΜ δέν συμπεριλάμβανε άνάμεσα 
στούς στόχους τής έπανάστασής του τήν κατάργηση τής άτο-
μικής Ιδιοκτησίας, καί αύτό σημαίνει δτι δέν σχεδίαζε νά 
άνατρέψει τό άστικό καθεστώς. Δέν φιλοδοξούσε ώστόσο νά 
κάνει μιά άστική δημοκρατική έπανάσταση σάν αυτές πού εί-
χαν πραγματοποιηθεί πρίν άπό τόν Β' Παγκόσμιο πόλεμο σέ 
υπανάπτυκτες χώρες. 'Εκείνες οί έπαναστάσεις κατευθύνον-
ταν κυρίως ένάντια στή φεουδαρχία, ή στά κατάλοιπα τού 
φεουδαρχικού συστήματος, καί στόχος τους ήταν νά πραγ-
ματοποιήσουν μιά άστικοδημοκρατική μεταρρύθμιση. Στίς 
συνθήκες τού Β' Παγκόσμιου πολέμου, σύμφωνα μέ τίς δηλώ-
σεις τών συμμάχων καί, τό πιό σημαντικό, σύμφωνα με τήν 
πρακτική τών λαϊκών μαζών, ό κύριος στόχος τού ΕΑΜ δέν 
ήταν τόσο τά φεουδαρχικά κατάλοιπα. Ό κύριος στόχος του 
ήταν ό έχθρός, καί οί κύριοι σκοποί του ήταν νά καταστρέψει 
τό φασισμό, νά έξασφαλίσει τήν έθνική άνεξαρτησία άπό κάθε 
Ιμπεριαλιστική έξάρτηση καί νά άποσπάσει τήν έξουσία άπό 
τούς προδότες καί τούς δοσίλογους τής μεγαλοαστικής τάξης. 
Ό πόλεμος καί ή κατοχή έπέφεραν τήν οίκονομική κατα-
στροφή τών μεσαίων τάξεων καί ένός μεγάλου μέρους τών με-
σαίων καί κατώτερων στρωμάτων τής άστικής τάξης. Αύτό 
σήμαινε δτι ή τεράστια πλειονότητα τού λαού είχε τήν τάση νά 
δέχεται τίς λύσεις πού πρότεινε τό ΕΑΜ. "Αν ή φύση τών έπα-
ναστάσεων καθορίζεται, σέ τελευταία άνάλυση, άπό τό συ-
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σχετισμό δυνάμεων τών άντίθετων παρατάξεων, τότε μπο-
ρούμε νά πούμε δτι τό καθεστώς πού Επιδίωκε νά Εγκαθιδρύ-
σει τό ΕΑΜ είχε μεγάλες πιθανότητες νά δημιουργήσει τίς 
προϋποθέσεις μιας σοσιαλιστικής Επανάστασης, χωρίς πολλές 
άναταραχές καί συγκρούσεις. 

Τό λαϊκό κίνημα τού ΕΑΜ άγωνιζόταν γιά τήν Εθνική καί 
κοινωνική άπελευθέρωση τής 'Ελλάδας στή βάση τού τριπλού 
στόχου του: έλευθερία-άνεξαρτησία-λαϊκή κυριαρχία, πού 
ήταν άμεσα συνδεμένες καί οί τρεις μέ τόν άγώνα γιά τήν Επι-
βίωση. Σύμφωνα μέ τό ΕΑΜ, ή πραγμάτωση τού στόχου του 
Εξαρτιόταν άπό τή νικηφόρα Εκβαση τού πολέμου άλλά δχι 
άναγκαστικά άπό τήν πρακτική Επέμβαση συμμαχικών 
(άγγλο-αμερικανικών) δυνάμεων στήν 'Ελλάδα ή τήν προέ-
λαση τών σοβιετικών στρατευμάτων. Τό ΕΑΜ Εκανε τόν άγώνα 
του βασισμένο στίς δυνάμεις τού Ελληνικού λαού, κι αύτή ή 
πολιτική δικαιώθηκε άπό τά γεγονότα πού άκολούθησαν. 
Όπως άποδείχτηκε, δέν ύπήρχε άνάγκη συμμαχικής άπόβα-
σης. Ό ΕΛΑΣ, μέ τή βοήθεια τού λαού, Επωφελήθηκε άπό τήν 
προώθηση τού Κόκκινου Στρατού στά Βαλκάνια καί άπελευ-
θέρωσε όλόκληρη τή χώρα. Ό ΕΑΑΣ κατάφερε νά διώξει τούς 
Γερμανούς άπ' δλη τήν 'Ελλάδα, Εκτός άπό μερικά τετραγω-
νικά χιλιόμετρα στήν "Ηπειρο, πού παρέμειναν ύπό τή διοί-
κηση τού Ζέρβα. Μέ άλλα λόγια τό ΕΑΜ δέν ήταν μιά άπό 
Εκείνες τίς πολύ γνωστές στή Λύση άντιστασιακές όργανώσεις 
άλλά καθοδηγούσε Εναν Εθνικοαπελευθερωτικό άγώνα, μέ τήν 
πλήρη σημασία τού δρου, μιά πραγματική Εθνική καί λαϊκή 
Επανάσταση. 

Κάναμε αύτή τή διάκριση, γιά νά θέσουμε Ενα πρόβλημα 
στήν ιστορία: Ό γενικός δρος «άντίσταση», ή «Εθνική άντί-
σταση», Εχει χρησιμοποιηθεί πλατιά δταν γίνεται λόγος γιά 
τόν Β' Παγκόσμιο πόλεμο. Πιστεύουμε δτι αύτή ή γενική χρη-
σιμοποίηση δέν άντανακλά Επακριβώς τά κοσμογονικά γεγο-
νότα πού Εγιναν στή διάρκεια τού πολέμου. 'Υπήρχαν θεμε-
λιακές διαφορές άνάμεσα στά διάφορα κινήματα πού ξεπήδη-
σαν στή Δυτική Εύρώπη καί στά Βαλκάνια. Στή Δυτική Εύ-
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ρώπη, ό άγώνας ένάντια στίς δυνάμεις κατοχής άναφέρεται 
ώς «άντίσταση» ή «έθνική άντίσταση». Αυτός δ δρος διατυ-
πώθηκε γιά πρώτη φορά άπό μιά δμάδα Γάλλων πατριωτών, 
που έργάζονταν στό Μουσείο τοϋ 'Ανθρώπου στό Παρίσι. 
Μετά άπό πολλή σκέψη άποφάσισαν νά χρησιμοποιήσουν τή 
λέξη «άντίσταση» άντί «άπελευθέρωση», καί ή δργάνωσή 
τους, καθώς καί ή έφημερίδα πού κυκλοφορούσαν παράνομα, 
όνομάστηκε τελικά «'Αντίσταση». Σύμφωνα μέ τά μέλη αύτής 
τής όμάδας αύτό έγινε γιά ούσιαστικούς λόγους: καθώς ή 
Γαλλία θά άπελευθερωνόταν κυρίως άπό τίς άγγλο-
αμερικανικές δυνάμεις, δ ρόλος τοϋ άγώνα τοϋ Γάλλου πα-
τριώτη δέν μπορούσε παρά νά είναι υποβοηθητικός στά έκ-
στρατευτικά τμήματα τών· συμμάχων. Λίγο άργότερα, δ δρος 
«άντίσταση» χρησιμοποιήθηκε άπό τόν Ντέ Γκώλ σέ μιά έκ-
πομπή του άπό τό Λονδίνο. Στά Βαλκάνια καί στήν Ελλάδα 
δ δρος «άντίσταση» ήταν πρακΐΐκά άγνωστος στή διάρκεια 
τής κατοχής, καί ποτέ δέν χρησιμοποιήθηκε άπό τό ΕΑΜ. Ό 
δρος δέν άντιστοιχούσε στή φύση τοϋ κινήματος τοϋ ΕΑΜ. Τό 
ΕΑΜ θεωρούσε τόν άγώνα του ώς συνέχεια τού έθνικοαπελευ-
θερωτικού πολέμου. Βάσιζε τίς προσπάθειές του στίς δυνά-
μεις πού δρούσαν στό έσωτερικό τής Ελλάδας, οί όποιες θά 
άπελευθέρωναν τή χώρα χωρίς ίσως τή βοήθεια τής συμμαχι-
κής άπόβασης. Ένώ πολεμούσε ένάντια στίς δυνάμεις κατο-
χής, τό ΕΑΜ συνέδεε τήν άπελευθέρωση τής Ελλάδας μέ τό 
γενικό καί μόνιμο πρόβλημα πού βασάνιζε τή χώρα - τήν 
άποκατάσταση δηλαδή τής άπόλυτης έθνικής Ανεξαρτησίας 
καί τήν έξασφάλισή της άπό κάθε Ιμπεριαλιστική έπιβολή. 
Αύτό τό Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό μάς όδηγεΐ στό ρητό συμ-
πέρασμα δτι τό έθνικοαπελευθερωτικό κίνημα στήν 'Ελλάδα 
ταυτιζόταν μέ τό ΕΑΜ. 

Σημαίνει ωστόσο αύτό, δτι δέν ύπήρχαν άλλες δργανώσεις ή 
δυνάμεις στήν 'Ελλάδα πού νά άντιστάθηκαν ή νά προκάλε-
σαν άπωλειες στόν έχθρό; 'Ασφαλώς δχι. Ύπήρχαν π.χ. οί 
δυνάμεις τού Ζέρβα, τής EKKA κι ένα πλήθος μυστικές δργα-
νώσεις. "Ολες τους άντιστάθηκαν στόν έχθρό, άλλά δέν έκα-
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ναν έθνικοαπελευθερωτικό άγώνα. Καί αΰτός ό Ζέρβας έκανε 
άντίσταση παρά τό γεγονός δτι δημοσιεύτηκαν ντοκουμέντα 
άπό τά γερμανικά άρχεΐα πού δείχνουν δτι ήρθε σέ συμφωνίες 
καί έκανε άνακωχή μέ τούς Γερμανούς. Αύτές οί δργανώσεις 
έκαναν διάκριση άνάμεσα στόν πόλεμο καί στήν πολιτική, μέ 
τήν όποία - δπως έλεγαν - θ' άσχολούνταν μετά τήν άπελευ-
θέρωση. Ή ύπαρξη τους έξαρτιόταν άμεσα άπό τά έφόδια 
πού έστελνε τό στρατηγείο Μέσης 'Ανατολής, ύπό τίς έντολές 
τού όποιου είχαν τεθεί άπό τήν άρχή τού άγώνα. 'Εκτελούσαν 
άποκλειστικά τίς δικές του διαταγές καί υπηρετούσαν πλήρως 
τά βρετανικά συμφέροντα. Πολύ χαρακτηριστική καί άποκα-
λυπτική είναι άπό αύτή τήν άποψη ή υπόσχεση πού έδωσε δ 
Ζέρβας στόν Ούίνστον Τσώρτσιλ, δτι ήταν πρόθυμος νά υπο-
στηρίξει τήν έπιστροφή τού βασιλιά, άκόμα κι ένάντια στή θέ-
ληση τού έλληνικού λαού, άν ήταν άναγκαϊο γιά τά συμφέ-
ροντα τής Βρετανίας. Μέ άλλα λόγια, ήταν πρόθυμος νά χτυ-
πήσει τόν έλληνικό λαό, δχι γιά νά υπερασπίσει τά συμφέ-
ροντα τού άστικού καθεστώτος, άλλά γιά νά εύνοήσει τά συμ-
φέροντα τών Βρετανών, πού θά άντικαθιστούσαν τούς Γερμα-
νούς δταν θά άποχωρούσαν, γιά νά έπιβάλουν τή δική τους 
κατοχή στήν 'Ελλάδα. Αύτή ή δήλωση ήταν τόσο έξευτελιστι-
κή, ώστε άκόμα κι ό συνταγματάρχης Γουντχάουζ, έχθρός τού 
ΕΑΜ, πού όπωσδήποτε έφερε κάποια εύθύνη γιά τήν άπεχθή 
συμπεριφορά τού προστατευομένου του, άναφέρθηκε σ' αύτήν 
μέ κάθε άλλο παρά κολακευτικά λόγια. 

'Υποστηρίξαμε δτι τό ΕΑΜ έκανε έπανάσταση. Τό πρόβλημα 
ώστόσο, πού είναι κεντρικό σέ κάθε έπανάσταση, είναι τό 
πρόβλημα τής έξουσίας. 'Υπήρχε γιά τό ΕΑΜ τέτοιο πρόβλη-
μα; Ή άπάντηση είναι, ναί. "Ας δούμε τώρα αύτό τό ζήτημα 
άπό πιό κοντά. 

Τά βρετανικά στρατεύματα έφτασαν στήν 'Αθήνα μετά άπό 
«πρόσκληση» πού τούς έγινε άπό τήν κυβέρνηση Παπανδρέου, 
ή όποία περιλάμβανε υπουργούς τού ΚΚΕ καί τού ΕΑΜ Οί 
Βρετανοί δέν έριξαν ούτε μιά σφαίρα κατά τών Γερμανών πού 
άποσύρονταν. Ή ήγεσία τού ΕΑΜ τούς δέχτηκε σάν μιά «φι-
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λανθρωπική» άποστολή, πού θά προμήθευε μέ τρόφιμα καί 
έφόδια τό λαό πού ήταν πεινασμένος καί έξαντλημένος. Τό 
ΕΑΜ ξέχασε τό άρχαΐο ρητό: «Φοβού τούς Δαναούς καί δώρα 
φέροντας». Τό ΕΑΜ δέν κατέλαβε τήν έξουσία δταν τήν είχε 
στή διάθεσή του. Τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ κυριαρχούσε στήν 'Αθήνα, 
καί δέν ύπήρχε καμιά δύναμη, ούτε έλληνική ούτε ξένη, πού 
θά μπορούσε ν' άμφισβητήσει τήν κυριαρχία του. 

Αύτό Επιβεβαιώνει δτι ή ήγεσία τού ΕΑΜ Εγκατέλειψε τό 
στόχο της νά κατακτήσει τήν έξουσία μέ έπανάσταση. Αύτό 
δέν συνεπάγεται φυσικά δτι τό ΕΑΜ δέν έθετε θέμα έξουσίας. 

Αύτή ή άντίφαση μπορεί νά έξηγηθεΐ Ιστορικά. Όπως εί-
παμε προηγουμένως, τό ΕΑΜ, στό μανιφέστο του, έθετε θέμα 
έξουσίας. Ή διάρθρωση αύτής τής έξουσίας είχε ύλοποιηθεΐ 
σέ κάθε πόλη καί χωριό πού άπελευθερωνόταν άπό τόν ΕΑΑΣ, 
μέ τή δημιουργία Επιτροπών λαϊκής έξουσίας. Στά μέσα τού 
1943, τό κίνημα τού ΕΑΜ κυριαρχούσε σέ δλόκληρη τήν Ελ-
λάδα καί οί έπιπτώσεις τής δραστηριότητάς του ήταν αισθητές 
στόν έλληνικό στρατό τής Μέσης 'Ανατολής, στούς Έλληνες 
πού είχαν μεταναστεύσει ή πού έργάζονταν στό έξωτερικό, 
καί στά Δωδεκάνησα πού είχαν προσαρτηθεί άπό τήν 'Ιταλία. 
Τό κύρος τού ΕΑΜ ήταν αισθητό σέ δλόκληρη τήν Ελλάδα. Ό 
στρατός του ήταν ισχυρός, καλά όργανωμένος, Εκπαιδευμένος 
στίς μάχες καί ίκανός νά άπελευθερώνει μεγάλες περιοχές 
δπου ρίζωνε ή νέα λαϊκή έξουσία. Έπικρατούσε μιά νέα άντί-
ληψη έξουσίας, έπαναστατική καί δημιουργική, καί δέν 
έμοιαζε μέ δ,τι είχε γνωρίσει ώς τότε ή Ελλάδα. Τό παλιό 
καθεστώς καί τό κράτος του είχαν καταρρεύσει καί ό λαός, 
άσκώντας τήν έξουσία του, άφαιρούσε τά θεμέλιά τους. 
'Ωστόσο, δταν δ λαός συνειδητοποίησε τή δύναμή του, δταν 
πίστεψε δτι «είχε έρθει ό καιρός» γιά ένα δριστικό «ξεκαθά-
ρισμα λογαριασμών» στήν 'Ελλάδα, τότε ή ήγεσία τού κινήμα-
τος έχασε τήν έπαφή της μέ τό λαό. Ό έπίλογος τού πρώτου 
τόμου τού βιβλίου μου « Ή νικηφόρα έπανάσταση πού χάθη-
κε» περιέχει τό άκόλουθο άπόσπασμα: 
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... ή ήγεσία έχασε τόν παλμό τοϋ λαού. Φαίνεται σάν νά 
έπαψε πιά νά καθοδηγείται άπό τή θέληση τών έργαζομένων 
καί καταπιεζόμενων μαζών, νά κλονίζεται, νά ταλαντεύεται 
καί νά χάνει τόν σωστό της δρόμο. Έτσι άρχισαν οί πρώτες 
άμφιβολίες, οί πρώτοι δισταγμοί, οί πρώτες ύποχωρήσεις καί 
παραχωρήσεις στους "Αγγλους καί στήν έλληνική άστική τάξη. 
Στά μάτια της ήγεσίας οί "Αγγλοι, ή Κυβέρνηση τοϋ Καίρου, 
οί ήγεσίες τών παλιών άστικών κομμάτων άρχισαν νά άπο-
κτοϋν ίνα βάρος πού στήν πραγματικότητα δέν τό 
έχουν μέσα στήν έπαναστατημένη καί πάνοπλη 'Ελλάδα. 
Αυτή ή πρώτη κάμψη μπροστά στήν πίεση τοϋ Αντιπάλου θά 
όδηγήσει στήν ουσιαστική έγκατάλειψη τοϋ έπαναστατικοϋ 
δρόμου πορείας τοϋ λαϊκού κινήματος, σέ ενα συμβιβασμό-

Έτσι, τό τεράστιο καί χωρίς προηγούμενο κίνημα τού ΕΑΜ, 
βρέθηκε σέ μιά παράξενη θέση: άπό τή μιά πλευρά, τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, μέ τή βοήθεια τού λαού, συνέχιζε τόν έθνικοαπε-
λευθερωτικό του άγώνα, άπελευθέρωνε δλο καί πιό πολλές 
περιοχές καί συνέχιζε νά προχωρεί πρός τήν τελική νίκη καί 
τήν έξουσία, καί άπό τήν άλλη ή ήγεσία τού κινήματος ύπο-
χωρούσε, καί μετά άπό μιά άλυσίδα σφαλμάτων καί παραχω-
ρήσεων παρέβλεψε τά έπαναστατικά έπιτεύγματα τού λαού, 
άναγνώρισε τό άστικό καθεστώς, έναπόθεσε τήν πίστη της 
στίς άστικές κοινοβουλευτικές καί συνταγματικές διαδικασίες, 
δέχτηκε ύπουργεϊα σέ μιά κυβέρνηση πού ήταν άνδρείκελο 
τών ξένων καί έξουσιοδότησε τούς Βρετανούς νά χειρίζονται 
τίς έσωτερικές ύποθέσεις τής χώρας. Ό βρετανικός στόχος 
παρέμενε ό ίδιος σέ δλη τή διάρκεια τού πολέμου: νά άφοπλι-
στούν οί λαϊκές δργανώσεις, νά διαλυθεί δ ΕΛΑΣ, νά άφοπλι-
στεϊ ό λαός καί νά έπανδρωθεϊ ή κυβέρνηση μέ δικούς τους 
άνθρώπους, πού θά ήταν πρόθυμοι νά ύπηρετήσουν τυφλά τά 
συμφέροντα τής Ιμπεριαλιστικής Βρετανίας. Αυτές οί δυό 
άντιφατικές πολιτικές γραμμές διατηρήθηκαν μέχρι τό τέλος, 
καί ή άντίφαση αύτή διευκόλυνε τή βρετανική στρατιωτική 
έπέμβαση τό Δεκέμβριο τού 1944. "Οταν δ ΕΛΑΣ έξαναγκά-
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στηκε νά έκκενώσει τήν 'Αθήνα, οί δυνάμεις του ήταν άκόμα 
Ανέπαφες καί ήταν δυνατό νά συνεχιστεί ό πόλεμος έξω άπό 
τήν πρωτεύουσα. Ή ήγεσία ώστόσο καταλήφθηκε άπό πανικό 
καί γι' αύτό υπέγραψε τήν έξευτελιστική συμφωνία τής Βάρ-
κιζας. Ή νικηφόρα έπανάσταση χάθηκε, κυρίως έξαιτίας τών 
λαθών τής ήγεσίας μας. Οί Βρετανοί θριάμβευσαν καί οί 
άντιδραστικοί, μέ στηρίγματα καί πρωτοστάτες τούς συνεργά-
τες καί τούς προδότες τών Ταγμάτων 'Ασφαλείας, πήραν τήν 
έκδίκησή τους είς βάρος τού λαού. 
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

'Ερώτηση άπό τό άκροατήριο πού έπιζητεί διευκρίνιση σχε-
τικά μέ ένα σημείο αύτοκριτικής: Ό κ. Χατζής έχει πει δτι τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ Ανέπτυξε ένα είδος συμπλέγματος κατωτερότητας 
έπειδή ήττήθηκαν τό 1944, δτι τό ΕΑΜ είχε έπικριθεϊ έντονα 
καί πιθανόν ζημιωθεί άπό τήν κριτική αύτή. θ ά ήθελα νά 
διαφωνήσω γιατί πιστεύω δτι γιά νά πετύχουμε μιά σφαιρική 
άντίληψη τού τί συνέβη, πρέπει νά έπικρίνουμε δχι μόνο τήν 
άλλη πλευρά άλλά καί τούς έαυτούς μας έπίσης. 

Θανάσης Χατζής: 'Υπάρχει μιά παρεξήγηση. Είμαι ύπέρ τού 
νά γράφονται βιβλία γιά τήν 'Αντίσταση. 'Ακόμα καί τά έμ-
παθή καί κακόβουλα βιβλία περιέχουν κάποιες άλήθειες. 
Στήν εισήγηση μου έξήγησα δτι σέ πολλά έπίσημα έγγραφα 
διαστρεβλώνονται σκόπιμα γεγονότα γιά νά καλυφθούν προ-
θέσεις καί ένέργειες άνάρμοστες καί έπιζήμιες στόν άγώνα, ή 
γιά νά έξυπηρετηθούν μελλοντικοί πολιτικοί σκοποί. Σήμερα, 
πού έχουν δημοσιευθεί πολλά έγγραφα άπό τά μυστικά 'Αρ-
χεία τού Φόρεϊν "Οφφις, δέν είναι πολλοί έκείνοι πού άμφι-
βάλλουν γιά τήν έχθρική δράση τών Βρετανών άξιωματικών, 
οί όποιοι πρωταγωνιστούσαν τήν έποχή έκείνη στά έλληνικά 
βουνά, ένάντια στό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. 'Αλλά καί άπό άλλους έχουν 
γραφτεί έπικρίσεις καί συκοφαντίες είς βάρος τού έθνικοαπε-
λευθερωτικού κινήματος, ένώ μερικοί άπό τά «άριστερά» 
έφτασαν νά χαρακτηρίσουν τόν ΕΛΑΣ «βρετανική μονάδα». 
Έ χ ω τή γνώμη πώς τίποτα δέν πρέπει νά μείνει κρυφό. 
Εμείς, οί άγωνιστές τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, έχουμε ύποχρέωση νά μι-
λήσουμε άνοιχτά καί έλεύθερα. Νά παρουσιάσουμε τήν άλή-
θεια στό λαό, μέ τίς έπιτυχίες μας, άλλά καί τίς άδυναμίες καί 
τά λάθη μας. Διαφορετικά ό έχθρός θά άρπαχτεϊ άπό κάποιο 
υπαρκτό λάθος γιά νά τό έρμηνεύσει άνάλογα μέ τά συμφέ-
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ροντά του. Στήν όμιλία μου έδώ αυτό προσπάθησα νά κάνω. 

Βασίλης Πεσμαζόγλον: "Αν κατάλαβα καλά, άπό τήν όμιλία 
προκύπτει πώς τό βασικό πρόβλημα, συνέπεια τού όποίου 
υπήρξε ή συνθηκολόγηση τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, ήταν ή έλλειψη έπι-
κοινωνίας άνάμεσα στή βάση καί στήν κορυφή, θέτω δυό 
έρωτήσεις μέ δεδομένο τό διεθνή συσχετισμό: Ποιό θά ήταν τό 
άποτέλεσμα άν δέν πήγαιναν στό Λίβανο καί δέν συνθηκολο-
γούσαν; θεωρείτε αύτή τήν έλλειψη έπικοινωνίας ώς έπαρκή 
έξήγηση τών λαθών; 

Θανάσης Χατζής: Είναι άλήθεια δτι υπήρχε έλλειψη σταθερής 
έπαφής κορυφής καί βάσης στό ΚΚΕ καί στό ΕΑΜ. Ή καθοδή-
γηση είχε άποκοπεΐ άπό τό κίνημα καί τό λαό. Είναι δμως, 
έπίσης άλήθεια, δτι δλες οί όργανώσεις, άπό τήν άνώτατη μέ-
χρι τήν κατώτατη, άγωνίστηκαν κατά τή διάρκεια τής κατο-
χής, πιστεύοντας δτι ή έθνική άπελευθέρωση ήταν προϋπό-
θεση γιά τήν προώθηση καί λύση δλων τών άλυτων πολιτικών 
καί κοινωνικών προβλημάτων τής χώρας μας, πού άποτελού-
σαν καί τόν τελικό σκοπό τού έαμικού άγώνα. Αύτή ήταν ή 
γραμμή καί τό πνεύμα τού ΕΑΜ. Ό δρόμος, ή τακτική, δμως, 
γιά τήν πραγματοποίηση τού τελικού σκοπού δέν ήταν ίδια 
γιά τήν κορυφή καί τή βάση τού λαϊκού κινήματος. Τελικά, 
έπικράτησε ή τακτική τής ήγεσίας. "Ετσι, δταν ή ήγεσία, παρά 
τήν έπίμονη άντίδραση τής βάσης, δέχτηκε τή συμφωνία τού 
Λιβάνου, έστειλε υπουργούς στήν άστική κυβέρνηση τών 
έξορίστων καί ύπέγραψε τή συμφωνία τής Καζέρτας, ή βάση 
κυριαρχημένη άπό έπαναστατικό ένθουσιασμό δέν κατάλαβε 
τήν άλλαγή πού έγινε καί πίστεψε πώς ή καθοδήγηση κάνει 
πολιτικούς έλιγμούς γιά νά όδηγήσει τόν άγώνα στή νίκη άπο-
τελεσματικότερα καί μέ μικρότερες θυσίες, έξουδετερώνοντας 
τίς μηχανορραφίες τών "Αγγλων καί τής άντίδρασης. Δέν 
έβλεπε δτι ή ήγεσία τού κινήματος είχε χάσει τό δρόμο της καί 
άκολουθούσε τή δική της γραμμή, τή γραμμή τής συνθηκολό-
γησης. Τέτοια ήταν ή γραμμή τής πλειοψηφίας τού ΠΓ τής ΚΕ 
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τοϋ ΚΚΕ. Είχε κάνει τήν έπιλογή της γιά όμαλό πέρασμα άπό 
τήν κατοχή στήν Ελευθερία. θεωρούσε πώς ή πορεία αύτή 
υπαγορευόταν άπό τή Συμμαχική γραμμή, πού ήταν δήθεν 
γραμμή συνεργασίας τής ΕΣΣΔ μέ τίς Δυτικές χώρες - τήν Αγ-
γλία καί τήν Αμερική - καί πέρα άπό τόν πόλεμο, γιά πολλά 
χρόνια, θεωρούσε, δηλαδή, τή συνεργασία ώς «συμμαχία τού 
αιώνα» ! Ή λαθεμένη αύτή άντίληψη έφερε τήν ήγεσία τού κι-
νήματος σέ άντίθεση μέ τή βάση, πού συνέχιζε τόν Επαναστα-
τικό άγώνα γιά τήν άπελευθέρωση καί τή λαοκρατική έξου-
σία. Τό περίεργο ήταν δτι ή ήγεσία δέν έμπόδιζε τή νικηφόρα 
πορεία τού κινήματος. Κι αύτό, γιατί θεωρούσε πώς ή άνά-
πτυξη τού κινήματος τής έδινε περισσότερο κύρος καί δια-
πραγματευτική δύναμη, μέσα καί έξω άπό τήν «πανεθνική» 
κυβέρνηση. Έτσι, χάθηκε ό άγώνας, σέ μιά περίοδο πού στήν 
Ελλάδα δέν ύπήρχαν έσωτερικές δυνάμεις γιά νά έμποδίσουν 
τήν κυριαρχία τού λαϊκού Επαναστατικού κινήματος καί οί 
"Αγγλοι δέν διέθεταν παρά μόνο ένα έλάχιστο στρατιωτικό 
τμήμα - τού λόρδου Jellicoe - καί λίγους άξιωματικούς τής 
ΒΜΜ, σκόρπιους σέ δλη τή χώρα. 

"Αν τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ είχε πάρει τήν έξουσία τόν 'Οκτώβρη τού 
1944 - καί μπορούσε άνενόχλητα νά τήν πάρει - καί προχω-
ρούσε σέ συνεργασία, καί συμμαχία μέ τά λαϊκοδημοκρατικά 
κινήματα τών άλλων βαλκανικών χωρών, πού είχαν Εγκαθι-
δρύσει καθεστώτα Λαϊκής Δημοκρατίας, θά έκανε δύσκολη, 
άν δχι άδύνατη, μιά βρετανική ένοπλη Επέμβαση. Καί άν 
άκόμα δεχτούμε τήν πιό άπαισιόδοξη άποψη, δτι οί "Αγγλοι 
θά άποφάσιζαν νά Επέμβουν στρατιωτικά γιά νά νικήσουν, τό 
λαϊκό Επαναστατικό κίνημα έπρεπε καί πάλι νά πάρει τήν 
Εξουσία τόν 'Οκτώβρη. Δέν έπρεπε νά παραχωρήσει Εθελον-
τικά τήν έξουσία στή χρεωκοπημένη άστική τάξη καί νά μετα-
τραπεί - δπως μετατράπηκε - σέ όργανο άναβίωσης τού καθε-
στώτος τής έκμετάλλευσης, τής βίας καί τής ύποτέλειας στόν 
άγγλοαμερικανικό ιμπεριαλισμό. "Οταν ή έξουσία βρίσκεται 
στό δρόμο καί ένα Επαναστατικό κίνημα πού Εχει τή δύναμη 
νά τήν καταλάβει άδρανεϊ, τότε τό κίνημα αύτό παύει νά είναι 
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έπαναστατικό καί όδηγεϊχαι Αναπόφευκτα στήν ήττα, στή 
συντριβή καί στή διάλυση. 

Βασίλης Πεσμαζόγλον: Σέ σχέση μέ τή συμμαχία Ε Ι Ι Δ - Α γ -
γλίας / ΗΠΑ τί ντοκουμέντα υπάρχουν πού νά δείχνουν πώς, 
καθόλη τή διάρκεια τής περιόδου, τό ΚΚΕ πίστευε δτι ή συμ-
μαχία θά διατηρηθεί; Πώς έξηγούσε τό ΚΚΕ τήν πιό εύνοϊκή 
στάση τής Βρετανικής Στρατιωτικής 'Αποστολής ώς πρός τόν 
ΕΔΕΣ κ α ί τ ή ν ΕΚΚΑ; 

Θανάσης Χατζής: Γιά πρώτη φορά άναπτύχθηκε μέσα στήν 
KE τού ΚΚΕ ή άποψη δτι ή Συμμαχία τής ΕΣΣΔ μέ τίς Δυτικές 
δυνάμεις είναι μακρόχρονη καί θά διατηρηθεί μέχρι τήν όλο-
κληρωτική έκμηδένιση τού φασισμού, στή συνεδρίασή της γιά 
τή διάλυση τής Κομιντέρν. 'Από αύτή τή θέση καθορίστηκε ή 
έμμονή τής ήγεσίας στήν πραγματοποίηση τής «έθνικής ένότη-
τας» μέ τούς άρχηγούς τών άστικών κομμάτων, ένότητα πού 
ποτέ δέν πραγματοποιήθηκε καί ούτε ήταν δυνατό νά πραγ-
ματοποιηθεί. 

Chris Carrait: Ό Σιάντος είχε πραγματικά θυμώσει μέ τόν 
Ρούσο δταν γύρισε άπό τό Λίβανο, δπου είχε ύπογράψει τή 
συμφωνία μέ τόν Παπανδρέου; 

Θανάσης Χατζής: Βεβαίως θύμωσε, δπως άγανάχτησαν δλοι 
οί άγωνιστές καί δπαδοί τοϋ έαμικού κινήματος. Ή συμφωνία 
τού Λιβάνου καταδικάστηκε όμόφωνα άπό τό 'Εθνικό Συμ-
βούλιο, άπό δλες τίς δργανώσεις τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ καί άπό τό 
ίδιο τό ΚΚΕ. Ό Σιάντος είχε δίκιο νά θυμώσει γιατί ό Ρούσος 
παραβίασε δλες τίς όδηγίες πού τοϋ είχαν δοθεί δταν έφευγε 
γιά τή Μέση 'Ανατολή μαζί μέ τήν Αντιπροσωπεία τοϋ λαϊκού 
κινήματος. 

'Ερώτηση άπό τό άκροατήριο: Ό κ. Χατζής είπε δτι ό Μετα-
ξάς λέγοντας τό «ΟΧΙ» στούς 'Ιταλούς, είχε έξασφαλίσει τά 
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συμφέροντα τής έλληνικής άστικής τάξης άπέναντι στους "Αγ-
γλους. 'Υπάρχει άπόδειξη γι' αύτό, ύπάρχουν έγγραφα; 

Θανάσης Χατζής: Ναί, ύπάρχει άπόδειξη δπως ή δήλωση τού 
Μεταξά πρίν άπό τόν πόλεμο, δτι τά σύνορα τής 'Ελλάδας 
είναι γραμμή άμυνας τής βρετανικής οίύτοκρατορίας. 

Ό προηγούμενος Ερωτών: "Αν ληφθεί ύπόψη τό γεγονός, δτι 
τό ΕΑΜ είχε τήν υποστήριξη τού 85-90% τού πληθυσμού, γιατί 
δέν έλαβε μέρος στίς έκλογές τού 1946; 

Θανάσης Χατζής: Στή συνεδρίαση τής Κεντρικής 'Επιτροπής 
τό Φεβρουάριο τού 1946, άποφασίστηκε πραγματικά νά λά-
βουμε μέρος στίς έκλογές, μιά καί υπήρχαν κοινοβουλευτικές 
•ψευδαισθήσεις. 'Αλλά ό Ζαχαριάδης νόμιζε δτι ή κατάσταση 
ήταν έπαναστατική καί δέν ήθελε νά περιπλακεϊ σέ κοινοβου-
λευτικές διαδικασίες. Νόμιζα δτι αύτό θά άπομάκρυνε τό λαό 
άπό τήν προοπτική τής ένοπλης σύγκρουσης, πού ό λαός τήν 
ήθελε, καί δτι συγχρόνως θά τήν έμπόδιζε. Πιστεύω δτι αύτό 
ήταν μεγάλο λάθος. Πολλά έγγραφα δείχνουν δτι ή πλειοψη-
φία τών στελεχών τού κόμματος, σέ διάφορες περιοχές, ήταν 
ύπέρ τής συμμετοχής στίς έκλογές. 

[Ή επόμενη έρώτηση - κατά μεγάλος μέρος μη καταληπτή άπό 
τίς μαγνητοταινίες - φαίνεται δτι έπαναλάμβανε τίς προηγού-
μενες περί αυτοκριτικής καί έλλειψης έπαφής, προχωρούσε 
στή διαφορά μεταξύ σοσιαλισμού καί σοσιαλ-δημοκρατίας, 
καί διακόπηκε άπό τόν Πρόεδρο]. 

Θανάσης Χατζής: Αύτά τά έπιχειρήματα θά μπορούσαν νά 
άναπτυχθούν, άλλά δέν λαμβάνουν ύπόψη ένα σημαντικό θέ-
μα. "Οταν τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ πήγε στό Λίβανο γιά νά διαπραγμα-
τευτεί, είχε ήδη τή δική του κυβέρνηση, τήν ΠΕΕΑ, καί Ινα 
'Εθνικό Συμβούλιο πού ήταν τό έκλεγμένο κοινοβούλιο τής 
'Ελλάδας. Ό λαός είχε έκφράσει τή θέλησή του - δτι δέν 
έχουμε άνάγκη νά ένωθούμε μέ έκείνους πού έγκατέλειψαν τή 
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χώρα καί μέ τίς δυνάμεις πού άμεσα ή έμμεσα, χτυπούσαν τό 
έθνικοαπελευθερωτικό κίνημα, δταν δέν έβγαιναν άνοιχτά 
στό πλευρό τών κατακτητών. 'Αλλά ή ήγεσία ύπερεκτίμησε τή 
δύναμη τών Βρετανών και ύποτίμησε έκείνη τού λαού. Τό 
άποτέλεσμα αύτού τού κακού υπολογισμού ήταν δτι ή ήγεσία 
συνθηκολόγησε. 

'Ερώτηση άπό τό άκροατήριο: Σχετικά μέ τό ρόλο τής ΕΣΣΔ: 
1) Νομίζετε δτι ή συνθηκολόγηση μέ τούς Βρετανούς ήταν σέ 
κάθε περίπτωση τό άποτέλεσμα άμεσης ή έμμεσης πίεσης άπό 
τή σοβιετική στρατιωτική άποστολή; Καί 2) άν ληφθούν 
υπόψη οί μυστικές συμφωνίες, πού πιθανόν νά ύπήρχαν 
μεταξύ τών Σοβιετικών καί τών Βρετανών, νομίζετε δτι ή Σο-
βιετική Ένωση θά μπορούσε νά είχε παίξει πιό έποικοδομη-
τικό ρόλο στήν καθοδήγηση τής έλληνικής ήγεσίας ώστε αύτή 
νά άποφύγει τά λάθη; 

Θανάσης Χατζής: Κατά τή διάρκεια τής κατοχής δέν είχαμε 
έπαφή μέ τή Σοβιετική Ένωση, δπως δέν είχαμε καί μέ τόν 
Τίτο μέχρι τόν 'Ιούνη τού 1944, δταν ό Τζήμας πήγε στή 
Γιουγκοσλαβία. Ή Σοβιετική Στρατιωτική 'Αποστολή, πού 
έφτασε στήν έδρα τού Γενικού Στρατηγείου τού ΕΛΑΣ στά τέλη 
Αύγούστου τού 1944, ήταν ένα συνεργείο συγκέντρωσης στρα-
τιωτικών πληροφοριών μέ αύστηρή Απαγόρευση άπό τήν 
'Ανώτατη Στρατιωτική Διοίκηση τού Σοβιετικού Στρατού νά 
άναμιχθεϊ στίς πολιτικές υποθέσεις τής Ελλάδας. Συγκεκρι-
μένα έπίσημα στοιχεία πού νά άποδείχνουν τήν ύπαρξη άγ-
γλοσοβιετικής συμφωνίας γιά παραχώρηση τής Ελλάδας στή 
σφαίρα έπιρροής τής 'Αγγλίας δέν ύπάρχουν, ή τουλάχιστον 
δέν έχουν δημοσιευθεί. Ή ήγεσία τού ΚΚΕ καί τού ΕΑΜ, είχε 
πολλά στοιχεία πού έδειχναν πώς ή Σοβιετική Ένωση, λόγω 
τών δικών της δυσκολιών, δέν μπορούσε νά προσφέρει στό 
έλληνικό έθνικοαπελευθερωτικό κίνημα άμεση ένεργητική 
βοήθεια. Γνωρίζαμε έπίσης δτι πάντα φοβόταν μιά χωριστή 
συμμαχία μεταξύ τών ΗΠΑ, τής Μ. Βρετανίας καί τής Γερμα-

127 



νίας. Πρόσεχε πολύ νά μήν προκαλέσει τή σύναψη όποιασδή-
ποτε τέτοιας συμφωνίας. Εμείς, ot κομμουνιστές, θέλαμε νά 
μαντέψουμε ποιά ήταν τά σοβιετικά συμφέροντα, ώστε νά 
δράσουμε σύμφωνα μέ αύτά. Άλλά δυστυχώς μαντέψαμε λά-
θος καί κάναμε ένέργειες πού ύστερα δέν έπέτρεψαν στήν 
ΕΣΣΔ νά μας υποστηρίξει. 

George Alexander: Ό κ. Χατζής είπε δτι στό άνώτερο έπίπεδο 
τής ήγεσίας ύπήρχαν άνθρωποι πού πίστευαν δτι ή συμμαχία 
θά έξακολουθούσε νά ύπάρχει μετά τόν πόλεμο, θ ά μπορού-
σε, παρακαλώ, νά κατονομάσει αύτούς τούς άνθρώπους καί 
νά έξηγήσει γιατί άντισιάθηκαν στό Ρούσο δταν ύπέγραψε τή 
συμφωνία τού Λιβάνου; 

Θανάσης Χατζής: "Οπως έχω ήδη πει, ύπήρχαν δυό τάσεις 
στήν ήγεσία τού ΚΚΕ. Ή μία - ή πλειοψηφία - πίστευε δτι ή 
συμμαχία μεταξύ τής ΕΣΣΔ, τών ΗΠΑ καί τής Μ. Βρετανίας θά 
συνεχιζόταν μετά τόν πόλεμο καί δτι, στά έλληνικά πλαίσια, 
αύτό σήμαινε συνεργασία μέ τά άλλα πολιτικά κόμματα. Ή 
άποψη τής μειοψηφίας ήταν δτι ή συμμαχία ήταν άπλώς περι-
στασιακή καί συνεπώς παροδική, δτι υπήρχε κίνδυνος νά δια-
λυθεί άκόμα κατά τή διάρκεια τού πολέμου καί δτι οί Βρετα-
νοί πολεμούσαν τούς Γερμανούς έπειδή τούς θεωρούσαν άν-
ταγωνιστές τους καί δχι έπειδή ήταν φασίστες. 'Ηταν μιά 
έπανάληψη τού Α' Παγκόσμιου πολέμου - πολεμούσαν γιά νά 
διατηρήσουν τήν έξουσία καί τόν έλεγχο πού είχαν άποκτήσει 
τότε. 'Επειδή ύπήρχε ή πιθανότητα οί Βρετανοί νά ένωθούν 
μέ τούς Γερμανούς κατά τής Σοβιετικής Ένωσης, καί άναπό-
φευκτα μιά τέτοια συμμαχία θά στρεφόταν έναντίον τών Επα-
ναστατικών λαϊκών κινημάτων, τό ΚΚΕ καί τό ΕΑΜ θά έπρεπε 
νά προετοιμάζονται γιά νά άντιμετωπίσουν μιά τέτοια άπειλή. 
Τό Κόμμα καί τό κίνημα προέβλεπαν τόν κίνδυνο αύτό. 
Πολλά «σινιάλα» έφταναν στήν ήγεσία άπό τή βάση. Ή ήγε-
σία δμως δέν έβλεπε τίποτα. 
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George Alexander: θ ά μπορούσε ό όμιλητής νά ιούς κατονο-
μάσει; 

Θανάσης Χατζής: Ναί. Μέ τήν άποψη τών άγωνιστών καί 
τού λαού ήταν τά μέλη τού ΠΓ Σιάντος, Ζεύγος, Πλουμπίδης 
καί Άναστασιάδης, πού ύποστηρίζονταν άπό τήν πλειοψηφία 
τών άνώτερων καθοδηγητικών στελεχών τού Κόμματος καί 
τού ΕΑΜ. τά όποια δούλευαν στίς όργανώσεις περιοχών καί 
στίς άνώτερες μονάδες τού ΕΛΑΣ. Στό Αποφασιστικό όμως 
στάδιο δέν μπόρεσαν νά Αντιδράσουν. 

'Ερώτηση άπό τό άκροατήριο: Άφού ό κ. Χατζής ήταν ό μό-
νος πού Αντιτάχθηκε στή γνώμη τού Ζαχαριάδη γιά τίς έκλο-
γές, στή συνεδρίαση, γιατί δέν ΑντιτΔχθηκε στό τηλεγράφημα 
πού τού έστειλε ό Ζαχαριάδης στή θεσσαλονίκη, δπου είχε 
πάει νά προετοιμάσει τίς έκλογές ώς όργανωτής τους στή Μα-
κεδονία. 

Θανάσης Χατζής: Καθένας πού γνωρίζει πώς λειτουργούν τά 
κομμουνιστικά κόμματα (γέλωτες) θά Αντιλαμβάνεται γιατί 
μιά μικρή μερίδα δέν μπορούσε νά έλθει σέ Αντίθεση μέ τό 
ύπόλοιπο Κόμμα, πού Ακολουθούσε τίς κατευθύνσεις τής ήγε-
σίας του. 

9 ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΜΦΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 
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HEINZ RICHTER 

Ή Μάχη τής 'Αθήνας (Δεκέμβρης 1944) 
καί ό ρόλος τών *Αγγλων 

Τά γεγονότα τοϋ Δεκεμβρίου τοϋ 1944, πού Εμειναν γνωστά 
στήν ιστορία ώς «Δεκεμβριανά», άποτελούν τό Αποφασιστικό 
σημείο καμπής στή σύγχρονη ίστορία τής 'Ελλάδας. Τά Δε-
κεμβριανά είναι ή ένοπλη σύγκρουση στήν 'Αθήνα άνάμεσα σέ 
έλληνικές καί βρετανικές ένοπλες δυνάμεις καί σέ μονάδες τού 
ΕΛΑΣ Ή διαμάχη άρχισε στίς 3 Δεκεμβρίου, δταν "Ελληνες 
Αστυνομικοί πυροβόλησαν άοπλους διαδηλωτές τού ΕΑΜ, καί 
τελείωσε στίς 11 'Ιανουαρίου 1945, μέ τή συμφωνία άνακωχής. 
Στίς 12 Φεβρουαρίου έπιτεύχθηκε ή ειρήνη μέ τήν ύπογραφή 
τής συμφωνίας τής Βάρκιζας. 

Άνάμεσα σ' αύτές τίς ξερές ήμερομηνίες διαδραματίστηκε 
ένα άπό τά πιό τραγικά κεφάλαια τής έλληνικής Ιστορίας. Ή 
στρατιωτική ήττα ένός τμήματος τού ΕΛΑΣ στή μάχη τής Αθή-
νας είναι ή άντίστιξη τών προηγουμένων άναμφισβήτητων 
έπιτυχιών του κατά τών δυνάμεων κατοχής τού Άξονα. "Οσο 
σημαντικές κι άν ήταν οί στρατιωτικές δραστηριότητες τού 
ΕΛΑΣ γιά τήν έξέλιξη τού πολέμου στή νοτιοανατολική Ευρώ-
πη, γιά τήν 'Ελλάδα, τό γεγονός δτι ό ΕΛΑΣ είχε Απελευθερώ-
σει τΑ περισσότερα έλληνικΑ έδάφη μέχρι τόν 'Οκτώβριο τού 
1944, είχε πολύ μεγαλύτερη πολιτική σημασία. Στίς Απελευθε-
ρωμένες περιοχές είχε δημιουργηθεί μιά νέα κοινωνική καί 
πολιτική τάξη άπό τήν ίδια τή βάση τής κοινωνίας. Οί δομές 
της διέφεραν ριζικά άπό τίς παραδοσιακές. Τά κύρια χαρα-
κτηριστικά τού προπολεμικού κράτους ήταν ή όλιγαρχική 
διακυβέρνηση, ή διαφθορά, ή ρουσφετολογία καί ό συγκεν-
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τροπισμός. Χαρακτηριστικά στοιχεία τής νέας τάξης ήταν ή 
αυτοδιοίκηση, τά λαϊκά δικαστήρια, οί έκλογές, ή ισότητα 
τών γυναικών, ή άποκέντρωση, κλπ., γιά ν' άναφέρουμε λίγα 
μόνο. Μέ δυό λόγια, χάρη στό κίνημα τής άντίστασης διαγρά-
φεται ή προοπτική μιάς θεμελιακής άλλαγής τοϋ έλληνικού 
κράτους. 

Ή στρατιωτική ήττα τού ΕΛΑΣ τό Δεκέμβριο τού 1944 έβαλε 
άπότομα τέλος σ' αύτή τήν έξέλιξη. Στούς έπόμενους μετά τή 
Συμφωνία τής Βάρκιζας μήνες μιά άντεπαναστατική πλημ-
μύρα χτύπησε τήν Ελλάδα, σάρωσε δλα δσα είχε οικοδομήσει 
ή άντίσταση καί ξανάφερε στήν έπιφάνεια τίς παλιές δομές 
πού άκόμα βασανίζουν τήν 'Ελλάδα. Στή διάρκεια τής κατο-
χής, τά έργατικά συνδικάτα είχαν συνενωθεί σέ μιά Ισχυρή 
όμοσπονδία. Μετά τή Βάρκιζα βρέθηκαν πάλι ύπό τήν έπιρ-
ροή τού κράτους, πού κατακερμάτισε τήν όμοσπονδία σέ 1.500 
όμάδες, οί όποιες διαλύθηκαν άπό τίς κομματικές διαμάχες. 
Ό στρατός έκκαθαρίστηκε έπίσης άπ* δλα τά φιλελεύθερα καί 
άριστερά στοιχεία καί άρχισε νά έλέγχεται άπό μιά μυστική 
όργάνωση τής άκρας δεξιάς, τόν ΙΔΕΑ. πού ένα «περιώνυμο» 
μέλος του ήταν άργότερα ό Παπαδόπουλος. Ή άστυνομία καί 
ό κρατικός μηχανισμός δέν έκκαθαρίστηκαν άπό τά φασι-
στικά στοιχεία καί τούς συνεργάτες τών Γερμανών, δπως 
προέβλεπε ή Συμφωνία τής Βάρκιζας, άλλά άπό τά προοδευ-
τικά στοιχεία. Οί συνεργάτες τών Γερμανών δέν τιμωρήθηκαν 
στήν 'Ελλάδα, δπως στίς άλλες ευρωπαϊκές χώρες, άλλά μάλ-
λον άμείφθηκαν γιά τίς προηγούμενες «άντικομμουνιστικές» 
υπηρεσίες τους. Ή οικονομική καί πολιτική όλιγαρχία ξανα-
γύρισε στήν έξουσία. Οί παλιοί άγωνιστές τής άντίστασης ρί-
χτηκαν στίς φυλακές κατά χιλιάδες καί διώκονταν γιά τίς πιό 
άσήμαντες άφορμές. Ταυτόχρονα ή άκρα δεξιά σχημάτισε 
παράλληλους Ανεπίσημους μηχανισμούς πού οί άποφάσεις 
τους υπερίσχυαν έκείνων τού έπίσημου κράτους: τό σύστημα 
αύτό οί Έλληνες τό άποκαλούν «παρακράτος». Ό έμφύλιος 
πόλεμος, πού ξέσπασε τό 1946 κι έκανε τήν Ελλάδα τό πρώτο 
πεδίο δοκιμής τού ψυχρού πολέμου, ήταν άμεσο άποτέλεσμα 
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τής λευκής τρομοκρατίας. Ό έμφύλιος πόλεμος προκλήθηκε 
πολύ περισσότερο άπό άπελπισία καί άπόγνωση, ώς άποτέλε-
σμα τής λευκής τρομοκρατίας, παρά άπό τήν ύποτιθέμενη 
πρόθεση τών κομμουνιστών νά καταλάβουν τήν έξουσία. 

Ό κατάλογος αυτών τών άρνητικών συνεπειών, πού άκο-
λούθησαν τά Δεκεμβριανά καί πού Εξακολουθούν νά είναι αι-
σθητές καί σήμερα, θά μπορούσε νά είναι πολύ μακρύτερος. 
Τά λίγα σημεία πού άναφέρθηκαν άπεικονίζουν ίσως τή με-
γάλη σημασία πού έχουν τά Δεκεμβριανά στήν έλληνική Ιστο-
ρία. Επίσης είναι φανερό δτι οί άντίκτυποι τών Δεκεμβρια-
νών έχουν έμβέλεια πού ξεπερνά κατά πολύ τά έλληνικά σύ-
νορα. 'Επηρέασαν δλη τή μεταπολεμική Ιστορία τών Βαλκα-
νίων, άν δχι καί τής Εύρώπης. Γι* αύτό τό λόγο, τά Δεκεμ-
βριανά άποκτούν μιά σημασία πού ξεπερνά τό άπλό άκαδη-
μαϊκό ένδιαφέρον καί άπαιτούν μιά διεξοδική άνάλυση. 
Όμως αύτή ή άποστολή ξεπερνά τά πλαίσια τής έκθεσής μου 
καί τό διαθέσιμο χρόνο. "Ετσι θά άσχοληθώ μόνο μέ τρία 
έρωτήματα αυτού τού πολύπλοκου προβλήματος, στά όποια 
θά προσπαθήσω νά δώσω άπάντηση: 

1. Ποιά ήταν ή φύση τών Δεκεμβριανών; 
2. Ποιός ήταν τελικά ύπεύθυνος γιά τήν έναρξή τους; 
3. θ ά μπορούσαν νά είχαν άποφευχθεΐ τά Δεκεμβριανά; 
Τό έρώτημα ώς πρός τή φύση τών Δεκεμβριανών πήρε τήν 

πρώτη του άπάντηση άπό τόν ίδιο τόν πρωθυπουργό Τσώρ-
τσιλ. Στίς 8 Ιανουαρίου 1945 δήλωσε στή Βουλή τών Κοινο-
τήτων δτι «ύπήρχε... μιά άρκετά καλά όργανωμένη συνωμοσία 
ή σχέδιο, σύμφωνα μέ τό όποιο ό ΕΛΑΣ θά κατέβαινε στήν 
'Αθήνα γιά νά τήν καταλάβει μέ τά δπλα». Αύτή ή θεωρία τής 
συνωμοσίας γιά τήν κατάληψη τής έξουσίας άντιμετωπίστηκε 
μέ έντονο σκεπτικισμό στή Βρετανία καί στίς ΗΠΑ άκόμα καί 
έκείνη τήν έποχή. Ό βρετανικός τύπος, άπό τόν άριστερί-
ζοντα «New Statesman» μέχρι τούς συντηρητικούς «Times», 
όμόφωνα άμφισβήτησε αύτή τή θέση περί συνωμοσίας. Τό ίδιο 
έπικρίθηκε στή Βουλή τών Κοινοτήτων, δχι μόνο άπό άριστε-
ρούς δπως ό Άνιούριν Μπέβαν καί ό κομμουνιστής Ούίλλιαμ 
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Γκάλλαχερ, άλλά καί άπό τούς ήγέτες τού Φιλελεύθερου Κόμ-
ματος, σέρ Πέρσυ Χάρρις, καί τού Εργατικού Κόμματος, 
"Αρθουρ Γκρήνγουντ. Στίς ΗΠΑ οί έπικρίσεις δέν περιορίστη-
καν στόν τύπο. Ό ίδιος ό πρόεδρος Ρούσβελτ είχε Αγανακτή-
σει καί ό ύπουργός Στεττίνιους κατήγγειλε δημόσια τή βρετα-
νική πολιτική τής έπέμβασης. Δυό χρόνια άργότερα ώστόσο, 
στήν άρχή τού ψυχρού πολέμου, ή θέση τού Τσώρτσιλ γενικά 
κυριάρχησε. "Οχι μόνο σχολιαστές καί δημοσιογράφοι, άλλά 
καί ίστορικοί τού κύρους τού Ούίλλιαμ Χάρντυ Μακνήλ δέ-
χτηκαν τήν άποψη τού Τσώρτσιλ. 'Από τότε, συγγραφείς καί 
ίστορικοί έπαναλάμβαναν έξίσου αύτή τή θεωρία, μέ άκόμα 
μεγαλύτερο ζήλο, ξανά καί ξανά. Δυό πρόσφατα παραδείγ-
ματα είναι ό Γεώργιος Δ. Κούσουλας καί ό Χένρυ Μώλ. Κατά 
τήν άποψη αυτών τών συγγραφέων, ή άνιδιοτελής έπέμβαση 
τού Τσώρτσιλ έσωσε τήν 'Ελλάδα άπό τή δικτατορία τού προ-
λεταριάτου . Αύτή ή άποψη χρησιμοποιήθηκε κατά κόρον καί 
έγινε σχεδόν πολιτικό δόγμα. 

Ή διαρκής έπανάληψη αύτής ΐής θεωρίας τής συνωμοσίας 
γιά τήν κατάληψη τής έξουσίας έπισκίαζε μέχρι πρόσφατα τό 
γεγονός δτι, άπό πολύ νωρίς, είχαν άκουστεϊ φωνές πού τήν 
άμφισβητούσαν. "Ηδη τό 1949 ό Σταυριανός Αμφισβήτησε 
αύτή τή θεωρία σ' ένα άρθρο του γιά τήν 'Αμερικανική Σλαβική 
καί 'Ανατολικοευρωπαϊκή 'Επιθεώρηση, καί τό 1952 είχε Απο-
δείξει πειστικά στό βιβλίο του «'Ελλάδα: 'Αμερικανικό 
δίλημμα καί εύκαιρία» δτι ή θεωρία τού Τσώρτσιλ άνήκε στήν 
περιοχή τών μύθων. Ό πρώτος έπαγγελματίας ιστορικός πού, 
μετά άπό ένα διάλειμμα 20 χρόνων, έπισκόπησε κριτικά τά 
γεγονότα τού Δεκεμβρίου 1944 ήταν ό Τζών Ίατρίδης στό βι-
βλίο του «'Εξέγερση στήν 'Αθήνα, ό Δεύτερος Γύρος τών 'Ελ-
λήνων κομμουνιστών», πού έκδόθηκε τό 1972. Δήλωνε ρητά: 
«Όσο μεγάλος κι άν ήταν ό ρόλος τού ΚΚΕ στήν έξέγερση, 
δποιος θεωρεί τήν δλη ύπόθεση ώς προϊόν μιάς σκόπιμης 
Απόφασης τών κομμουνιστών νΑ καταλΑβουν τήν έξουσία μέ 
τή βία, δέν καταφέρνει νΑ διακρίνει τίς βαθύτερες ρίζες τής 
διαμΑχης. ΤΑ πραγματικΑ αίτια πρέπει ν' Αναζητηθούν στήν 
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οικονομική, κοινωνική, πολιτική καί ψυχολογική έξάντληση 
πού κληρονομήθηκε άπό τό παρελθόν καί έπιδεινώθηκε άπό 
τόν πόλεμο, τήν ξένη κατοχή καί τήν έξωτερική χειραγώγη-
ση». "Ετσι ό Ίατρίδης δέν βλέπει «γνήσιους κακούργους» σ' 
αύτό τό έλληνικό δράμα, άλλά μιά συρροή άνθρώπινων σφαλ-
μάτων. Κατά τή γνώμη του, τό ΚΚΕ ήταν τό «θύμα μιας γενι-
κής δυσφορίας κι ένός κλίματος πού δδηγούσε στή βία, ένός 
κλίματος στή δημιουργία τού όποιου είχε συμβάλει καί τό 
ίδιο», θεωρεί τά Δεκεμβριανά άποτέλεσμα δυό διαφορετικών 
Αντιλήψεων γιά τήν κοινωνία καί τής βαθιάς άμοιβαίας δυσ-
πιστίας, πού έκανε άδύνατη μιά είρηνική λύση. Γι' αύτόν, τό 
ξέσπασμα τής καθαυτό μάχης ήταν ή καμπή μιας διαδικασίας 
κλιμάκωσης πού μέ τήν κεκτημένη της ταχύτητα ξέφυγε άπό 
τόν έλεγχο καί όδήγησε άδυσώπητα στόν έμφύλιο πόλεμο. 
«Μόνο ή ψυχρή λογική, ή πιό σπάνια διπλωματική έπιδεξιό-
τητα καί ή πιό βαθιά Αφοσίωση στήν εύημερία όλόκληρου τού 
έθνους θά μπορούσαν νά Αποτρέψουν αύτή τήν όλέθρια πο-
ρεία». Σ' αύτό τό έπιχείρημα συμπεριλαμβάνει καί τή βρετα-
νική πολιτική Απέναντι στήν Ελλάδα, πού τό κύριο λάθος της 
ύπήρξε ή άσυνέπειά της. Ό Ίατρίδης άναφέρει όρισμένες λα-
θεμένες άποφάσεις τού Τσώρτσιλ, άλλά τίς ύπάγει στή βασική 
θέση του δτι τά πράγματα άσυναίσθητα «γλίστρησαν» στόν 
πόλεμο, θέση πού συνεπάγεται τά [δια προβλήματα, δπως ή 
περίφημη, σχεδόν ίδια, θέση τού Λόυντ Τζώρτζ γιά τήν 
έναρξη τού Α' Παγκόσμιου πολέμου. 'Από αύτή τή σκοπιά, 
κανείς δέν εύθυνόταν γιά τό ξέσπασμα τών Δεκεμβριανών, 
πού γίνονται άπλώς ένα χτύπημα τής μοίρας ή ένα θλιβερό 
σφάλμα τής ίστορίας. 

Τήν ίδια περίπου έποχή, ό ύποφαινόμενος άνέλυσε αύτά τά 
γεγονότα στά πλαίσια μιας εύρύτερης μελέτης τής ίστορίας τής 
'Ελλάδας, τή δεκαετία άπό τό 1936 μέχρι τό 1946*. Κατέληξε 

• Heinz Richter, «1936-1946: δυό έπαναστάαεις καί άντεπαναστάσεις στήν 
'Ελλάδα». 'Εκδόσεις «'Εξάντας», Αθήνα, 1975. 
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στά άκόλουθα συμπεράσματα καί θέσεις: Τά Δεκεμβριανά δέν 
ήταν σέ καμιά περίπτωση ή προετοιμασμένη άπό πρίν κομ-
μουνιστική έπανάσταση. Τό Δεκέμβριο τοϋ 1944, ή έναλλα-
κτική λύση δέν ήταν είτε δικτατορία τού προλεταριάτου είτε ή 
φιλελεύθερη δημοκρατία, άλλά είτε έθνική Ανεξαρτησία, 
λαϊκή κυριαρχία καί κοινωνική δημοκρατία, είτε ξένη κηδε-
μονία κύί όλιγαρχική διακυβέρνηση. Τά Δεκεμβριανά είναι ή 
έπέμβαση πού ό Τσώρτσιλ είχε προετοιμάσει μέ διπλωματική 
καί στρατιωτική έπιμέλεια άπό τό 1943, γιά νά καταστρέψει 
όλόκληρο τό έλληνικό κίνημα τής άντίστασης καί νά άποκα-
ταστήσει τήν προπολεμική ήμιαποικιακή έξάρτηση. Ή έπέμ-
βαση στήν 'Ελλάδα ήταν μέρος τής πολιτικής γιά τήν άποκα-
τάσταση τής αύτοκρατορίας, γιά τήν έξασφάλιση τών γραμ-
μών έπικοινωνίας της καί τής οικοδόμησης ένός άντικομμου-
νιστικού προπύργιου κατά τής Σοβιετικής Ένωσης. ΤΗταν Ινα 
στοιχείο τής σφαίρας τής πολιτικής τών συμφερόντων, πού 
τούς κανόνες της είχε διατυπώσει άπό τό 1841 ό Βρετανός 
πρεσβευτής στήν 'Ελλάδα σέρ Έντμουντ Λάυονς καί πού 
έξακολουθούσαν νά ισχύουν τό 1944: «Μιά Ελλάδα πραγμα-
τικά άνεξάρτητη είναι παραλογισμός. Ή 'Ελλάδα θά είναι ή 
ρωσική ή άγγλική· καί καθώς δέν πρέπει νά είναι ρωσική, 
Αναγκαστικά θά είναι άγγλική». Οί Έλληνες μονάρχες ύποτί-
θεται πώς ήταν παραδοσιακά έγγυητές τής φιλοβρετανικής 
πολιτικής τής 'Ελλάδας. Γι' αύτό ό Τσώρτσιλ άγωνιζόταν γιά 
τήν παλινόρθωση τού Γεωργίου Β' στόν έλληνικό θρόνο. 
'Αλλά ούτε καί ό Γεώργιος Β' ήταν ό Αποφασιστικός παρά-
γοντας. Ό Αποφασιστικός παράγοντας ήταν ή έξαιρετική 
άντιπάθεια τού Τσώρτσιλ γιά τήν κοινωνική άλλαγή. Δέν 
ύπάρχει Αμφιβολία δτι ό Τσώρτσιλ, στΑ πλαίσια τής τάξης 
του, ήταν καλός δημοκράτης - στήν πατρίδα του. "Ομως τό 
έξωτερικό ήταν μιά άλλη ύπόθεση. Δέν γνωρίζουμε άκριβώς 
ώς ποιό βαθμό αύτή ή πολιτική έπηρεαζόταν άπό οικονομικά 
συμφέροντα τού Σίτυ, άλλά δέν μπορούμε ν' Αποκλείσουμε 
κάτι τέτοιο. Έτσι τά Δεκεμβριανά είναι μιά έπέμβαση γιά τήν 
Αποκατάσταση τού παλιού κατεστημένου. 
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Εκτός άπό αύτή τήν πλευρά τών Δεκεμβριανών, πού καθο-
ριζόταν άπό ξένους παράγοντες, ύπήρχε μιά τοπική έλληνική 
άντιστοιχία, πού σχετιζόταν στενά μέ τήν πρώτη μέσω τού 
προσώπου τού βασιλιά. Μόνο Επιφανειακά αύτή ή τοπική 
πλευρά καθοριζόταν άπό τόν άνταγωνισμό άνάμεσα στή μο-
ναρχία καί στήν άβασίλευτη δημοκρατία. Στήν πραγ-
ματικότητα παιζόταν όλόκληρο τό κοινωνικό καί πολιτικό 
σύστημα. Ή έλληνική μοναρχία είχε αύτοδυσφημιστεΐ μέ τήν 
ένεργό συμμετοχή της στή φασιστική δικτατορία τού Μεταξά 
καί ύπήρχε συμφωνία άνάμεσα σέ δλες τίς πολιτικές δυνάμεις 
- έκτός άπό τούς φανατικούς βασιλόφρονες καί τούς φασί-
στες, πού χειροτέρεψαν άκόμα περισσότερο τήν ύπόθεση τού 
βασιλιά γιατί συνεργάστηκαν μέ τούς κατακτητές - δτι τό 
μεταπολεμικό κράτος θά ήταν άβασίλευτη δημοκρατία. "Ομως 
οί άντιβασιλικοί δέν είχαν ούτε κοινή όργάνωση ούτε συμφω-
νούσαν γιά τό μεταπολεμικό πολιτικό καί κοινωνικό σύστημα. 
Είναι άλήθεια δτι οί παλιοί πολιτικοί άπαιτούσαν τήν άβασί-
λευτη, άλλά ύπό τή δική της όλιγαρχική ήγεσία, καί γι' αύτό 
δέν Εντάχθηκαν στό άντιστασιακό κίνημα. Ή άντίσταση ήταν 
κατακερματισμένη σέ διάφορες όργανώσεις, μέ διάφορα, μάλ-
λον άόριστα, πολιτικά προγράμματα γιά τό μεταπολεμικό σύ-
στημα. "Ενα τέλος σ' αύτή τή σύγχυση δόθηκε μέ τό σύστημα 
τό όποιο έφάρμοσε τό ΕΑΜ στίς άπελευθερωμένες περιοχές 
πού, δπως άναφέραμε ήδη, προμηνούσε τή γέννηση ένός νέου 
κοινωνικού καί πολιτικού συστήματος άπό τή βάση. Είναι 
άλήθεια δτι οί "Ελληνες κομμουνιστές έπαιξαν σημαντικό 
ρόλο σ' αύτή τήν έξέλιξη, άλλά ό κίνδυνος κατάληψης τής 
έξουσίας άπό τούς κομμουνιστές ήταν άνύπαρκτος. Σέ άντί-
θεση πρός τόν Τίτο, τό ΚΚΕ άκολούθησε φορμαλιστικά τήν 
όρθόδοξη συνταγή γιά τήν έπανάσταση, κι αύτή δριζε τήν Εγ-
καθίδρυση τής άστικής δημοκρατίας γιά τήν 'Ελλάδα. Πράγ-
ματι τό ΚΚΕ Εβλεπε μέ βαθιά δυσπιστία μερικές άπό τίς ριζι-
κές δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις πού είχε πραγματοποιήσει 
τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ καί άνακαλούσε στήν τάξη δλες τίς δυνάμεις πού 
προσπαθούσαν νά Επιταχύνουν τή διαδικασία τού κοινωνικού 

136 



μετασχηματισμού. 'Ιδιαίτερα, ήταν άντίθετο πρός όποιαδή-
ποτε δραστηριότητα πού θά μπορούσε νά καταλήξει σέ μιά 
σύγκρουση μέ τή Βρετανία. Τά έσωτερικά χαρακτηριστικά 
τού μεταπολεμικού κράτους πού θά οικοδομούνταν σ' αύτή τή 
βάση θά ήταν ό φιλελευθερισμός, ή δημοκρατία καί οί κοινω-
νικές μεταρρυθμίσεις. Οί έξωτερικές σχέσεις του μέ τή Βρετα-
νία θά στηρίζονταν στήν ίσοτιμία. 

Αύτή ή έξέλιξη έβαζε σέ κίνδυνο τήν έλληνική όλιγαρχία. 
Ή δοσιλογική πτέρυγα τής Δεξιάς άρχισε νά «ύπερασπίζει» 
τή θέση της ήδη στή διάρκεια τής κατοχής, μέ τό πρόσχημα 
τής σταυροφορίας κατά τού κομμουνισμού. Είναι άλήθεια δτι 
ή φιλελεύθερη καί άντιβασιλική πτέρυγα συνέχιζε νά άγωνί-
ζεται γιά τήν έγκαθίδρυση τής άβασίλευτης δημοκρατίας, 
άλλά φοβόταν δλο καί πιό πολύ τόν κομμουνιστικό κίνδυνο, 
γιά τόν όποιο ψιθύριζε ή ξένη προπαγάνδα. Τά Δεκεμβριανά, 
τέλος, άντιπροσωπεύουν τόν άνοιχτό έμφύλιο πόλεμο τής 
άκρας Δεξιάς κατά τής προοδευτικής 'Αριστεράς. Ταυτόχρο-
να, αύτός ό έμφύλιος πόλεμος χρησιμοποιήθηκε έκ τών ύστέ-
ρων ώς άπόδειξη γιά τήν ύποτιθέμενη προηγούμενη ύπαρξη 
τού κομμουνιστικού κινδύνου καί βοήθησε στήν έπανασυνέ-
νωση τού άστικού στρατοπέδου. 

'Από αύτή τή σκοπιά, τά Δεκεμβριανά άποκτούν διπλό χα-
ρακτήρα. Είναι ταυτόχρονα: μιά τοπική έμφύλια σύγκρουση 
καί μιά ξένη έπέμβαση. Μόνο αύτός ό διπλός χαρακτήρας 
έξηγεΐ όρισμένα γεγονότα. Λόγου χάρη, χωρίς τό δεδομένο 
δτι τά Δεκεμβριανά ήταν καί έμφύλιος πόλεμος, δέν μπορούμε 
νά καταλάβουμε τίς τρομερές βιαιοπραγίες πού έγιναν άπό τίς 
δυό πλευρές. "Αν λάβουμε ύπόψη τό χαρακτήρα τού έμφυλίου 
πολέμου, χάνει τή σημασία του τό έρώτημα ποιά πλευρά 
έκανε τά περισσότερα έγκλήματα, πού δπως είναι γνωστό 
άποτελοΰν συστατικά στοιχεία κάθε έμφυλίου πολέμου. Τό 
άποφασιστικό έρώτημα άποκρυσταλώνεται στό: Ποιά πλευρά 
έσπρωξε τά πράγματα πέρα άπό τό σημείο δυνατότητας γιά 
συζήτηση καί συμβιβασμούς; 

Ή άπλούστερη καί λιγότερο προβληματική άπάντηση θά 
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ήταν: Έκείνη ή άνώνυμη όμάδα τών άστυ νομικών. Παρόλο 
πού είναι άλήθεια δτι αύτοί έριξαν τούς πρώτους πυροβολι-
σμούς στά Δεκεμβριανά, μπορούμε νά Ισχυριστούμε δτι αύτοί 
ώθησαν τά πράγματα ώς τή σύγκρουση; Έμεϊς δέν τό πι-
στεύουμε. Ή κρίσιμη μέρα δέν ήταν ή 3η Δεκεμβρίου, άλλά 
μάλλον ή 5η : Μετά τά γεγονότα τής 3ης Δεκεμβρίου οί ήγέτες 
τών διαφόρων έλληνικών κομμάτων είχαν άρχίσει συνομιλίες 
σχετικά μέ μιά κυβερνητική άλλαγή. Γιά λίγες ώρες ό άρχιε-
πίσκοπος Δαμασκηνός φερόταν ώς πιθανός νέος πρωθυπουρ-
γός. Τό μεσημέρι τής 4ης Δεκεμβρίου ό πρεσβευτής Λήπερ 
ένημέρωνε τό Φόρεϊν "Οφφις: «Μετά τά χθεσινά γεγονότα εί-
μαι περισσότερο πεπεισμένος δτι ό Παπανδρέου δέν μπορεί 
νά παραμείνει. Ή κυβέρνηση πρέπει νά ένισχυθεΐ γερά, ώστε 
τό έθνος ν' άποκτήσει περισσότερη έμπιστοσύνη σέ μιά τέτοια 
κυβέρνηση... ίσως άκόμα είναι δυνατό... νά συγκληθεί μιά 
σύσκεψη μέ τήν 'Αριστερά, σέ μιά προσπάθεια νά σταματήσει 
ό έμφύλιος πόλεμος». Τό βράδυ τής ίδιας μέρας οί συνομιλίες 
τών ήγετών τών έλληνικών κομμάτων έληξαν μέ έπιτυχία. Ό 
ήγέτης τού Κόμματος τών Φιλελευθέρων, Θεμιστοκλής Σο-
φούλης, θά γινόταν ό νέος πρωθυπουργός. Ό Λήπερ συνι-
στούσε στό Λονδίνο νά κάνει μιά νέα δοκιμή μέ τό Σοφούλη. 

Πραγματικά, ή λύση αύτή θά έκανε δυνατή μιά νέα άρχή 
καί θά άνοιγε τό δρόμο γιά μιά είρηνική διευθέτηση τής κρί-
σης. Οί Φιλελεύθεροι κατανοούσαν τήν έπιθυμία τής 'Αριστε-
ράς γιά έγγυήσεις άσφάλειας καί ό Σοφούλης άσφαλώς θά 
έβρισκε έναν άμοιβαϊα άποδεκτό συμβιβασμό στό ζήτημα τού 
άφοπλισμού. Ή 'Αριστερά ύποστήριζε αύτή τή λύση. Οί 
ύπουργοί της άλλωστε είχαν παραιτηθεί τήν 1η Δεκεμβρίου, 
γιά νά έλευθερώσουν τό δρόμο πρός αύτή τήν κατεύθυνση. 
"Οταν ό Παπανδρέου τηλεγράφησε τήν παραίτησή του (άπό 
τήν πρωθυπουργία) στό Λονδίνο τό άπόγευμα τής 4ης Δεκεμ-
βρίου, μιά τελευταία εύκαιρία νά άποκλιμακωθεΐ ή κρίση είχε 
γίνει πραγματικότητα κυριολεκτικά τήν τελευταία στιγμή. Στό 
Λονδίνο, ό Τσώρτσιλ παρακολουθούσε τίς έξελίξεις μέσα άπό 
τά τηλεγραφήματα πού έφταναν άπό τήν 'Αθήνα μέχρι άργά 
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τό βράδυ. Στά άπομνημονεύματά του, θυμάται τίς άποφασι-
στικές έκεΐνες στιγμές: « Ό "Αντονυ (Ήντεν) κι έγώ ήμαστε 
μαζί μέχρι τίς δυο περίπου, καί συμφωνούσαμε άπόλυτα δτι 
έπρεπε ν' άνοίξουμε πύρ. Βλέποντας πόσο κουρασμένος ήταν 
τού είπα: ""Αν θές νά πάς γιά ύπνο, άσ' τα σέ μένα". Καί 
αύτό έκανε». Μερικές στιγμές άργότερα, ό Τσώρτσιλ έστειλε 
δυό άποφασιστικές όδηγίες, πού ώθησαν τίς έξελίξεις άνεπί-
στρεπτα στή σύγκρουση. 

Τό πρώτο τηλεγράφημα άπευθυνόταν στόν Λήπερ καί δχι 
στόν Σκόμπι, δπως δηλώνει στά άπομνημονεύματά του ό 
Τσώρτσιλ. Αύτό τό γεγονός άποδεικνύεται εύκολα άπό τό 
πρωτότυπο πού βρίσκεται στά PRO. Ό Τσώρτσιλ έστειλε τίς 
έπόμενες όδηγίες: «Σήμερα δέν είναι καιρός γιά έπιπολαιότη-
τες στήν έλληνική πολιτική, ούτε πρέπει νά φανταζόμαστε δτι 
οί Έλληνες πολιτικοί τών διαφόρων άποχρώσεων μπορούν νά 
έπηρεάσουν τήν κατάσταση. Δέν θά πρέπει νά προβληματίζε-
στε γιά τή σύνθεση τής έλληνικής κυβέρνησης. Είναι ζήτημα 
ζωής ή θανάτου. Πρέπει νά άναγκάσετε (στά άπομνημονεύ-
ματά του χρησιμοποιεί τή λέξη «πιέσετε») τόν Παπανδρέου νά 
μείνει πιστός στό καθήκον του καί νά τόν βεβαιώσετε δτι, άν 
τό κάνει, θά ύποστηριχτεί άπ' δλες μας τίς δυνάμεις. (Οί έπό-
μενες δύο προτάσεις λείπουν άπό τά άπομνημονεύματα τού 
Τσώρτσιλ.) "Αν παραιτηθεί, θά πρέπει νά τόν κλειδώσετε κά-
που, μέχρι νά έρθει στά συγκαλά του, δταν οί μάχες θά έχουν 
προφανώς τελειώσει. Είναι πιθανόν νά χρειαστεί νά κάνει τόν 
άρρωστο ώστε νά είναι άπρόσιτος. Έχει περάσει πρό πολλού 
ό καιρός πού όποιαδήποτε όμάδα Ελλήνων πολιτικών μπο-
ρούσε νά έπηρεάσει αύτό τόν ξεσηκωμένο δχλο. Μόνο μέ τή 
βοήθειά μας είναι δυνατόν νά τά βγάλει πέρα...»*. 

Πέντε λεπτά άργότερα, ό Τσώρτσιλ έστειλε τό διαβόητο τη-
λεγράφημα: «Μή διστάσετε νά πυροβολήσετε» στόν στρατηγό 
Σκόμπι. Στήν 'Αθήνα ό Παπανδρέου άπέσυρε ύπάκουα τήν 

• Πρωθυπουργός πρός Λήπερ, 5.12.44 R19 933/745/19. 
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παραίτηση του καί ό Σοφούλης διαμαρτυρήθηκε γιά τήν αυ-
θαίρετη μεταχείριση. Ό κύβος είχε ριφθεί καί ό συμβιβασμός 
δέν ήταν πιά δυνατός. Έ ν α έρώτημα τίθεται έδώ: Ήταν ή 
άπόφαση τού Τσώρτσιλ μιά αύθόρμητη άντίδραση, ένα είδος 
λύσης τού Γόρδιου Δεσμού τής κρίσης, ή ήταν άπλώς τό τε-
λικό άποτέλεσμα μιας διαδικασίας πού είχε άποφασιστεϊ άπό 
πολύ πρίν; 'Αναφέραμε στήν άρχή τούτης τής εισήγησης, δτι ό 
Τσώρτσιλ προετοίμαζε τήν έπέμβαση άπό τό 1943. Ό περι-
ορισμένος διαθέσιμος χρόνος καθιστά άδύνατο νά περιγρα-
φούν δλες οί βαθμίδες αύτής τής διαδικασίας, άλλά θά προ-
σπαθήσουμε νά άναφέρουμε τίς πιό σημαντικές. Ταυτόχρονα 
παρατηρούμε μιά Εξαιρετικά Ενδιαφέρουσα σύμπτωση: Κάθε 
φορά πού ό Τσώρτσιλ έκανε ένα βήμα πιό πέρα πρός τή σύγ-
κρουση, άκούγονταν φωνές πού προειδοποιούσαν καί προέ-
λεγαν τό τελικό ξέσπασμα τού Εμφυλίου πολέμου. Δυστυχώς 
κανείς δέν έδωσε σημασία σ' αύτές τίς φωνές. 

Ό πρωταρχικός παράγοντας αύτής τής έξέλιξης ήταν τό ζή-
τημα τής Επιστροφής τού Γεωργίου Β' στήν Ελλάδα. Γιά τόν 
Τσώρτσιλ, αύτό τό ζήτημα ήταν μονοδιάστατο, θεωρούσε τόν 
Γεώργιο Β' ώς νόμιμη κεφαλή τού Ελληνικού κράτους, Εναν 
πιστό σύμμαχο πού Επρεπε ν' άποκατασταθει στό θρόνο του. 
Ό Τσώρτσιλ δΕν είχε κατανοήσει δτι ό άνταγωνισμός άνά-
μεσα στή μοναρχία καί στή δημοκρατία δΕν ήταν πιά ή παρα-
δοσιακή διαμάχη στά πλαίσια τής Ελληνικής άστικής τάξης, 
μιά διαμάχη πού είχε καθορίσει τίς πολιτικές έξελίξεις άνά-
μεσα στόν Α' Παγκόσμιο πόλεμο καί στή δικτατορία τού 
Μεταξά, άλλά δτι είχε άποκτήσει μιά νέα διάσταση. Ό Τσώρ-
τσιλ δέν καταλάβαινε δτι στήν Ελλάδα Ενα νέο λαϊκό κίνημα 
είχε δημιουργηθεί άπό τήν άντίσταση. Ό Τσώρτσιλ θεωρούσε 
τό Ελληνικό άντιστασιακό κίνημα σάν μιά άπλή στρατιωτική 
Επιχείρηση στόν πόλεμο Εναντίον τών Γερμανών, καί δΕν διέ-
βλεπε δτι είχε γίνει μιά δυναμική πολιτική δύναμη πού δέν 
μπορούσε νά τήν Ενεργοποιεί, ή νά τήν άποενεργοποιεϊ, δποτε 
τού άρεσε. Τό Ερώτημα πού πρέπει νά θέσουμε έδώ είναι: Ό 
Τσώρτσιλ πραγματικά δέν τό καταλάβαινε αύτό, ή δέν ήθελε 
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νά τό καταλάβει; Ό Τσώρτσιλ σπάνια λάβαινε άντικειμενικές 
άναφορές γιά τόν πραγματικό χαρακτήρα καί τίς προθέσεις 
τής έλληνικής άντίστασης. Οί περισσότερες πληροφορίες του 
προέρχονταν άπό τό Φόρεϊν Όφφις , άπό κανάλια πού άντι-
κατόπτριζαν παραδοσιακές Αντιλήψεις καί προκαταλήψεις 
γιά τήν έλληνική προπολεμική πολιτική. Γι' αύτό ό Τσώρτσιλ 
θεωρούσε τούς ήγέτες τής άντίστασης σάν άθλιους ληστές, ή 
κομμουνιστές ταραχοποιούς, πού - σέ περίπτωση άνάγκης -
θά μπορούσαν νά συνετιστούν ύστερα άπό μιά μικρή έπίδειξη 
δύναμης. Μέ άλλα λόγια, ό Τσώρτσιλ δέν καταλάβαινε τόν 
άληθινό χαρακτήρα τού έλληνικού άντιστασιακού κινήματος, 
πού ήταν ένα πλατύ λαϊκό κίνημα καί περιλάμβανε δλα τά 
στρώματα τής κοινωνίας καί στό όποιο οί κομμουνιστές έπαι-
ζαν ένα σημαντικό, άλλά δχι Αποφασιστικό, κυριαρχικό ρόλο. 
'Ενώ ύποτιμούσε τή δύναμη τού ΕΑΜ, άρνιόταν νά πάρει δη-
μόσια καθαρή θέση γιά τό καθεστωτικό. Τό άποτέλεσμα ήταν 
ή έλληνική 'Αριστερά νά σχηματίσει τήν έντύπωση δτι ή βρε-
τανική πολιτική έπιδίωκε Αποκατάσταση τού προπολεμικού 
καθεστώτος. Ή σύγκρουση ήταν προγραμματισμένη. 

Είχαν ύπάρξει προειδοποιήσεις. Ή πρώτη ήρθε ήδη τόν 
'Απρίλιο τού 1943 άπό τόν ταξίαρχο ΜΑιερς, πού προειδο-
ποίησε δτι θά γινόταν έμφύλιος πόλεμος άν ό Έλληνας βα-
σιλιάς έπέστρεφε χωρίς νά έχει γίνει δημοψήφισμα. Γιά νά 
Αποφευχθεί αύτό, ήταν Απαραίτητο ή άγγλική κυβέρνηση νά 
δηλώσει δτι δέν είχε τήν πρόθεση νά έπιβάλει τό βασιλιά μέ 
τή βία. Στίς 2 'Οκτωβρίου 1943 ό Μάιερς έπανέλαβε τίς 
προειδοποιήσεις του στόν ίδιο τόν Τσώρτσιλ καί προσπά-
θησε νά τόν κάνει ν' άλλάξει τή βρετανική πολιτική, άλλά 
μάταια. Τό άποτέλεσμα ήταν, άντίθετα, νά αύξηθεϊ ή 
έχθρότητα τού Φόρεϊν "Οφφις πρός τόν Μάιερς καί νά μήν 
τού έπιτραπεΐ νά ξαναγυρίσει στήν Ελλάδα. Ό Τσώρτσιλ 
έπέμεινε στήν άπόφασή του τής 29ης Σεπτεμβρίου 1943 νά 
Ασκήσει βία στήν Ελλάδα. Τό έπόμενο σημαντικό βήμα 
πρός τή σύγκρουση ήταν ό τρόπος μέ τόν όποιο ό Τσώρτσιλ 
κατέστειλε τίς ταραχές σιίς έλληνικές ένοπλες δυνάμεις τήν 
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άνοιξη τού 1944. Ol πολιτικές διαδηλώσεις στό στρατό έρ-
μηνεύθηκαν ώς άνταρσία καί, μετά την καταστολή της, οί 
έλληνικές ένοπλες δυνάμεις έκκαθαρίστηκαν άπό δλους τους 
άριστερούς καί άντιβασιλικούς καί πλημμύρισαν άπό βασι-
λόφρονες καί άντικομμουνιστές. Ό διορισμός τού Παπαν-
δρέου ώς πρωθυπουργού, δ τρόπος μέ τόν όποιο ό Λήπερ 
χειραγώγησε άπό τά παρασκήνια τή Συνδιάσκεψη τού Λι-
βάνου, καί ή συμφωνία μέ τούς Σοβιετικούς γιά τίς σφαίρες 
έπιρροής, Αποτελούν τίς έπόμενες βαθμίδες. Ένα άλλο 
Αποφασιστικό βήμα έγινε σέ μιά συνεδρίαση τού πολεμικού 
'Υπουργικού Συμβουλίου, τόν 'Ιούλιο τού 1944. 

'Ανάμεσα στά έγγραφα πού διαβάστηκαν κατά τή συνε-
δρίαση τού 'Υπουργικού Συμβουλίου, ύπήρχε ή έκθεση τού 
άξιωματικού-συνδέσμου ταγματΑρχη ΜπΑθγκαιητ γιΑ τό έλ-
ληνικό Αντάρτικο κίνημα. Δυστυχώς αύτή ή έκθεση δέν υπάρ-
χει στό PRO. Κατά τύχη βρήκα άποσπάσματά της στά Αρχεία 
τού TUC ΜιΑ παράγραφος έχει Ιδιαίτερο ένδιαφέρον. Ό ταγ-
ματάρχης Μπάθγκαιητ έγραφε: «Έχουμε ένα χρέος στήν Ελ-
λάδα σχετικά μέ τό Αντάρτικο κίνημα, καί είναι σύμφωνο πρός 
τά συμφέροντά μας καί ήθικά δεσμευτικό γιά μάς, νά ξεκαθα-
ρίσουμε τήν δλη υπόθεση δταν διωχτούν οί Γερμανοί. Αύτό 
μπορεί νά γίνει μόνο άπό ΑγγλικΑ στρατεύματα καί μερικούς 
νέους καί πολύ δραστήριους Έλληνες Αξιωματικούς». Μέ 
άλλα λόγια, ό ταγματάρχης Μπάθγκαιητ προτείνει, μόλις φύ-
γουν οί Γερμανοί άπό τή χώρα, ή βρετανική κυβέρνηση ν' Αρ-
χίσει πόλεμο γιΑ νΑ καταστρέψει τό έλληνικό Αντιστασιακό 
κίνημα μέ βρετανικΑ δπλα. 

Αύτή ή Απίστευτη σύσταση έκανε έναν πολιτικό τού Εργα-
τικού Κόμματος μέ μεγάλο άξίωμα (είχε πρόσβαση στά έγ-
γραφα τού 'Υπουργικού Συμβουλίου), πού δέν έχω καταφέρει 
άκόμα νά έξακριβώσω τήν ταυτότητά του, νά γράψει ένα 
ύπόμνημα μέ τίτλο «Έλληνική πολιτική - Μιά νέα άρχή» καί 
νά τό ύποβάλει στό πολεμικό 'Υπουργικό Συμβούλιο. Κι αύτό 
τό έγγραφο τό βρήκα στά άρχεϊα τού TUC. 

Τό ύπόμνημα άναλύει τούς λόγους πού όδήγησαν στήν 
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κρίση της έλληνικής πολιτικής τό καλοκαίρι τοϋ 1944. "Ο συγ-
γραφέας του έξέταζε δύο σημεία πού είχαν Αποφασιστικά 
έπηρεαστεΐ άπό τή βρετανική πολιτική καί πού τά θεωρούσε 
πρωταρχικής σημασίας: Τό ζήτημα τής παλινόρθωσης τής 
βασιλείας καί τήν πολιτική διάλυση τού ΕΛΑΣ. Ό συγγραφέας 
τού υπομνήματος κάνει παρατηρήσεις μέ τίς όποιες δέν μπο-
ρούμε ν' άσχοληθούμε, λόγω έλλειψης χρόνου, πού άντιστοι-
χούν μ' έκεΐνες πού έκανα έγώ καί Ιδιαίτερα μ' έκείνες πού 
άφορούσαν τό χαρακτήρα τού ΕΑΜ. "Υστερα έκανε συγκεκρι-
μένες προτάσεις γιά μιά νέα βρετανική πολιτική πρός τήν Ελ-
λάδα. θ ά ήθελα νά άναφέρω μερικές: 

« Ό βασιλιάς Γεώργιος καί ό Παπανδρέου θά πρέπει νά 
πεισθούν νά κάνουν διακηρύξεις πού θά διευθετήσουν τό κα-
θεστωτικό ζήτημα μιά γιά πάντα... Ή βρετανική κυβέρνηση 
θά πρέπει νά κάνει κάποιο σχόλιο σχετικά μέ αύτές τίς διακη-
ρύξεις, πού θά δείχνει δτι έχουν τήν πλήρη έπιδοκιμασία μας 
άν καί τό συγκεκριμένο θέμα πρέπει νά διευθετηθεί άπό τούς 
ίδιους τούς "Ελληνες. ΟΙ καταγγελίες είς βάρος τού ΕΑΜ θά 
πρέπει νά άποφεύγονται προσεκτικά καί θά πρέπει νά λεχθεί 
καί νά γίνει δ,τι είναι δυνατό, ώστε νά δείξουμε δτι, άν τό 
ΕΑΜ συμπεριφερθεί σάν ένα δημοκρατικό, έθνικό κίνημα, ή 
βρετανική κυβέρνηση θά τό μεταχειριστεί ώς τέτοιο. Ή φόρ-
μουλα γι* αύτό δέν θά είναι εύκολο νά βρεθεί, άλλά γενικά θά 
πρέπει νά είναι κάποια παραλλαγή τού "δ,τι έγινε, έγινε"... 
θ ά πρέπει νά ξεκαθαρίσουμε στόν Παπανδρέου δτι ή βρετα-
νική κυβέρνηση δέν θά τού δώσει υποστήριξη σέ όποιαδήποτε 
προσπάθειά του νά διαιρέσει τούς ήγέτες τού ΕΑΜ, ή νά δια-
σπάσει καί νά διαλύσει τόν ΕΛΑΣ Ή βρετανική κυβέρνηση θά 
πρέπει νά κάνει δ,τι μπορεί γιά νά ένισχύσει τή θέση τού 
Σβώλου καί άλλων δημοκρατών ήγετών μέσα στό ΕΑΜ καί νά 
ένθαρρύνει τούς δημοκρατικούς άξιωματικούς νά ένταχθούν 
στόν ΕΛΑΣ . "Αν θέλουμε νά υπάρχει έλληνική κυβέρνηση, θά 
πρέπει νά τήν βοηθήσουμε νά καταστεί πλήρως υπεύθυνη γιά 
τίς Αποφάσεις της, καί οί Έλληνες, τόσο στήν Ελλάδα δσο 
καί στό έξωτερικό, θά πρέπει νά πάψουν νά δέχονται τήν 
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άποψη, πού έχει τόσο Επικρατήσει σήμερα, δτι δηλαδή έμεϊς 
θέλουμε νά διαμορφώσουμε τήν πολιτική τής έλληνικής κυ-
βέρνησης καί δχι οί ίδιοι, θ ά πρέπει άμέσως νά άπομακρύ-
νουμε άπό τήν Ελλάδα δλους τούς άξιωματικούς-συνδέσμους 
τού τύπου τού ταγματάρχη Μπάθγκαιητ. θ ά πρέπει νά πεί-
σουμε τόν Παπανδρέου νά κάνει άλλη μιά έντονη προσπά-
θεια, δχι γιά νά διαλύσει όποιεσδήποτε άπό τίς άνταρτικές 
δυνάμεις, άλλά γιά νά ένώσει τίς προσπάθειές τους ύπό κοινή 
ήγεσία. Ό καλύτερος τρόπος γιά νά τό κάνουμε αύτό, θά 
ήταν νά βρούμε έναν άξιωματικό μεγάλου κύρους πού θά 
άναλάμβανε τή διοίκηση καί τών ταξιαρχιών έξω άπό τήν 
'Ελλάδα καί τών άνταρτών στό έσωτερικό. Μόνον έναν άν-
θρωπο μπορώ νά σκεφτώ πού διαθέτει άρκετό κύρος γιά νά 
πετύχει στήν άποστολή αύτή - τό στρατηγό Πλαστήρα, θ ά 
πρέπει νά βγάλουμε άπό τό μυαλό μας τήν ίδέα δτι ή βρετα-
νική κυβέρνηση θά μπορούσε νά "άποκαταστήσει τήν τάξη" ή 
νά "διαλύσει τούς άντάρτες" μετά τόν πόλεμο. Ή ίδέα αύτή 
μπορούσε νά γεννηθεί μόνο σ' ένα μυαλό μέ τεράστια άγνοια 
καί προκατάληψη, δπως τοϋ ταγματάρχη Μπάθγκαιητ. "Αν 
δμως οί Έλληνες μάθουν ποτέ δτι κάποιος έκανε λόγο 
γιά κάτι τέτοιο, μπορεί νά γίνει μεγάλη καί μακρόχρονη 
ζημιά...». 

Πραγματικά, οί προτάσεις αύτές θά είχαν καταστήσει δυ-
νατή μιά συμφωνία καί κατά πάσαν πιθανότητα θά είχαν 
άποτρέψει τά Δεκεμβριανά. Δυστυχώς, οί προτάσεις τού συν-
τάκτη δέν εισακούστηκαν καί ή κρίση έξακολούθησε νά κλι-
μακώνεται. Τά δύο έπόμενα βήματα ήταν ή Συνθήκη τής Κα-
ζέρτας καί ή περιβόητη συμφωνία γιά τά ποσοστά τής Μό-
σχας, τόν 'Οκτώβριο τού 1944, μέ βάση τήν όποία, δπως μά-
θαμε πρόσφατα, δημιουργήθηκαν σφαίρες συμφερόντων χω-
ρίς κανένα χρονικό δριο. Δέν ήταν λοιπόν καθόλου παράξενο 
δτι οί τελευταίες προειδοποιήσεις άνθρώπων, δπως ό άντι-
στασιακός πολιτικός Πετιμεζάς («Ή άποστολή μας είναι ν' 
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άποφύγουμε τόν έμφύλιο πόλεμο μέ κάθε θυσία»)* δέν ει-
σακούστηκαν. Μέχρι τη στιγμή πού τά πράγματα έφτασαν 
πλέον στό άπροχώρητο, ή έλληνική 'Αριστερά προσπαθούσε 
ν' άποφύγει τόν έμφύλιο πόλεμο, δπως άπέδειξε μέ τή διαρκή 
προθυμία της νά συμβιβαστεί, μιά προθυμία πού άγγιζε τά 
δρια τής αύτοθυσίας. Ό Τσώρτσιλ άπό τήν άλλη μεριά δέν 
ένδιαφερόταν γιά συμβιβασμούς, άλλά γιά τήν άνευ δρων 
παράδοση τής έλληνικής 'Αριστεράς καί, μή βρίσκοντας άλλο 
μέσο γιά νά τήν πετύχει, έπιδίωξε τή σύγκρουση. Τό πόσο 
άποφασισμένος ήταν δ Τσώρτσιλ άποδεικνύεται άπό τίς όδη-
γίες του στόν Λήπερ στίς 30 Νοεμβρίου: «Είναι σημαντικό νά 
καταστεί γνωστό δτι, άν γίνει έμφύλιος πόλεμος στήν 'Ελλά-
δα, θά είμαστε στό πλευρό τής κυβέρνησης... καί πάνω άπ' 
δλα δτι δέν θά διστάσουμε νά πυροβολήσουμε»*. Μπορούμε 
μέ μεγάλη βεβαιότητα νά υποθέσουμε δτι αύτό τό μήνυμα 
μεταδόθηκε στόν Παπανδρέου κι έτσι, έμμεσα, έπηρέασε τήν 
άπόφαση τών άοτυνομικών ν' άνοίξουν πύρ κατά τών άοπλων 
διαδηλωτών. 

Χωρίς τήν ύποστήριξη τού Τσώρτσιλ, ή έλληνική Δεξιά δέν 
θά τολμούσε ποτέ ν' άρχίσει έμφύλιο πόλεμο κατά τής 'Αρι-
στεράς. Έτσι, ή τελική ευθύνη γιά τά Δεκεμβριανά βαρύνει 
τόν Τσώρτσιλ. "Ομως αύτή ήταν ή μία μόνο πλευρά τής βρετα-
νικής πολιτικής ώς πρός τήν Ελλάδα. Ά π ό τήν άλλη πλευρά 
ύπήρχαν πολλές σημαντικές φωνές πού διαφωνούσαν καί 
ύποστήριζαν μιά έντελώς διαφορετική πορεία, πού άσφαλώς 
θά δδηγούσε σέ μιά είρηνική λύση. Κι αύτό πρέπει έπίσης νά 
γραφτεί στήν Ιστορία. "Η τραγωδία τών άγγλο-ελληνικών σχέ-
σεων είναι δτι αύτές οί φωνές δέν εισακούστηκαν. 

* Έκθεση γιά τήν 'Ελληνική Πολιτική Κατάσταση npôçQHQME Νοέμβριο 
1944 R21 462/475/19. 

** Προσωπικό μνημόνιο τοϋ πρωθυπουργού, Άρ. ΜΙ 166/4 30 Μ.44 R 19 
341/745/19. 

145 
10 ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΜΦΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 



ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

°Ένας σχολιαστής άπό τό Ακροατήριο (Jolin Ryan;) είπε πώς 
τό ντοκουμέντο πού άναφέρθηκε δτι δείχνει τούς λόγους γιά 
τούς όποιους οί Βρετανοί φοβούνταν τόν έλληνικό λαό, βρί-
σκεται στό Public Record Office. 

Hein: Richter: Όπως είπα, δέν βρήκα αύτό τό ντοκουμέντο 
στό Public Record Office άλλά στό Tue. Αύτό πού είναι πιό 
σημαντικό είναι ή άνάλυση πού τό συνοδεύει. Γιά μένα είναι 
σημαντικό δτι ύπήρχαν έκείνη τήν έποχή τέτοια ντοκουμέντα, 
τέτοιες προτάσεις. Ό Ιδιος ό ταγματάρχης Μπάθγκαιητ δέν 
ήταν τόσο σημαντικός. "Ομως βλέπετε σημείωσα Ινα άλλο 
πράγμα: "Οτι οί πληροφορίες πού έφταναν στό F.O καί στόν 
Τσώρτσιλ προέρχονταν άπό άνθρώπους σάν τόν ταγματάρχη 
Μπάθγκαιητ. Γιά νά δώσω ένα άλλο παράδειγμα άπό τό 1945: 
Σ' ένα χωριό κοντά στή θεσσαλονίκη έγιναν βιαιοπραγίες 
έναντίον τής άριστεράς. Οί έφημερίδες έγραψαν γι' αύτό 
άντίστροφα. Τό ίδιο έκανε καί ό Βρετανός πρόξενος στήν 
άναφορά του πρός τούς άνωτέρους του. "Οταν ρωτήθηκε σχε-
τικά μέ αύτό, είπε: «"Ας κάνουν άλλοι προπαγάνδα ύπέρ τής 
άριστεράς. 'Εγώ δέν πρόκειται νά κάνω». 'Ακριβώς έδώ 
έχουμε τό κύριο σημείο. 

George Alexander: Μού φαίνεται δτι ή ούσία τού πράγματος 
πού λές, είναι δτι οί Βρετανοί προκάλεσαν τά γεγονότα τού 
Δεκεμβρίου, γιατί έάν είχαν άφήσει τόν Σοφούλη, τόν πιό 
σπουδαίο άπό τούς Φιλελεύθερους, νά γίνει πρωθυπουργός 
ίσως θά ήταν ικανός νά συμφωνήσει μέ τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ στό ζή-
τημα τής άποστράτευσης. 'Εάν είναι έτσι, θά ήθελα νά ξέρω 
γιατί ό Σοφούλης άρνήθηκε νά δεχτεί τό διάταγμα τής άπο-
στράτευσης δπως τό σχεδίασε ό Παπανδρέου, δηλαδή δτι θά 
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ύπήρχε μιά μονάδα πού θά άποτελούνταν άπό Ισα τμήματα 
τ ο ύ ΕΛΑΣ κ α ί τ ο ύ ΕΔΕΣ. 

Heinz Richter: Πιθανώς γιά τόν Γδιο λόγο πού άρνήθηκε ό 
ΕΛΑΣ. Τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ ήταν πρόθυμο νά συμφωνήσει γιά μιά Γση 
δύναμη, άλλά μιά άληθινά ίση δύναμη. Δέν ήθελαν χωριστές 
μονάδες, άλλά μονάδες ένωμένες ώς τήν δμάδα μάχης. 'Αλ-
λιώς ή δύναμη τού ΕΛΑΣ θά μπορούσε νά σταλεί στό Βορρά, 
γιά νά «ύπερασπίσει τά σύνορα έναντίον τού Τίτο», ένώ στήν 
'Αθήνα θά γινόταν πραξικόπημα. 

George Alexander: 'Ωραία! Γιατί δ Σοφούλης δέν δέχτηκε τό 
διάταγμα τού Παπανδρέου; 

Heinz Richter: Σέ ποιό'στάδιο άναφέρεστε; Πότε; Ό Σοφού-
λης, άπ' δσο ξέρω, δέν προσκλήθηκε στή συζήτηση. 

Διακοπή άπό τό άκροατήριο: Τί έννοεΐς; Ποιά ήμερομηνία; 

George Alexander: Στίς 28 Νοέμβρη. 

Heinz Richter: Δέν άκουσα δτι δ Σοφούλης συμμετείχε στίς 
συνομιλίες τότε. 

George Alexander: Δέν συμβουλεύτηκες τά τηλεγραφήματα 
στό PRO; 

Heinz Richter: Μερικά άπ' αύτά. 

George Alexander: Ό Σοφούλης καθόταν έκεΐ, μαζί μέ τόν 
Λήπερ, στήν πρεσβεία, άρνούμενος νά υπογράψει τό διάταγ-
μα τού Παπανδρέου. 

Heinz Richter: "Ομως, ξέρετε καλά δπως κι έγώ, δτι δ Σοφού-
λης άκολουθούσε πότε τή μιά, πότε τήν άλλη πολιτική. Τό 
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1945, θυμηθείτε, δταν άνέλαβε την πρωθυπουργία, όργάνωσε 
τίς έκλογές καί, άργότερα, δταν παραιτήθηκε, είπε: «Δυστυ-
χώς δέν διεξήχθησαν μέ τόν σωστόν τρόπον». 

George Alexander: Στίς 5 Δεκεμβρίου δ Τσώρτσιλ άρνήθηκε 
νά έπιτρέψει στόν Σοφούλη νά γίνει πρωθυπουργός. "Αν δμως 
τοϋ είχε έπιτρέψει νά άναλάβει τήν πρωθυπουργία, θά μπο-
ρούσε νά συμφωνήσει μέ τόν ΕΛΑΣ στό θέμα τής Αποστράτευ-
σης; 

Heinz Richter: 'Ασφαλώς... 

George Alexander (διακόπτοντας): Καί δμως, στίς 28 Νοεμ-
βρίου άρνήθηκε νά δεχτεί τό διακανονισμό τού Παπανδρέου. 

Heinz Richter: Δέν ώφελεϊ νά έπιμένουμε σ' αύτό τό συγκε-
κριμένο ντοκουμέντο. "Αν θά είχατε τήν καλοσύνη νά μού τό 
δώσετε ή νά μού τό στείλετε, ώστε νά μπορέσω νά τό διαβά-
σω... Τούτη τή στιγμή παίζουμε μέ χαρτιά πού δέν τά γνωρί-
ζω. 

Β. Sweet - Escott: θέλω νά άναφέρω κάτι - πού νομίζω πώς 
είναι μάλλον σημαντικό. 'Αναφέρατε τήν έπιρροή τού Σίτυ 
σάν ένα σημαντικό στοιχείο στή διαμόρφωση τής βρετανικής 
πολιτικής, κι έχω βαρεθεί νά διαβάζω γι' αύτό σέ βιβλία γιά 
τήν Ελλάδα. Βρισκόμουν στό Σίτυ συνολικά 40 χρόνια, έκτός 
άπό τή διάρκεια τού πολέμου, καί δσα ξέρω γιά τά συμφέ-
ροντα τού Σίτυ στήν 'Αθήνα δέν φτάνουν στήν πραγματικό-
τητα ούτε σέ ένα φυστίκι. 'Υπήρχε φυσικά ή τράπεζα Hambro 
πού έδινε δάνεια έκ μέρους τής έλληνικής κυβέρνησης, άλλά 
δέν τό έκανε αύτό γιά νά έπηρεάσει τή βρετανική πολιτική, 
καί οί Βρετανοί ήταν έκεϊνοι πού ύπέφεραν κυρίως, καθώς οί 
έξοφλήσεις δέν γίνονταν κανονικά. Κάτι πολύ πιό σημαντικό 
ήταν οί ήλεκτρικοί σταθμοί τής 'Αθήνας, τού Πειραιά καί τού 
Φαλήρου καί τά λεωφορεία καί τά τράμ τής 'Αθήνας, πού 
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ήταν δλα ιδιοκτησία τοϋ όμίλου Pearson (τοϋ λόρδου Cow-
dray) άπό τό 1930. Πουλήθηκαν τή δεκαετία τοϋ '70 γιά 20 
περίπου Εκατομμύρια λίρες. Ύπήρχε υστέρα ή 'Εταιρία τής 
λίμνης Κωπαΐδος, πού είχε άποξηράνει μιά λίμνη στή Βοιωτία 
καί τώρα καλλιεργούσε ή ίδια ή Ενοικίαζε 100 τετραγωνικά 
μίλια πολύ γόνιμων έδαφών. Αύτή ή Εταιρία πουλήθηκε στίς 
άρχές τής δεκαετίας τού '50 γιά κάτι λιγότερο άπό 2 Εκατομ-
μύρια λίρες. Ύπήρχε άκόμη ή 'Ιονική Τράπεζα, πού ίδρύθηκε 
τό 1839 γιά νά είναι ή Εκδοτική τράπεζα τών 'Ιονίων Νήσων, 
δταν ήταν μέρος τής βρετανικής αυτοκρατορίας. "Οταν τά νη-
σιά δόθηκαν στήν 'Ελλάδα τό 1863, Επεκτάθηκε στήν "Αθήνα, 
στήν Αίγυπτο καί στήν Κύπρο καί άγόρασε μιά άλλη Ελληνική 
τράπεζα, τή Λαϊκή. Αύτή ή τράπεζα καί οί Ελληνικοί κλάδοι 
τής 'Ιονικής πουλήθηκαν τό 1957 γιά κάτι λιγότερο άπό 
700.000 λίρες. Δέν είναι ίσως φυστίκια, δπως είπα, άλλά άν τά 
πάρετε δλα μαζί, τά βρετανικά συμφέροντα ήταν Ενα κλάσμα 
τών βρετανικών συμφερόντων στό 'Ιράν ή στήν Αίγυπτο. Νο-
μίζω δτι ή σημασία τού Σίτυ στή διαμόρφωση τής βρετανικής 
πολιτικής δέν ήταν καί τόσο άξιόλογη. 

Heinz Richter: Βέβαια δέν ύπάρχει κανένα ντοκουμέντο πού 
νά άποδεικνύει τά βρετανικά συμφέροντα άμεσα. "Ομως πρέ-
πει νά ύπολογίσουμε: 1) "Οτι τό Ενα τρίτο τού Ελληνικού 
προϋπολογισμού άκόμη ώς τό 1945 προοριζόταν γιά τήν 
Εξόφληση παλιότερων βρετανικών δανείων. "Αν οί "Ελληνες 
είχαν κάποια χρήματα, τότε ήταν άναγκασμένοι νά πληρώ-
νουν τούς πιστωτές. Αύτοί άσφαλώς δέν ήταν ή βρετανική κυ-
βέρνηση. Όμως μιά Εθνική οικονομία δέν κινείται μέσα σέ κε-
νό. Ή ίστορία Εχει άποδείξει - άκόμη καί στή δική μου χώρα 
- δτι οί πρεσβείες είναι μερικές φορές οί καλύτεροι τοπικοί 
πλασιέ μιας έθνικής οίκονομίας. Καί 2) δτι ή Τράπεζα τής 
'Ελλάδος Ελεγχόταν άπό μερικές οίκογένειες τής Ελληνικής 
χρηματιστικής όλιγαρχίας καί ώς ένα βαθμό άπό μερικές βρε-
τανικές τράπεζες. Δέν θυμάμαι ποιές, άλλά ξέρω δτι βρετανι-
κές τράπεζες είχαν στήν κατοχή τους μετοχές. Είναι μιά πιθα-
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νότητα πού δέν πρέπει νά τήν ξεχνάμε, γιατί είχαμε μιά πα-
ρόμοια κατάσταση πραγμάτων τόν καιρό τής χούντας - ΕΣΣΟ, 
Τόμ Πάππας κλπ. 

E.H. Cookridge: Μπορούμε πιθανώς νά δεχθούμε τά περισσό-
τερα άπό δσα λέτε γιά τίς συζητήσεις καί τίς άποφάσεις τού 
Τσώρτσιλ, άλλά άναφέρατε τόν Λήπερ μόνο παρεμπιπτόντως. 
'Ασφαλώς ό Τσώρτσιλ έπαιρνε τίς άποφάσεις του κυρίως μέ 
βάση τίς άναφορές τού Λήπερ γι' αύτό καί θά ήθελα νά ρω-
τήσω τή γνώμη σας γιά τίς άναφορές αύτές. θυμάστε δτι τόν 
Αύγουστο τού 1943 καί άκόμη νωρίτερα πρίν άκόμη γίνει 
πρεσβευτής, δταν ήταν πολιτικός σύμβουλος τού Casey* καί 
μέλος τού Political Warfare Executive, ό Λήπερ ένεργούσε 
πολύ άνεξάρτητα καί άκόμη καί σέ διάσταση μέ τό F.O. καί τό 
S.L S. Στίς άρχές τού πολέμου μιά άναφορά τού S.I.S. έλεγε δτι 
ή εύρεία άριστερά είχε μιά ύποστήριξη πού ύπολογιζόταν στό 
40% τού λαού ένώ οί βασιλικοί μόνο 2%. Στό δικό του βιβλίο 
«When Greek Meets Greek», Chatto & Windus, London 1950, 
ό Λήπερ έπαναλαμβάνει πολλές φορές δτι ένεργούσε κατόπιν 
έντολών. Ή γνώμη σας είναι δτι αύτό είναι πρόσχημα, δτι 
ήθελε νά συγκαλύψει τίς δικές του έπεμβάσεις; 

Heinz Richter: Έ ν α άπό τά κύρια χαρακτηριστικά τού Λήπερ 
ήταν ή άσυνέπειά του. "Οποτε τόν άφηναν ήσυχο καί είχε έτσι 
τήν εύκαιρία γιά μιά νηφάλια άνάλυση τής κατάστασης, τά 
συμπεράσματά του καί οί προτάσεις του ήταν μάλλον άντικει-
μενικά καί κοντά στήν πραγματικότητα. Π.χ., δταν έδωσε τά 
διαπιστευτήριά του ώς πρεσβευτής στήν έξόριστη έλληνική 
κυβέρνηση, ή πρώτη εισήγηση του σχετικά μέ τήν έλληνική πο-
λιτική ήταν μάλλον καλή, δπως άποδεικνύεται άπό τά άπο-
μνημονεύματά του («Τό Φόρεϊν "Οφφις μιλούσε μέ δύο φω-
νές»). Καί πάλι, τόν 'Απρίλιο τού 1945, δταν ό Λήπερ έγινε 
ντέ φάκτο «"Υπατος 'Αρμοστής» γιά τήν 'Ελλάδα, άνέπτυξε 

* RT Hon; R G. Casey, ύφυπουργός γιά τή Μέση 'Ανατολή 
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ενα θαυμάσιο σχέδιο γιά τόν τρόπο λειτουργίας τής «"Υπατης 
Αρμοστείας» του. Καί ή ίδια Ιστορία έπαναλήφθηκε άργότε-
ρα. "Οταν ό Τσώρτσιλ έλαβε αυτό τό σχέδιο, έστειλε όργι-
σμένα τηλεγραφήματα - χαρακτηριστικά τηλεγραφήματα τοϋ 
Τσώρτσιλ - πού διέταζαν τόν Λήπερ: «Δέν πρέπει νά Ανα-
κατευτείς μέ τίς λεπτομέρειες τής έλληνικής πολιτικής». Τό 
άποτέλεσμα: Ό Λήπερ άνέκρουσε πρύμνα. Ή Ιδια ιστορία 
είχε γίνει τόν Αύγουστο τού 1943 στό Κάιρο. Στήν άρχή ήταν 
ένθουσιασμένος μέ τήν άντιπροσωπεία τής άντίστασης ό Λή-
περ, γιατί έβλεπε δτι ύπήρχε μιά εύκαιρία γιά άλλαγή πολιτι-
κής. "Ομως, δταν ήρθαν έκείνα τά τηλεγραφήματα άπό τόν 
Τσώρτσιλ, ό Λήπερ ύποχώρησε πάλι. 'Υπάρχει άλλο ένα έκ-
πληκτικό παράδειγμα, δταν τό Εργατικό Κόμμα ήρθε στήν 
έξουσία. Τότε άνέλαβε καί πάλι μιά πρωτοβουλία. Άλλά, μό-
λις έλαβε έντολές, ύποχώρησε καί άπλώς τίς έκτέλεσε ύπά-
κουα. Ό Λήπερ μπορεί έπομένως νά χαρακτηριστεί σάν ένα 
πειθήνιο δργανο τού F.O. 

Μάρκος Δραγούμης (διευθυντής Γραφείου Τύπου τής έλληνι-
κής πρεσβείας): θ ά ήθελα έδώ νά μνημονεύσω τήν πρωτοβου-
λία τού Τσώρτσιλ, πού πρότεινε δρους συμβιβασμού στόν 
ΕΛΑΣ δταν κατέβηκε στήν Αθήνα, τήν παραμονή τών Χρι-
στουγέννων. Οί δροι αύτοί - οί όποιοι άπορρίφθηκαν - ήταν 
πολύ καλύτεροι άπό τή συμφωνία τής Βάρκιζας. Πώς συμβι-
βάζεται αύτή ή πρωτοβουλία μέ τή δική σας θεωρία γιά τήν 
πλήρη άδιαλλαξία τού Τσώρτσιλ καί τήν άπόλυτη προθυμία 
τής άλλης πλευράς νά συμβιβαστεί; 

Heinz Richter: Ή σύσκεψη τών Χριστουγέννων τού 1944 ήταν 
μιά πολιτική πράξη γιά τό θεαθήναι. Ή πραγματική άπόφαση 
είχε ληφθεί τό προηγούμενο βράδυ, δταν ό Τσώρτσιλ συνάν-
τησε τόν Δαμασκηνό στό πλοίο «Ajax» καί άνακάλυψε ξα-
φνικά δτι δέν ήταν κομμουνιστής ή δοσίλογος, άλλά Ινας φα-
νατικός άντικομμουνιστής. Τότε άποφάσισε: «Όκέι, μάς κά-
νει». 
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Μάρκος Δραγούμης: Έάν ή σύσκεψη τών Χριστουγέννων 
1944 ήταν γιά τό θεαθήναι, γιατί συμμετέσχε σ' αύτή ό Τσώρ-
τσιλ; Γιατί κατέβηκε στήν Αθήνα; 

Heinz Richter: Οί έπικρίσεις είχαν γίνει πολύ έντονες, άκόμη 
καί στή Βουλή τών Κοινοτήτων. Στά άπομνημονεύματά του ό 
Τσώρτσιλ λέει δτι υπήρχαν μόνο 30 ψήφοι έναντίον του, άλλά 
δέν λέει δαι υπήρχαν πάνω άπό 200 άποχές. Έπρεπε όπωσδή-
ποτε νά βρει μιά πολιτική λύση. θ ά ήταν μιά μοναδική εύκαι-
ρία άν ό Τσώρτσιλ είχε συναντήσει τούς ήγέτες τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ 
καί είχε Ανακαλύψει δτι δέν ήταν αύτό πού νόμιζε, δηλαδή 
κατσαπλιάδες. Δέν θά πρέπει νά παίρνουμε στά σοβαρά τίς 
προσφορές πού έκανε. "Αν είχε συναντήσει τους ήγέτες τού 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, οί διαπραγματεύσεις γιά τήν άνακωχή θά είχαν 
όλοκληρωθεΐ πολύ νωρίτερα. 

Μάρκος Δραγούμης: Δέν συμφωνείτε ώστόσο δτι ό Τσώρτσιλ 
προσέφερε δρους πού ήταν πολύ καλύτεροι άπό αύτούς πού 
δέχτηκε τελικά ό ΕΛΑΣ στή Βάρκιζα; 

Heinz Richter: Δέν προσέφερε καθόλου δρους. "Αν διαβάσετε 
τά πρακτικά, θά δείτε τίς είσαγωγικές παρατηρήσεις τού 
Τσώρτσιλ - λόγια χωρίς πολύ περιεχόμενο. Ύστερα ή συζή-
τηση άρχισε, τήν έπόμενη μέρα συνεχίστηκε καί, τέλος, δταν ό 
Σιάντος παρουσίασε τίς προτάσεις του, τά πράγματα έφτασαν 
σέ άδιέξοδο. Ή 24 Δεκεμβρίου, δπως τό βλέπω έγώ, ήταν μιά 
προσπάθεια γιά τήν έπανένωση τού άστικού στρατοπέδου -
τίποτε περισσότερο. 
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HAGEN FLEISCHER 

«'Υπόθεση Don Stott»: 
πρελούντιο γιά μιά ξεχωριστή 

άγγλο-γερμανική ειρήνη; 

'Υπάρχουν διάφοροι λόγοι πού μέ έκαναν νά διαλέξω αύτό τό 
θέμα. Βασικά δμως ξεκίνησα άπό τήν άλυτη άκόμη διαφωνία, 
άν οί πολυσυζητημένες έπαφές ένός Νεοζηλανδού άξιωματι-
κού μέ τίς άνώτερες γερμανικές άρχές, στήν κατεχόμενη 
'Αθήνα, άποτελούσαν άπλώς ένα περιπετειώδες άλλά άσύν-
δετο «πολεμικό έπεισόδιο» ή - δπως ύποστηρίζεται συνήθως -
«μιά άπό τίς μεγαλύτερες προδοσίες τού βρετανικού Ιμπερια-
λισμού κατά τών λαών καί Ιδιαίτερα κατά τού έλληνικού λαού 
στό Β' Παγκόσμιο πόλεμο»1. 

Ή τελευταία έκδοχή δέν χρησιμεύει μόνο στό νά άποδείξει 
τίς ύποπτες βρετανικές άντισοβιετικές μηχανορραφίες, άλλά 
έξηγεϊ καί τό γεγονός δτι ή λεγόμενη «άποστολή Ντόν Στότ» 
θεωρείται ή κυριότερη αίτία γιά τήν ίδρυση τών δοσιλογικών 
«Ταγμάτων 'Ασφαλείας» - πού στήν πραγματικότητα είχαν 
ίδρυθεϊ νωρίτερα. 'Επίσης άναφέρεται σάν μιά άπό τίς αίτίες 
πού προκάλεσαν τόν έμφύλιο πόλεμο άνάμεσα στίς δυό μεγα-
λύτερες άντάρτικες όργανώσεις, τόν ΕΔΕΣ καί τόν ΕΛΑΣ - έναν 
έμφύλιο πόλεμο πού στήν πραγματικότητα είχε ξεσπάσει με-
ρικές έβδομάδες πρίν... Ή «άποστολή» άναφέρθηκε τέλος ώς 
άποφασιστικός παράγοντας γιά βαρυσήμαντα κατοπινά γεγο-
νότα, δπως ή άνάληψη τής πρωθυπουργίας άπό τό Γεώργιο 
Παπανδρέου2. 

'Αντίθετα, οί πραγματικές καί σημαντικότατες συνέπειες 
αύτής τής πολύπλοκης ύπόθεσης πέρασαν άπαρατήρητες. 
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Συνεπώς ή μελέτη αύτή στόχο έχει τή διαλεύκανση τών άγνω-
στων σημείων καί βασίζεται κυρίως σέ άνέκδοτες καί μέχρι 
σήμερα άγνωστες πηγές - βρετανικές, έλληνικές καί γερμανι-
κές - έπειδή ώς τώρα άκριβώς ή παντελής σχεδόν έλλειψη 
έξακριβωμένων στοιχείων είχε έπιτρέψει άβάσιμες ύποθέσεις 
καί Ανεξέλεγκτους ισχυρισμούς σέ μεγάλη κλίμακα. 

Τό Μάιο τού 1941, ό λοχίας Ντόναλντ Τζών Στότ (Donald 
John Stott) τραυματίστηκε καί αιχμαλωτίστηκε στήν Κρήτη, 
άλλά γρήγορα κατάφερε νά δραπετεύσει - μαζί μέ τό στενό 
του φίλο Μπόμπ Μόρτον (Bob Morton) - άπό ένα γερμανικό 
στρατόπεδο συγκέντρωσης, πηδώντας μέ κοντάρι μέρα μεση-
μέρι τό συρματόπλεγμα. Άφού κρύφτηκαν γιά άρκετούς μή-
νες, καί ύστερα άπό μερικές άποτυχημένες Απόπειρες νά πε-
ράσουν στή Μέση Ανατολή, κατόρθωσαν τελικά νά φτάσουν 
στήν Αλεξάνδρεια. Έκεϊ έγιναν καί οί δυό μέλη τού SOE καί 
έπανειλημμένα φυγάδευσαν άπό τήν Κρήτη μέ ύποβρύχιο 
σύμμαχους αιχμαλώτους. Μετά άπό μιά Αποτυχημένη έπιχεί-
ρηση σαμποτάζ στή Βόρεια Αφρική, ό Στότ, Ανθυπολοχαγός 
πιΑ, έπεσε μέ Αλεξίπτωτο στήν ΈλλΑδα, τόν Απρίλιο τού 
1943. Τόν 'Ιούνιο ύπήρξε ό «πρωταγωνιστής» τής καταστρο-
φής τής γέφυρας τού Ασωπού3, μέ τήν δποία διακόπηκε ή 
μοναδική σιδηροδρομική γραμμή βορρά-νότου τής 'Ελλάδας 
γιά 71 μέρες. 

Μερικές έβδομάδες άργότερα, ό Στότ διορίστηκε σύνδεσμος 
άξιωματικός μέ τόν ΕΛΑΣ Άττικοβοιωτίας. Παρόλο πού ό 
Στότ είχε Αναμφίβολα συντηρητικές Απόψεις, διατηρούσε Αρ-
κετά καλές σχέσεις μέ τό καινούριο περιβΑλλον του. Σέ μιΑ 
γερμανική έκκαθαριστική έπιχείρηση διακινδύνευσε ό ίδιος, 
σώζοντας έναν τραυματισμένο Αντάρτη Από τήν αιχμαλωσία. 
Πέτυχε Ακόμα τήν πρώτη Αεροπορική ρίψη πολεμικού ύλικού 
στό 34ο σύνταγμα τού ΕΛΑΣ πού είχε διοικητή τόν 'Ορέστη -
παρά τήν Απέχθεια τών Βρετανών γιΑ δποιαδήποτε «Ανεξέ-
λεγκτη» ένοπλη δύναμη στή νευραλγική ζώνη κοντά στήν 
Αθήνα4 . 

"Ομως μέ τήν έκρηξη τού έμφυλίου πολέμου ΑνΑμεσα στόν 
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ΕΛΑΣ καί στόν ΕΔΕΣ, οί σχέσεις τοϋ Στότ μέ τόν ΕΛΑΣ άρχισαν 
νά ψυχραίνουν. Σέ σήμα του πρός τό Κάιρο κατήγγειλε τήν 
«άντιβρετανική προπαγάνδα» τοϋ ΕΑΜ/ΕΛΑΣ καί τήν «τρομο-
κρατία» του κατά τών άντιφρονούντων Ελλήνων5. Ταυτό-
χρονα άναβίωσε καί πάλι ή παλιά όργή τοϋ Στότ γιά τήν άρ-
νηση τοϋ ΕΛΑΣ νά πάρει μέρος στήν έπιχείρηση τού Ασω-
πού6. 

"Ως ένα βαθμό, ό λοχαγός άσφαλώς έπηρεαζόταν άπό τό 
προσωπικό έπιτελεϊο του, πού τό άποτελούσαν μερικοί Έλλη-
νες μεσοαστοί, άντιστασιακοί, άλλά «έμφορούμενοι άπό άντι-
κομμουνιστικάς ιδέας»7. 

'Από τούς ίδιους κύκλους πήρε ό Στότ τίς «έπαφές» του 
κατά τίς έπανειλημμένες έπισκέψεις του στήν 'Αθήνα - τήν 
πρώτη φορά γιά έγχείρηση μιάς σοβαρής πάθησης τού αύτιού, 
τίς άλλες γιά συνωμοτικές άποστολές. Τόν Σεπτέμβριο, τό 
Κάιρο έπανεξέτασε παλιότερα σχέδιά του μέ στόχο τήν κατα-
στροφή τών κυριότερων άεροδρομίων καί τών έκεϊ βομβαρδι-
στικών, γιά νά μειώσει τήν πίεση πού άσκούσε ή Λουφτβάφφε 
στά νησιά τού Αιγαίου μετά άπό τή συνθηκολόγηση τών 'Ιτα-
λών®. 

Τρεις άναγνωριστικές άποστολές έπεισαν τόν Στότ δτι δέν 
ύπήρχαν προοπτικές γιά άμεση έπίθεση. 'Αντί γι' αύτό δμως, 
άποφάσισε νά δημιουργήσει πρώτα μιά έσωτερική δύναμη 
στήν περιφέρεια τής πρωτεύουσας ώστε νά διεισδύσει, ή νά 
προσηλυτίσει μερικούς ίκανούς πράκτορες μέσα άπό τό 
προσωπικό τού άεροδρομίου9. 

Στήν 'Αθήνα, ένώ τόν έκρυβε ό δημοσιογράφος Γ. Δρό-
σος10, ό Στότ ήρθε σέ έπαφή μέ τόν Π. Σιφναίο, άρχηγό τής 
δεξιάς άντιστασιακής όργάνωσης «Έθνική Δράσις», πού με-
ρικές έβδομάδες πρίν είχε πρωταγωνιστήσει στήν ίδρυση τού 
ΠΑΣ (Πανελλήνιος 'Απελευθερωτικός Σύνδεσμος), χαλαρής 
συμμαχίας δέκα περίπου έθνικιστικών δμάδων. 'Αφού ξεπέ-
ρασε τήν άρχική δυσπιστία του, ό Σιφναίος τελικά συμφώνησε 
νά συνεργαστεί καί κανόνισε νά συναντηθεί μέ άλλους δεξιούς 
άρχηγούς πού άλλοι άνήκαν στόν ΠΑΣ καί άλλοι δχι. Ό νεα-
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ρός Νεοζηλανδός κατάφερε νά διευθετήσει τόσο τίς προσωπι-
κές τους άντιζηλίες, δσο καί τίς Ιδεολογικές διαφορές άνά-
μεσα σέ βασιλικούς καί άντιβασιλικους. 

Μετά άπό μερικές μέρες - μάλλον στίς 4 Νοεμβρίου - οί 
έκπρόσωποι όχτώ όργανώσεων υπέγραψαν μιά συμφωνία, μέ 
βάση τήν δποία έθεταν τους έαυτούς τους ύπό τίς διαταγές 
τού Γενικού Στρατηγείου Μέσης Ανατολής γιά τήν έκτέλεση 
σαμποτάζ καί κατασκοπείας, τήν παρενόχληση τής γερμανι-
κής άποχώρησης καί τήν πρόληψη καταστροφών άπό αύτούς. 
Οί υπογράφοντες ύποχρεώνονταν «νά προστατεύσω σι καί νά 
φρουρήσωσι τήν πόλιν ευθύς ώς έκκενωθή καί μέχρι τής άφί-
ξεως τών συμμαχικών στρατευμάτων» άποτρέποντας Ετσι 
όποιοδήποτε πιθανό πραξικόπημα11. 

Ό τελευταίος δρος άναμφίβολα ύπαινισσόταν τό ΕΑΜ, καί 
ό Σιφναίος ύποσχόταν νά άσκήσει τήν Επιρροή του στό βασι-
λιά Γεώργιο Β' καί στήν Εξόριστη κυβέρνηση γιά νά υποστη-
ρίξουν αύτή τή νέα γραμμή. Γιατί ό «Ντόν» όμολογούσε ειλι-
κρινά στους συνεταίρους του δτι Ενεργούσε μόνος του καί δέν 
είχε Εξουσιοδότηση άπό τούς άνωτέρους.του12. Πολύ περισ-
σότερο δέν είχε «διαταγή» - δπως Ισχυρίστηκαν όρισμένοι 
άργότερα13. 

Ή Εκδοχή τού Στότ άποδεικνύεται δτι είναι άληθινή καί 
άπό τήν άντίδραση τού SOE άμέσως μόλις πληροφορήθηκε γιά 
τό πρώτο στάδιο αύτών τών διαπραγματεύσεων: «Δέν θά 
πρέπει, Επαναλαμβάνω: δέν πρέπει νά παίρνετε μέρος σέ πο-
λιτικές ύποθέσεις. Ή δουλειά σας είναι νά σαμποτάρετε τίς 
Εχθρικές Επικοινωνίες τώρα καί νά Εμποδίσετε τίς καταστρο-
φές μέ τή γερμανική άποχώρηση»14. Ύπήρχε τουλάχιστον Ενα 
άκόμα σήμα μέ τό ίδιο νόημα, κι Ετσι ό Στότ - καταλαβαίνον-
τας δτι είχε ξεπεράσει τίς άρμοδιότητές του - προσπαθούσε 
νά κρατήσει κρυφά τά πεπραγμένα του ώς τήν Επικείμενη Επι-
στροφή του στή Μέση 'Ανατολή. 

Ωστόσο μιά Επικριτική άναφορά τού «'Απόλλωνα», τής 
σημαντικότερης Ελληνικής όργάνωσης κατασκοπείας, άνάγ-
κασε τόν «Ντόν» νά κάνει καί τή δική του άναφορά: «Δέν 
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άναμιγνύομαι στήν πολιτική. Έ χ ω τή μεγαλύτερη άνάγκη 
μιας έσωτερικής δύναμης στήν 'Αθήνα, πού θά βοηθάει τίς 
έπιχειρήσεις σαμποτάζ. Συγκέντρωσα μιά ένιαία, έθνική, μή 
πολιτική όμάδα 12.000 άξιωματικών καί άνδρών πρόθυμων νά 
άγωνιστούν. Πρέπει νά σάς δω προσωπικά γι' αύτό τό θέ-
μα»15. 

Δέν ύπήρξε Ανταπόκριση άπό τό SOE. άλλά άκόμα καί τό 
Φόρεϊν "Οφφις (F.O.) - παρόλο πού όνειρευόταν διαρκώς ένα 
«άντίβαρο» στό ΕΑΜ - είχε σοβαρούς ένδοιασμούς γιά τή «μή 
πολιτική ένωση όργανώσεων, πολλές άπό τίς όποιες... είναι 
σχεδόν σίγουρα γνήσια πατριωτικές», άλλά άλλες προφανώς 
έχουν διασυνδέσεις μέ δοσιλογικούς κύκλους16. 'Αλλά άκόμα 
καί ή πλειονότητα τών όμάδων πού δέν είχαν έκτεθεΐ ποτέ, 
δέν έπρόκειτο νά λάβει τήν έπιθυμητή ύποστήριξη άπό τό 
Κάιρο, άφού στό μεταξύ'ό μέντοράς τους Ντόν Στότ είχε έκ-
τεθεΐ, καί έγκατέλειψε στό τέλος τού μήνα γιά πάντα τήν έλ-
ληνική σκηνή. 

"Ηδη, στά μέσα 'Οκτωβρίου, ό Στότ είχε ένημερωθεΐ, δτι ό 
διορισμένος άπό τούς Γερμανούς δήμαρχος 'Αθηνών "Αγγ. 
Γεωργάτος έπιθυμούσε νά τόν γνωρίσει, γιά νά συζητήσουν τό 
ένδεχόμενο μιάς συνάντησης μέ κάποιον υψηλό Γερμανό έπί-
σημο. Ό άξιωματούχος αύτός θά ήθελε νά συζητήσει «ύποθέ-
σεις κοινού ένδιαφέροντος». 'Ανάμεσα σ' αύτές συμπεριλαμ-
βανόταν καί μιά πρόταση τοπικής είρήνης ή έκεχειρίας πού 
θά ίσχυε γιά τήν Ελλάδα, δπως διακριτικά ύπέδειξε ό δή-
μαρχος. 

Μετά άπό τήν άρχική άρνηση, ό Ντόν δέχτηκε δισταχτικά, 
άφού «δταν συλλογίστηκε τήν ύπόθεση κατέληξε στό συμπέ-
ρασμα δτι καμιά ζημιά δέν θά προέκυπτε άπό τέτοια συνάν-
τηση, ένώ πολλές χρήσιμες πληροφορίες μπορούσαν νά μαζευ-
τούν»17. Συνομιλητής του θά ήταν ό συνταγματάρχης Λόος 
(Loos), άρχηγός τής Μυστικής Στρατιωτικής 'Αστυνομίας τών 
Βαλκανίων. 

Στό παρελθόν, ό Λόος είχε έπανειλημμένα συζητήσει μέ τόν 
Γεωργάτο γιά τόν κίνδυνο τής κατάκτησης δλης τής Εύρώπης 
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άπό τούς κομμουνιστές, ώς συνέπεια τοϋ μοιραίου γερμανο-
βρετανικού πολέμου. "Οταν ό Γεωργάτος άνέφερε έμπιστευ-
τικά δτι ή γυναίκα του καί μερικοί φίλοι διατηρούσαν σχέσεις 
μέ Βρετανούς πράκτορες, ό Λόος ζήτησε νά κανονιστεί μιά 
συνάντηση. Γνωρίζοντας δμως τίς υποψίες τού Χίτλερ γιά 
δποιαδήποτε «έπαφή μέ τόν έχθρό» ένημέρωσε άμέσως τόν 
Πολιτικό Πληρεξούσιο γιά τή Νοτιοανατολική Εύρώπη, 
Νώυμπαχερ (Neubacher), πού, ύπερβάλλοντας τό ένδιαφέρον 
τών Βρετανών18, κατόρθωσε νά πάρει τή διστακτική συγκα-
τάθεση τού «Φύρερ». 

Ταυτόχρονα ό Στότ διαμήνυσε στόν SOE δτι συνάντησε έναν 
έκπρόσωπο τού Λόος - πού τόν παρουσίασε ώς άρχηγό τής 
Γκεστάπο - καί ό όποιος «έξέφρασε τήν έπείγουσα έπιθυμία 
νά κάνει προτάσεις σχετικά μέ τά βαλκανικά προβλήματα» 
πού νά ύποβληθούν στό Κάιρο. 

Τήν άλλη μέρα (8.11) τό SOE άπάντησε κατάπληκτο καί μέ 
Ασυνήθιστη βιασύνη: «'Επιβάλλεται νά γυρίσετε άμέσως στό 
Κάιρο γιά νά κάνετε πλήρη άναφορά. Σέ καμιά περίπτωση 
δέν πρέπει τά μέλη τής Συμμαχικής Στρατιωτικής 'Αποστολής 
νά έχουν τήν παραμικρή έπαφή ή σχέση μέ όποιαδήποτε άρχή 
ή άξιωματικό τού "Αξονα, ή μέ όποιοδήποτε πρόσωπο ύποπτο 
γιά συνεργασία μέ τόν έχθρό. Γι' αύτό θά σταματήσετε άμέ-
σως κάθε διαπραγμάτευση μέ τήν Γκεστάπο καί θά γυρίσετε 
στό Κάιρο»19. 

"Ομως αύτό τό «βέτο» δέν έφτασε ποτέ στόν Στότ, γιατί ό 
άσύρματός του είχε χαλάσει. Παρόμοιες προειδοποιήσεις άπό 
τόν άρχιεπίσκοπο Δαμασκηνό, τόν άρχηγό τής άστυνομίας 
"Εβερτ καί άπό διάφορα ήγετικά στελέχη τής άντίστασης 
άγνσήθηκαν άπό τόν Στότ20, πού ένημέρωσε τό Κάιρο στίς 16 
Νοεμβρίου μέσω τού «'Απόλλωνα»: «Λόγω έλλειψης έπικοι-
νωνίας τίς τελευταίες έξι έβδομάδες, άναγκάστηκα νά πάρω 
μόνος μου άποφάσεις. Οί Γερμανοί έξέφρασαν μεγάλη έπιθυ-
μία νά συναντήσουν ένα Βρετανό άξιωματικό καί τελικά ήρ-
θαν σ' έπαφή μαζί μου. "Εχω προτάσεις νά ύποβάλω στή βρε-
τανική κυβέρνηση, κατευθείαν άπό τόν Χίτλερ. Δέν έκτέθηκα, 
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άλλά άπλώς δρώ ώς διαβιβαστής»21. 
Λίγες μέρες πιό πρίν22 είχε πραγματοποιηθεί μιά άπό τίς 

πιό παράξενες «συσκέψεις» δλου τοϋ Β' Παγκόσμιου πολέ-
μου. 

Προηγουμένως, σέ προκαταρκτικές συνομιλίες, ό Στότ είχε 
θέσει μερικές προϋποθέσεις γιά νά δεχτεί τή συνάντηση, καί ό 
Λόος είχε συμφωνήσει σέ δλα τά σημεία: Τό μέρος τής συνάν-
τησης - τό σπίτι τού Γεωργάτου - νά θεωρηθεί ούδέτερο έδα-
φος· ένας Γερμανός άξιωματούχος, ό Σύρμαν (Schurmann) νά 
παραδοθεί δμηρος στούς Έλληνες έθνικιστές· νά έγγυηθεϊ δτι 
δέν θά πειραχτεί ό Στότ καί νά τού έπιτραπεϊ νά παρουσια-
στεί μέ βρετανική στολή (ώστε ν' Αποκτήσει τά δικαιώματα 
αιχμαλώτου πολέμου σέ περίπτωση γερμανικής παρασπον-
δίας)23. Γιά πρόσθετη άσφάλεια, ή γειτονιά φρουρούνταν άπό 
ένοπλους άνδρες τού Έβερτ καί τής Έθνικής Δράσεως24. 

Ό Στότ συνοδευόταν άπό τούς διερμηνείς του, τόν Κυρτάτο 
καί τόν Μπακούρο. Τή γερμανική πλευρά έκπροσωπούσαν ό 
Λόος, ό διερμηνέας του Βάλτερ (Walter) καί ό διπλωμάτης 
Ρούντι Σταίρκερ (Rudi Stärker)· ό τελευταίος ώς έκπρόσωπος 
τού Νώυμπαχερ, πού ό Χίτλερ τού είχε άπαγορεύσει νά παρί-
σταται γιατί ήθελε νά περιοριστούν οί διαπραγματεύσεις σέ 
«μεσαίο έπίπεδο». 

Ή άτμόσφαιρα ήταν τεταμένη ώς τή στιγμή πού ξεκόλλησε 
τό ψεύτικο μούσι τού Μπακούρου καί προκάλεσε γέλια άνα-
κούφισης. Ό Λόος καί ό Σταίρκερ τόνισαν καί πάλι τόν 
«παραλογισμό τής άγγλο-γερμανικής αιματοχυσίας» καί πρό-
τειναν διαπραγματεύσεις γιά μιά ξεχωριστή ειρήνη, πού ή 
ίσχύς της θά μπορούσε «πρός τό παρόν» νά περιοριστεί στήν 
Ελλάδα. 'Ισχυρίστηκαν δτι ό ίδιος ό Χίτλερ ένέκρινε αύτή 
τήν πρόταση. Αύτό δέν άνταποκρινόταν στήν άλήθεια. Ό Χί-
τλερ είχε άπλώς έπιτρέψει νά γίνουν άνιχνευτικές έπαφές, κι 
αύτό, έπειδή τόν είχαν διαβεβαιώσει δτι οί Βρετανοί είχαν 
πάρει τή σχετική πρωτοβουλία. Μέ αύτόν τόν τρόπο πάντως 
πέτυχαν οί Λόος - Νώυμπαχερ νά βάλουν τά πράγματα σέ κί-
νηση. 
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"Οταν ό Στότ ρώτησε πώς θά έρμήνευαν οί Γερμανοί τη χω-
ριστή ειρήνη &ν άγγλικά στρατεύματα άποβιβάζονταν στήν 
'Ελλάδα, τού δόθηκε ή άκόλουθη διαβεβαίωση: Ένα έκστρα-
τςυτικό σώμα περιορισμένης δύναμης - έπαρκές γιά νά «δια-
τηρήσει τήν τάξη» στήν 'Ελλάδα άλλά δχι άρκετά Ισχυρό γιά 
έπιθετικές έπιχειρήσεις πρός βορρά - δέν θά συναντούσε 
άξιόλογη γερμανική άντίστάση. Τά γερμανικά στρατεύματα 
θά άποχωρούσαν «έγκαιρα» καί θά βοηθούσαν στήν ένίσχυση 
«τής θέσης τής Γερμανίας (καί τής Εύρώπης!)» στή Ρουμανία, 
πού κινδύνευε ήδη σοβαρά ύστερα άπό τήν κατάληψη τού 
Κιέβου καί τήν άποκοπή τής Κριμαίας άπό τόν Κόκκινο 
Στρατό. 

Όπως φαίνεται, οί Γερμανοί παραδέχτηκαν δτι δέν ήταν 
άκόμα έξουσιοδοτημένοι άπό τό Βερολίνο νά δεσμευτούν έπί-
σημα μέ αύτή τήν συγκεκριμένη υπόσχεση. Όμως, πρίν 
προωθήσουν αύτό τό ζήτημα, ήθελαν νά πληροφορηθούν τίς 
βρετανικές άπόψεις25. 

Ή προτεινόμενη συμφωνία στρεφόταν βραχυπρόθεσμα 
κατά τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. Μακροπρόθεσμα δμως, στρεφόταν κατά 
τής σοβιετικής διείσδυσης στά Βαλκάνια. Ό Στότ προσφέρ-
θηκε πρόθυμα νά έκτελέσει χρέη «ταχυδρόμου» γιά τή διαβί-
βαση στό Κάιρο αύτής τής γερμανικής πρότασης πού στόχος 
της ήταν ή διάσπαση τής Αντιφασιστικής Συμμαχίας, άλλά δέν 
είναι σαφές άν σέ δλη τή διάρκεια τής συζήτησης - πού κρά-
τησε πάνω άπό τρεις ώρες - πραγματικά «δέν έκτέθηκε», δπως 
άπολογήθηκε άργότερα στό SOE. 'Από τους έπιζώντες πού 
ήταν έκεΐ, ό Κυρτάτος δέν θυμάται «ρητές άντικομμουνιστικές 
δηλώσεις» τού Στότ. Ό Λόος θυμάται μόνο «μερικούς υπαι-
νιγμούς» πρός αύτή τήν κατεύθυνση26. 

Όπως καί νά έχει τό πράγμα, ό Στότ δέχτηκε νά μεταφέρει 
τίς γερμανικές προτάσεις. Όμως πρώτα ήθελε νά κατασκο-
πεύσει τίς έπικοινωνίες καί τά σημεία άμυνας γύρω άπό τή 
διώρυγα τής Κορίνθου, καί νά πάρει καί μερικούς φακέλους 
άπό τά άρχεία του στό Κυριάκι. Μέ τήν πρόφαση δτι ήθελε νά 
στείλει ένα προκαταρκτικό σήμα στό Κάιρο, έπεισε τόν Λόος 
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νά τόν πάει γερμανική περίπολος στόν Ισθμό κι άπό έκεϊ μέ 
καίκι στους πρόποδες τοϋ Ελικώνα. Εκεί οί Γερμανοί συ-
νοδοί τοϋ Στότ τόν περίμεναν στήν άκτή, ώσπου νά γυρίσει 
άπό τό Κυριάκι τήν άλλη μέρα27. 

Επέστρεψαν στήν Αθήνα καί στίς 19 (ή 21;) Νοεμβρίου ό 
Στότ συνάντησε καί πάλι τους Λόος καί Σταΐρκερ. Παρόλο 
που ό άσύρματός του στόν Ελικώνα δέν λειτουργούσε, άνέ-
φερε φανταστικές λεπτομέρειες γιά τή δήθεν Επικοινωνία του 
μέ τό στρατηγείο τού Καΐρου πού, σύμφωνα μέ δσα είπε, 
«έδειξε μεγάλο ένδιαφέρον γιά τίς προτάσεις του» καί έπιθυ-
μούσε νά τίς συζητήσει στή Μέση 'Ανατολή μέ Γερμανούς 
άπεσταλμένους. "Οταν δ Σταΐρκερ ζήτησε μιά έπίσημη πρόσ-
κληση, ό Στότ υποσχέθηκε νά κάνει δ,τι μπορεί28. Έβαλε τίς 
τελικές γερμανικές προτάσεις σ' ένα μεταλλικό σωλήνα καί 
τού έπιτράπηκε νά πάρει μαζί τούς συνεργάτες του χωρίς κα-
νέναν έλεγχο ταυτοτήτων. Μετά τήν Ανταλλαγή μικρών δώρων 
άποχαιρετισμού άνάμεσα στόν Στότ καί στόν Λόος, ό Νεοζη-
λανδός, οί δυό διερμηνείς καί ό Σιφναίος μεταφέρθηκαν άπό 
τόν Σύρμαν, μέ μεγάλο αύτοκίνητο τής Βέρμαχτ, στό Λαύριο. 
Έκεΐ τούς άφησε ό Σύρμαν. Ναύλωσαν ένα γερό καίκι καί 
έφτασαν στή Χίο στίς 24 Νοεμβρίου. Έκεϊ, χάρη στίς συστά-
σεις τού Λόος, ό Γερμανός διοικητής τού νησιού τούς περι-
ποιήθηκε εύγενικά καί κανόνισε τή μεταφορά τους στήν 
Τουρκία29. 

Στό μεταξύ, στή Σμύρνη, στό Κάιρο καί στό Λονδίνο, οί 
λίγοι μυημένοι Βρετανοί άξιωματούχοι περίμεναν μέ άγωνία 
τήν άφιξη τού Στότ καί μιά έξήγηση γιά τίς ένέργειές του. 
'Αμέσως μετά τό «σόκ» τού πρώτου μηνύματος γιά έπαφές μέ 
τήν «Γκεστάπο», τό F.O. είχε ζητήσει άπό τό Κάιρο περισσό-
τερες λεπτομέρειες γιά τό «σοβαρό πταίσμα» τού Ντόν. 'Αλλά 
ούτε τό SOE ήξερε τίποτε, καί ύποψιαζόταν δτι ό Νεοζηλανδός 
παγιδεύτηκε άπό τούς Γερμανούς καί δτι δέν δρούσε μέ τή 
δική του θέληση30. 

Στό μεταξύ δμως, ό «'Απόλλων» δέν είχε καθόλου ύποψίες 
καί γι' αύτό, μετά τήν άφιξή τους στή Μέση 'Ανατολή, ό Στότ 

11 ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΜΦΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 
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καί οί Έλληνες σύντροφοι του μπήκαν στήν άπομόνωση καί 
άνακρίνονταν σχεδόν άδιάκοπα γιά δυό όλόκληρες έβδομά-
δες. 'Ιδιαίτερα τούς ρωτούσαν άκατάπαυστα πως είχαν δη-
μιουργηθεί οί έπαφές μέ τούς Γερμανούς καί άν είχαν «έκτε-
θεϊ»31. Τέλος, οί άνακριτές ικανοποιήθηκαν σχετικά μέ τήν 
καλή πίστη τού Στότ καί στίς 21 Δεκεμβρίου βγήκε στήν άνα-
φορά καί παρασημοφορήθηκε (μέ ένα πρόσθετο γαλόνι στό 
«DSO» πού τού είχε ήδη άπονεμηθεί μετά τήν έπιχείρηση τού 
"Ασωπού). Στήν πραγματικότητα, ή τελευταία άνορθόδοξη 
περιπέτεια τού «Ντόν» είχε άποδώσει όχι μόνο συγκεκριμένες 
πληροφορίες γιά τίς γερμανικές έγκαταστάσεις στήν περιοχή 
τής διώρυγας - μέ άποτέλεσμα έναν έπιτυχή βρετανικό βομ-
βαρδισμό - , άλλά έπίσης είχαν δώσει πολύτιμες πληροφορίες 
γιά τήν έσωτερική κατάσταση στίς τάξεις τού έχθρού. 'Από 
τήν άλλη πλευρά, έκτός άπό τή διακοπή τών έπαφών του μέ 
τούς Γερμανούς, έγκαταλείφθηκε καί ή προσφιλής ίδέα τού 
Ντόν νά ύποστηριχθεί ή λεγόμενη «μή πολιτική» ένωσή του, 
άπό φόβο μιάς έπανάληψης τού έλληνικού έμφυλίου πολέ-
μου32. 

Παρόλα αύτά, μιά ισχυρή όμάδα τού SO Ε Καίρου έξα-
κολουθούσε νά «έπιθυμεί διακαώς νά στείλει» τόν Στότ πίσω 
στήν Ελλάδα γιά έπιχειρήσεις σαμποτάζ καί πρόληψης κατα-
στροφών, πού είχαν προετοιμαστεί ήδη άπό αύτόν τό φθινό-
πωρο. 'Αλλά τό στρατηγείο τού SOE στό Λονδίνο, μέ τόν βυ-
ζαντινολόγο Τάλμποτ-Ράις (Talbot-Rice) ώς έκπρόσωπο, πρό-
βαλε βέτο, έξαιτίας τής άδυναμίας τού Στότ σέ ξένες έπιρροές. 
Τό ίδιο καί τό F.O.. φοβόταν νέες ένοχλητικές έπιπλοκές, κι 
έτσι δ «Ντόν» δέν ξαναγύρισε στήν Ελλάδα33. 

Ταυτόχρονα άρχισαν νά χάνονται τά ίχνη του. Προήχθη σέ 
ταγματάρχη καί, μετά άπό μιά άδεια στήν πατρίδα του, στάλ-
θηκε σέ είδική υπηρεσία πίσω άπό τίς ίαπωνικές γραμμές. 
Στίς 20 Μαρτίου 1945, στή διάρκεια μιάς άνιχνευτικής άπο-
στολής στή Βόρνεο (Μπαλικπαπάν), ή λαστιχένια βάρκα τού 
Στότ δέν έφτασε στή στεριά. Αύτός καί οί τρεις σύντροφοί του 
άναφέρθηκαν ώς άγνοούμενοι. Μιά θυελλώδης ζωή έφτασε 

162 



έτσι στό ταιριαστό τέλος της34. 
Ό λ η αύτή ή ιστορία ώστόσο έξακολουθεί νά χρειάζεται 

περισσότερη διαλεύκανση άναφορικά μέ τά κίνητρα τών 
ένεργειών τού Στότ. θεωρώ δεδομένο δτι, γιά τίς διαπραγ-
ματεύσεις του, δέν ύπήρχε άδεια, καί πολύ περισσότερο δια-
ταγή άπό τούς άνωτέρους του. 'Εκτός άπό τίς άλλες άποδεί-
ξεις πού Αναφέρθηκαν, δ Στότ άσφαλώς δέν ήταν δ τύπος τού 
πράκτορα στόν όποιο θά μπορούσε νά είχε άνατεθεΐ μιά τόσο 
λεπτή άποστολή. Ό SOE θεωρούσε δτι δέν είχε «καμιά πολι-
τική κρίση»35. 

Μιά τέτοια έλλειψη μπορούσε νά έχει έκπληκτικά Αποτελέ-
σματα, ιδιαίτερα Αν συνδυαζόταν μέ μιά προσωπικότητα σάν 
τού Στότ, πού θά έπρεπε νά σκιαγραφηθεί μέ περισσότερη 
ένέργεια: Ό Νεοζηλανδός ήταν ένας 29χρονος άθλητικός, 
θαρραλέος καί γεμάτος αύτοπεποίθηση άντρας, «πού έπρεπε 
πάντα νά κάνει κάτι» - δπως τό συνόψισε σωστά στίς Ανέκδο-
τες πολεμικές Αναμνήσεις του δ συμπατριώτης του Έντμοντς, 
Ανώτερος Αξιωματικός σύνδεσμος στή Ρούμελη36. Ή έξαιρε-
τική γενναιότητό του έφτανε έπανειλημμένα ώς τήν παρατολ-
μία. "Ετσι, μιΑ Από τίς πρώτες του μέρες στήν 'Αθήνα, κατέ-
πληξε τούς "Ελληνες βοηθούς του μέ τήν έπιμονή του νΑ πιει 
ένα τσΑι στό κοσμικό ζαχαροπλαστείο «Ζώναρς», σκεπάζον-
τας τή στολή του μόνο μέ μιΑ παλιά καμπαρντίνα. 'Αρκετά 
παρόμοια γεγονότα δείχνουν πώς τού άρεσε νΑ δοκιμάζει τήν 
τύχη του37. 

Ό τ α ν πληροφορήθηκε γιΑ τίς γερμανικές «κρούσεις», ύπο-
πτεύθηκε κάποια παγίδα, άλλά ταυτόχρονα τό γοργό καί τολ-
μηρό μυαλό του άρπαξε τήν ξαφνική εύκαιρία νά συλλέξει 
πληροφορίες μ' έναν «κομψό» καί έντυπωσιακό τρόπο καί νά 
διακριθεί μέ Αποκλειστικές Αναφορές μέσα Από τό άντρο τής 
«Γκεστάπο»... Μετά τήν πρώτη του έπαφή μέ τούς Γερμανούς 
γοητεύτηκε άκόμα περισσότερο, καθώς σκέφτηκε τίς πιθανές 
έξελίξεις. Γι' αύτό, άφού έπέστρεψε στό παλιό στρατηγείο του 
στό Κυριάκι, δέν συνέχισε πρός τό Αεροδρόμιο τής Νεράιδας 
γιά νά πάρει τό συνηθισμένο δρόμο γιά τή Μέση 'Ανατολή. 
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Πρώτα-πρώτα ήθελε ν* άποφύγει τίς Επιπλήξεις τοϋ Γουν-
τχάουζ γιά τήν «άνάμιξή του στήν πολιτική»38 άλλά προπαν-
τός δέν τοϋ ήταν άρκετή ή μερική έπιτυχία του στήν 'Αθήνα. 

Έτσι ξαναγύρισε έκεϊ, παρόλο πού τά νεύρα του ήταν τεν-
τωμένα. Στό Κάιρο «ύποφέρει άπό έμμονες ίδέες καί πιστεύει 
δτι παρακολουθείται καί καταδιώκεται άπό τούς Γερμα-
νούς»39. Προφανώς γι' αύτό τό λόγο, έδωσε στόν Λόος τίς εύ-
χάριστες πληροφορίες γιά τή δήθεν έπικοινωνία του μέ τή 
Μέση 'Ανατολή - φοβόταν δτι άλλιώς θά διακινδύνευε τήν 
τελική έπιστροφή του. "Ομως ταυτόχρονα έξακολουθούσε νά 
είναι γεμάτος έλπίδες, δπως έλεγε στό διερμηνέα του: «θά 
γίνω δ άνθρωπος τής ήμέρας, άν πετύχει αύτό!»40. 

Ίσως ό Στότ είχε τά ίδια κίνητρα μέ τούς Γερμανούς συ-
νομιλητές του, πού ένδιαφέρονταν νά έκμεταλλευτούν άκόμα 
καί κάποιες άόριστες ευκαιρίες, γιά νά προωθήσουν τήν 
άγγλο-γερμανική προσέγγιση καί γι' αύτό ξεγελούσαν τόν Χί-
τλερ ώς πρός τήν έκταση τού βρετανικού Ενδιαφέροντος41, 
γνωρίζοντας τό συνεχή φόβο τοϋ «Φύρερ» γιά τυχόν ταπεί-
νωσή του. 'Οπωσδήποτε δμως, δ Χίτλερ γρήγορα μετάνιωσε 
γι' αύτή του τήν «παραχώρηση». Διέταξε νά έγκαταλειφθεί τό 
σχέδιο, άνεξάρτητα άπό τήν άγγλική άντίδραση42. 

Στό μεταξύ, οί Βρετανοί συζητούσαν τά «κατορθώματα» 
τού Στότ καί τίς πιθανές έπιπτώσεις τους. Τό F.O. είχε άπαι-
τήσει άμέσως νά ληφθούν «δλα τά άπαραίτητα μέτρα.... γιά 
νά προληφθεί όποιοσδήποτε κίνδυνος διαρροής». Τό SO Ε 
πίεζε τόν «'Απόλλωνα» νά χρησιμοποιεί στά σήματά του 
πρόσθετο έλεγχο άσφαλείας, έν δψει τής «παρούσης λεπτής 
καταστάσεως». Καί δταν διατάχθηκε ή άμεση έπιστροφή τού 
Στότ στό Κάιρο, ένας άπό τους κύριους λόγους που δικαιολό-
γησε αύτή τή διαταγή ήταν δτι οί «Επαφές του άποτελούν 
Εξαιρετικό προπαγανδιστικό ύλικό γιά όρισμένες έλληνικές 
δργανώσεις».. ,43 

"Ομως, παρόλες τίς καθησυχαστικές διαβεβαιώσεις τής βρε-
τανικής λογοκρισίας, οί «όρισμένες όργανώσεις» έμαθαν τό 
γεγονός έκπληκτικά γρήγορα - δχι άπό γερμανική άδιακρισία, 
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δπως υπήρχε ή υποψία, άλλά μάλλον άπό κάποιον Έαμίτη 
μέσα στους έθνικιστικους κύκλους, πού συνεργαζόταν μέ τόν 
Στότ ή τόν Γεωργάτο44. 

Τό άργότερο στίς 28 Νοεμβρίου, ή κ.Ε. τού ΕΑΜ ένημερώ-
θηκε γιά τό γεγονός, δπως άποδεικνύεται άπό σχετικό μήνυμα 
πρός τήν έξόριστη έλληνική κυβέρνηση, καί άμέσως μετά πρός 
τίς τρεις κύριες συμμαχικές κυβερνήσεις. 'Εξαιτίας τής - δι-
καιολογημένης45 - δυσπιστίας τού ΕΑΜ γιά τά έλεγχόμενα άπό 
τούς Βρετανούς μέσα έπικοινωνίας, ή Μόσχα ένημερώθηκε 
παράλληλα άπό δυό άλλους δρόμους: μέσω τού Τζήμα, τού 
πρώην πολιτικού καθοδηγητή τού ΕΛΑΣ, πού χρησιμοποιούσε 
τό γιουγκοσλαβικό δίκτυο άσυρμάτου46, καί ταυτόχρονα άπό 
Ινα μέλος τού ΕΑΜ μέσα στό Αμερικάνικο OSS (Γραφείο Στρα-
τηγικών Υπηρεσιών) πού ένημέρωσε τήν έλληνική «Αντιφα-
σιστική Στρατιωτική Όργάνωση» (ΑΣΟ) τής Μέσης 'Ανατο-
λής47· 

Στίς 17.1.1944 ή «Πράβντα» δημοσίευσε άρθρο τού Ανταπο-
κριτή της στό Κάιρο, πού Αναφερόταν στίς Αγγλογερμανικές 
διαπραγματεύσεις γιά μιά χωριστή είρήνη, οί όποιες είχαν γί-
νει σέ εύρωπαϊκή πρωτεύουσα. Παρόμοια Αναγγελία Ακολού-
θησε Από τό ραδιοφωνικό σταθμό τής Τιφλίδας. Όταν ό 
Τσώρτσιλ έξέφρασε τηλεγραφικά τήν κατάπληξή του, ό Στά-
λιν τόν καθησύχασε μέ Ινα φιλικό Αλλά καί έλαφρά είρωνικό 
μήνυμα48. 

Στήν πραγματικότητα, τά νέα άπό τήν 'Αθήνα Αναμφίβολα 
αύξησαν τή δυσπιστία τού Στάλιν γιά τή βρετανική μυστική 
πολιτική καί τό διαρκή φόβο του, πού Αναφέρθηκε σήμερα 
καί Από τόν θ . Χατζή, γιά μιά πιθανή Αγγλική συνεννόηση μέ 
τούς Γερμανούς. "Ετσι ό Στότ ίσως συνέβαλε, Αθελά του, στήν 
έπιδεικτική σοβιετική παραίτηση άπό «έπεμβάσεις στίς έλλη-
νικές υποθέσεις», γιά νά συγκρατήσει τόν Τσώρτσιλ άπό τυ-
χόν Αντισοβιετικές περιπέτειες, Αφήνοντας Απείραχτο τό 
προσφιλές του πεδίο δρΑσης - τήν ΈλλΑδα... 

Ωστόσο οί δραστηριότητες τού Στότ είχαν καί πιό έμφανείς 
συνέπειες γιά τή χώρα αύτή. 'Ανάμεσά τους, ή πιό σημαντική 
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ίσως ήταν ή ειλικρινής πίστη τοϋ ΚΚΕ καί τών συγγενικών όρ-
γανώσεων δτι δ «Ντόν» είχε ένεργήσει μέ έπίσημη βρετανική 
έξουσιοδότηση. Έτσι, τό 1944 οί πολιτικές άποφάσεις τοϋ 
ΕΑΜ4 9 καί τής ΑΣΟ 5 0 λαμβάνονταν μέ βάση τήν κατανοητή πε-
ποίθηση δτι ή 'Αγγλία ήταν έτοιμη νά συνεργαστεί άκόμα καί 
μέ τή φασιστική Γερμανία κατά τού Κομμουνισμού. 

"Ομως, δσο περίεργο κι άν φαίνεται, οί συνομιλίες τού Στότ 
- καθώς καί τό δτι οί Βρετανοί ήξεραν πώς τό ΕΑΜ τίς γνώ-
ριζε - άπέτρεψαν μέχρι τό τέλος τής κατοχής μιά άνεπανόρ-
θωτη έπιδείνωση στίς σχέσεις τους. Γιατί άλλιώς, τό BBC, 
προφανώς θά είχε καταγγείλει τόν ΕΛΑΣ γιά συνεργασία μέ 
τούς Γερμανούς51, στηριγμένο σ' ένα άμφίβολο έπεισόδιο πού 
έγινε στήν "Ηπειρο καί πού δπωσδήποτε δέν είχε σχέση μέ 
συνεργασία52. 

Πέρα άπό αύτό, τό ΕΑΜ έπωφελήθηκε έπίσης άπό τήν άπό-
φαση τών Βρετανών νά κρατηθούν μακριά άπό τήν άντιεα-
μική ένωση τοϋ Στότ - παρά τίς κρυφές συμπάθειες τού F.O 
καί παρά τά έντονα παράπονα τού Τσουδερού στόν Τσώρ-
τσιλ". 

Τελειώνοντας, θά πρέπει νά άναφερθώ σ' ένα έπεισόδιο, 
πού φαινομενικά είναι ξένο πρός τήν ιστορία πού άναφέραμε, 
άλλά κατά κάποιον τρόπο σχετίζεται μέ τό θέμα αύτής τής 
μελέτης. 

"Οταν στά τέλη Αύγούστου τού 1944 ή Βέρμαχτ άρχισε νά 
έκκενώνει τά έλληνικά νησιά μέ άκατάλληλα καί αύτοσχέδια 
μέσα, τό βρετανικό ναυτικό καί ή Αεροπορία, πού ύπερεϊχαν 
κατά πολύ, άρκούνταν νά μείνουν σέ κατάσταση άναμονής σέ 
μιά σχετικά στενή άλλά παθητική παρακολούθηση. Έτσι, σέ 
είκοσι μέρες, οί Γερμανοί κατόρθωσαν νά σώσουν τόν κύριο 
δγκο τών σκορπισμένων προφυλακών τους. Καί ή 'Ανώτατη 
Διοίκηση τής Βέρμαχτ, καθώς καί τό έπιτελείο Βαλκανίων, 
συμπέραναν δτι αύτή ή εύπρόσδεκτη άδιαφορία όφειλόταν 
στά συγκρουόμενα συμφέροντα "Αγγλων καί Ρώσων στή Νο-
τιοανατολική Ευρώπη54. 

Πραγματικά, ύπάρχουν ένδείξεις δτι οί Σοβιετικοί διαμαρ-
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τυρήθηκαν στό Λονδίνο, καί στίς διασκέψεις τοϋ Κεμπέκ καί 
τοϋ Ντάμπαρτον "Οκς55. Ταυτόχρονα ό «Απόλλων» προειδο-
ποίησε τό SOE γι* αύτή τή μοιραία άδράνεια56, πού δημιούρ-
γησε άκόμα καί στούς φανατικούς άγγλόφιλους «κάποια περί-
εργη έντύπωση»57. Δυό μέρες άργότερα (15.9) ή RA F βομβάρ-
δισε τά άεροδρόμια κοντά στήν Αθήνα καί κατέστρεψε τά 
περισσότερα άπό τά γερμανικά μεταγωγικά άεροπλάνα. 
"Ομως γρήγορα έπεσε καί πάλι σέ νάρκη πού διακοπτόταν 
άπό συχνές, άλλά δχι πολύ άποτελεσματικές, έπιθέσεις58. 

Έτσι, δέν είναι παράλογο νά συμπεράνει κανείς δτι δ 
Τσώρτσιλ εύνοούσε μιά συγκροτημένη τακτική γερμανική 
ύποχώρηση πρός τό βορρά, ώς προϋπόθεση γιά τήν ένίσχυση 
τού νοτιοανατολικού μετώπου κατά τοϋ προελαύνοντα Κόκ-
κινου Στρατού. Σύμφωνα μέ τά άπομνημονεύματα τού Γερμα-
νού ύπουργού Εξοπλισμών Σπέερ, ό Χίτλερ «άπρόθυμα» 
συμφώνησε γιά μιά παρόμοια συμφωνία μέ τό Λονδίνο - μιά 
άμοιβαία υπόσχεση πού θά έμπόδιζε Ενδεχόμενη ρωσική έπί-
θεση κατά τής θεσσαλονίκης ώσπου νά φτάσουν έπιτόπου οί 
Βρετανοί. Ό Σπέερ έπιμένει σ' αύτή τήν έκδοχή - καί σέ 
γράμμα του59 - παρά τίς βρετανικές διαψεύσεις καί παρόλο 
πού, τόσο ή πείρα τής βρετανικής διπλωματίας δσο καί δλες 
οί βασικές γερμανικές πηγές, εύνοούν τήν έκδοχή μιάς σιωπη-
ρής ταύτισης συμφερόντων. 

'Οπωσδήποτε ύπάρχει μιά χτυπητή δμοιότητα μέ τή γερμα-
νική προσφορά τού Νοέμβρη 1943. "Ισως νά μήν είναι άσχετη 
μέ τήν άξιοπρόσεχτη μεταπολεμική σταδιοδρομία τού Ρ. 
Σταΐρκερ, ό όποιος γρήγορα έγκατέλειψε τή Γερμανία καί 
προσχώρησε στίς Βρετ. Μυστικές 'Υπηρεσίες στόν χώρο τής 
Ά ν . Μεσογείου60. Συνεπώς δέν είναι καί τόσο ύπερβολικό τό 
γεγονός δτι ή σημερινή έπίμονη σιωπή του61 μπορεί νά όφείλε-
ται σ' αύτή τή σχέση. 

Ταυτόχρονα ταιριάζει στήν δλη εικόνα καί τό γεγονός δτι ή 
τελική έκθεση τού Στότ, ή μόνη πού περιέχει τίς πραγματικές 
προτάσεις τών Λόος καί Στραϊκερ, έξακολουθεί νά είναι 
άπρόσιτη στά άρχεΐα τού F.O. Άλλιώς ίσως θά μπορούσε νά 
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δει κανείς πώς δέκα μήνες άργότερα ύπήρχε όντως μία Ιδιά-
ζουσα βρετανική «άνταπόκριση»: δχι βέβαια σέ μορφή κανο-
νικής «τοπικής είρήνης», άλλά άναμφίβολα σάν πρόσκαιρη 
χαλάρωση τών πολεμικών δραστηριοτήτων σέ έπίπεδο Αψιμα-
χιών - μιά χαλάρωση πού όφειλόταν σέ μιά κανονική ή, τό 
πιθανότερο, σέ μιά σιωπηρή συνεννόηση. 
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σόδια τοϋ πολέμου» κι ίκεϊνος συμφώνησε καταρχήν. 'Οσχόσο, δταν πληρο-
φορήθηκε γιά ποιά έπεισόδια ένδιαφερόμουν, δέν άπάντηοε στά τρία (συστη-
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Σπύρος Κώτσης: Έφτασα στην Ελλάδα τόν 'Ιούλιο τού 1942 
μέ τήν άποστολή Τσιγάντε άπό τή Μέση 'Ανατολή. "Ημαστε 
δώδεκα άτομα έκ τών όποίων έπέζησαν τά έξι. Είμαι σέ θέση 
νά έχω Απευθείας γνώση τής υποθέσεως Don Stott, έφόσον 
ήμουν ύπεύθυνος (άρχηγός) τής άποστολής γιά ένα διάστημα, 
μετά τό φόνο τού Τσιγάντε. 

Μέ τόν Don Stott ήρθα σέ έπαφή κατόπιν τηλεγραφήματος 
άπό τό Κάιρο, μέσω τού συνδέσμου του, Κυρτάτου (πού είναι 
τώρα καθηγητής τής άγγλικής στό Κολλέγιο 'Αθηνών). Ό 
Don Stott ήταν ύπεύθυνος γιά τήν περιοχή Άττικο-Βοιωτίας. 
Τόν τοποθέτησε έκεϊ πρός διενέργειαν σαμποτάζ, ό Γουν-
τχάουζ, πού έτέθη έπικεφαλής τών βρετανικών δυνάμεων 
μετά τήν Αναχώρηση τού Μάιερς. 

Ό Don Stott έκανε στήν 'Αθήνα τρία ταξίδια. Ήρθα σέ 
έπαφή μαζί του κατά τό τρίτο του ταξίδι. Είχε ήδη έρθει σέ 
έπαφή μέ τό δήμαρχο 'Αθηναίων Γεωργάτο, τόν όποιο είχαν 
διορίσει οί Γερμανοί. Ό Γεωργάτος, διαβλέποντας δτι χάνει ή 
Γερμανία τόν πόλεμο καί θέλοντας νά είναι σέ πλεονεκτική 
θέση μετά τή λήξη του, πρότεινε στόν Don Stott νά συναντηθεί 
με κάτι Γερμανούς πού γνώριζε, καί συγκεκριμένως τούς 
Welke καί Loos. 

Ό Hagen Fleiicher παρεμβαίνει γιά νά διαψεύσει τήν ύπαρξη 
τον Welke, λέγοντας δτι, προφανώς, δημιουργήθηκε σύγχυση 
καί επρόκειτο γιά τόν υπαξιωματικό διερμηνέα Walter. 

Σπύρος Κώτσης: Ό Welke ήταν ένας στρατηγός καί δέν γνω-
ρίζω γιά ποιό λόγο κρύβεται. Αύτός κατηύθυνε δλες τίς συν-
ομιλίες. Αύτοί οί Γερμανοί ήθελαν νά έρθουν σέ έπαφή μέ 
έναν "Αγγλο άξιωματικό, γιά νά κάνουν δρισμένες προτάσεις 
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σχετικά μέ τήν άποσκίρτηση τών γερμανικών στρατευμάτων 
άπό τόν "Αξονα. Συναντήθηκαν στό σπίτι τοϋ Γεωργάτου. Ό 
Welke, ό Loos, ό Κυρτάτος. ό Schürmann καί ό Μπακούρος. 
Ήταν καί οί πέντε παρόντες. 

Hagen Fleischer (διαφωνώντας): Ό Schiirmann δόθηκε 
πρόσκαιρα ώς δμηρος στους συντρόφους τού Stott, Maclntyre 
καί Morton. 

Σπύρος Κώτσης: Ή πλειοψηφία τών Γερμανών άξιωματικών 
τότε στήν 'Ελλάδα, ήταν αύστριακής καί ουγγρικής καταγω-
γής. Είχαν συνειδητοποιήσει δτι ό Χίτλερ χάνει τόν πόλεμο 
καί ήθελαν νά άποσκιρτήσουν. Ό Loos καί ό Welke είπαν δτι 
γνώριζαν άλλους 15 άξιωματικούς άνώτερων βαθμών πού 
ήταν πρόθυμοι νά συνεργαστούν γιά τήν άποσκίρτηση. Ώ ς 
άντάλλαγμα, οί Welke-Loos ζήτησαν καλή μεταχείριση τών 
γερμανικών στρατευμάτων, πού βρίσκονταν στήν 'Ελλάδα, 
καί δεσμεύονταν μέ δήλωσή τους νά παραδώσουν τούς Εγκλη-
ματίες πολέμου γιά νά δικαστούν. Πρόσθεσαν δέ δτι, σέ περί-
πτωση πού ό Don Stott δέν τούς πίστευε, μπορούσε νά τούς 
πάρει στήν Μ.Α. ώς όμήρους, άφού ύπήρχαν άντικαταστάτες 
γιά νά Εφαρμόσουν τό σχέδιο. Ή συνάντηση Εγινε στίς 13 
Νοεμβρίου 1943. Ό Don Stott ήρθε σέ Επαφή μέ τούς Welke-
Loos μέ δική του πρωτοβουλία (χωρίς νά τό γνωρίζει ό Γουν-
τχάουζ). 

Δυό μέρες άργότερα πήγε στήν Εδρα του, πού ήταν στό Κυ-
ριάκι 'Ελικώνος, μέ γερμανικό καίκι γιά νά πάρει μερικά 
χαρτιά καί Εγγραφα. Πρίν άπό τήν άναχώρησή του, είπε 
στούς άνδρες πού είχε στρατολογημένους, πού άρκετοί ζουν 
άκόμα: «θ ' άκούσετε εύχάριστα νέα. Δέν μπορώ νά σάς πώ 
τώρα. Πηγαίνω στήν Αίγυπτο». Ό Don Stott, άφού παρέλαβε 
δρισμένα χαρτιά πού τού χρειάζονταν, κατευθύνθηκε πρός 
τόν Κορινθιακό κόλπο καί δχι πρός τή Νεράιδα, δπου λει-
τουργούσε μυστικό συμμαχικό άεροδρόμιο, άπ' δπου σέ δυό-
μισι ώρες θά μπορούσε νά φτάσει άεροπορικώς στό Κάιρο. 
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Ενήργησε Ετσι γιατί φοβόταν τόν Γουντχάουζ, ό όποιος δέν 
τού είχε δώσει τέτοια έντολή καί άσφαλώς δέν θά τοϋ έπέ-
τρεπε νά πάει άεροπορικώς στό Κάιρο. 'Επίσης είπε στούς 
άνδρες του δτι πήγαινε στό Λονδίνο καί θά έπέστρεφε. Μέ 
τούς Welke καί Loos συναντήθηκαν ξανά στίς 21 Νοεμβρίου 
1943 καί ήρθαν σέ συμφωνία. Τού παραχώρησαν ένα πλεού-
μενο.' Πήγαν στή Χίο. δπου πιάστηκαν, άλλά κατάφεραν νά 
βρούν άλλο σκάφος*. 

Πήγαν στή Μικρά 'Ασία καί άπό έκεί στό Κάιρο. Τά ύπό-
λοιπα, ύποθέτω - έπειδή δέν μιλάω άγγλικά - δτι τά έξέθεσε 
όρθά ό κ. Fleischer (γέλια στό Ακροατήριο). Ό Don Stott 
παρασημοφορήθηκε καί στάλθηκε στήν Μπούρμα. Δέν ήθελαν 
νά τόν στείλουν πίσω στήν Ελλάδα. 

Htifien Fleischer: θεωρώ άπόλυτα άβάσιμη τήν άποψη τού κ. 
Κώτση - δπως παρουσιάζεται καί στό βιβλίο του** - δτι δη-
λαδή τό Νοέμβριο τού 1943 οί Γερμανοί ήθελαν νά άποσκιρ-
τήσουν άπό τόν "Αξονα καί νά συνθηκολογήσουν. 'Αποκλείε-
ται τελείως, μεταξύ άλλων λόγων καί έπειδή μιά τέτοια πρω-
τοβουλία δέν ταυτίζεται μέ τό «πνεύμα» τής γερμανικής Wehr-
macht. Κατά τά άλλα δέν ύπήρχαν Ούγγροι στό σώμα τών 
άξιωματικών, άν καί ύπήρχαν φυσικά Αύστριακοί. Καί άπό 
τίς μαρτυρίες τοϋ Loos βγαίνει δτι δλη αύτή ή ίστορία προερ-
χόταν άπό τόν Schiirmann. ένα Γερμανό πού ή οίκογένειά του 
ήταν έγκατεστημένη στήν 'Ελλάδα άπό τό 1890. "Οταν οί Γερ-
μανοί μπήκαν στήν 'Αθήνα, κατατάχτηκε έθελοντής στό γερ-

* Ό δρ. Fleischer προσθέτει τά άκόλονθα: «Μετά τήν άμεση 6λά6η ένός 
σκάφους πού τό είχε προμηθεύσει ή άστυνομία καί ή όργάνωση "Μίδας" 
("Εβερτ. Κώτσης κ.ά.) μέ τή συγκατάθεση τού Loos, οί Γερμανοί έθεσαν στή 
διάθεση τού Stott ένα νέο καί καλύτερο σκάφος. 'Επομένως, τό μικρό πλή-
ρωμα δέν "πιάστηκε" βέβαια στή Χίο. άλλά τού έγινε λαμπρή ύποδοχή άπό 
τήν τοπική γερμανική φρουρά. Αύτό έπιβεβαιώνεται άπό τήν έπίσημη άνα-
φορά καθώς καί άπό προσωπικές μαρτυρίες τών Loos καί Κυρτάτου». 

·* Σπύρος Κώτσης. «Μίδας 614». 'Αθήνα 1976. 

12. ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΜΦΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 
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μανικό στρατό γιατί ήταν φανατικός όπαδός τού Χίτλερ. Ά π ό 
τήν άλλη πλευρά δμως, ήταν φιλέλληνας καί, δταν είδε πώς τό 
Τρίτο Ράιχ κατέρρεε, ήθελε νά παραμείνει όπωσδήποτε στήν 
Ελλάδα. Έτσι έπινόησε μιά ίστορία, μεγαλοποιώντας τό γε-
γονός τής προσφοράς άπό τούς Γερμανούς ξεχωριστής είρή-
νης, δπου ό ίδιος παρουσιαζόταν σάν πρωταγωνιστής. Τό 
1945 διηγήθηκε αύτή τήν ίστορία στόν Μπούρα, τόν άρχηγό 
τής άστυνομίας καί προϊστάμενο τού κ. Κώτση, κι έτσι έλαβε 
άδεια νά παραμείνει στήν Ελλάδα. Σ' αύτά βασίζεται ή δια-
φωνία μου μέ τόν κ. Κώτση. 

Πρόεδρος: Τό έπίμαχο ζήτημα είναι άν τό άντικείμενο τής 
συνάντησης μεταξύ τού Stott καί τών Γερμανών άξιωματικών 
ήταν αύτό πού έξήγησε ό δρ. Fleischer, ή άν οί Γερμανοί εί-
χαν κάποια άλλα κίνητρα ώστε νά ζητήσουν συμφωνία ή τήν 
άποχώρηση όρισμένων άξιωματικών καί μονάδων. Νομίζω δτι 
είναι άπλώς ζήτημα έρμηνείας γιά τό ποιό ήταν τό άντικείμενο 
τής συζήτησης. 

Σπύρος Κώτσης (άπό τό Ακροατήριο): Ά π ό τή βρετανική 
σκοπιά, ποιός ήταν ό σκοπός τής προσφοράς είρήνης άπό 
τούς Loos καί Welke; 

Hagen Fleischer: Ol Loos καί Stärker στόχευαν στό σταμά-
τημα τής προέλασης τής Σοβιετικής Ένωσης, μέ άλλα λόγια 
ήθελαν νά τερματιστεί ή άγγλο-γερμανική σύρραξη καί, άν 
αύτό δέν ήταν έφικτό σέ γενική κλίμακα, τότε τουλάχιστον 
τοπικά. Οί Γερμανοί, μέ υπονοούμενα, πρότειναν νά φύγουν 
πρός τή Ρουμανία. Μέ έναν τέτοιο έλιγμό θά άναχαίτιζαν έκεί 
τή ρωσική προέλαση, ένώ οί Βρετανοί θά μπορούσαν νά 
μπούν στήν Ελλάδα άνεμπόδιστα. 

E.H. Cookridge: Ή ίστορία τού Don Stott άναφερόταν έμμεσα 
έδώ καί 22 χρόνια στό βιβλίο τού Neubacher*, τό όποιο ό δρ. 

* Η. Neubacher, «Sonderauftrac Sudost», Gottingen 1956. 
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Fleischer άσφαλώς γνωρίζει, καί έπαναλήφθηκε πολλά χρόνια 
άργότερα στό βιβλίο «Οί Καπετάνιοι» τοϋ Eudes*. Έγώ 
Εκανα Ερευνες στά άρχεϊα τού Κόμπλεντς καί Φράιμπουργκ, 
στό Militärarchiv καί στό Bundesarchiv, άναζητώντας έκθέ-
σεις άπό τήν Αθήνα. Ή μοναδική άναφορά, άν καί πολύ άό-
ριστη, ήταν άπό τόν SS Oberführer Stroop**, άρχηγό τής 
άστυνομίας στήν 'Αθήνα. Χρησιμοποιήθηκε άπό τόν δρα 
Julius Mahler καί προσφέρθηκε μόνο γιά κουτσομπολιό, θ ά 
ήθελα νά ζητήσω άπό τόν δρα Fleischer νά μάς δώσει ντοκου-
μενταρισμένες άποδείξεις άπό γερμανικές πηγές, έφόσον λέει 
δτι δέν ύπάρχουν πηγές στό Foreign Office ή στό PRO. Οί Γερ-
μανοί θά πρέπει νά είχαν κάποιες άναφορές στό Militärarchiv, 
γιατί ύπάρχουν πολλά σήματα γιά διαπραγματεύσεις μέ τόν 
Μιχαήλοβιτς. 'Επιπλέον, ό δρ. Fleischer άναφέρει τόν Loos 
καί τόν Stärker, πού είναι γερμανικά όνόματα καί προφανώς 
άνήκουν σέ Γερμανούς άξιωματικούς, ένώ ό Έλληνας όμιλη-
τής μιλάει γιά Αύστριακούς καί Ούγγρους Αξιωματικούς. 

Πρόεδρος: Μπορώ νά άποσαφηνίσω αύτό τό σημείο; 'Αμφι-
σβητείτε τήν ύπαρξη τών γεγονότων ή τίς άποδείξεις σχετικά 
μέ αύτά; 

E.H. Cookridge: Δέν ξέρω άν είναι γεγονότα ή δχι. Ξέρω δτι 
ό Stott, δταν ήταν άρρωστος, ήταν στό σπίτι τοϋ άρχιεπισκό-
που Δαμασκηνού στήν 'Αθήνα. "Αν συνάντησε Γερμανούς ή 
δχι, δέν τό ξέρω. 

Hägen Fleischer: "Οπως είπα στήν άρχή, οί άποδείξεις είναι 

• · D Eudes: «Οί Καπετάνιοι», Άβήνα 1974 
** Η F.· 'Εδώ υπάρχει κάποια σύγχυση. Ό «άνώτατος άρχηγός τών 

Έ ς - Έ ς καί της άστυνομίας» Jürgen Stroop έγκατέλειψε τήν 'Ελλάδα όριστικά 
τόν 'Οκτώβριο τοϋ 1943 (Berlin Document Center: Προσωπικός φάκελος J. 
Stroop). ένώ οί άναφερόμενες έπαφές τού Stott έγιναν τόν Νοέμβριο. 
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άπό βρετανικά, άπό Ελληνικά καί έν μέρει άπό γερμανικά άρ-
χεϊα. 

E.H. Cookridge: Ποιά βρετανικά; 

Hagen Fleischer: Foreigh Office, Public Record Office. 

E.H. Cookridge: Μέ συγχωρείτε, άλλά είπατε προηγουμένως 
δτι δέν ύπάρχουν ντοκουμέντα στό Public Record Office. 

Hagen Fleischer: "Εχει άφαιρεθεϊ μόνο ή τελική Εκθεση, δπου 
τελικά θά μπορούσε κανείς νά δει τά κίνητρα. 

Πρόεδρος: Ύπάρχουν καθόλου γερμανικές πηγές; 

Hagen Fleischer: Ό Neubacher δέν Εστελνε σήματα, Επειδή 
ήταν «Ιπτάμενος άπεσταλμένος». 'Επομένως ή Sicherheits-
dienst (γερμανική Υπηρεσία Ασφαλείας) δέν ήταν Ενημε-
ρωμένη γιά τίς συνομιλίες καί οί Γερμανοί στρατιωτικοί στήν 
'Ελλάδα προσπάθησαν νά κρατήσουν τήν ύπόθεση μυστική. 
Ύπάρχουν μόνο τρεις σύντομες άναφορές σ' αύτή τήν ύπόθε-
ση. Π.χ., τό Μάρτιο τού 1944, άναφέρθηκε δτι ό Βουλπιώτης 
γνώριζε τίς μυστικές συνομιλίες μέ τόν Stott. 

Bickham Sweet-Escott: Βρισκόμουν στό Κάιρο άπό τά μέσα 
Δεκεμβρίου καί ύστερα, ώς προσωπικός βοηθός τού στρατη-
γού Stawell, πού ήταν ό άρχηγός τού SOE Καίρου. Δέν 
άκουσα τίποτε γιά δλα αύτά. Ό δρ. Richter στό βιβλίο του*, 
πού μέ ντροπή λέω δτι μόλις τώρα είχα τήν εύκαιρία νά δια-
βάσω άποσπάσματά του, άναφέρεται σέ κάποια περιορισμένη 
Ερευνα στό Κάιρο. 'Εγώ δέν ξέρω τίποτε γι' αύτό. 

Καθηγητής Hammond: θ ά ήθελα νά πώ δτι προσπάθησα νά 

* Heinz Richter. «1936-1946, δύο έπαναστάσεις καί άντεπαναστάσεις στήν 
'Ελλάδα». 'Εκδόσεις «'Εξάντας», 'Αθήνα 1975. 
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διδάξω έλληνικά στόν Don Stott στην 'Αλεξάνδρεια, πριν 
πάει στην 'Ελλάδα, άλλά ήταν μάταιο. 'Ηταν Ινας συμπαθέ-
στατος, γενναίος καί άπλός άνθρωπος. Πήγε στήν 'Αθήνα με 
δική του πρωτοβουλία γιά μιά έγχείρηση στό αυτί του, γιά νά 
μήν σταλεί Ιξω άπό τήν 'Ελλάδα*. Κατά τά λεγόμενα 
Εμεινε σ' Ινα μαιευτήριο. Πιστεύω δτι μέ δική του πρωτοβου-
λία άποφάσισε νά έρθει σέ έπαφή μέ τίς γερμανικές άρχές καί 
νά προσπαθήσει νά διαπραγματευτεί μιά χωριστή ειρήνη, 
δπως ό Δικαιόπολις σέ Ινα έργο τού 'Αριστοφάνη, τούς 
'Αχαρνής. 

E.H. Cookridge: Είναι άλήθεια δτι ό Stott συνοδευόταν στήν 
'Αθήνα άπό άνδρες τού ΕΛΑΣ; "Ενας γιατρός τού έδωσε τό 
δνομα ένός γυναικολόγου στήν 'Αθήνα καί έτσι κατέληξε νά 
νοσηλεύεται σέ μαιευτήριο. 

Μάρκος Δραγούμης (Δ/ντής Γραφείου Τύπου έλληνικής πρε-
σβείας): Φρονείτε δτι είχε δδηγίες νά διαπραγματευτεί χωρι-
στή είρήνη καί δτι δντως προχώρησε σέ διαπραγματεύσεις; 

Hagen Fleischer: θεωρώ βέβαιο δτμ δέν είχε διαταγές ή 
άδεια, καί δτι διαπραγματεύτηκε μέ δική του πρωτοβουλία. 
"Ομως δέν είμαι βέβαιος άν ή πρωτοβουλία του δέν είχε κά-
ποιες συνέπειες τό 1944. "Αλλωστε, τό σχέδιο ήταν σχεδόν τό 
ίδιο μέ αύτό πού προτάθηκε τό 1943: Νά μήν ένοχλούνται, νά 
μήν ύφίστανται έπιθέσεις οί Γερμανοί κατά τήν άποχώρησή 
τους πρός Βορρά, γιά νά δημιουργηθεί ένα σταθερό άμυντικό 
μέτωπο έναντίον τού κοινού άντιπάλου, τού Κόκκινου Στρα-
τού. 

* Ό δρ. Fleischer προσθέτει τό άκόλουθο σχόλιο: Ό καθ. Hammond κά-
νει λάθος ιδώ. Ή περίφημη έγχείρηση τοϋ Slot!, γιά ίνα άπόσιημα στό Αρι-
στερό αύτί, έγινε σέ μαιευτήριο στίς 17-18 'Ιουλίου 1943 (σήματα τοϋ SO Ε 
291/177 καί 318/19.7 πρός τήν «Mobility», δηλ. τόν κύριο Ασύρματο σταθμό 
τής Βρετ. Στρατ. 'Αποστολής), δηλαδή πάνω άπό τρεις μήνες πρίν άπό τίς 
Αμφισβητούμενες έπαφές τοϋ Stolt. 
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Μάρκος Δραγούμης: Χρειάστηκε ή πρωτοβουλία Stott γιά νά 
γίνει αύτη ή σιωπηρή συμφωνία, χωρίς δηλ. τόν Stott δέν θά 
τήν είχαμε; 

Haven Fleischer: Αύτό δέν μπορώ νά τό πώ, γιατί δέν έχω 
άρκετές πληροφορίες. 

Μάρκος Δραγούμης: Τότε, ειλικρινά, δέν βλέπω ποιά σημασία 
μπορεί νά έχει ή υπόθεση Stott. 

Hauen Fleischer: Σέ έλληνικά, καί άλλα, κείμενα αύτή ή υπό-
θεση έχει άναφερθεί πάμπολλες φορές καί, δπως είπα πρίν, 
έχει άναφερθεί ώς αίτία πολλών άποφασιστικών γεγονότων, 
δπως τής ίδρυσης τών Ταγμάτων 'Ασφαλείας καί τού έσωτε-
ρικού άντάρτικου έμφυλίου πολέμου. 'Από τήν άλλη πλευρά, 
πράγμα σοβαρότερο, ή συγκλονιστική καί ταυτόχρονα διογ-
κωμένη είδηση γιά τήν «άποστολή Stott» έπηρέαρε τήν κατο-
πινή στρατηγική τού ΚΚΕ, τού ΕΑΜ καί τών συγγενών όργανώ-
σεών τους στή Μέση 'Ανατολή, πείθοντας τούς ήγέτες τους δτι 
οί Βρετανοί, προωθώντας τά άντικομμουνιστικά τους σχέδια, 
δέν δίσταζαν νά φτάσουν σέ συνεργασία μέ τή φασιστική Γερ-
μανία. Γι' αύτό θεώρησα πώς ήταν σωστό νά δώσω σ' αύτή 
τήν υπόθεση τίς σωστές της διαστάσεις. 'Ιδιαίτερα, έπειδή 
είχα τήν εύκαιρία νά άνακαλύψω τούς περισσότερους άπ' 
δσους έπέζησαν, καθώς καί πολλά σχετικά άνέκδοτα κείμενα, 
δπως τά σήματα τού 'Απόλλωνα. 
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NICHOLAS HAMMOND* 

Ή ρωσική άποστολή 
στά ελληνικά βουνά καί ή είσοδος 

τοϋ ΕΑΜ στήν κυβέρνηση 
'Εθνικής 'Ενότητας 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ** 

Γιώργος Κατηφόρης: "Ακουσα μέ πολύ ένδιαφέρον τήν έκτί-
μησή σας δτι ό ρόλος τής Βρετανικής 'Αποστολής ήταν κα-
θαρά στρατιωτικός. Φυσικά, γιά τίς διπλωματικές σχέσεις 
άνάμεσα στίς έθνικοαπελευθερωτικές όργανώσεις, στήν έλλη-
νική κυβέρνηση καί στή Βρετανική 'Αποστολή δέν είναι δυνα-
τόν νά σχηματίσουμε πλήρη εικόνα άν δέν δημοσιευθούν δλα 
τά άρχεία. θ ά ήθελα δμως νά σας θέσω ένα έρώτημα γι' αύτόν 
τόν καθαρά στρατιωτικό χαρακτήρα. Στό βιβλίο τοϋ Γουν-
τχάουζ «Τό μήλο τής Έριδος», πρίν άπό τίς πρώτες σοβαρές 
συγκρούσεις άνάμεσα στόν ΕΛΑΣ καί στόν ΕΔΕΣ, διαβάζουμε 
δτι δ Γουντχάουζ είχε παροτρύνει τόν Ζέρβα νά στείλει ένα 
καθαρά πολιτικού περιεχομένου μήνυμα σχετικά μέ τό έπί-
μαχο θέμα τής μοναρχίας. Διερωτώμαι άν οί τέτοιου είδους 
ένέργειες τού Γουντχάουζ, οί σχετικές μέ τά πασίγνωστα αύτά 

* Καθηγητής 'Ελληνικών στό Πανεπιστήμιο τοϋ Μπρίστολ, άναπληρωτής-
άρχηγός τής Συμμαχικής Στρατιωτικής 'Αποστολής στήν 'Ελλάδα, 1944 
(Μάιος - Αύγουστος). 

" Ή διάλεξη δέν δημοσιεύεται. Βλ. σχετικά τόν Πρόλογο 
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μηνύματα, βρίσκονται στά πλαίσια τού ρόλου μιάς καθαρά 
στρατιωτικής άποστολής. 

Καθ. Hammond: Δέν άμφισβητώ ούτε στιγμή δτι ή πολιτική 
συμμετέχει στά στρατιωτικά γεγονότα. Αύτό πού λέω είναι δτι 
ό πρωταρχικός σκοπός τής Άποστολής ήταν στρατιωτικός. 
Αύτό ήταν πού μας ένδιέφερε, καί είχε δοθεί έντολή σέ δλους 
τούς άξιωματικούς νά μήν άναμιγνύονται στά πολιτικά ζητή-
ματα δπως συνέβη μέ τόν Don Stott. Φυσικά, στό άνώτατο 
έπίπεδο είχαμε νά κάνουμε μέ ζητήματα πού είχαν πολιτικές 
έπιπτώσεις. θέλαμε π.χ. νά πείσουμε τά άντιστασιακά κινή-
ματα νά δράσουν άπό κοινού, καί έπιθυμούσαμε δ βασιλιάς 
νά δηλώσει δτι δέν θά ξαναγύριζε ώσπου νά γίνει δημοψήφι-
σμα. Αύτό, τόν πρώτο καιρό, θά Ικανοποιούσε καί τά τρία 
άντιστασιακά κινήματα. Ή άνάμιξή μας στήν έλληνική πολι-
τική ζωή σταματούσε έδώ, άλλά αύτό πού μιάς ένδιέφερε πρω-
ταρχικά στήν Ελλάδα ήταν νά πείσουμε τό λαό νά πολεμήσει 
τούς Γερμανούς. Κατάλαβαν τήν πρόθεση μας καί έκαναν 
πολλά, άλλά ή υπόθεση κάπου σκάλωσε. Στήν περίπτωση τής 
σύγκρουσης ΕΔΕΣ-ΕΛΑΣ-EKKA, διασπάστηκε ή κοινή διοίκη-
ση. 

Γιώργος Κατηφόρης: Ά ν μού έπιτρέψετε, θά ήθελα νά έπι-
μείνω σ' αύτό τό σημείο. Τό θέμα πού άπασχολούσε τόν Γουν-
τχάουζ καί τόν Ζέρβα δέν ήταν νά μήν έπιστρέψει ό βασιλιάς 
δίχως δημοψήφισμα, άλλά τό τελείως άντίθετο: Ό Ζέρβας θά 
έστελνε (δπως καί έστειλε) ένα μήνυμα, πού έλεγε δτι θά υπο-
στήριζε τήν έπιστροφή τού βασιλιά, άσχετα άπό όποιαδήποτε 
γνώμη, ή άντίθεση, τού έλληνικού λαού. Αύτό δέν ήταν κάτι 
πού μπορούσε νά συμβάλει στή συνεννόηση άνάμεσα στούς 
Έλληνες, άλλά μάλλον νά έξάψει τήν άμοιβαία καχυποψία 
καί ίσως νά παροτρύνει τούς άντάρτες σέ συγκρούσεις. Διε-
ρωτάται λοιπόν κανείς &ν δ ρόλος τής Βρετανικής Άποστολής 
ήταν καθαρά συμφιλιωτικός ή άν, άντίθετα, προσπαθώντας 
νά έφαρμόσει τή φιλοβασιλική πολιτική, πού σαφώς περιγρά-
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φεται στίς βρετανικές άποφάσεις στήν άρχή τοϋ πολέμου, δέν 
συνέβαλε στό νά βαθύνει τήν άντίθεση άνάμεσα στίς Αντιστα-
σιακές όργανώσεις καί νά προωθεί μέ τόν τρόπο αύτό τήν 
έναρξη τού έμφυλίου πολέμου. 

Καθ. Hammond: Δέν ξέρω τίποτε γι* αύτό τό συγκεκριμένο 
έπεισόδιο. 

Ταξίαρχος Μάιερς: Ύπάρχουν έδώ δύο ζητήματα· τό Ινα εί-
ναι κυρίως γιά τούς πολιτικούς. Τό ούσιώδες έρώτημα είναι 
τό έξης: ήταν ή άποστολή στρατιωτική; Ή σύντομη άπάν-
τηση είναι «ναί». Βρισκόμουν έκεϊ στήν άρχή καί, πρίν φύ-
γουμε άπό τό Κάιρο, Ενημερωθήκαμε άποκλειστικά καί μόνο 
γιά τή στρατιωτική άποστολή μας, πού στόχο είχε νά κερδί-
σουμε έπαρκή υποστήριξη άπό τούς άντάρτες γιά νά κόψουμε 
τή σιδηροδρομική γραμμή πρός τόν Πειραιά. Ό Γουντχάουζ, 
ό υπαρχηγός μου, θά παρέμενε μέ Ινα διερμηνέα καί έναν 
άσυρματιστή γιά περιπτώσεις μελλοντικών σαμποτάζ. Τά 
πράγματα είναι άπλά. Δέν είχαμε καμιά άπολύτως Εκπαίδευ-
ση. "Ημουν στρατιωτικός. Δέν ήξερα τίποτε γιά άντιστασιακά 
κινήματα - τά Εμαθα δλα μέ σκληρό τρόπο. 

Τώρα, ώς πρός τό δεύτερο ζήτημα τού μηνύματος τού Ζέρ-
βα, αύτό συνέβη τήν άνοιξη τού 1943, δταν Εγώ έλειπα άπό τό 
στρατηγείο. Ό "Αρης Βελουχιώτης, ό άρχηγός τού ΕΛΑΣ στή 
Ρούμελη, μας είχε ήδη δημιουργήσει σημαντικά προβλήματα. 
Ό Εξαίρετος όμιλητής μας, ό καθ. Hammond, μίλησε γιά τήν 
περίοδο τού «μήνα τού μέλιτος», πού δμως, δέν ήταν πραγμα-
τική. Είχαμε μπελάδες μέ τόν ΕΛΑΣ άπό τήν πρώτη μας Επα-
φή, άλλά προσπαθήσαμε νά άποφύγουμε τή ρήξη. Λόγω αύτής 
τής κατάστασης, ό Γουντχάουζ πήγε στήν 'Αθήνα δπου συ-
νάντησε μερικά μέλη τής Κεντρικής 'Επιτροπής καί πληροφό-
ρησε Εμένα, τό Κάιρο καί τό Λονδίνο σχετικά μέ τό χαρα-
κτήρα τού ΕΑΜ. Περιλάμβανε Ινα σοσιαλιστικό κόμμα καί, 
κατά τά άλλα, κανένα άπό τά πολιτικά κόμματα δέν είχε Εκ-
προσώπους στήν Κεντρική 'Επιτροπή. Ήταν δλοι κομμουνι-
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στές ή συνδικαλιστές. Λόγω τών προβλημάτων που μάς δη-
μιουργούσε ό ΕΛΑΣ, ό Γουντχάουζ σκέφτηκε δτι θά ξεκαθά-
ριζε ή άτμόσφαιρα, άν ό Ζέρβας έστελνε ένα σήμα στό Κάιρο, 
λέγοντας ούσιαστικά αυτά πού είχαν λεχθεί σέ μάς - δτι δη-
λαδή, έπρεπε νά πείσουμε τόν κόσμο νά πάψει νά καταφέρε-
ται κατά τού βασιλιά. "Οταν κάποιος κατηγορούσε τό βασι-
λιά, έμείς έπρεπε νά λέμε δτι αύτό ήταν άντίθετο πρός τήν 
πολιτική τής χώρας μας. 'Ηταν ό πιστός μας φίλος πού μας 
υποστήριζε, μαζί μέ όλόκληρο τό λαό τής χώρας σας, δταν 
ήμαστε σύμμαχοι, καί έπρεπε νά παραμείνουμε πιστοί σ' αύ-
τόν. Κατά τή γνώμη μου, δέν υπήρχε θέμα νά ήταν ό Ζέρβας 
βασιλικός ή όππορτουνιστής. Μού έσωσε κάποτε τή ζωή καί 
τού χρωστώ μεγάλη εύγνωμοσύνη γι' αύτό. Στήν πραγματικό-
τητα μού ήταν πιστός τήν έποχή πού έμεινα στήν Ελλάδα καί 
πιστεύω δτι, τήν έποχή πού ήμουν διοικητής τής 'Αποστολής, 
άν τού ζητούσαμε «νά κάνει τούμπες» θά τίς έκανε πρόθυμα. 
Κι αύτός ήταν ό λόγος πού συμφώνησε στήν πρόταση τοϋ 
Γουντχάουζ, δτι ή ύποστήριξη τού βασιλιά θά ήταν χρήσιμη 
στήν πολεμική προσπάθεια. - «'Εντάξει. "Αν θέλετε τό βασι-
λιά πίσω, θά σας σιγοντάρω». - Αύτό ήταν δλο κι δλο. Φυ-
σικά, συνειδητοποιώ δτι, ξέροντας τί έπακολούθησε, μπορεί 
κανείς νά θεωρήσει πώς αύτό έκρυβε σκοτεινά σχέδια. 'Από 
τότε άκόμα είχα άναφέρει στό Κάιρο τό πόση σημασία θά 
είχε ένα δημοψήφισμα πρίν γυρίσει ό βασιλιάς. Αύτό θά 
άφαιρούσε ένα άπό τά κύρια έπιχειρήματα τού ΕΛΑΣ καί θά 
μεγάλωνε τίς πιθανότητες νά άποσπάσουμε μεγαλύτερη 
στρατιωτική συμβολή άπό τούς άντάρτες. 

Πρόεδρος: 'Αναρωτιέμαι άν τό νά βάλετε τόν Ζέρβα «νά κά-
νει τούμπες» θά μπορούσε νά θεωρηθεί «στρατιωτική» ή «πο-
λιτική» ένέργεια; 

Σχόλιο άπό τό άκροατήριο: Είναι πολύ δύσκολο νά πιστέψω 
δτι οί Βρετανοί άξιωματικοί σύνδεσμοι στήν 'Ελλάδα έπαιζαν 
τό ρόλο ένός καλοπροαίρετου διαιτητή άνάμεσα στίς άλληλο-
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μαχόμενες έλληνικές πλευρές, ένώ ή σοβιετική άποστολή είχε 
άλλα πράγματα στό μυαλό της. Πιστεύω δτι διαπιστώθηκε 
πώς οί Βρετανοί Αξιωματικοί σύνδεσμοι έπαιξαν πράγματι 
πολιτικό ρόλο. Ό ταξίαρχος Μάιερς άναφέρει στό βιβλίο του 
«Έλληνική περιπλοκή»* δτι, μέχρι τόν 'Ιανουάριο τού 1943, 
τό δίχτυ τής έλληνικής πολιτικής μας είχε αιχμαλωτίσει καί, 
τουλάχιστον άπό τότε καί ύστερα, οί Βρετανοί έπαιξαν πολι-
τικό ρόλο. Δέν χρειάζεται κανείς Κλαούζεβιτς ή Ένγκελς γιά 
νά καταλάβει δτι ή στρατιωτική πολιτική είναι μιά προέκταση 
τής πολιτικής, θ ά πρόσθετα έπίσης δτι άκουσα τόν καθ. 
Hammond νά άποκαλεΐ τόν Σιάντο πράκτορα. 

Καθ. Hummond: Πράκτορα έκπαιδευμένο άπό τούς Ρώσους. 
Τήν έποχή τού Μεταξά αύτοί οί άνθρωποι ήταν στή Μόσχα 
καί γύρισαν πίσω - θά έλεγα - σάν πράκτορες έκπαιδευμένοι 
στή Ρωσία καί συνειδητοποιημένοι κομμουνιστές. 

Ό προηγούμενος σχολιαστής: Ό Σιάντος όμολογούσε δτι είχε 
έκπαιδευτεΐ στή Μόσχα, άλλά άπό τά νιάτα του συμμετείχε 
στούς άγώνες τών καπνεργατών. 

Καθ. Hammond: Δέν τό άρνούμαι αύτό. Αύτοί ήταν γνήσιοι 
καί βαθιά συνειδητοποιημένοι κομμουνιστές. Δέν τούς κατα-
κρίνω καθόλου γι' αύτό. 'Εξήγησα μόνο σέ ποιά έκταση ή Ρω-
σία έπηρέαζε τά άντιστασιακά κινήματα στήν Ελλάδα. Τά 
έπηρέαζε μέ τόν έξής τρόπο: 'Εκπαίδευε άνθρώπους πού ήταν 
πραγματικοί ήγέτες - πολιτικοί ήγέτες, δπως ό Σιάντος, ό Τί-
το, ό Χότζα-, πού έπέστρεφαν έκπαιδευμένοι δχι μόνο ώς 
πρός τήν κομμουνιστική όργάνωση, άλλά καί ώς πρός τά 
άντιστασιακά κινήματα. Είναι άναμφισβήτητο δτι δλα αυτά 
τά κινήματα είχαν τήν ίδια δομή. "Υστερα έστειλαν τούς τρεις 
Ρώσους συνταγματάρχες πού, δπως είπα, δέν είχαν τίποτε νά 

• «Εξάντας», 'Αθήνα 1976. 
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προσφέρουν, έτσι ώστε ή τελευταία προσπάθεια της Ρωσίας 
άπ έτυχε σάν βρεγμένο πυροτέχνημα. 

Πρόεδρος: Νομίζω ότι τό πρώτο ζήτημα πού τέθηκε ήταν ή 
σχέση άνάμεσα στούς στρατιωτικούς καί στούς πολιτικούς 
στόχους, θ ά θέλατε νά άπαντήσετε σ' αύτό τό έρώτημα; 

Καθ. Hammond: Ό δρος σας «διαιτητής» είναι σωστός. Αύτό 
άκριβώς ήμαστε. Προσπαθούσαμε νά κρατήσουμε τούς Έλλη-
νες Ενωμένους στόν άγώνα Εναντίον τών Γερμανών. Νομίζω 
πώς δλοι θά συμφωνήσουν δτι αύτός ήταν Ινας λογικός στό-
χος σέ έποχή πολέμου. Εφοδιάζαμε τόν ΕΛΑΣ δσο καί 
δποιονδήποτε άλλο, έκτός άπό τίς περιπτώσεις πού πολεμού-
σαν άλλους άντάρτες. 

Σχόλιο άπό τό Ακροατήριο: Αύτό πού θά πώ δέν είναι άκρι-
βώς Ερώτηση, είναι κάτι, έλπίζω, πού Ενισχύει τίς άπόψεις 
τού καθ. Hammond. "Ημουν Ινας άπό τούς άξιωματικούς 
συνδέσμους καί άσφαλώς είχαμε δδηγίες νά είμαστε μιά στρα-
τιωτική άποστολή. Έπρεπε νά διατηρήσουμε τίς διάφορες άν-
τάρτικες όμάδες Ενωμένες γιά νά πολεμήσουν, άλλά δέν ήταν 
εύκολο. "Ημαστε διαρκώς μπλεγμένοι στά δίχτυα τής έλληνι-
κής πολιτικής. Γιά νά σας δώσω Ινα παράδειγμα, είχα σέ μιά 
περίπτωση συζητήσεις μέ μιά όμάδα τής Δεξιάς. Στή συνέχεια 
είπα άκριβώς τά ίδια πράγματα σέ μιά όμάδα τής 'Αριστεράς 
καί κατηγορήθηκα άπό τήν τελευταία δτι Ελεγα σέ δλους πώς 
οί Βρετανοί εύνοούσαν τή Δεξιά. Αύτό φυσικά ήταν τό τελευ-
ταίο πράγμα πού θά Ελεγα. Προσπαθούσα νά είμαι δσο πιό 
χρήσιμος μπορούσα, άλλά αύτό πού συνέβαινε ήταν δτι οί 
Έλληνες δεξιοί Ελεγαν στούς φίλους τους «οί Βρετανοί είναι 
μέ τό μέρος μας καί δίνουν σ' Εμάς τά δπλα», καί σ' αύτό τό 
σημείο οί Έλληνες άριστεροί τούς πίστευαν. Μερικές φορές 
συνέβαινε τό άντίστροφο. Ήταν Εξαιρετικά δύσκολο. Παρόλο 
πού οί Εντολές μας ήταν νά δώσουμε στρατιωτική μάχη καί νά 
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μήν άναμιχθοΰμε στήν πολιτική, αύτό τό τελευταίο ήταν δύ-
σκολο. 

Χρήστος 'Αλεξίου: "Ακουσα τόν καθηγητή Hammond νά λέει 
δτι συνάντησε πολλούς κομμουνιστές καί άνάμεσά τους μερι-
κούς πού είχαν σημαντική θέση. Προλογίζοντας τό βιβλίο τού 
Κουσουλά «'Επανάσταση καί ήττα: Ή Ιστορία τοϋ 'Ελληνι-
κού Κομμουνιστικού Κόμματος», ό κ. Γουντχάουζ, λέει δτι οί 
Έλληνες κομμουνιστές δέν έχουν δ,τι έχει ό έλληνικός λαός. 
Ό λαός έχει πατριωτισμό, οί Έλληνες κομμουνιστές δέν 
έχουν. Ό έλληνικός λαός έχει φιλότιμο, οί Έλληνες κομμου-
νιστές δέν έχουν - καί πάει λέγοντας. Μέ τέτοιο μίσος γιά 
τούς κομμουνιστές, θά μπορούσε ό κ. Γουντχάουζ νά είναι 
Αντικειμενικός; 

Καθ. Hammond: Δέν μπορώ νά μιλήσω στό όνομα τού Γουν-
τχάουζ. Μπορώ νά πω δτι γνώρισα πολλούς κομμουνιστές, 
μερικοί άπό τούς όποίους έγιναν φίλοι μου. Γνώρισα τόν 
Σιάντο, μιλήσαμε έλεύθερα γιά πολλά θέματα καί τόν θαύ-
μαζα άπό πολλές Απόψεις, άλλά δέν θαύμαζα τίς μεθόδους 
πού χρησιμοποιούσε ό ΕΛΑΣ μέ έντολές του - αύτό δμως είναι 
άλλο ζήτημα. "Οσον άφορα τίς ίδιότητες τών κομμουνιστών, 
θά έλεγα δτι έχουν τίς Ιδιες ίδιότητες μέ όποιονδήποτε άλλον 
Έλληνα. 

'Ερώτηση άπό τό άκροατήριο, γιά τή συμβολή τού ΕΛΑΣ στόν 
άγώνα έναντίον τών Γερμανών. 

Καθ. Hammond: Φυσικά, χωρίς τόν ΕΛΑΣ δέν θά κατορθώ-
ναμε ποτέ νά όργανώσουμε τίς έπιχειρήσεις έναντίον τών δια-
φόρων σιδηροδρομικών γραμμών καί νά κάνουμε δ,τι κάναμε 
γιά νά καταστρέψουμε γερμανικές μονάδες. Ό ΕΛΑΣ έκτέλεσε 
μόνος του έπιτυχημένες έπιχειρήσεις καί μας βοήθησε νά έκ-
τελέσουμε κι έμεΐς έπιχειρήσεις. Τά έλληνικά Αντιστασιακά 
κινήματα, καί τά τρία, έκαναν πολλά, ό ΕΛΑΣ ίσως άπό όρι-
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σμένες Απόψεις περισσότερα, γιά νά διατηρηθεί τό ήθικό τοϋ 
έλληνικοϋ λαοϋ καί γιά την παρενόχληση τών γερμανικών μο-
νάδων. θ ά ήταν καλό νά συνεχιζόταν αύτή ή κατάσταση. Εί-
δαμε δμως δτι άρχισαν νά δημιουργούνται ρήγματα. 

Ό προηγούμενος έρωτών: Σάς ρώτησα ποιά ήταν ή στάση σας 
άπέναντι στόν ΕΛΑΣ τήν έποχή έκείνη. 

Καθ. Hammond: "Ημουν Αξιωματικός σύνδεσμος μέ τόν ΕΛΑΣ 
καί ό ρόλος μου ήταν νά τούς στρέφω κατά τών Γερμανών καί 
δχι κατά τών 'Ελλήνων. Τούς είχα έφοδιάσει μέ πολύ ύλικό. 
Στή Μακεδονία π.χ. στέλναμε μεγάλα χρηματικά ποσά. Τούς 
τρεις μήνες πού ήμουν έκεΐ αύξήσαμε τή δύναμη τών μονάδων 
σέ 3.000 άνδρες προσφέροντας έξοπλισμό. 

Προηγούμενος έρωτών: Αύτή ήταν ή δουλειά σας. 'Εσείς σάν 
άτομο τί στάση κρατήσατε; 

Καθ. Hammond: Στάση φιλίας. Δέν μπορείτε νά έχετε μιά 
προσωπική στάση άπέναντι σέ Ινα κίνημα. Δέν ένδιαφερό-
μουν πολιτικά γιά τόν ΕΛΑΣ άλλά γιά τό άν θά πολεμούσαν. 

'Ανδρέας Κέδρος: Ό καθ. Hammond είπε δτι πολλές φορές 
Αναγκάστηκε νά κόψει τά έφόδια πρός τόν ΕΛΑΣ έπειδή οί 
Βρετανοί δέν ήθελαν νά έφοδιάζουν τόν ΕΛΑΣ γιά νά πολεμάει 
Έλληνες, θ ά ήθελα νά ρωτήσω άν θυμάται νά κόπηκαν ποτέ 
τά έφόδια πρός τόν ΕΔΕΣ. Καί άν ή Στρατιωτική 'Αποστολή 
ήταν σέ θέση νά διαπιστώσει τήν εύθύνη γιά τίς συγκρούσεις. 

Καθ. Hammond: Σάς τά είπα αύτά μέ λεπτομέρειες γιά νά 
μπορέσετε νά καταλάβετε πώς ήταν τά πράγματα έκεΐ. Ό έπι-
τόπου Βρετανός Αξιωματικός σύνδεσμος έβλεπε τί συμβαίνει, 
άς πούμε, μεταξύ ΕΛΑΣ καί ΕΚΚΑ. Έστελνε Ινα μήνυμα στό 
Στρατηγείο λέγοντας: «Τά στρατεύματα τού ΕΛΑΣ πολεμούν 
έναντίον τής τάδε όμάδας», π.χ. έναντίον τής ΕΚΚΑ, καί Από 
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κει καί πέρα τήν ευθύνη είχε ό Αξιωματικός σύνδεσμος πού 
δφειλε νά άναφέρει στό Στρατηγείο ποιός είχε κάνει τήν άρ-
χή. Δέν είχαμε άλλα δεδομένα έκτός άπό αύτά. Τά δεδομένα 
μάς κατηύθυναν ώς έκπροσώπους τών δυτικών συμμάχων. 
Σταματήσαμε τά έφόδια πρός αύτό τό κίνημα πού, κατά τή 
γνώμη μας, άρχισε έναν έμφύλιο πόλεμο. 'Αντίθετα, δέν στα-
ματούσαμε τά έφόδια πρός αύτούς πού δέχονταν έπίθεση. 
Νομίζω δτι αύτό είναι λογικό. 

Σχόλιο άπό τό άκροατήριο: 'Ακούσαμε κάτι σήμερα τό πρωί 
γιά τή δημοτικότητα τών άντιστασιακών κινημάτων καί γιά 
έκθέσεις πού στάλθηκαν άπό όρισμένους διπλωμάτες στίς 
όποιες τονιζόταν δτι ήταν έξαιρετικά άντιδημοφιλή καί δτι ό 
πληθυσμός κατέληξε νά τά φοβάται περισσότερο άπ' δ,τι τούς 
Γερμανούς. 

Καθ. Hammond: Τόν πρώτο χρόνο οί χωρικοί ήταν ύπέρ 
τών άνταρτών καί αισθανόμαστε άσφαλείς δταν μετακινούμα-
στε άνάμεσά τους στή Θεσσαλία. Πίστεψα δτι μπορούσα μέ 
άσφάλεια νά πάω στή θεσσαλονίκη, γιατί δέν περίμενα δτι θά 
μέ πρόδιναν Έλληνες άν άνακάλυπταν τούς δεσμούς μας. 
'Υπήρχαν φυσικά μερικοί πού θά τό έκαναν, άλλά δέν περί-
μενα δτι ό λαός γενικά θά ήταν έναντίον μας ή έναντίον τού 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ τόν καιρό έκεϊνο. Στά κατοπινά στάδια, δταν ό 
πεντάμηνος έμφύλιος πόλεμος είχε προκαλέσει πολλές άπώ-
λειες ζωών καί τρομερή άναστάτωση στόν άγροτικό πληθυσμό 
όλόκληρης τής περιοχής τής δυτικής Πίνδου, τής 'Ηπείρου 
καί μερικών τμημάτων τής Θεσσαλίας καί τής Μακεδονίας, 
βρισκόμουν σέ ένα χωριό δπου ήταν τό στρατηγείο τού ΕΛΑΣ. 
Εκεί γίνονταν έκτελέσεις κάθε πρωί - κυρίως πολιτών - καί 
ύπήρχε μεγάλος φόβος γιά δλα τά άντιστασιακά κινήματα. 
Όμως ύπήρχε πάντα ύποστήριξη γιά τό άντιστασιακό κίνημα 
στίς πόλεις έξαιτίας τής είκόνας τής άντίστασης - καί πολύ 
σωστά. Βλέπετε, τά άντιστασιακά κινήματα πραγματοποιούν-
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ται μόνο άπό άνθρώπους που είναι πολύ άκραϊοι στίς θέσεις 
τους στή ζωή. "Αν κανείς είναι είρηνόφιλος ή άντιπαθεϊ τά 
άντίποινα, τότε όέν παίρνει μέρος στήν άντίσταση. Πρέπει νά 
διαβάσετε τήν «'Αντιγόνη» τού "Ανούϊγ γιά νά τό καταλάβετε 
αύτό. 

Σχόλιο άπό τό άκροατήριο: Έδώ καί λίγα λεπτά, έσεΐς ό ίδιος 
κάνατε διάκριση άνάμεσα σέ κάτι πού δέν τό άμφισβητείτε, 
δηλ. στήν είλικρίνεια τού κινήματος, καί στήν πραγματική του 
λειτουργία σέ μιά Ιστορική κατάσταση. 'Αναρωτιέμαι Αν θά 
μπορούσατε νά έφαρμόσετε αύτή τή διάκρισή σας, νά άγνοή-
σετε γιά μιά στιγμή Αν πρέπει νά άμφισβητηθεΐ ή είλικρίνεια ή 
ή πίστη όποιουδήποτε, καί νά Απαντήσετε στό έρώτημα: Ποιά 
άντικειμενικά Ιστορικά Αποτελέσματα προέκυψαν άπό τή λε-
γόμενη στρατιωτική παρουσία; Καί μέ ποιόν τρόπο αύτή 
έθεσε τά θεμέλια στό πρόγραμμα τού Τσώρτσιλ νά άντιταχθεϊ 
μέ τή βία στσύς θεμιτούς πόθους τού έλληνικού λαού; (χειρο-
κροτήματα). 

Καθ. Hammond: Δέν μιλώ γιά τόν Τσώρτσιλ. Μιλώ γιά τή 
στρατιωτική άποστολή, τούς στόχους της καί τίς έπιτυχίες της 
καί, Ιδιαίτερα, τίς σχέσεις της πρός τή σοβιετική άποστολή 
καί τήν ΠΕΕΑ καί τήν είσοδο τών έκπροσώπων τού ΕΑΜ στήν 
κυβέρνηση Παπανδρέου. "Οπως κατέληξα, συσπείρωσε τά έλ-
ληνικά Αντιστασιακά κινήματα γιά νά πολεμήσουν τούς Γερ-
μανούς καθώς Αποσύρονταν. Τόσο ό Σαράφης, δσο καί ό 
Ζέρβας, έθεσαν τίς δυνάμεις τους ύπό τή διοίκηση τού στρα-
τηγού Σκόμπι δταν -έφτασαν τά στρατεύματά του, όλοι έδρα-
σαν μαζί μέ τά Βοηθητικά Τάγματα Καταδρομών* πού φέρα-
με, καί αύτός ήταν ό πρωταρχικός στρατιωτικός στόχος. Ό 

* Είδικές βρετανικές μονάδες {«παιδευμένες γιά νά είσχωρονν σέ κατεχό-
μενες χώρες καί νά δρονν μαζί μέ άντάρτες, ή καί Ανεξάρτητοι, έναντίον τών 
Γερμανών. Είχε καί Αμερικανικές μονάδες. 
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δεύτερος στόχος, δπως είπα άπό τήν άρχή, ήταν νά προσπα-
θήσουμε νά Εμποδίσουμε τίς άντιστασιακές δυνάμεις νά πολε-
μούν μεταξύ τους, νά τίς συνενώσουμε καί, στό τελευταίο 
στάδιο, νά τίς βάλουμε στήν κυβέρνηση Έθνικής Ενότητας, 
πού Εδινε μιά εύκαιρία γιά είρηνική λύση, άρκεϊ οί "Ελληνες 
νά συμφωνούσαν μεταξύ τους. Αύτά Εγιναν δσο ήμουν Εγώ 
Εκεί. Δέν θέλω νά ύπεισέλθω σέ συζήτηση σχετικά μέ τόν Δε-
κέμβριο τού 1944. Δέν ήμουν Εκεί καί δέν ξέρω τίποτε γι' αύ-
τό. 

Ταξίαρχος Μάιερς: "Αν ή Βρετανική Άποστολή δέν είχε πάει 
στήν Ελλάδα, ό ΕΛΑΣ θά μπορούσε πιθανόν νά Εξουδετερώ-
σει κάθε Αντιπολίτευση στά βουνά. Ό ΕΔΕΣ θά μπορούσε νά 
είχε ούσιαστικά Εξοντωθεί καί ή ΕΚΚΑ δέν θά είχε κάν τήν 
εύκαιρία νά ύπάρξει. Ά ν ή Βρετανική Άποστολή δέν είχε 
πάει στήν Ελλάδα ή βρετανική κυβέρνηση, καί ίδιαίτερα ό 
Τσώρτσιλ, θά βρίσκονταν σέ πολύ λιγότερο ίσχυρή θέση γιά 
νά ύποστηρίξουν τόν Εξόριστο Έλληνα βασιλιά. 

('Αναταραχή στό άκροατήριο). 

Γιώργος Πετρόχειλος: Άκόμη καί μέ τό πλεονέκτημα τής 
στερνής γνώσης, μένω Εκπληκτος μέ τήν έκδοχή πώς, άν ή 
Βρετανική Στρατιωτική Άποστολή δέν είχε πάει στήν Ελλά-
δα, τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ θά είχε μονοπωλήσει τήν κατάσταση. Τό 
Ερώτημα είναι: Καί λοιπόν; θ ά ήταν κακό αύτό; Γιατί οί Έλ-
ληνες χρειάζονταν περισσότερες άντιστασιακές όργανώσεις; 
Μήπως γιατί μερικές θά μπορούσαν νά χρησιμοποιηθούν γιά 
τό προσφιλές βρετανικό πολιτικό παιχνίδι τού «διαίρει καί 
βασίλευε»; 

Πρόεδρος: Νομίζω δτι ή άπάντηση στό Ερώτημά σας σχετίζε-
ται στήν πραγματικότητα μέ τό προηγούμενο, άν ό στόχος τής 
άποστολής ήταν στρατιωτικός ή πολιτικός. 

13 ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΜΦΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 
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Γιώργος Γιανονλόπονλος: Κύριε Hammond, είπατε δτι οί 
Βρετανοί δέν ήταν ίδιαίτερα εύχαριστημένοι μέ τόν ΕΛΑΣ, 
έπειδή δέν πολεμούσε συνεχώς τούς Γερμανούς. "Αν ύποθέ-
σουμε δτι ή βρετανική πολιτική είχε κάποια συνέχεια, πέρα 
άπό τά συγκεκριμένα άτομα πού τήν έφάρμοζαν, πώς έξηγεϊτε 
τήν άντίφαση δτι, άπό τή μιά μεριά δέν ήταν εύχαριστημένοι 
μέ τόν ΕΛΑΣ, έπειδή δέν πολεμούσε συνεχώς τούς Γερμανούς, 
καί άπό τήν άλλη υποστήριξαν άργότερα δχι μόνο "Ελληνες 
πού δέν «κατηγορήθηκαν» ποτέ δτι πολέμησαν τούς Γερμα-
νούς, άλλά καί "Ελληνες πού κατηγορήθηκαν δτι πολέμησαν 
στό πλευρό τών Γερμανών; 

Καθ. Hammond: Τήν περίοδο γιά τήν όποία μιλούσα, ήμαστε 
εύχαριστημένοι μέ τόν ΕΛΑΣ δταν πολεμούσε τούς Γερμα-
νούς. 

Γιώργος Γιανουλόπουλος: "Οχι, έννοώ άργότερα. 

Καθ. Hammond: Δέν ήμαστε εύχαριστημένοι δταν πολεμού-
σαν άλλους Έλληνες καί άρχιζαν αύτές τίς συγκρούσεις. 
Αύτό είναι, νομίζω, άρκετά σαφές. "Οσον άφορα αύτούς πού 
πολέμησαν στό πλευρό τών Γερμανών, τούς καταδικάσαμε 
δημόσια άπό έκπομπές τού ραδιοφώνου. Δέν ύπήρχε περί-
πτωση συνεργασίας μέ τίς δυνάμεις τού Ράλλη καί τά Τάγματα 
'Ασφαλείας. 

Γιώργος Γιανονλόπονλος: Δέν Ισχυρίζομαι δτι τά ύποστηρί-
ζατε τότε. "Αν ύποθέσουμε δτι ύπάρχει συνέχεια στή βρετα-
νική πολιτική καί μπορούμε νά κρίνουμε τή συνέπειά της 
πάνω σ' αύτή τή βάση... 

Καθ. Hammond: "Οταν κερδίζετε έναν πόλεμο, προχωρείτε σέ 
μιά έντελώς διαφορετική φάση πολιτικής. Συμφωνώ, άλλά 
μιλώ γι' αύτή τήν πολεμική περίοδο μόνο καί, δπως τό βλέπω, 
ή 'Αποστολή είχε έναν πρωταρχικά στρατιωτικό στόχο καί 
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έκπλήρωσε αύτό τό στόχο, νομίζω, έπιτυχημένα. Τό κακό 
μέσα σέ όλα αύτά ήταν κάτι πού ξεκινούσε άπό τό 1936. 
'Υπήρχαν πολλές έντάσεις καί διαστάσεις στήν 'Ελλάδα πού 
όφείλονταν σέ πολιτικά γεγονότα. Πρώτα άπ' δλα ή κατάρ-
ρευση τής βενιζελικού τύπου δημοκρατίας: Τά μέσα καί τά 
έξω, μιά ήμέρα δικτατορία καί τέλος μιά κυβέρνηση πού έγι-
νε τελικά καθεστώς τού Μεταξά. "Υστερα τό γεγονός δτι δ Μετα-
ξάς, παρόλο πού δλοι τόν άντιπαθούσαν καί οί Βρετανοί 
περισσότερο άπ' δλους, έπειδή έκλινε μάλλον πρός τόν φασι-
σμό, έβαλε τήν 'Ελλάδα στόν πόλεμο κ.ο.κ. - δλες αύτές οί 
έντάσεις βγήκαν στήν έπιφάνεια στά διάφορα άντιστασιακά 
κινήματα. "Ομως δέν ήταν άποστολή δική μας νά ξεκαθαρί-
σουμε τίς δικές σας διαφορές. Αύτό πού θέλαμε ήταν νά κά-
νουμε αύτά τά κινήματα νά συσπειρωθούν έναντίον τών Γερ-
μανών καί στό τέλος, άν μπορούσαμε, νά τά βάλουμε δλα σέ 
μιά κυβέρνηση καί νά τ' άφήσουμε νά προσπαθήσουν νά έπε-
ξεργαστούν μόνα τό μέλλον τους. 

Χρήστος 'Αλεξίου: Καθηγητή Hammond, είπατε δτι τό 1943 
προσπαθήσατε νά φέρετε σέ έπαφή καί συνεργασία τά άντι-
στασιακά κινήματα στή Μακεδονία: τό Βασίλη Σαμαρινιώτη 
καί τήν ΠΑΟ. Είπατε δτι δ ΕΛΑΣ ήταν άμετάπειστος. Δέν άνα-
φέρατε δμως γιατί ήταν άμετάπειστος. Ό ΕΛΑΣ, άκόμη καί δ 
ΕΔΕΣ καί ή ΕΚΚΑ, δέν μπορούν νά θεωρηθούν τό ίδιο μέ τήν 
ΠΑΟ, πού άπ' δ,τι ξέρω, δέν ήταν καθαρό άντιστασιακό κίνη-
μα. 'Υπήρχαν πολλοί συνεργάτες τών Γερμανών στήν ΠΑΟ, 
πασίγνωστοι συνεργάτες, καί οί ήγέτες τού ΕΛΑΣ είχαν δίκιο 
νά μή δεχτούν συνεργασία μαζί της. 

Καθ. Hammond: "Ισως έχετε δίκιο, άλλά τό θέμα είναι δτι δ 
έκπρόσωπος τοϋ ΕΑΜ στή θεσσαλονίκη υπέγραψε μιά συμφω-
νία, δταν έγώ ήμουν έκεΐ, μέ τόν έκπρόσωπο τοϋ ΥΒΕ* καί μέ 

* «'Υπερασπιστώ Βορείου 'Ελλάδος». Δεξιά όργάνωση στή Μακεδονία. 
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τούς άνθρώπους τού ΕΔΕΣ στη θεσσαλονίκη, καί ή συμφωνία 
Επρεπε νά Επικυρωθεί άπό τό ΕΑΜ. Ύστερα ή άναφορά αύτή 
πήγε στό Κοινό 'Αρχηγείο, τού όποιου οί άρχηγοί τού ΕΛΑΣ 
ήταν μέλη καί Ενέκριναν τήν εισδοχή τής ΠΑΟ. Αύτό πού Εκα-
ναν ό Κικίτσας καί ό Μάρκος ήταν νά μήν Εφαρμόζουν αύτή 
τήν άπόφαση καί αύτό ήταν Εναντίον τής Εγκεκριμένης πολι-
τικής τού Γενικού Στρατηγείου Μέσης 'Ανατολής καί τού 
ΕΛΑΣ. 

Γιάνης Γιανονλόπονλος: Είπατε στήν δμιλία σας δτι γιά τήν 
άποδοχή τού ΠΑΟ ύπήρξαν όρισμένες προϋποθέσεις. Ποιές 
ήταν αύτές; 

Καθ. Hummond: Νομίζω, νά άπαλλαγεϊ άπό όρισμένους άν-
θρώπους (γέλια στό όκροατήριο). 

Καθ. Hammond: Αύτό ίσχυε γιά δλα τά κινήματα. Ύπήρχε 
πάντα ό κίνδυνος νά είσχωρήσουν στό κίνημα διπλοί πράκτο-
ρες. Καί Ό ΕΛΑΣ ξεφορτώθηκε Ετσι άνθρώπους... 

Σχόλιο άπό τό ακροατήριο: Ύπήρχαν συνεργάτες τών Γερμα-
νών στήν ΠΑΟ 

Καθ. Hammond: "Οχι Εκείνοι πού ήταν μαζί μου, γιατί θά μέ 
είχαν προδώσει στούς Γερμανούς δταν ήμουν στή θεσσαλονί-
κη. "Ημουν μέ τρεις συνταγματάρχες, τό Μουστεράκη, τόν 
'Αργυρόπουλο καί Εναν άλλο. Ό 'Αργυρόπουλος πήγε στήν 
Αίγυπτο καί πολΕμησε μέ τά στρατεύματα Εκεί. Βλέπετε, οί 
έλληνικές δυνάμεις Εξω άπό τήν 'Ελλάδα πολεμούσαν Επίσης 
τούς Γερμανούς. 

E.H. Cookridge: Μερικοί καλοί μας φίλοι, Εκαναν Ερωτήσεις 
γιά τή στάση τών μελών τής 'Αποστολής. Φαίνεται πώς νομί-
ζουν δτι ή άποστολή είχε μιά Ενιαία στάση. "Ισως ό καθ. 
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Hammond μπορεί νά τελειώσει μέ λίγα λόγια γιά τήν άναφορά 
Sheppard. 

Καθ. Hammond: Ό Sheppard κι έγώ ήμαστε ot πρώτοι δυό 
άξιωματικοί σύνδεσμοι μέ τόν ΕΛΑΣ κι έκεϊνος μιλούσε πολύ 
εύνοϊκά γι' αύτόν. Δέν μιλούσε έλληνικά, είχε έναν Έλλη-
να τής Αίγύπτου γιά διερμηνέα καί πίστευέ δλα δσα τού έλεγε 
ό Καραγιώργης. 'Από τήν άλλη πλευρά, έγώ είχα πάρει 
μαζί μου τρεις Έλληνες: Έ ν α νεαρό άξιωματικό, έναν άρι-
στερό μηχανικό τής Βασιλικής 'Αεροπορίας καί έναν άσυρμα-
τιστή, πού δέν ένδιαφερόταν Ιδιαίτερα γιά τήν πολιτική. Ή 
μονάδα μέ τήν όποία ήμουν είχε 15 άνδρες. "Ημαστε μαζί έξι 
έβδομάδες στήν "Οσσα (Κίσσαβος), μέσ' στά χιόνια, καί 
καταλήξαμε νά γνωριστούμε πολύ καλά. Φυσικά, καθώς 
ριζα έλληνικά, κατόρθωσα νά καταλάβω τή σκέψη τοϋ κινή-
ματος βαθύτερα άπ' δ,τι ό Sheppard, καί ή δική του άναφορά 
ήταν πολύ πιό εύνοϊκή γιά τόν ΕΛΑΣ άπ' δ,τι ή δική μου. 

Προκόπης Παπαστράτης: 'Υπάρχει μιά δδηγία τοϋ Foreign 
Office πρός τό BBC τόν 'Ιούνιο τοϋ 1944, πού έλεγε: «Σταμα-
τήστε τίς άμεσες έπιθέσεις έναντίον τών Ταγμάτων 'Ασφα-
λείας». 

Καθ. Hammond: Δέν τό γνωρίζω αύτό καθόλου. 

Προκόπης Παπαστράτης: Δέν θυμάμαι τήν ήμερομηνία, άλλά 
μπορώ νά σάς δώσω ένα φωτοαντίγραφο*. 

Θανάσης Χατζής (μιλώντας έλληνικά): Γνώριζε ή Βρετανική 
Στρατιωτική 'Αποστολή δτι ιδρυτής καί άρχηγός τής ΠΑΟ 
ήταν ό συνταγματάρχης Χρυσοχόου πού, δπως είναι γνωστό, 

* Greek Directive Dated 22nd June, F.O. to Cairo, Repeated to Washington 
as tel. 5643, R804I, F.O. 371/43706. 
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διορίστηκε άπό τήν κυβέρνηση τών Κουίσλιγκς 'Επιθεωρητής 
Νομαρχιοίν Βόρειας 'Ελλάδας; Μετά τό έπεισόδιο στόν 
'Αλιάκμονα, δπου δυνάμεις τής ΠΑΟ σέ συνεργασία μέ γερμα-
νικά τμήματα, ματαίωσοίν κοινή έπιχείρηση 'Ελασιτών καί 
"Αγγλων άξιωματικών γιά τήν άνατίναξη τής γέφυρας, δέν 
πήρε ή ΒΣΑ τηλεγράφημα άπό τό GHQME πού καταδίκαζε τήν 
ΠΑΟ σάν έθνοπροδοτική όργάνωση στήν ύπηρεσία τών 
κατακτητών; "Οταν συγκροτήθηκε τό Κοινό Γενικό Στρατη-
γείο 'Ανταρτών καί έγινε συζήτηση πάνω σέ πρόταση τού 
τότε άρχηγού τής ΒΣΑ νά γίνει δεκτή καί ή ΠΑΟ σάν ίσότιμο 
μέλος, δέν άπορρίφθηκε ή πρόταση, ύστερα άπό άποκαλυ-
πτικά στοιχεία γιά τήν έθνοπροδοτική δράση της; 'Ακόμα, 
δέν άπορρίφθηκε στήν ίδια συνεδρίαση ή πρόταση τού 
Ζέρβα νά θεωρηθεί ή ΠΑΟ τμήμα τής όργάνωσής του στή 
Μακεδονία; Δέν ήταν ή ΠΑΟ συνεπώς άντιστασιακή έθνική 
όργάνωση, άλλά προδοτική στήν ύπηρεσία τών κατακτητών 
καί σάν τέτοια πολεμήθηκε άπό τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ καί καταδικά-
στηκε άπό τό GHQME 'Υπάρχει σχετικό σχόλιο στό βιβλίο 
τού στρατάρχη Ούίλσον«'Οκτώ χρόνια πέραν τών θαλασσών». 

Τά παραπάνω άναμφισβήτητα γεγονότα δέν έμπόδισαν τούς 
"Αγγλους νά πάρουν έπαφή μέ τούς άρχηγού ς τών έθνοπροδο-
τών καί μέ τόν ίδιο τόν Χρυσοχόου, στέλνοντας γιά τό σκοπό 
αύτό μέσα στή θεσσαλονίκη τόν ταγματάρχη τής ΒΜΜ Κ. 
"Εγκς*. 

Καθ. Hummond: Φοβάμαι δτι δέν θυμάμαι ποιός ήταν ό Ιδρυ-
τής. Δέν άμφιβάλλω δτι ό κ. Χατζής έχει δίκιο, άλλά τό ζή-
τημα ήταν τό έξης: άξιζε ή ΠΑΟ καί βγήκε καί πολέμησε έκείνη 
τήν έποχή, στά μέσα τού καλοκαιριού τού 1943; Τό Κοινό Γε-
νικό Στρατηγείο άποφάνθηκε πώς άξιζε. Ή έμφάνιση τής 
ΠΑΟ κοντά στήν 'Ελαφίνα πράγματι άνέτρεψε τά σχέδια πού 
είχαμε νά άνατινάξουμε τή γέφυρα τού 'Αλιάκμονα καί έ-

* Πολεμικό ψευδώνυμο τοϋ καθ. Hammond. 
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νοχληθήκαμε έξαιρετικά άπ' τό γεγονός αύτό. Τράβηξε τήν 
προσοχή τών Γερμανών πού άντιλήφθηκαν δτι ύπήρχαν ση-
μαντικές συμμαχικές δυνάμεις στή νότια Πιερία καί αύτό σή-
μαινε δτι δέν μπορούσαμε νά προχωρήσουμε, γιατί οί Γερμα-
νοί ήταν σέ συναγερμό. Όσον άφορά τό έρώτημά σας, άν ή 
ΠΑΟ έγκρίθηκε άπό τό Κοινό Στρατηγείο, σάς άπαντώ δτι έγ-
κρίθηκε καί έστειλαν τόν Μουστεράκη νά πάει τό μήνυμα στή 
θεσσαλονίκη, άλλά συνελήφθη στό δρόμο καί φυλακίστηκε. 

Κλείνοντας, ό Γιώργος Κατηφόρης, σάν διερμηνέας τον Θα-
νάση Χατζή, έπιβεβαίωαε καί πάλι δτι ό τελευταίος έπέμενε 
δτι δέν ύπήρχε καμιά τέτοια άπόφαση. 
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ΑΝΟΙΧΤΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Ό πρόεδρος (καθ. Ρ. Δογάνης) παρουσιάζει τήν ίπιτροπή: 
Ru hard Cl οχ α (καθηγητής τής ελληνικής ιστορίας. Κι 11 α'\ College. 
Πανεπιστημίου τού Λονδίνου). 
Γεώργιος Κατηφόρης (καθηγητής οικονομικών, Uiu\ eisitv Colieve. 
Πανεπιστημίου τον Λονδίνου). 
Ταξίαρχος E.C.W. Myers (έπικεφαλής τής Βρετανικής Στρατιωτικής 
Άποστολής στήν 'Ελλάδα, 1942-43). 
BtiUutm Sweet-Escott (πρώην άνώτατο στέλεχος τοϋ SOE). 

'Ερώτηση άπό τό ακροατήριο: Πότε οί Βρετανοί άξιωματικοί 
σύνδεσμοι πού ήρθαν στήν Ελλάδα έγιναν στελέχη τού SOE: 
Καί ποιός ήταν δ άριθμός τους; 

Ταξίαρχος Μάιερς: Εργάζονταν ύπό τόν SO Ε άπό τήν άρχή. 
Ό πράκτοράς μας στήν 'Αθήνα, μέ τό ψευδώνυμο «Προμη-
θέας», μας μήνυσε δτι, άν μερικοί άξιωματικοί σαμποτέρ μπο-
ρούσαν νά σταλούν έκεϊ μέχρι μιά δρισμένη ήμερομηνία, τότε 
θά ήταν δυνατό νά άποκοπεϊ ή σιδηροδρομική γραμμή πρός 
τόν Πειραιά. Τό μήνυμα στάλθηκε στό SOE στό Κάιρο κι έτσι 
ήταν άπό τήν άρχή-άρχή. Ώ ς πρός τό δεύτερο σημείο, δταν 
έγώ έφυγα άπό τήν Ελλάδα τό καλοκαίρι τού 1943, οί άξιω-
ματικοί μας ήταν ήδη μεταξύ 30 μέ 40. Ή ίδέα μας ήταν νά 
έχουμε ένα Βρετανό άξιωματικό σύνδεσμο, πού στή συνέχεια 
θά ένισχυόταν άπό 'Αμερικανούς άξιωματικούς συνδέσμους, 
σέ κάθε όμάδα τού ΕΛΑΣ καί σέ κάθε όμάδα όποιασδήποτε 
άλλης άξιόλσγης όργάνωσης. "Ετσι, δπως έπισήμανε ήδη ό 
καθ. Hammond, είχαμε γνώση τής γενικότερης εΙκόνας καί 
τών προβλημάτων πού θά προέκυπταν άπό όποιαδήποτε έπί-
θεση έναντίον τους, ή έπίθεση τού ΕΛΑΣ έναντίον άλλων όμά-
δων, πράγμα πού δυστυχώς έγινε πολύ συχνά. 

Καθ. Hammond: Πρός τό τέλος ήταν, νομίζω, περίπου 80 στά 
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βόρεια τού 'Ισθμού τής Κορίνθου καί ίσως 30-40 στήν Πελο-
πόννησο, ένώ ύπήρχε μιά άλλη όμάδα στήν Κρήτη. ΟΙ δύο 
πρώτες ήταν ύπό τή δική μου γενική διοίκηση άλλά, στήν 
πραγματικότητα, είχαμε λίγες σχέσεις μέ τήν Πελοπόννησο. 
Τό κύριο κέντρο τής Βρετανικής 'Αποστολής ήταν στή βόρειο 
Ελλάδα. 

Ό προηγούμενος έρωτών: Ύπήρχαν καί 'Αμερικανοί άξιω-
ματικοί; 

Καθ. Hammond: "Ω ναί! Πρός τό τέλος, οί 'Αμερικανοί ήταν 
μαζί μας παντού. 

Biikham Sweet-Esiott: Πιστεύω δτι είναι σωστό νά προστεθεί 
δτι δέν ύπήρχαν Βρετανοί άξιωματικοί σύνδεσμοι στά νησιά 
τού 'Ιονίου έκείνη τήν έποχή, στά τέλη τού 1944. 

Chris Garatt: Ήταν έπιπλέον 1000 'Αμερικανοί έλληνικής 
καταγωγής χωρισμένοι σέ λόχους 100 άνδρών, διασκορπισμέ-
νοι σέ δλη τή χώρα. θ ά ήθελα νά έπιστήσω τήν προσοχή τού 
καθηγητή Hammond, ό όποιος άμφισβητεϊ τή συμπάθεια τού 
λαού πρός τίς όργανώσεις έλληνικής άντίστασης, δτι πρός τό 
τέλος είχαμε μείνει μέ τήν έντύπωση δτι γινόμαστε φοβερά 
άντιπαθεϊς καί, έάν είχαμε περάσει καί τρίτο χειμώνα στά 
βουνά, θά ήταν τελείως διαφορετική ή κατάσταση. Ό άριθμός 
τών ταγμάτων άσφαλείας μεγάλωνε καί ύπήρχαν όρισμένα 
χωριά δπου δέν μπορούσαμε νά δράσουμε. 'Εμένα προσωπικά 
μέ λιθοβόλησαν 'Ελληνίδες σέ χωριά κοντά στήν 'Ελασσόνα 
δταν ήμουν μέ άντάρτες τού ΕΛΑΣ γιατί δέν άναλαμβάναμε νά 
ύπερασπίσουμε τά χωριά άπό τούς Γερμανούς, καί μόνον 
δταν άρχισαν οί έπιχειρήσεις «Κιβωτός τού Νώε»* πρός τό 

* Κωόική όνομα σία της συμμαχικής άπόβασης στήν 'Ελλάδα κατά τήν 
Απελευθέρωση τόν Σεπτέμβριο-Όκτώβριο 1944. 
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τέλος τής κατοχής μπορέσαμε νά δράσουμε πάλι πραγματικά 
σ' αύτές τίς περιοχές. Άλλά γινόμαστε πολύ άντιπαθεϊς. 

Καθ. Hammond: θ ά συμφωνήσω. Πρός τό τέλος δέν αίσθα-
νόσουν άσφαλής σέ περιοχές πού δέν ήταν άμεσα ύπό τόν 
έλεγχο τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, έξαιτίας τής άντίθεσης πρός αύτό. 
"Ισως νά ήταν τό ίδιο στίς περιοχές τού ΕΔΕΣ - δέν τό ξέρω. 
Τό ζήτημα ήταν δτι τό κόστος τού άντιστασιακού κινήματος 
μεγάλωνε όλοένα. Ό άριθμός τών καμένων χωριών ήταν 
πολύ-πολύ μεγάλος καί, βλέπετε, δταν έκτελούνταν μιά έπι-
χείρηση, οί Γερμανοί έκαναν άντίποινα σκοτώνοντας μεγάλο 
άριθμό όμηρων. Ά ν σκοτώνατε 30 Γερμανούς έκτροχιάζοντας 
ένα τραίνο, έκεϊνοι θά σκότωναν ίσως 100 Έλληνες. Τό ζή-
τημα ήταν, άν αύτό άξιζε τόν κόπο· καί φυσικά δημιούργησε 
άντίθεση μεταξύ τών άνθρώπων πού κινδύνευαν νά έκτελε-
στούν. Αύτό ήταν ένα άναπόφευκτο χαρακτηριστικό τού 
άντιστασιακού κινήματος. 

Bickham Sweet-Escoli: θ ά μπορούσα νά προσθέσω σ' αύτά, 
κύριε πρόεδρε, δτι παραλίγο νά περάσω άπό στρατοδικείο, 
έπειδή πρότεινα νά ματαιωθεί τό «Κακό Φεγγαροαντάμω-
μα»*, γιατί θά γινόταν τό Μάρτιο τού 1944, δταν δλοι ήξεραν 
δτι ό πόλεμος πλησίαζε στό τέλος του δσον άφορούσε τήν Ελ-
λάδα, άντί γιά τρία χρόνια νωρίτερα. Έτσι κι άλλιώς έκαναν 
λάθος στήν έπιλογή τού στρατηγού. Ήταν άρκετά άντιδημο-
τικός, δμως δχι τόσο, δσο ό προκάτοχός του τόν όποιον κυνη-
γούσαν. Καί τό άποτέλεσμα ήταν δτι 208 Κρητικοί στήθηκαν 
στόν τοίχο καί τουφεκίστηκαν. 

Ταξίαρχος Μάιερς: Κύριε πρόεδρε, πιστεύω δτι είναι ή 

' 'Αναφέρεται στήν άπ αγωγή τοϋ Γερμανού στρατηγού Κράιπε άπό δυό 
Βρετανούς Αξιωματικούς συνδέσμους στήν Κρήτη, πού περιγράφεται στό βι-
βλίο «III met by moonlight» τού W. Stanley Moss, Harrap and Co., London 
1950. 
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κατάλληλη στιγμή γιά νά κάνω μερικές γενικές παρατηρήσεις 
- θά μού χρειαστούν 2-3 λεπτά. 

"Οταν πήγαμε στήν Ελλάδα, δέν είχαμε κερδίσει τόν πόλε-
μο, ούτε κάν κερδίζαμε τόν πόλεμο- ή φορά τών πραγμάτων 
είχε άρχίσει νά παίρνει Αντίθετη κατεύθυνση, άλλά δέν τό 
ξέραμε τότε. Μας έστειλαν στήν Ελλάδα μέ μιά είδική άπο-
στολή, νά βοηθήσουμε τόν Μοντγκόμερυ στήν έπίθεσή του στό 
Έ λ 'Αλαμέιν, άποκόπτοντας έναν άπό τούς δύο κύριους δρό-
μους άνεφοδιασμού τού Ρόμμελ. Φυσικά, τήν έποχή πού τε-
λειώναμε δέν υπήρχε καμιά άμφιβολία γιά τήν έκβαση τού 
πολέμου. "Οταν ή έκβαση ένός πολέμου είναι άμφίβολη, τά 
άντιστασιακά κινήματα είναι ένα άρκετά καλό άτού - δσο 
περισσότερες τουφεκιές τόσο τό καλύτερο - καί έπιπλέον δη-
μιουργείται ένας παράγοντας τόνωσης τού ήθικού δταν οί άν-
τάρτες κινούνται στά βουνά τής 'Ελεύθερης 'Ελλάδας. "Ομως 
αύτό, είχε καί μιά εύρύτερη έπίπτωση - τόνωσε τό ήθικό δλων 
τών υπόδουλων λαών. Δέν θέλω νά φανώ ματαιόδοξος γιά τά 
έπιτεύγματά μας, άλλά ή έπιτυχία στό Γοργοπόταμο έκανε τόν 
κόσμο ν' άναθαρρήσει πολύ πέρα άπό τά σύνορα τής 'Ελλά-
δας. 'Από τήν άλλη πλευρά, παρόλο πού ή έπιχείρηση «Ani-
mais» σέ συνάρτηση μέ τήν εισβολή στή Σικελία* ήταν έπιτυ-
χημένη καί συνέβαλε σημαντικά στήν έπιτυχία τής Απόβασης, 
ήταν πιθανώς λιγότερο σημαντική άπό άποψη ήθικού. 

Τό δεύτερο σημείο είναι δτι, ένώ στή Γιουγκοσλαβία οί 
όρεινές περιοχές είναι έκτεταμένες καί προσφέρονται γιά μιά 
πλατιά άνοιχτή άντίσταση έναντίον τού έχθρού, οί όρεινές 
περιοχές τής 'Ελλάδας είναι συγκριτικά μικρές καί δχι τόσο 
κατάλληλες γιά άντίσταση. Πάντα αισθανόμουν μεγάλο φόβο 
κάθε φορά πού άκουγα δτι θά γινόταν μιά σημαντική γερμα-

* Σειρά Επιχειρήσεων σέ όλη τήν ήπειρωτική 'Ελλάδα τό καλοκαίρι τοϋ 
1943. υπολογισμένη νά έξαπατήσει τους Γερμανούς, κάνοντάς τους νά περιμέ-
νουν μιά συμμαχική άπόβαση έκεΐ άντί γιά τή Σικελία. 
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νίκη έκκαθαριστική έπιχείρηση στά βουνά γιά νά μας ξεκά-
νουν. Τό θέμα είναι δτι δέν τό κατάφεραν ποτέ. Χάρη στίς 
έπιτυχημένες έπιχειρήσεις μας άλλοΰ, δέν είχαν ποτέ τό χρόνο 
καί τούς διαθέσιμους άνδρες γιά νά κάνουν σωστά τίς έπιχει-
ρήσεις τους - τουλάχιστον τόν καιρό πού ήμουν έκεί. "Ομως 
νομίζω δτι δέν μπορείτε νά παίρνετε αύτά τά πράγματα Απο-
μονωμένα καί, γιά'νά ξαναγυρίσω στήν άρχή, πετύχαμε ένα 
στρατιωτικό στόχο. 

Γιώργος Κατηφόρης: θ ά ήθελα νά διευκρινίσουμε αύτό τό ζή-
τημα τής ΠΑΟ, δσο είναι δυνατόν. Εσείς, κύριε καθηγητά, 
άναφέρατε - Απαντώντας σέ όρισμένες έπιφυλάξεις πού δια-
τυπώθηκαν έδώ γιά τήν ΠΑΟ - δτι θά έπρεπε νά φρόντιζε νά 
άπαλλαγεί άπό μερικά ύποπτα στοιχεία. Ήταν αύτό έπιθυμία 
καί άπόφαση τού Κοινού Αρχηγείου; 

Καθ. Hammond: Ναί, ήταν άπόφαση τού Κοινού 'Αρχηγείου. 

Γιώργος Κατηφόρης: θ ά δεχόσαστε λοιπόν, δτι ή διαφωνία 
άνάμεσα σέ σάς καί στό Θανάση Χατζή βασίζεται σέ διαφορε-
τική έρμηνεία έκείνης τής Απόφασης; "Οτι έσείς τής δίνετε τό 
νόημα δτι ή ΠΑΟ έγινε δεκτή, άλλά μέ τήν υποχρέωση νά προ-
χωρήσει σέ έσωτερική έκκαθάριση, ένώ ό Θανάσης Χατζής 
ισχυρίζεται δτι, γιά νά γίνει δεκτή ή ΠΑΟ, έπρεπε πρώτα νά 
άπαλλαγεί άπό τά ύποπτα στοιχεία καί μετά νά ξανακάνει αί-
τηση στό Κοινό 'Αρχηγείο, ώστε νά έπανεξεταστεί ή περί-
πτωσή της; 

Καθ. Hammond: Αύτό πού συνέβη στήν πραγματικότητα 
ήταν, δτι ή σύσταση τού Κοινού 'Αρχηγείου δέν έφτασε ποτέ 
στήν ΠΑΟ, έπειδή, δπως είπα, τό·ΕΑΜ/ΕΛΑΣ δέν τής τήν διαβί-
βασε. Οί άνθρωποι τής ΠΑΟ, έχοντας ένθαρρυνθεί νά έκδηλω-
θούν μετά άπό αύτή τή σύσταση, παρόλο που δέν ήταν άκόμη 
έντελώς όριστική, άφού χρειαζόταν ή έγκριση τού ΕΑΜ, άρχι-
σαν τή δράση έπειδή πίστευαν δτι αύτή ήταν ή έπιθυμία μας. 
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Ή άντίρρησή μου βρίσκεται στό γεγονός δτι οί Κικίτσας καί 
Μάρκος τούς έμπόδισαν νά άποκτήσουν βάση, παρά τή σύ-
σταση τού Κοινού 'Αρχηγείου. 

Θανάσης Σκούρας: Ή προώθηση στρατιωτικών στόχων θά 
πρέπει νά γινόταν μέσα σ' Ινα καλά προσδιορισμένο πλαίσιο 
πολιτικών έπιδιώξεων. Συνεχίζοντας τήν άμφισβήτηση τού 
Γιώργου Κατηφόρη, γιά τό κατά πόσον ή στρατιωτική άποτε-
λεσματικότητα ήταν τό άποκλειστικό ένδιαφέρον τού Στρατη-
γείου, νομίζω δτι αύτό δέν θά ήταν δύσκολο νά έπιτευχθεΐ άν 
είχατε διατάξει τόν Ζέρβα - πού ήταν πρόθυμος νά «κάνει 
τούμπες» - νά ένωθεϊ μέ τόν ΕΛΑΣ: δέν θά χρειαζόταν νά δια-
λυθούν οί δυνάμεις του, παρά μόνο νά ύποταχθούν στήν 
ένιαία διοίκηση, στήν όποία άσφαλώς θά κυριαρχούσε ό 
ΕΛΑΣ. Προφανώς, τό δτι δέν δράσατε μέ αύτό τόν τρόπο, ση-
μαίνει δτι οί πολιτικοί στόχοι σας ήταν ήδη δεδομένοι, ένώ οί 
στρατιωτικοί στόχοι σας έντάσσονταν στό προσδιορισμένο 
πολιτικό πλαίσιο. 

Καθ. Hammond: Αύτό πού ύπονοεϊτε στήν πραγματικότητα, 
είναι δτι ή έναλλακτική λύση γιά τή Βρετανική 'Αποστολή 
ήταν νά δώσα δλη της τήν ύποστήριξη στό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ καί νά 
τό άναπτύξει, ώστε νά κυριαρχήσει σέ όλόκληρη τήν 'Ελλάδα. 
Αύτό άναμφίβολα θά είχε άποτέλεσμα ή 'Ελλάδα, ή 'Αλβανία 
καί ή Γιουγκοσλαβία νά έλέγχονται δλες άπό τούς κομμουνι-
στές ύπό τά τρία κομμουνιστικά κινήματα. Σάς λέω ποιό θά 
ήταν τό άποτέλεσμα τής πρότασής σας... 

Διακοπή: Μά αύτό είναι άνάμιξη στήν πολιτική (θόρυβος στό 
ακροατήριο). 

Καθ. Hammond: Πιστεύαμε, καί νομίζω σωστά, δτι άν 
ήθελε κανένας άντίσταση στήν Ελλάδα, τήν ήθελε άπό δλα τά 
στρώματα τού πληθυσμού, καί δχι μόνον άπό τούς κομμουνι-
στές. 
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Θανάσης Σκούρας: 'Αλλά άν ήταν μόνο ή στρατιωτική Αποτε-
λεσματικότητα πού σάς ένδιέφερε, τότε αύτό τό θέμα θά είχε 
λίγη σημασία. 

Καθηγητής Hammond: Δέν νομίζω δτι ό ΕΛΑΣ ήταν ή πιό 
άποτελεσματική άπό τίς τρεις στρατιωτικές μονάδες. 

[Σ' αύτό τό σημείο ό κ. Sweet-Escott ζητάει συγνώμη πού 
πρέπει νά φύγει νωρίς καί ευχαριστεί τους διοργανωτές γιά τό 
σεμινάριο, πού τό χαρακτηρίζει γοητευτικό]. 

Πρόεδρος: Μπορούμε νά έχουμε ένα σχόλιο άπό τόν ταξίαρχο 
Μάιερς; 

Ταξίαρχος Μάιερς: Μακάρι νά ήταν τόσο άπλό. Όπως είπα 
ήδη, άρχικά δέν είχαμε καμιά άπολύτως πολιτική καθοδήγη-
ση. 'Εμείς, καί τό SOE στό Κάιρο, ήμαστε οί πρώτοι πού έπι-
στήσαμε τήν προσοχή στό πολιτικό πρόβλημα τής Ελλάδας. 
'Εμείς φτάσαμε τό Σεπτέμβριο τού 1942. Τόν πρώτο καιρό -
άς άρχίσουμε άπό τό Φεβρουάριο - άρχιζα νά άποκτώ μιά 
σχετικά ξεκάθαρη ίδέα γιά τό τί άντιπροσωπεύει τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, ποιοί ήταν οί στόχοι του καί ποιό ήταν τό πρό-
βλημα άνάμεσα στόν ΕΔΕΣ καί σ' αύτούς. Καί, δπως θά ξέ-
ρουν μερικοί άπό σας πού έχετε διαβάσει τό βιβλίο μου*, 
έστελνα σχετικά έκτεταμένα σήματα στό Γενικό Στρατηγείο 
στό Κάιρο γι' αύτή τήν κατάσταση, πού γινόταν δλο καί πιό 
περίπλοκη. Τήν ίδια έποχή τό Κάιρο λάβαινε άναφορές άπό 
τόν συνταγματάρχη Sheppard άπό τόν "Ολυμπο, πού έλεγαν 
πόσο θαυμαστή όργάνωση ήταν ό ΕΛΑΣ (αύτό συνέβη λίγο 
πρίν φτάσει ό Nicholas Hammond). Βρισκόταν δμως σέ σύγ-
χυση· είχαν τήν τάση νά πιστεύουν αύτά πού τούς έλεγε ό 
Sheppard, ένώ σκέφτονταν μήπως έγώ έκανα λάθος, μήπως 
έπηρεαζόμουν άπό άντιπροπαγάνδα τού Ζέρβα. Λοιπόν, 

* «'Ελληνική Περιπλοκή», έκδ. «Εξάντας», 'Αθήνα 1976. 
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έκεϊνο τόν καιρό ό Γουντχάουζ εΓχε πάει στήν 'Αθήνα, δπου 
εΓχε συναντήσει τήν Κεντρική 'Επιτροπή τοϋ ΕΑΜ. καί οί ίδέες 
μας είχαν ένισχυθεϊ άκόμη περισσότερο. Οί Βρετανοί γιά 
πολύ καιρό δέν γνώριζαν σαφώς τή φύση τοϋ πολιτικού ζητή-
ματος στήν 'Ελλάδα, παρόλο πού τό Φόρεϊν Όφφις ήξερε 
κάτι γιά τό ΕΑΜ άπό τόν πρώτο καιρό καί τό SOE λίγα πρά-
γματα γιά τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. "Οταν μας έστειλαν στην 'Ελλάδα, 
δέν μας είχαν κάνει καμιά άπολύτως ένημέρωση γιά τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. ούτε καί μας εΓχαν άναφέρει την ύπαρξη του. θ ά 
συνδεόμαστε μέ τήν όμάδα κάποιου Σεφεριάδη πού. άπό ο.τι 
θυμάμαι, δέν ήταν μέλος καμιάς άπολύτως πολιτικής όργάνω-
σης. καί φυσικά ούτε καί του ΕΔΕΣ. Ά π ό τήν άλλη πλευρά, ό 
Γουντχάουζ έπρόκειτο νά πέσει στήν περιοχή τού ΕΔΕΣ καί. 
δπως σάς είπα πρίν. πέρασαν έβδομάδες πρίν έρθουμε σέ 
έπαφή μέ όποιεσδήποτε όμάδες τοϋ ΕΛΑΣ. "Επρεπε νά τούς 
βρούμε έμείς, κι δχι νά μας βρούν έκείνοι. 'Ηταν οί όμάδες 
τού Ά ρ η τής Δυτικής Ρούμελης πού ήρθαν νά μάς βοηθήσουν. 
Τό Φόρεϊν Όφφις . βαθμιαία, κατέστρωσε μιά πολιτική γιά 
τόν τρόπο με τόν όποιο θά χειριζόμαστε αύτά τά προβλήματα 
στά βουνά, πού δέν ήταν μιά πολιτική τού άσπρου-μαΰρου. 
Αναπτύχθηκε μιά βρετανική πολιτική γιά τήν 'Ελλάδα πού 
τήν πληροφορηθήκαμε καί ή όποια μάλιστα προστέθηκε στό 
βασικό στόχο νά κερδίσουμε τόν πόλεμο. 'Επειδή οί δυό αύ-
τές καταστάσεις ήταν άλληλένδετες, γι' αύτό τελικά έγώ έκ-
θρονίστηκα, καί ή μοναδική δυνατότητα νά εύοδωθούν οί 
στρατιωτικές μας προσπάθειες - δπως τό έβλεπα έγώ - ήταν 
νά ύποχωρήσουμε στίς άπαιτήσεις δλων τών άντιβασιλικών 
όμάδων, γιά τούς πολιτικούς στόχους τους στό τέλος τού πο-
λέμου. 

Μάρκος Δραγούμης (Διευθυντής Γραφείου Τύπου τής έλληνι-
κής πρεσβείας): θ ά ήθελα νά ύποβάλω μιά έρώτηση στόν κα-
θηγητή Hammond καί μιάν άλλη στόν ταξίαρχο Μάιερς. Ή 
πρώτη έρώτηση είναι ή έξής: Ποιά ήταν - κατά τή γνώμη σας 
- ή άντίληψη τής Βρετανικής Άποστολής στήν 'Ελλάδα σχε-
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τικά μέ τίς διαφορές τών άλληλομαχομένων κινημάτων; Δέν 
ρωτάω τί πίστευαν οί όργανώσεις ή μιά γιά τήν άλλη, άλλά 
ποιές ήταν οί δικές σας έκτιμήσεις γιά τίς διαφορές τους. Ή 
δεύτερη έρώτηση είναι: Ποιός ήταν - κατά τή γνώμη σας πάν-
τοτε - ό λόγος γιά τόν όποιο τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ ήταν τόσο Ισχυρό-
τερο άπό τούς άλλους; 

Καθηγητής Hammond: Ώ ς πρός τήν πρώτη έρώτηση, τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ πίστευέ, νομίζω, δτι έπρεπε νά έχει τόν πλήρη 
έλεγχο τής Ελλάδας καί τό ένοχλούσε ή παρουσία όποιου δή-
ποτε άλλου κινήματος. "Οπου κι άν πήγα, στή Μακεδονία ή 
στή Θεσσαλία, άκουγα άνθρώπους νά βγάζουν λόγους έναν-
τίον τών άνταρτών τού ΕΔΕΣ, καί νά τούς καταγγέλλουν ώς 
προδότες. "Αν πραγματικά πίστευαν δτι ήταν προδότες, δέν 
τό ξέρω. Ά ν βρισκόμουν στήν περιοχή τού ΕΔΕΣ, κατά πάσαν 
πιθανότητα θά άκουγα άνθρώπους νά λένε δτι οί άντάρτες 
τού ΕΛΑΣ ήταν προδότες. Τό ίδιο συνέβαινε άνάμεσα στόν 
ΕΛΑΣ καί στήν ΕΚΚΑ. 'Εμείς δέν άναμιγνυόμαστε σ' αύτές τίς 
διαμάχες. Αύτό πού λέγαμε ήταν: « Ά ν πολεμήσετε έναντίον 
τών Γερμανών θά σας δώσουμε έφόδια (καί τό κάναμε), άλλά 
άν πρόκειται νά πολεμήσετε μεταξύ σας, δέν θά σας δώσουμε 
έφόδια». Ά ν ρωτάτε πόσο άποτελεσματικός ήταν ό ΕΛΑΣ, σας 
άπαντώ δτι ό ΕΛΑΣ πέρασε 5 μήνες πολεμώντας τόν ΕΔΕΣ. 
Αύτό άπό τή σκοπιά μας δέν ήταν καθόλου άποτελεσματικό. 

Ώ ς πρός τή δεύτερη έρώτηση, θά σας άπαντήσω δτι τά στε-
λέχη τού ΚΚΕ ήταν οί πρώτοι άντάρτες πού βγήκαν στά βουνά 
καί φυσικά ήταν πολύ Ικανοί όργανωτές. Ήταν άντιβασιλικοί 
καί ύπήρχε έντονο αίσθημα έναντίον τού Μεταξά καί τού βα-
σιλιά. Είχαν ένα πολύ καλό πρόγραμμα καί πρόβαλλαν μιά 
πολύ άπλή άπαίτηση: όποιος έντασσόταν σ* αύτούς έπρεπε νά 
πάρει δρκο νά μείνει μαζί τους ώσπου νά γίνει δημοψήφισμα 
γιά νά καθοριστεί άν ό βασιλιάς θά έπέστρεφε. Είχαν πολύ 
πλατιά άπήχηση στήν Ελλάδα. Στήν πρώτη μονάδα δπου 
βρέθηκα, ύπήρχε μόνο ένας πού θά έλεγα δτι ήξερα πώς ήταν 
κομμουνιστής. Κανένας άπό τούς άλλους δέν ήταν. Ό άριθ-
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μός τών κομμουνιστών ήταν πολύ μικρός, άλλά είχαν μιά 
έξαιρετικά Αποτελεσματική καί έπαρκή όργάνωση άπό άποψη 
στρατολογιών καί έκαναν πολύ καλή δουλειά. 

Ταξίαρχος Μάιερς: Έγώ θά προσθέσω μόνο μερικά λόγια σ' 
αύτά, πού θά ένισχύσουν δ,τι είπε ό Nick Hammond. Ά π ό 
τότε πού ό Μεταξάς ήρθε στήν έξουσία, τά μέλη τού ΚΚΕ είτε 
φυλακίστηκαν είτε πέρασαν στήν παρανομία, καί τό άποτέλε-
σμα τών έξι χρόνων τής διακυβέρνησης τού Μεταξά καί τής 
σύντομης περιόδου πού άκολούθησε (1936-1942), ήταν δτι οί 
κομμουνιστές είχαν γίνει είδικοί στή δημιουργία παράνομων 
πυρήνων, καί τέτοιοι ύπήρχαν σέ δλες τίς μικρές πόλεις καί σέ 
μερικά άπό τά μεγαλύτερα χωριά σέ δλη τήν Ελλάδα. Καί τή 
στιγμή πού ξεκίνησε τό ΕΑΜ, αύτοί οί άνθρωποι άρχισαν νά 
δημιουργούν πυρήνες σέ δλη τήν Ελλάδα - μέ μιά ή δυό έξαι-
ρέσεις, μιά άπό τίς όποιες ήταν ό Βάλτος άπό τή στιγμή πού 
πήγε έκεΐ ό Ζέρβας. Πήγε έκεΐ έπειδή ήταν ή πατρίδα του, 
δπου είχε μεγαλώσει, καί τή γνώριζε. Ή περιοχή τών έπιχει-
ρήσεών του περιοριζόταν σ* αύτήν. Ή δική του όργάνωση δέν 
ήταν ποτέ μιά έκτεταμένη όργάνωση μέ έθνική βάση. Ένώ τό 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ ήταν έξαπλωμένο άπό τήν άρχή, καί ξεκινούσε μέ 
όρμητήριο τίς άστικές περιοχές, άκόμη καί τίς πολύ μικρές. 

Richard Clogg: θ ά ήθελα νά έπανέλθω στό ζήτημα πού έθε-
σαν οί Γιώργος Κατηφόρης καί Θανάσης Σκούρας, άν δηλαδή 
οί Βρετανοί ένθάρρυναν τήν ένωμένη έλληνική άντίσταση καί 
άν άνέχθηκαν ή δχι τίς προσπάθειες τού ΕΛΑΣ νά κυριαρχήσει 
στήν άντίσταση στό όνομα τής στρατιωτικής άποτελεσματικό-
τητας. Ό ταγματάρχης Μάιερς έχει γράψει* - καί πιστεύω δτι 
αύτό γίνεται γενικά δεκτό - δτι, δταν ή άποστολή του πήγε 
στήν 'Ελλάδα τό φθινόπωρο τού 1942, ό ΕΛΑΣ (γιά άγνωστους 
λόγους) δέν είχε διάθεση νά συμμετάσχει σέ όποιεσδήποτε 

* Βλ. «'Ελληνική Περιπλοκή·», σ. 70 καί 272. 

14 ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΜΦΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 
209 



σημαντικές έπιχειρήσεις. "Ισως νά είχαν βάσιμους λόγους, 
άλλά δέν είχαν διάθεση. 'Από την άλλη πλευρά, ό Ζέρβας 
ήταν έτοιμος καί πρόθυμος. Μετά τό Γοργοπόταμο, δταν ό 
Ζέρβας ήξερε δτι ό ΕΛΑΣ έσερνε τά πόδια του, θά ήταν γελοίο 
νά περιμένει κανείς δτι θά υποτασσόταν στή διοίκηση τού 
ΕΛΑΣ, γιά λόγους μεγαλύτερης στρατιωτικής άποτελεσματικό-
τητας. θ ά έλεγε δτι «αύτό είναι έντελώς παράλογο» καί θά 
είχε δίκιο νά τό πει. 

Προκόπης Παπαστράτης: θ ά ήθελα νά κάνω δυό παρατηρή-
σεις. Σχετικά μέ τό θέμα τών Ταγμάτων 'Ασφαλείας, στίς άρ-
χές τού Μαΐου 1944 έξεταζόταν, στή Μέση 'Ανατολή, τό ένδε-
χόμενο νά συμπεριληφθούν στόν μεταπολεμικό 'Εθνικό Στρα-
τό. "Ενα μήνα άργότερα, τό Φόρεϊν "Οφφις έδωσε όδηγίες στό 
BBC νά σταματήσει τίς άμεσες έπιθέσεις έναντίον τών Ταγμά-
των 'Ασφαλείας. "Οσον άφορά τίς άποστολές έφοδίων στά έλ-
ληνικά άντιστασιακά κινήματα, άπό τό τέλος τής συνδιάσκε-
ψης τού Λιβάνου μέχρι τό τέλος τού 'Ιουνίου 1944, ό Ζέρβας 
πήρε 132 τόννους, ό ΕΛΑΣ 31 τόννους καί οί άλλοι καπετάνιοι 
6,5 τόννους. Καί φυσικά ό πόλεμος συνεχιζόταν καί ή έπιχεί-
ρηση «Κιβωτός τού Νώε» προετοιμαζόταν, θ ά ήθελα έπίσης 
νά ζητήσω άπό τόν George Alexander νά έπεκταθεϊ στό άκό-
λουθο θέμα: Στήν όμιλία του γιά τά γεγονότα στή Μέση 'Ανα-
τολή, άγνοεϊ έντελώς τήν άποφασιστική βρετανική υποστήριξη 
πρός τήν έξόριστη έλληνική κυβέρνηση. Ή έπέμβαση τους 
προκύπτει τόσο καθαρά άπό τά έγγραφα στό Public Record 
Office, πού δέν μπορούμε νά τήν άγνοήσουμε. 'Αλλά ό George 
είπε δτι έπίτηδες άφησε τούς Βρετανούς έξω άπό αύτή τήν 
περιγραφή. 

George Alexander: Τήν άφησα (τήν έπέμβαση) έπίτηδες έξω, 
έπειδή δέν νομίζω δτι ή έλλειψή της έπηρέασε άρνητικά καί 
τήν έξιστόρηση τών γεγονότων. Ό Παπανδρέου έπιλέχθηκε 
άπό τό βασιλιά ώς ό νέος πρωθυπουργός καί οί Βρετανοί τόν 
υποστήριξαν - άπρόθυμα στήν άρχή, τουλάχιστον δσον 
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άφορα τό Νότιο Τμήμα τοϋ Φόρεϊν "Οφφις - κατά κύριο λόγο 
έπειδή ό Τσώρτσιλ υποστήριξε τήν άπόφαση τού Γεωργίου. Οί 
Βρετανοί ύποστήριξαν τόν Παπανδρέου γιατί έκείνη τήν 
περίοδο ήθελαν κάποιον γιά πρωθυπουργό τής έξόριστης κυ-
βέρνησης πού θά μπορούσε νά συγκεντρώσει δλα τά κόμματα 
σέ μιά ένωμένη κυβέρνηση. Τό τελευταίο πράγμα πού ήθελαν 
(οί Βρετανοί) γιά τήν Ελλάδα, ήταν νά είναι πολιτικά δια-
σπασμένη. Έτσι έξηγώ τήν πολιτική τού Παπανδρέου καί δέν 
βλέπω γιατί θά έπρεπε νά συμπεριλάβω καί τούς Βρετανούς 
πού ύποστήριζαν τήν πολιτική του. 

Προκόπης Παπαστράτης: Εννοείς δτι οί Βρετανοί δέν είχαν 
καμιά έπιρροή πάνω στήν έξόριστη έλληνική κυβέρνηση; 

George Alexander: "Οχι. Εννοώ δτι δέν είχαν τίποτα νά κά-
νουν μέ τήν έπιλογή τού Παπανδρέου ώς πρωθυπουργού. 
Άφού δ βασιλιάς τόν είχε έπιλέξει καί ό Λήπερ είχε συζητή-
σει τήν κατάσταση μαζί του καί άφού ή πολιτική πού θά άκο-
λουθούσε είχε γίνει γνωστή στούς Βρετανούς καί είχε έκφρα-
στεΐ στό Συμβόλαιο τού Λιβάνου, τότε οί Βρετανοί τού έδω-
σαν τήν πλήρη ύποστήριξή τους. 

Προκόπης Παπαστράτης: Σ' αύτό είδικά τό σημείο, τής έπιλο-
γής τού Παπανδρέου, ύπάρχει ένα τηλεγράφημα τού Λήπερ 
πρός τό F.0 πού λέει δτι ό βασιλιάς «δίσταζε νά διακινδυνεύ-
σει καί τό έκανα έγώ γι' αύτόν». 

George Alexander: Ναί, αύτό είναι σωστό· ό βασιλιάς έπέλεξε 
τόν Παπανδρέου, άλλά αύτό πού είπε ό βασιλιάς στόν Λήπερ 
ήταν: «Φοβάμαι δτι, άν τόν φέρω στήν κυβέρνηση μόνος μου, 
θά τόν όνομάσουν "ό άνθρωπος τού βασιλιά" καί δέν θέλω νά 
συμβεί αύτό». Ύπήρχε έπίσης ένα σχέδιο νά έκδιωχθεϊ δ Βε-
νιζέλος πού έκείνη τήν περίοδο ήταν δυστυχώς δ κυριότερος 
άστός πολιτικός στό Κάιρο. Γι' αύτό ό Λήπερ, γνωρίζοντας 
δτι δ βασιλιάς ήθελε τή βοήθειά του σ' αύτό, έπεισε τόν Βενι-
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ζέλο νά άποχωρήσει. 'Αλλά ή άρχική έπιλογή ήταν τοϋ βασι-
λιά. 

Heinz Richter: θ ά μπορούσατε νά μού πείτε πώς άκριβώς ό 
Βενιζέλος έξαναγκάστηκε νά άποχωρήσει, άφού ή άνταρσία 
είχε συντριβεί καί δέν τόν χρειάζονταν πιά; Καί ύστερα είχε 
έρθει ή σειρά τού Παπανδρέου, τού «Δούρειου "Ιππου». Δέν 
ύπάρχει άμφιβολία δτι ό Παπανδρέου είχε συμφωνήσει έκ 
τών προτέρων νά έπαναφέρει τό βασιλιά. 

Γιώργος Κνρτσος: Τά ζητήματα τά όποια συζητάμε δέν έχουν 
μόνο μεγάλη ίστορική σημασία, άλλά καί τό πιό άμεσο πολι-
τικό ένδιαφέρον. θ ά ήθελα νά περιορίσω τά σχόλιά μου στίς 
δυό συνεισφορές πού συγκρούονται πιό άμεσα. Συγκεκριμένα 
στίς συνεισφορές τών κ.κ. Χατζή καί Alexander. 

Κατά τή γνώμη μου, ή έργασία τού κ. Alexander είναι ένα 
άριστο προϊόν τής κυρίαρχης Ιδεολογίας τών ΗΠΑ (χειροκρο-
τήματα καί μερικά σφυρίγματα). Γι' αύτόν, ή άντιιπεριαλι-
στική πάλη τού έλληνικού λαού δέν ύπάρχει, ούδέποτε ύπήρ-
ξε. Τό ζήτημα τής κοινωνικής προόδου ταυτίζεται μέ μιά 
«κομμουνιστική συνωμοσία». Δέν έκανε καμιά άνάλυση τών 
συγκεκριμένων οικονομικών καί κοινωνικών συνθηκών, καμιά 
άνάλυση τής μεγάλης προσφοράς τών κομμουνιστών κατά τήν 
περίοδο πού έξετάζουμε. Αύτού τού εΓδους ή «άνάλυση» δεί-
χνει τόν άντιδραστικό χαρακτήρα τής άρχουσας ιδεολογίας 
τών ΗΠΑ. "Ο,τι είναι καλό γιά τήν Τζένεραλ Μότορς είναι 
καλό καί γιά τίς ΗΠΑ. Γιατί δχι λοιπόν καί γιά τήν 'Ελλάδα, 
τό Βιετνάμ, τήν 'Αγκόλα; 

Ύπεραπλουστεύοντας τήν πολιτική διαδικασία, ό κ. Ale-
xander έπιδίδεται σέ μιά πρωτόγονη προσπάθεια νά δικαιο-
λογήσει τόν άμερικανικό Ιμπεριαλισμό, τό Δόγμα Τρούμαν, τή 
στρατιωτική δικτατορία καί τή συνεχιζόμενη ύπονομευτική 
Ιμπεριαλιστική δραστηριότητα στό χώρο τής Μεσογείου καί 
στήν 'Ελλάδα. 

Σέ άντίθεση μέ τά παραπάνω, ή έργασία τού κ. Χατζή μπό-
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ρεσε νά μάς δείξει τήν προσφορά τοϋ ΚΚΕ καί τών άλλων 
προοδευτικών δυνάμεων στόν άπελευθερωτικό άγώνα. Μπό-
ρεσε νά προσδιορίσει τίς κυρίαρχες άντιθέσεις τής περιόδου 
καί νά παρουσιάσει τόν Αντιδραστικό χαρακτήρα τής ιμπε-
ριαλιστικής έπέμβασης. Άκόμη πιό σπουδαίο είναι δτι μπό-
ρεσε νά θεμελιώσει τήν ιστορική συνέχεια πού περιέχεται στή 
φράση πού άνέφερε, «ΕΑΜ/ΕΛΑΣ Πολυτεχνείο»*. Ή πάλη τού 
έλληνικού λαοϋ κατά τής άστικής τάξης καί τών Ιμπεριαλιστι-
κών δυνάμεων συνεχίζεται. Ή πάλη αύτή, φυσικά, παίρνει 
διαφορετικές μορφές, Ανάλογες μέ τίς ιστορικές συνθήκες, 
ΑλλΑ όπωσδήποτε ΘΑ συνεχιστεί ώς τήν έπίτευξη τού τελικού 
σκοπού. Ά ν έχουμε δυσκολίες νΑ συλλΑβουμε αύτή τήν έν-
νοια τής συνέχειας, ή πολιτική τής κυβέρνησης Καραμανλή, 
πού έκπροσωπεί ΑστικΑ καί ίμπεριαλιστικΑ συμφέροντα, είναι 
μιΑ πρόσθετη Απόδειξη. Αύτή ή κυβέρνηση δχι μόνο Ακολου-
θεί μιΑ πολιτική κατΑ τών συμφερόντων τών έργαζομένων μα-
ζών... ('Αντίδραση στό Ακροατήριο, «Είσαι έκτός θέματος» 
κλπ.) 

Πρώτον, ή κυβέρνηση αύτή Αρνείται νΑ Αναγνωρίσει τήν 
προσφορΑ τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ καί άλλων προοδευτικών δυνάμεων 
στήν άπελευθέρωση τής χώρας. Δεύτερον, άρνεϊται νά δεχτεί 
τόν χωρίς δρους έπαναπατρισμό δεκάδων χιλιάδων πατριω-
τών, πού τό μόνο έγκλημά τους υπήρξε ή άντίθεσή τους στήν 
ιμπεριαλιστική έπέμβαση. 

Γι' αύτό λοιπόν, προτείνω ψήφισμα πού θά άπαιτεί νά άνα-
γνωρίσει ή έλληνική κυβέρνηση τήν άντίσταση τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ 
καί νά δεχτεί τόν χωρίς δρους έπαναπατρισμό τών πολιτικών 
προσφύγων πού βρίσκονται στίς σοσιαλιστικές χώρες (θόρυ-
βος στό Ακροατήριο). Κύριε Πρόεδρε, ύποβάλλω τό ψήφι-
σμα... 

* Ή φράση αύτή δέν συμπεριλαμβάνεται στό κείμενο τοϋ κ. Χατζή. "Ισως 
χάθηκε στή μετάφραση τής συζήτησης. 
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Πρόεδρος: Λυπάμαι, άλλά δέν είμαι προετοιμασμένος νά δε-
χθώ ένα ψήφισμα σέ τοΰτο τό σημείο. Κάνατε έναν άριθμό 
σχολίων γιά τήν έργασία τοϋ George Alexander. Πιστεύω δτι 
τό καλύτερο θά είναι νά τόν ρωτήσουμε άν θά ήθελε νά άπαν-
τήσει. 'Επίσης ξέρω δτι ό Richard Clogg θά ήθελε νά κάνει 
Ινα σχόλιο σχετικά μέ αύτά. 

Γιώργος Κνρτσος: Έ χ ω τήν έντύπωση δτι έδώ μαζευτήκαμε 
νά συζητήσουμε σάν δημοκράτες καί, κατά τή γνώμη μου, ή 
πλειοψηφία τών δημοκρατών στήν Ελλάδα ύποστηρίζει τά 
σημεία πού άνέφερα. θ ά ήθελα λοιπόν νά ξέρω άν τό άκροα-
τήριο έχει τή διάθεση νά συνεισφέρει πρός αύτή τήν κατεύ-
θυνση. 

Πρόεδρος: Πιστεύω δτι ό σκοπός αύτής τής συνάντησης ήταν 
κατά πρώτο λόγο ίστορικός, σάν μιά άνταλλαγή άπόψεων καί 
γνωμών καί άν έπιχειρήσουμε νά βγάλουμε Ινα ψήφισμα σάν 
αύτό πού προτείνετε, είναι σχεδόν βέβαιο δτι θά όδηγούσε σέ 
ούσιαστική διακοπή τής συνάντησης, πού θά ήθελα νά τήν 
άποφύγω. Πιστεύω δτι ή σωστή λύση σ' αύτή τή συνάντηση 
είναι νά συνεχίσουμε τή συζήτηση, ίδιαίτερα καθώς έχουμε 
έδώ άνθρώπους πού έλαβαν μέρος στά γεγονότα πού μάς έν-
διαφέρουν. θ ά ύπάρχουν νομίζω άλλες, πιό κατάλληλες εύ-
καιρίες γιά νά προτείνετε τέτοιο ψήφισμα. 

George Alexander: 'Αναφέρθηκες σέ τόσα πολλά σημεία, πού 
θά διαλέξω μόνο μερικά. Δέν είπα ποτέ δτι ύπήρξε τίποτε τό 
κακό στήν έπιδίωξη τών κομμουνιστών νά καταλάβουν τήν 
έξουσία. Στήν πραγματικότητα, πιστεύω δτι κατά κάποιον 
τρόπο ύποχρεώθηκαν νά μονοπωλήσουν τήν έξουσία, είτε τό 
ήθελαν είτε δχι, άφού οί άλλες πολιτικές δυνάμεις στήν Ελ-
λάδα έκείνη τήν έποχή είχαν χρεωκοπήσει. Λέγοντας αύτό, 
άρκετά άπλά, δέν συμφωνώ μέ τά έπιχειρήματα πού ύποστη-
ρίζουν δτι τό κομμουνιστικό κόμμα ήθελε νά έπαναφέρει Ινα 
άστικό κοινοβουλευτικό σύστημα στήν Ελλάδα, ή δτι τό ΚΚΕ 
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ήταν Ινα είδος σοσιαλδημοκρατικής όργάνωσης. Αύτό πού 
ήθελα νά τονίσω ήταν δτι έπιθυμούσαν τήν έξουσία καί δτι 
στίς κρίσιμες στιγμές στή διάρκεια τού Β' Παγκόσμιου πολέ-
μου άπαίτησαν έκεϊ να τά ύπουργεϊα πού θά τούς έδιναν τήν 
άπόλυτη έξουσία. Γιατί δέν ύπήρχε Κέντρο στήν 'Ελλάδα 
έκείνη τήν έποχή· ύπήρχε ό κομμουνισμός καί ό βασιλιάς. Καί 
έχοντας αύτό ύπόψη, θά χρησιμοποιήσω τή φράση πού πολλές 
φορές έχει παρεξηγηθεί, δηλαδή δτι, κατά κάποιο τρόπο, 
Αντιλαμβάνομαι τό Αδιέξοδο τών κομμουνιστών, πού τούς 
ύποχρέωσε νά έπιδιώξουν τή μονοπώληση τής έξουσίας. 

Δημήτρης Δημητράκος (διακόπτοντας): Δέν μάς ένδιαφέρει 
άν τό άντιλαμβάνεσαι. 

George Alexander: 'Εντάξει· θά τό έκφράσω διαφορετικά. Τό 
νόημα είναι δτι καταλαβαίνω γιατί ήθελαν νά καταλάβουν τήν 
έξουσία. Δέν λέω άν ό σκοπός τους ήταν καλός ή κακός. Αύτό 
θά τό πούν άνθρωποι πού έχουν πάρει πολιτικές θέσεις. Τώ-
ρα, άν νομίζετε δτι, έπειδή δέν λέω άν ήταν καλός ή κακός, 
άντιπροσωπεύω τήν «κυρίαρχη ιδεολογία τών ΗΠΑ», αύτό εί-
ναι δική σας γνώμη. 

Richard Clogg: θ ά ήθελα νά έπισημάνω πώς ότιδήποτε άλλο 
κι άν συζητήσουμε άπόψε, δέν θά πρέπει νά μιλήσουμε γιά 
τόν ιμπεριαλισμό τών ΗΠΑ Γιά τό βρετανικό ιμπεριαλισμό, 
ίσως! Στήν περίοδο γιά τήν όποία μιλάει ό George Alexander, 
οί 'Αμερικανοί βρίσκονταν στήν περιφέρεια τών έλληνικών 
υποθέσεων. Δέν ήξεραν τίποτε, ένδιαφέρονταν έλάχιστα καί 
πιστεύω δτι είναι έντελώς έκτός θέματος νά έμπλακούμε σέ 
μιά συζήτηση γιά τόν ιμπεριαλισμό τών ΗΠΑ 

Γιώργος Κατηφόρης: θέλω καί πάλι νά θέσω μερικά ζητή-
ματα στρατιωτικής άποτελεσματικότητας. θ ά ήθελα νά άπευ-
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θύνω Ινα έρώτημα στόν ταξίαρχο Μάιερς. Στό βιβλίο* σας 
άναφέρετε δτι ό ΕΛΑΣ δίσταζε νά λάβει μέρος στήν έπιχείρηση 
τοϋ Γοργοπόταμου. "Αν πάμε τόσο πίσω, στίς πρώτες έκεϊνες 
ήμέρες, δέν ξέρω πόσο βάρος μπορούμε νά άποδώσουμε σ* 
αυτούς τούς δισταγμούς, δεδομένου δτι ό άγώνας στά βουνά 
ήταν μιά νέα κατάσταση καί δλοι προχωρούσαν προσεχτικά, 
θέλω δμως νά σάς ρωτήσω τό έξής: Δέν ύπήρξαν δισταγμοί 
τού Ζέρβα, δχι γιά τό Γοργοπόταμο, άλλά νωρίτερα; Δέν δί-
στασε ό Ζέρβας προκειμένου νά βγει στό βουνό νά πολεμήσει; 
Δέν ύπήρξαν άπό τήν πλευρά του δισταγμοί; 

Ταξίαρχος Μάιερς: Μιά περίπτωση θυμάμαι, στίς άρχές, πού 
ήταν πολύ πεισματάρης δταν προσπαθούσα νά τόν πείσω νά 
υπογράψει τήν τροποποιημένη στρατιωτική συμφωνία τού 
Ίουνίου-Ίουλίου 1943 καί νά γίνει μέλος τού Κοινού 'Αρχη-
γείου μαζί μέ τά μέλη τού ΕΛΑΣ. 

Γιώργος Κατηφόρης: Μέ συγχωρείτε - ρωτώ γιά τήν έποχή 
πρίν βγει στό βουνό, τότε είχε διστάσει; 

Γιάνης Γιανονλόπονλος: Ή έρώτηση αύτή θά μπορούσε νά 
τεθεί μέ πιό συγκεκριμένη μορφή. Ύπό ποιές συνθήκες άνέ-
βηκε ό Ζέρβας στό βουνό; 

Γιώργος Κατηφόρης: Μπορούμε νά πούμε δτι ό Ζέρβας δί-
στασε νά βγει στό βουνό - δτι βγήκε μόνο μετά άπό μεγάλη 
άγγλική πίεση; Αύτό είναι γεγονός; 

Ταξίαρχος Μάιερς: Πιστεύω πώς είναι. Δέν τό ήξερα μέχρι 
πρίν 18 περίπου μήνες. Είναι κάτι πολύ νέο γιά μένα. Δέν 
έπηρέασε τίς σχέσεις μου μαζί του ή τίς δικές του μαζί μου. 

• «'Ελληνική Περιπλοκή», σ. 70 καί 272. 
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Richard Clogg: Δέν έπηρέασε τή μαχητική Ικανότητα τοϋ 
Ζέρβα καί τοϋ ΕΔΕΣ. Δέν άλλάζει καί δέν άνατρέπει μέ κανέ-
ναν τρόπο τό γεγονός δτι, τό 1942, ήταν Ινας πολύ Ικανός 
στρατιωτικός, πολύ πρόθυμος νά λάβει μέρος σέ έπιχειρήσεις 
σαμποτάζ, ένώ ό ΕΛΑΣ ήταν διστακτικός. 

Γιώργος Καχηφόρης: Καλά, καλά. θ ά φτάσουμε στούς δισταγ-
μούς τού ΕΛΑΣ άμέσως. Άλλά πρώτα, άς συμφωνήσουμε στό 
γεγονός δτι, κάποιος πού διστάζει σέ όρισμένη φάση, μπορεί 
νά γίνει λαμπρός στρατιώτης άργότερα. Τώρα, άς προχωρή-
σουμε. θ ά ήθελα νά άμφισβητήσω, Richard, κάτι πού έσύ εί-
πες - δτι δέν θά είχε νόημα νά άφήσουν τόν ΕΛΑΣ νά κυριαρ-
χήσει, ώστε νά είναι άπερίσπαστος νά «σπάει τά μούτρα» τών 
Γερμανών, έπειδή έδειξε δισταγμούς γιά τήν έπιχείρηση τού 
Γοργοπόταμου... 

Richard Clogg: "Οχι, δχι. Δέν είπα καθόλου αύτό. Αύτό πού 
είπα ήταν δτι θά ήταν παράλογο νά ζητηθεί άπό τόν Ζέρβα νά 
ύποταχθεϊ στόν ΕΛΑΣ γιά λόγους, μεγαλύτερης στρατιωτικής 
άποτελεσματικότητας, δηλ. μεγαλύτερης μαχητικής Ικανότη-
τ α ς τ ο ύ ΕΛΑΣ. 

Γιώργος Κατηφόρης: Καλά. Έγώ φυσικά δέν δέχομαι δτι ή 
στρατιωτική άποτελεσματικότητα ήταν τό κριτήριο τής Βρε-
τανικής Στρατιωτικής Άποστολής στά βουνά. Αύτό ήταν ή 
άποψη πού τόνισε ά- καθηγητής Hammond καί πού προσπά-
θησα νά άντικρούσω. Τώρα λές δτι δέν θά είχε νόημα νά ζη-
τήσουν άπό τόν Ζέρβα νά ύποταχθεϊ στόν ΕΛΑΣ, παρόλη τή 
στρατιωτική ύπεροχή τού ΕΛΑΣ, πού τή δέχεσαι. "Η δχι; 

Richard Clogg: Είπα δτι, δέν μπορούσε κανείς νά ζητήσει άπό 
τόν Ζέρβα, πού είχε πρόθυμα, χωρίς δισταγμούς, λάβει μέρος 
στό Γοργοπόταμο - ένώ ό ΕΛΑΣ ήταν άπρόθυμός - νά ένταχθεί 
στόν ΕΛΑΣ γιά λόγους στρατιωτικής άποτελεσματικότητας. 
Μπορώ νά κάνω έγώ μιά έρώτηση σέ σένα; Δέχεσαι δτι ό 
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ΕΛΑΣ ήταν άπρόθυμος νά λάβει μέρος στήν έπιχείρηση τοϋ 
Γοργοπόταμσυ; 

Γιώργος Κατηφόρης: Ό χ ι , άπ' ό,τι έχω διαβάσει. Δέν ήμουν 
έκεϊ καί δέν έχω φυσικά προσωπική Αντίληψη. Ό ταξίαρχος 
Μάιερς ήταν έκεϊ καί σχημάτισε τήν προσωπική του γνώμη 
έπιτόπου. Έγώ είμαι Υποχρεωμένος νά άρκεστώ στά βιβλία. 
Δέν έχω βρεϊ ένδείξεις γιά δποιοδήποτε δισταγμό τού ΕΛΑΣ, 
έκτός άν μιλήσουμε γιά τακτικές σταθμίσεις, πού καί αύτές 
όλοκληρώθηκαν σέ πολύ σύντομο διάστημα. 

Richard Clog χ: Πιστεύω δτι θά μπορούσε νά ήταν θέμα τακτι-
κής μέ τήν έννοια τής όρθόδοξης κομμουνιστικής θεωρίας. 
Αύτό θά ήταν άπόλυτα λογικό γιά τόν ΕΛΑΣ. 

Πρόεδρος: Γιώργο, έκτιμάμε τή σωκρατική σου μέθοδο, νά 
κάνεις έρωτήσεις γιά νά έκμαιεύεις άπαντήσεις. Όμως νομίζω 
δτι αύτό παίρνει πολύ χρόνο, θ ά μπορούσες, παρακαλώ, νά 
τίς συνοψίσεις, ώστε νά έχουν τήν εύκαιρία νά μιλήσουν καί 
άλλοι; 

Γιώργος Κατηφόρης: "Ωστε, δπως είπα, γιά τό Γοργοπόταμο 
στηρίζομαι στά γραπτά κείμενα. Έκτός άπό τό κείμενο τού 
ταξίαρχου Μάιερς, τήν άποψη πού προαναφέρθηκε δέν τήν 
έχω διαβάσει πουθενά άλλού. Ή έκτίμηση τού πράγματος 
άπό τό Νικηφόρο* δέν άφήνει νά διαφανεί κανένας δισταγμός 
άπό τήν πλευρά τού ΕΛΑΣ. 

Richard Clogg: θ ά συμφωνούσες δτι, τά πρώτα χρόνια, τό 
1942, ή πολιτική τού ΕΑΜ ήταν (καί ήταν σέ πλήρη συμφωνία 
μέ τήν όρθόδοξη κομμουνιστική θεωρία) νά συγκεντρώνει τήν 

* Δ. ΔημητρΙου-Νικηφόρος, «'Αντάρτης στά βουνά τής Ρούμελης: Χρονικό 
1940-44», 3 τόμοι, 'Αθήνα 1965. «Τό Χρονικό τοϋ Γοργοπόταμου», 'Αθήνα, 
1954 κ.&. 
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προσπάθεια, τόν άπελευθερωτικό άγώνα, στίς πόλεις μάλλον 
παρά στά βουνά καί ότι αύτό θά ήταν μιά άπόλυτα θεμιτή 
έξήγηση γιά τό δισταγμό τού ΕΛΑΣ νά λάβει μέρος; Είναι λο-
γικό, δέν είναι κάτι γιά τό όποιο θά έπρεπε κανείς νά ντρέπε-
ται, είναι ένα άπλό γεγονός. 

Γιώργος Κατηφόρης: "Ισως έχεις δίκιο δτι ύπήρχε θέμα έπιλο-
γών, δχι μόνο τούς πρώτους μήνες, άλλά καί πολύ άργότερα. 
Κατά τή δική μου γνώμη, τό θέμα τής προτιμότερης μορφής 
άγώνα δέν λύθηκε ποτέ όριστικά άπό τήν κομμουνιστική ήγε-
σία. Αύτό δμως δέν σημαίνει, Richard, δτι δσοι στάλθηκαν 
στά βουνά είχαν όδηγίες νά μήν πολεμήσουν. "Ισως δέν στάλ-
θηκαν στά βουνά δλοι δσοι θά μπορούσαν, άλλά έκεϊνοι πού 
βγήκαν στό άντάρτικο, βγήκαν γιά νά πολεμήσουν τούς Γερ-
μανούς, δχι γιά νά σέρνουν τά πόδια τους. 

Richard Clogg: Μπορούμε νά συμφωνήσουμε πώς ύπάρχουν 
άντιφάσεις. 

Γιώργος Κατηφόρης: Δέν θέλω νά μείνει ή παραμικρή έντύ-
πωση δτι συμφωνώ μέ αύτά. 'Απ' δ,τι έχω διαβάσει τουλάχι-
στον, δέν μπορώ νά συμφωνήσω δτι ό ΕΛΑΣ έδειξε δισταγμό, 
θ ά ήταν ένδιαφέρον νά μας έδινε ό ταξίαρχος Μάιερς, μιλών-
τας σάν στρατιώτης, τήν έκτίμησή του γιά τή σχετική άξία τής 
συμβολής τού ΕΛΑΣ καί τού ΕΔΕΣ στήν έπιτυχία τής άνατίνα-
ξης. 'Αλλά δέν έπιμένω. Τώρα, νομίζω δτι είπώθηκε δτι οί 
κομμουνιστές είχαν μεγαλύτερη έπιτυχία έπειδή ήταν πιό Ικα-
νοί όργανωτές, δτι στή διάρκεια τής δικτατορίας τού Μεταξά 
είχαν άσκηθεϊ στό νά όργανώνονται καί νά δουλεύουν παρά-
νομα. θ ά έλεγα, μέ κάθε σεβασμό, δτι αύτή τήν άποψη τή 
βρίσκω κάπως «κολοκύθια» (γέλια στό άκροατήριο), γιατί έπί 
Μεταξά, οί κομμουνιστικές όργανώσεις κυριολεκτικά σαρώ-
θηκαν άπό τήν 'Ασφάλεια, χωρίς νά δείξουν μεγάλη Ικανό-
τητα νά έπιβιώσουν. Καθόλου καλά δέν μπόρεσαν νά δράσουν 
τότε. 
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Πρόεδρος: Γιώργο, είναι πολλοί πού θά ήθελαν νά μιλήσουν, 
θ ά μπορούσες νά κατευθύνεις τίς παρατηρήσεις σου σέ ένα 
τέλος, παρακαλώ; 

Γιώργος Κατηφόρης: Τελειώνοντας, θά έλεγα .ότι ή πραγ-
ματική δύναμη τού ΕΛΑΣ δέν βρισκόταν στίς τεχνοκρατικές 
Ικανότητες τών όργανωτών του, άλλά στό νέο τύπο στρατού, 
στό νέο τύπο λαϊκής συμμετοχής πού έγκαινίασε. Αύτό έδωσε 
τήν εύκαιρία στίς μάζες νά Αναπτύξουν έλεύθερα τήν πρωτο-
βουλία πού τούς είχε καταπνίξει τό έπίσημο κράτος, τό μετα-
ξικό κράτος, τό προ-μεταξικό κράτος, οί άξιωματικοί, οί δη-
μόσιοι άξιωματούχοι, οί μικροαξιωματούχοι, δλοι έκείνοι πού 
είχαν θρονιαστεί στήν πλάτη τού λαού καί Ιδιαίτερα τής 
άγροτιάς, έμποδίζοντάς την νά άναπτύξει τή δημιουργική της 
πρωτοβουλία. Ή δύναμη τού ΕΛΑΣ βρισκόταν στό δτι ή κομ-
μουνιστική ήγεσία έδειξε έμπιστοσύνη στίς μάζες καί άποδέ-
σμευσε τήν πρωτοβουλία τους. "Αν είχε ό ΕΛΑΣ άφεθεί Απερί-
σπαστος νά έπεκταθεί σέ όλόκληρη τήν Ελλάδα, ή λαϊκή 
πρωτοβουλία θά άποδεσμευόταν άκόμη περισσότερο. Δέν 
υπήρχε καμιά περίπτωση νά στραφεί ό λαός έναντίον τού 
ΕΛΑΣ, άκόμη κι άν αύτός υπέτασσε μέ τή βία τίς άλλες ένοπλες 
όμάδες. Αύτό μπορεί νά υποστηριχθεί μέ βεβαιότητα, τουλά-
χιστον σέ δ,τι άφορα τή γερμανική κατοχή. Μετά τήν κατοχή 
βέβαια, γίνεται μιά διαφοροποίηση, μερικοί είναι κομμουνι-
στές, Αλλοι άντικομμουνιστές, μερικοί είναι σοσιαλιστές, άλ-
λοι φιλελεύθεροι δημοκρΑτες καί δλοι έχουμε τίς γνώμες μας, 
ό καθένας γιά τή σχετική άξία τών κοινωνικών συστημάτων, 
θεωρώ δμως δτι, άν περιοριστούμε στήν περίοδο τής κατοχής 
καί θέσουμε τό έρώτημα πώς θά μπορούσε ό άγώνας νά άνα-
πτυχθεϊ καί μέ ποιά μέσα τόν άνέπτυξε τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, νομίζω 
δτι ή άπάντηση είναι σαφής. Ή δύναμη τού ΕΑΜ/ΕΛΑΣ βρι-
σκόταν στήν ίκανότητά του νά άπελευθερώνει τήν πρωτοβου-
λία τών μαζών καί θά τήν είχε άπελευθερώσει άκόμη περισσό-
τερο άν ή Βρετανική Στρατιωτική "Αποστολή δέν τού έβαζε 
συνεχώς τρικλοποδιές (χειροκροτήματα). 
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Ρούσσος Κοννδοϋρος: Πρίν 3-4 χρόνια, μετά άπό παρατετα-
μένη συζήτηση στό King's College, θυμάμαι τόν ταξίαρχο 
Μάιερς νά λέει: «Σέ τελευταία άνάλυση, έμεΐς άνεβάσαμε τόν 
Ζέρβα στό βουνό». Αναρωτιέμαι άν θά έπαναλάμβανε αύτή 
τήν άποψη έδώ. θ ά ήθελα έπίσης νά κάνω μιά έρώτηση στόν 
καθηγητή Hammond: Τί έχει νά πει γιά τίς ποσότητες πολε-
μοφοδίων πού παρέθεσε ό Παπαστράτης σχετικά μέ τό δυ-
σανάλογο έφοδιασμό τών ΕΛΑΣ καί ΕΔΕΣ άπό τούς "Αγγλους, 
καί μάλιστα δχι κατά τή διάρκεια τών έμφυλίων συγκρού-
σεων; 

Καθηγητής Hammond: Ποιές ήταν οί ήμερομηνίες πού έδωσε; 

Προκόπης Παπαστράτης: Ά π ό τό τέλος τής Συνδιάσκεψης 
τού Λιβάνου μέχρι τό τέλος 'Ιουνίου. Τό τηλεγράφημα άπό τό 
Κάιρο στό Λονδίνο έχει ήμερομηνία 29 'Ιουνίου. 

Ταξίαρχος Μάιερς: Φυσικά, δταν έγώ βρέθηκα έπιτόπου, ό 
Ζέρβας ήταν ήδη έκεί. Έτσι, αύτές είναι γνώσεις πού τίς άπέ-
κτησα άργότερα, κι αύτά πού κάναμε γιά νά άνεβάσουμε τό 
Ζέρβα στό βουνό δέν είχαν καμιά σχέση μ' έμένα. Μού έχουν 
πει, καί είμαι πρόθυμος νά τό πιστέψω, δτι προσπαθήσαμε έπί 
μιά άρκετά σημαντική χρονική περίοδο νά πείσουμε τίς βρε-
τανικές άρχές, μέσω τού πράκτορά μας στήν Αθήνα, νά πα-
ροτρυνθεί ό Ζέρβας ν' άνέβει στό βουνό καί δτι έκεΐνος ήταν 
άπρόθυμος. θέλαμε ένα άντιστασιακό κίνημα πού νά πολε-
μάει, καί δέν ξέραμε πολλά πράγματα, γιά νά μήν πώ τίποτε, 
γιά τόν ΕΛΑΣ έκεΐνον τόν καιρό. Τόσο άπλό ήταν τό πράγμα, 
πιστεύω, θέλαμε ένα στρατιώτη πού νά μπορούμε νά βασιζό-
μαστε σ' αύτόν στά βουνά, καί δέν ήταν μιά πολύ εύκολη 
άπόφαση γιατί, άν ήταν κανείς πολύ γνωστός, ή οίκογένειά 
του κινδύνευε νά συλληφθεί άπό τούς Γερμανούς - έπρεπε νά 
ληφθούν μέτρα καί γι' αύτούς. Στήν πραγματικότητα, πήρε 
τόν άδελφό του καί, νομίζω, τή γυναίκα του στά βουνά μαζί 
του, στήν περιοχή τού Βάλτου. Όμως είχε δισταγμούς καί στό 
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τέλος, μού έχει πεϊ μιά άξιόπιστη πηγή, οί Βρετανοί άπείλη-
σαν δτι θά έλεγαν στούς Γερμανούς γιά τήν προσφορά του νά 
άνέβει στά βουνά, άν δέν τό έκανε. Καί τού δόθηκαν μερικά 
χρήματα νά πάρει μαζί του στά βουνά. Αύτή πιστεύω δτι εί-
ναι ή άλήθεια. 

Richard Clogg: θ ά μπορούσα νά κάνω μιά πολύ μικρή διόρ-
θωση σέ δσα είπε ό ταξίαρχος Μάιερς: Ό Ζέρβας άπειλήθηκε 
μέ κατάδοση στούς Γερμανούς, δχι άμεσα άπό τούς Βρετα-
νούς, άλλά άπό τόν Προμηθέα (λοχαγό Κουτσογιαννόπουλο). 
"Αν δρούσε μέ δική του πρωτοβουλία ή μετά άπό όδηγίες άπό 
τό Κάιρο, δέν τό ξέρω. "Ομως δέν ύπάρχει καμιά άμφιβολία 
δτι ό Ζέρβας χρειάστηκε νά παροτρυνθεί έντονα, γιά νά τό πώ 
μέ ήπιο τρόπο (ylAta). Μπορώ νά άναφερθώ καί σ' ένα άλλο 
σημείο, πού ίσως θά ξεθολώσει λίγο τά νερά: Μερικοί ύποθέ-
τουν δτι τό γεγονός πώς οί Βρετανοί άνέβασαν τόν Ζέρβα στά 
βουνά ύποδηλώνει δτι ή κύρια άποστολή του ήταν νά άντι-
σταθεϊ στόν ΕΛΑΣ θ ά ήθελα νά τονίσω δτι τό SO Ε στή Μέση 
'Ανατολή έδινε χρυσές λίρες σέ σημαντικές ποσότητες στό 
ΕΑΜ ήδη άπό τόν Δεκέμβριο τού 1941, δηλ. μέσα σέ τρεις μή-
νες άπό τήν ΐδρυσή του. Αύτό είναι, νομίζω, ένα άρκετά έν-
διαφέρον σημείο. 

Καθηγητής Hammond: "Οσον άφορα τήν περίοδο άπό τό 
Μάιο τού 1944 μέχρι τόν 'Ιούνιο, δταν ό ΕΛΑΣ έλαβε 31 τόν-
νους, οί καπετάνιοι έξήμισι τόννους καί ό ΕΔΕΣ 132 τόννους, ή 
άπάντηση είναι μέ συντομία ή έξής: Μετά τήν καταστροφή τής 
ΕΚΚΑ, τά έφόδια πρός τόν ΕΛΑΣ σταμάτησαν γιά μιά άρκετά 
μεγάλη περίοδο. Δεύτερον, μεταφέραμε Βοηθητικά Τάγματα 
Καταδρομών*, καθώς καί άμερικανικά βοηθητικά τάγματα 
μέσα άπό τήν "Ηπειρο. 'Αποβιβάζονταν στίς άκτές τής 'Ηπεί-
ρου καί χρειαζόταν νά τούς περνάμε μέσα άπό τίς γερμανικές 

* Βλ. ύποσημείωση σελ. 192. 
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γραμμές, πού άρχιζαν άπό τά Γιάννενα. Γι* αύτό ήταν σημαν-
τικό νά ύπάρχουν πολλά έφόδια έκεΐ, πού νά χρησιμοποιούν-
ται άπό αύτά τά Βοηθητικά Τάγματα Καταδρομών. Αύτό έ-
ξηγεΐ, πιστεύω, τό κύριο μέρος τής διαφοράς. 

Ρούσσος Κούνδουρος: Αύτή ή δυσαναλογία στά έφόδια είναι 
τελείως άσύμμετρη, νομίζω. 

Καθ. Hammond: Ήταν σύμφωνη μέ τούς στρατιωτικούς στό-
χους. 

Ρούσσος Κούνδουρος: Άσύμμετρη σέ σχέση μέ τίς δυνάμεις 
κρούσεως τών ΕΛΑΣ καί ΕΔΕΣ. 

Richard Ûlogg: Πρέπει νά μπείτε στή θέση αύτών πού δια-
μόρφωναν τήν πολιτική, δηλ. τών βρετανικών στρατιωτικών 
άρχών στό Κάιρο. Τόν Απρίλιο τού 1944, ή EKKA διαλύθηκε 
βίαια καί δ άρχηγός της, ό Ψαρρός, δολοφονήθηκε άγρια. 
Πιστεύω δτι δλοι σέ τούτη τήν αίθουσα θά συμφωνήσουν δτι 
τά πράγματα έγιναν έτσι καί δτι οί ένοχοι τού έγκλήματος 
ήταν μέλη τού ΕΛΑΣ Τώρα, άν αύτό τό έγκλημα είχε διατα-
χθεί άπό τήν Κεντρική 'Επιτροπή τού ΕΑΜ, είναι έντελώς 
διαφορετικό θέμα. Παρόλα αύτά ή δολοφονία είναι ένα γεγο-
νός, ένα ιστορικό γεγονός πού τό δεχόμαστε τώρα καί πού οί 
άρχές τού Καίρου τό γνώριζαν άπό τότε. "Ετσι, δταν μαθαί-
νετε τήν έν ψυχρώ δολοφονία Ελλήνων πατριωτών μέ άψογα 
δημοκρατικά πιστοποιητικά - σέ καμιά περίπτωση ό Ψαρρός 
δέν μπορούσε ούτε άπό μακριά νά χαρακτηριστεί φασίστας, ή 
τίποτε άλλο σχετικό - έχετε έπιφυλάξεις γιά τήν όργάνωση 
πού πιστεύετε πώς είναι ύπεύθυνη καί γιά τή δολοφονία του 
καί γιά τή διάλυση τής δμάδας του. Τί κάνετε; Τό μόνο πράγ-
μα πού κάνετε είναι νά κόψετε τά έφόδια, κι αύτό έγινε. Είναι 
λογικό. 

Γιώργος Πετρόχειλος: Αρκετοί άπό τούς όμιλητές άνέφεραν 
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δτι δ ΕΛΑΣ ήταν άπρόθυμος νά προβεί σέ έπιχειρήσεις έναν-
τίον τών κατακτητών. Μπορεί κανείς νά μας δώσει τόν άριθμό 
τών στρατευμάτων κατοχής στήν Ελλάδα τά χρόνια έκεϊ να -
δχι σέ άριθμούς μεραρχιών, γιατί νομίζω πώς ύπήρχε κάποια 
διαφορά στούς άριθμούς τών άνδρών μεταξύ γερμανικών καί 
βρετανικών μεραρχιών. "Αν ό συνολικός άριθμός τών στρα-
τευμάτων κατοχής ήταν σημαντικός, τότε αύτό σημαίνει πώς 
στόν ΕΛΑΣ, πού ήλεγχε γύρω στά τέσσερα πέμπτα τής χώρας, 
θά πρέπει τουλάχιστον νά άναγνωριστεϊ τό γεγονός πώς τούς 
είχε καθηλώσει στήν Ελλάδα. Φυσικά, άν ό άριθμός ήταν 
άσήμαντος, δέν μπορούμε νά μιλάμε γιά άντίσταση. 

Ταξίαρχος Μάιερς: Τά γεγονότα έχουν ώς έξης: "Οταν έφυγα 
άπό τήν Ελλάδα τό καλοκαίρι τοϋ 1943, άν θυμάμαι σωστά, ή 
συνολική μόνιμη δύναμη τού ΕΛΑΣ, χωρίς νά συμπεριλαμβά-
νοναι οί έφεδρεϊες στά χωριά, πού είχαν κρυμμένα δπλα καί 
έβγαιναν πότε-πότε νά βοηθήσουν, ήταν τής τάξης τών 15.000 
όπλισμένων άνταρτών καί ή μόνιμη δύναμη τού Ζέρβα έκεϊνον 
τόν καιρό ήταν περίπου 5.000. "Ισως νά κάνω λάθος, άλλά 
αύτό θυμάμαι. 

Γιώργος Πετρόχειλος: Ποιά ήταν ή δύναμη τών στρατευμάτων 
κατοχής; 

Ταξίαρχος Μάιερς: Αύτό είναι πολύ πιό δύσκολο έρώτημα γιά 
μένα, έπειδή, είλικρινά, δέν θυμάμαι αύτή τή στιγμή. 'Αμφι-
βάλλω άν τό ήξερα ποτέ. Δέν μάς ένδιέφερε. 'Εγώ προσωπι-
κά, σάν άρχηγός άποστολής, δέν ένδιαφερόμουν τόσο γιά τόν 
άριθμό τών γερμανικών στρατευμάτων πού δεσμεύαμε, δσο 
γιά τίς έπιχειρήσεις σαμποτάζ πού μάς είχε ζητηθεί νά προε-
τοιμάσουμε. Π.χ., ή έπιχείρηση «Animais» μάς στοίχισε τριών 
μηνών προετοιμασία. Ή πρώτη είδοποίηση γιά τήν σκοπού-
μενη άπόβαση στή Σικελία μού δόθηκε τόν 'Ιανουάριο καί 
πραγματοποιήθηκε τόν 'Ιούλιο. 'Αμέσως άρχισα προετοιμα-
σίες, πού μέ άπασχόλησαν πλήρως σάν μιά στρατιωτική άπο-
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στολή προτεραιότητας έπί μήνες. "Ετσι, φοβάμαι δτι δέν 
μπορώ νά άπαντήσω στήν έρώτησή σας. Δέν προσπαθώ νά τήν 
άποφύγω. 

Γιώργος Πετρόχειλος: Κάποιος μού έπέστησε την προσοχή 
στό βιβλίο τού στρατηγού Σαράφη « Ό ΕΛΑΣ»*, σύμφωνα μέ 
τό όποιο τά στρατεύματα κατοχής άριθμούσαν περίπου 
300.000. Φυσικά, μετά τή συνθηκολόγηση τής 'Ιταλίας, ό 
άριθμός αύτός μειώθηκε στούς 180.000 άνδρες, κυρίως Γερμα-
νούς καί Βουλγάρους. Στά στρατεύματα αύτά περιλαμβάνον-
ταν έπίοης όρισμένες άξιόμαχες γερμανικές μεραρχίες, δπως 
π.χ. ή 'Εντελβάις. Αύτό δείχνει, νομίζω, πώς ό ΕΛΑΣδχι μόνο 
δέν ήταν άπρόθυμος νά συμπλακεί μέ τούς κατακτητές, άλλά 
έκανε δ,τι ήταν δυνατό καί πώς άξιόλσγες γερμανικές μονάδες 
ήταν καθηλωμένες στήν 'Ελλάδα. 

Heinz Richter: θ ά ήθελα νά κάνω μιά δήλωση. Στήν 'Ελλάδα 
ύπήρχε μιά καλή μεραρχία, ή 22η, πού στάθμευε στήν Κρήτη. 
Στήν 'Αττική, ή 11η Luftwaffenfelddi vision, πού ήταν κάτι 
μάλλον ίδιαίτερο. Οί δύο άλλες μεραρχίες, ή 104η Jägerdivi-
sion καί ή 117η Jägerdivision, ήταν δεύτερης κατηγορίας. Δύο 
άκόμη μεραρχίες, ή 1η Panzerdivision καί ή 1η Gebirgsdivision 
μεταφέρθηκαν στήν 'Ελλάδα γιά μερικές έβδομάδες τό 1943 
καί έφυγαν πάλι. Ύπήρχαν καί μερικά τάγματα όχυρών (τά 
966 καί 967 Festungsregiment), κυρίως ήλικιωμένοι άνδρες 
(Landesschiitzen) μέ καθήκοντα φρουρών. Ή 4η SS Polizei-
Panzer-Grenadier-Division στήν πραγματικότητα άπαρτιζόταν 
άπό δύο άστυνομικά τάγματα. Αύτό σημαίνει συνολικά 
50.000-70.000 Γερμανούς. 

Γιώργος Πετρόχειλος: Ό Σαράφης άνεβάζει τόν άριθμό τών 
Γερμανών στούς 100.000 άνδρες καί έπιπλέον δίνει καί άλλες 

• Στέφανου Σαράφη, « Ό ΕΛΑΣ», "Αθήνα 1946. 

IS ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΜΦΥΛΙΟ ΠΟΛΕΜΟ 
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έθνικότητες. Αύτό πού συζητάμε είναι ό συνολικός άριθμός 
ξένων στρατευμάτων κατοχής στήν Ελλάδα κι άν ό άριθμός 
αύτός θά ήταν μικρότερος σέ περίπτωση άνυπαρξίας τού 
ΕΛΑΣ. "Αν τώρα ό ΕΛΑΣ μέ 50.000 άνδρες κατόρθωσε νά καθη-
λώσει 300.000 ξένων στρατευμάτων στήν Ελλάδα, πού θά 
μπορούσαν νά χρησιμοποιηθούν σέ άλλα μέτωπα, ό Ισχυρι-
σμός πώς ό ΕΛΑΣ ήταν άπρόθυμος νά προβεί σέ έπιχειρήσεις 
έναντίον τών κατακτητών, δέν είναι ίδιαίτερα πειστικός. 

Richard Clogg: "Ομως ήταν άληθινά χαμηλής ποιότητας αύτά 
τά στρατεύματα κατοχής, τόσο τά ίταλικά δσο καί τά γερμα-
νικά. 

Γιάνης Γιανονλόπονλος: θ ά ήθελα νά κάνω μιά σύντομη έρώ-
τηση γιά ένα θέμα πού πάντοτε μού δημιουργούσε άπορίες καί 
νομίζω δτι ό καθηγητής Hammond είναι ό μόνος άρμόδιος νά 
άπαντήσει. Ύπήρχε κανένα μέλος τής Στρατιωτικής 'Αποστο-
λής πού νά γνώριζε τό γεγονός - γιατί περί γεγονότος πρόκει-
ται - δτι ό Ζέρβας έκλεισε συμφωνία μέ τούς Γερμανούς; "Αν 
ή άπάντηση είναι άρνητική, θά ήθελα νά μού πείτε τό γιατί. 
"Αν ή άπάντηση είναι θετική, τί κάνατε; 

Καθ. Hammond: Είπα δτι δέν γνωρίζουμε γιά καμιά συμφω-
νία άνάμεσα στόν Ζέρβα καί στούς Γερμανούς. Ύπήρχε μιά 
σχετική άναφορά άπό τόν ΕΛΑΣ, άλλά άν άποδείχθηκε ποτέ, 
δέν τό ξέρω. Νομίζω δτι ύπήρχαν έπίσης άναφορές γιά τόν 
ΕΛΑΣ. θυμάμαι ένα άνώτερο μέλος τού ΕΛΑΣ πού μέ πληρο-
φόρησε πρός τό τέλος δτι πήγαν νά δημιουργήσουν ένα κίνημα 
'Ελεύθερων Γερμανών. Είχα μεγάλες ύποψίες. 

Γιώργος Γιανονλόπονλος: Ξέρουμε δμως δτι είναι γεγονός. 
Πώς έξηγείτε τό δτι κρατήθηκε μυστικό; Δέν σας ξαφνιάζει; 

Καθ. Hammond: Οί μεμονωμένοι άξιωματικοί άσχολούνταν 
μέ τίς δικές τους μονάδες. Ύπήρχαν άξιωματικοί σύνδεσμοι 
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σέ μεμονωμένες μονάδες. Οί 75 άξιωματικοί μας στην Ελλάδα 
δέν συγκεντρώνονταν δλοι μαζί σ' Ινα μέρος γιά νά συζητή-
σουν. "Αν ήταν άλήθεια δέν τό ξέραμε. 

Γιώργος Γιανονλόπονλος: Στόν πρόλογο πού έγραψε γιά τήν 
έλληνική έκδοση τού «Μήλου τής Έριδος», ό Γουντχάουζ 
άναφέρει δτι είναι άλήθεια, άλλά αύτός δέν ήξερε τίποτα. 

Καθ. Hammond: "Αν δέν τό ήξερε αύτός, κανείς Αλλος δέν 
μπορούσε νά τό ξέρει. 

Έρώτηση άπό τό άκροατήριο: Καθηγητή Hammond, είπατε 
δτι ή άποστολή στήν 'Ελλάδα προσπαθούσε νά άκολουθήσει 
μιά πολιτική άμεροληψίας ώς πρός τά άντιστασιακά κινήμα-
τα. "Οποτε ό ΕΛΑΣ έκανε έπιθέσεις σέ άλλα κινήματα, τού 
στερούσατε τά βρετανικά δπλα. Τό έρώτημά μου είναι τό 
έξης: Αύτό ίσχυε καί γιά τήν άλλη πλευρά; Γιατί φαντάζομαι 
δτι ό ΕΔΕΣ προέβαινε σέ Αντίποινα. 

Καθ. Hammond: Νομίζω δτι έχω ήδη Απαντήσει σ' αύτό. 

Δημήτρης Δημητράκος: ΘΑ ήθελα νΑ κΑνω μερικΑ σχόλια. 
'Αφορούν κυρίως αύτά πού άκουσα άπό τό Θανάση Χατζή 
καί άπό τόν καθηγητή Hammond. "Αν θέλουν νά άπαντήσουν, 
είναι ευπρόσδεκτοι, άν δχι, δέν πειράζει, θ ' άρχίσω άπό αύτό 
πού είπε ό Θανάσης Χατζής, γιά τήν άνάλυση τής πιθανής 
διεθνούς κατάστασης πού θά προέκυπτε μετά τόν πόλεμο, πού 
έκανε ή Κεντρική 'Επιτροπή τού ΚΚΕ. Πιστεύω δτι δέν δόθηκε 
έπαρκής έμφαση σ' αύτή τήν άνάλυση. Μάς είπε δτι προσπα-
θούσαν νά μαντέψουν ποιά ήταν τά συμφέροντα τής Σοβιετι-
κής Ένωσης, ώστε νά τά ύπηρετήσουν καλύτερα. Αύτό είναι 
ένδιαφέρον. Αύτό πού βρίσκω άκόμη πιό ένδιαφέρον, είναι ή 
διχοτομία μεταξύ αύτών πού έλεγαν δτι μετά τόν πόλεμο θά 
ύπήρχαν πιθανώς δύο στρατόπεδα πού θά άναπαρήγαγαν τήν 
πάλη τών τάξεων, σάν νά λέμε σέ παγκόσμιο έπίπεδο· καί οί 
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άλλοι πού έλεγαν «δχι - δλοι θά είναι ένωμένοι». Κατά έναν 
παράξενο τρόπο, κατά έναν άντιφατικό τρόπο, κατά ένα δια-
λεκτικό τρόπο, καί οί δύο άπόψεις έπιβεβαιώθηκαν. Ή 
πρώτη έπιβεβαιώνεται άπό την πάλη πού έξακολουθεί νά 
ύπάρχει μέχρι σήμερα άπό τό τέλος τού πολέμου. Ή δεύτερη 
έπιβεβαιώνεται στό βαθμό πού μπορούμε νά πούμε δτι έχουμε 
παράλληλα έναν κόσμο συνύπαρξης. Αύτό πού θά ήθελα νά 
ύπογραμμίσω είναι ό τρόπος μέ τόν όποιο, μέσα στά έλληνικά 
πλαίσια, άναπαρήγαγαν μεταξύ τους μιά παγκόσμια σύγ-
κρουση πού γινόταν, πού θά έξακολουθούσε νά γίνεται. Αύτό 
δείχνει δτι δέν ήταν άπλώς μιά διαμάχη μεταξύ πολιτικών 
φραξιών, μεταξύ μεσογειακών πολιτικών, καί δτι οί λογικοί 
'Αγγλοσάξονες μπήκαν στή μέση σάν διαιτητές. Ή πάλη στήν 
'Ελλάδα είχε παγκόσμια σημασία καί διαστάσεις. Αύτό μέ 
φέρνει σέ ένα άλλο σημείο, τό όποιο άναφέρθηκε άπό τό Θα-
νάση Σκούρα, πού τό βρήκα πολύ σχετικό, καθώς καί άπό 
έναν άλλο νέο άνθρωπο πού έχει φύγει τώρα, γιά τή συνέχεια 
μεταξύ πολιτικής καί στρατιωτικών έπιχειρήσεων. Ή θεωρία 
τού Κλαούζεβιτς, δτι ό πόλεμος είναι ή συνέχεια τής πολιτι-
κής, συνεπάγεται έπίσης δτι ή πολιτική είναι ένας άλλος τρό-
πος γιά τή συνέχιση τού πολέμου, καί αύτό είναι κάτι πού τό 
διαπιστώνουμε σήμερα. Αύτό έρχεται σέ πλήρη άντίθεση μέ 
τήν άνάλυση τού καθηγητή Hammond, πού έβλεπε μιά σαφή 
διαφορά μεταξύ στρατιωτικών έπιχειρήσεων καί πολιτικών 
ύπολογισμών, μεταξύ τών βρετανικών στρατιωτικών έπιχει-
ρήσεων καί τής έλληνικής πολιτικής, καί δτι αύτή πάλι, ήταν 
έντελώς άσχετη μέ τούς στόχους τής βρετανικής έξωτερικής 
πολιτικής καί μέ τή στρατηγική τής έξωτερικής πολιτικής τού 
Τσώρτσιλ. Πιστεύω δτι οί πολιτικοί ύπολογισμοί τής βρετανι-
κής έξωτερικής πολιτικής γενικά καθόριζαν τίς στρατιω-
τικές έπιχειρήσεις στήν 'Ελλάδα, άλλά ρίχνουν καί φώς σ' αύ-
τές τίς στρατιωτικές ένέργειες. Κατά συνέπεια, άκόμη κι άν ή 
Βρετανική Στρατιωτική 'Αποστολή έπαιζε τυπικά τό διαιτητή 
άνάμεσα σέ άλληλομαχόμενες έλληνικές παρατάξεις, τά συμ-
φέροντα πού παίζονταν ήταν πολύ μεγαλύτερα άπ' δ,τι ύπο-
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νοεί ή λέξη παρατάξεις, άφού θά είχαν γιά συνέπεια μιά παγ-
κόσμια σύγκρουση. Τό 1944 δέν συμμετείχαμε σ' έναν Πόλεμο 
τών Ρόδων άνάμεσα στόν Οίκο τοϋ Λάνκαστερ καί στόν Οίκο 
τού Γυόρκ. Ήταν πολύ πιό σημαντικό. Ή Βρετανία έπαιζε τό 
ρόλο τού «διαιτητή»... 

Καθ. Hammond (διακόπτει): Στόν Οίκο τού Ζέρβα καί στόν 
Οίκο τού "Αρη, θά μπορούσατε νά πείτε (γέλια). 

Δημήτρης Δημητράκος: ...παρόλο πού άκόμη καί αύτός ό ρό-
λος τού διαιτητή καταρρίφθηκε άπό τίς όμιλίες τών Heinz Ri-
chter καί Θανάση Χατζή. 'Ακόμη κι άν τό δεχόμαστε αύτό, τό 
ούσιαστικό δέν είναι ό ρόλος τού διαιτητή άνάμεσα σέ άλλη-
λομαχόμενες όμάδες. Πιστεύω, πρώτα άπ' δλα, δτι δέν ήταν 
άπλώς πολιτικές όμάδες καί, δεύτερον, δτι ή έξήγηση τών 
βρετανικών στρατιωτικών έπιχειρήσεων στήν Ελλάδα δίνεται 
άπό τούς στόχους τής έξωτερικής πολιτικής τής Βρετανίας, άν 
τούς δούμε σέ παγκόσμιο πλαίσιο, καί δχι άπό τή βρετανική 
μεγαλοθυμία, ή τόν συναισθηματισμό τού Τσώρτσιλ· «όφεί-
λουμε πολλά στήν Ελλάδα έπειδή ήταν σύμμαχός μας» καί 
ούτω καθεξής. Αύτό φυσικά δέν σημαίνει δτι κατηγορώ τή 
βρετανική έξωτερική πολιτική πώς δέν είχε μεγαλοθυμία. 
θέλω μόνο νά δείξω γι' άλλη μιά φορά τό διαχωρισμό τής 
ήθικής καί τής πολιτικής, πού πρίν άπό έμάς τόν έπισήμαναν 
τόσο ό 'Αριστοτέλης, δσο καί ό Μακιαβέλλι. Ό συναισθημα-
τισμός πάντα έπιστρατεύεται γιά πολιτικά ζητήματα καί τείνει 
νά περιπλέκει τά πράγματα, είτε προέρχεται άπό δεξιούς είτε 
άπό άριστερούς όμιλητές. 

Καθ. Hammond: Πάνω σ* αύτό πού είπατε, δτι ό Θανάσης 
Χατζής είπε δτι τό ΚΚΕ έπιθυμούσε νά ξέρει τί έπρεπε νά κά-
νει γιά τή Σοβιετική Ένωση, θά ήθελα πρώτα νά πώ δτι δέν 
ύπάρχει άμφιβολία πώς, άν είχαν πετύχει, θά είχαμε μιά Σο-
βιετική Ένωση στήν Ελλάδα. Τό είδαμε νά συμβαίνει στήν 
'Αλβανία- τό είδαμε νά συμβαίνει άρχικά στή Γιουγκοσλαβία. 
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Πιστεύω δτι δέν υπάρχει άμφιβολία δτι αύτό θά είχε συμβεί. 

(Οί μαγνητοφωνήσεις τελειώνουν σ' αύτό τό σημείο). 

Πρόεδρος: Παρόλο πού ύπάρχουν άρκετοί οί όποιοι θά ήθε-
λαν άκόμη νά μιλήσουν, πρέπει δυστυχώς νά κλείσω τή συ-
νεδρίαση. Είμαι βέβαιος δτι έκφράζω τήν άποψη δλων έσάς 
πού είστε παρόντες έδώ, άν πώ ότι ή συνδιάσκεψη σημείωσε 
άναμφίβολη έπιτυχία: Μιά έπιτυχία πού όφείλεται τόσο στήν 
ποιότητα καί στό ένδιαφέρον τών όμιλιών, όσο καί στήν είλι-
κρίνεια τών έρωτώντων καί τών όμιλητών άπό τήν αίθουσα. 
Ένας άλλος σημαντικός παράγοντας γιά τήν έπιτυχία τής 
συνδιάσκεψης ήταν ή παρουσία μεταξύ τών όμιλητών καί τού 
άκροατηρίου μας πολλών άνθρώπων πού συμμετείχαν στά γε-
γονότα πού συζητήσαμε. Ή παρουσία τους ήταν άνεκτίμητη 
καί είμαστε πράγματι εύγνώμονες πρός αύτούς πού βρέθηκαν 
έδώ μαζί μας. θ ά ήθελα νά τελειώσω εύχαριστώντας δλους 
τούς όμιλητές γιά τίς ένδιαφέρουσες έργασίες τους καθώς καί 
τούς όργανωτές τής ΕΛΕΜΕΠ πού μάς συγκέντρωσαν δλους 
μαζί. Έλπίζω δτι αύτή θά είναι ή πρώτη μιας σειράς συνδια-
σκέψεων αύτού τού είδους πού θά άσχολούνται μέ πλευρές 
τού πρόσφατου παρελθόντος τής Ελλάδας. 

230 



Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α 

Ό Δ. Χατζής υπέβαλε αργότερα τήν έπόμενη γραπτή έρώτηση 
στόν ταξίαρχο Myers: 

Ό κ. Έντυ Μάιερς, άρχηγός τής ΒΣΑ στά έλληνικά βουνά τήν 
άρχική περίοδο, Ισχυρίζεται πώς ήταν δίκαιος καί άμερόλη-
πτος άπέναντι σέ δλες τίς άντάρτικες όργανώσεις καί τό μόνο 
που τόν ένδιέφερε ήταν ή πολεμική δράση κατά τών κατακτη-
τών. Δέν θά έπικαλεστώ στοιχεία που έχουν δημοσιευτεί καί 
Αποκαλύπτουν συγκεκριμένες ένέργειές του σέ βάρος τού 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ. 'Υπάρχει δμως ένα πολύ καθαρό έγγραφό του: ή 
υπ' άριθ. 85/4 Α.Σ. έκθεοη (12 Αύγουστου 1943), πού πρωτο-
ΰημοσιεύτηκε στήν 'Αμερική καί στή συνέχεια πολλές φορές 
στήν 'Ελλάδα* (βλ. Φ. Γρηγοριάδη «Τό Αντάρτικο»), καί 
ποτέ δέν διαψεύστηκε άπό τόν κ. Έντυ, πού τήν υπέγραφε. 
Στήν έκθεση αύτή Αναφέρεται συγκεκριμένα πώς ό ίδιος 
έδωσε δδηγίες στούς "Αγγλους καί Έλληνες πράκτορές του 
«νά ύπονομεύουν τό έργο τού ΕΑΜ καί τού ΕΛΑΣ» καί δτι οί 
πράκτορες τής 'Αγγλίας «έχουν καθήκον καί δικαίωμα νά 
καταγγέλλουν τούς Αρχηγούς τού ΕΑ Μ/Ε ΛΑ Σ στίς άρχές κατο-
χής καί νά βοηθούν στή σύλληψη τών πρακτόρων τού 
ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, ώστε δταν έρθει ή στιγμή, οί όργανώσεις αύτές νά 
μήν μπορέσουν νά βλάψουν τά άγγλικά συμφέροντα. 'Από 
αύτή τήν άποψη, ή όργάνωση τού ΕΔΕΣ έκανε πολλά. Καταγ-
γέλλει στό συνταγματάρχη Ντερτιλή καί στόν ύπουργό Τα-
βουλάρη πολύ ένεργά στελέχη τού ΕΑΜ καί τού ΕΛΑΣ πού βρί-

* Δημοσιεύθηκε σέ φυλλάδιο μέ τόν τίτλο «Praise and Perfidy: British Sen-
timents and Tory Actions», άπό τό 'Ελληνο-Αμερικανικό Συμβούλιο (Greek-
American Counsil), New York, N.D. 1945. Φ. Γρηγοριάδης, «Τό 'Αντάρτικο, 
ΕΛΑΣ, ΕΔΕΣ, ΕΚΚΑ - 5/42», 'Αθήνα 1964. 
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σκονται τώρα στά χέρια τών Γερμανών καί γενικά στά χέρια 
τών άρχών κατοχής». Γιά τήν ΕΚΚΑ έγραφε: « Ό άρχηγός τής 
ΕΚΚΑ συνταγματάρχης Ψαρρός, είναι τίμιος καί σταθερός στίς 
υποσχέσεις του πρός έμάς. Οί πολιτικοί του σύμβουλοι Κα-
ψαλόπουλος καί Καρτάλης διαρκώς ζητούν οίκονομική βοή-
θεια καί δέν ξέρω κατά πόσο κάνουν καλή χρήση τών ποσών 
πού τούς δίνουμε. "Οπως μαθαίνω, μεγάλα ποσά ξοδεύουν 
στίς ιδιωτικές υποθέσεις τους. Πάντως καί οί δύο ώς τά τώρα 
έργάστηκαν γιά τή διάλυση τοϋ ΕΛΑΣ». 

Τά Αποσπάσματα (στά εισαγωγικά) είναι άπό τήν έκθεση 
τοϋ "Εντυ Μάιερς. θ ά ήταν νομίζω χρήσιμο γιά τήν ίστορική 
άλήθεια, άν ό κ. Μάιερς έπιβεβαίωνε, ή διέψευδε, τήν ύπαρξη 
αύτού τού έγγράφου*, μιά πού μέχρι τώρα δέν τό έχει κάνει. 

Ό ταξίαρχος Μάιερς άπάντησε ώς έξής: 

Ά π ' δ,τι μπορώ νά θυμηθώ, αύτή 'είναι ή πρώτη φορά πού 
άκούω γιά τήν ύπαρξη τής «αύστηρά έμπιστευτικης» άναφο* 
ράς άριθ. 85/4AS, μέ ήμερομηνία 12 Αύγουστου 1943, πού 
άναφέρεται τώρα άπό τόν κ. Χατζή καί προφανώς άποδίδεται 
σέ μένα. Τήν καταγγέλλω χωρίς δισταγμό σάν μιά κατάφωρη, 
άνακριβή καί κακόβουλη πλαστογραφία. 

Ό πλαστογράφος, δπως φαίνεται, δέν γνώριζε δτι στίς 12 

* Ή έπιμελήτρια θά ήθελε νά προσθέσει δη , δταν συζήτησε αύτό τό ντο-
κουμέντο μέ τόν μακαρίτη σύζυγό της, ύποστράτηγο Στέφανο Σαράφη, στρα-
τιωτικό διοικητή τού ΕΛΑΣ, έκεϊνος έξέφρασε τήν άποψη δτι δέν μπορούσε 
νά είναι γνήσιο, γιατί «ένώ άλλοι μπορεί νά έγραφαν έτσι, αύτό δέν ταίριαζε 
μέ τό χαρακτήρα τού ταξίαρχου Έντυ». Ή έμφάνιση τού ντοκουμέντου στό 
παράρτημα τής γερμανικής έκδοσης τού βιβλίου τού στρατηγού Σαράφη « Ό 
ΕΛΑΣ», πού δημοσιεύθηκε μέ τόν τίτλο «In den Bergen von Hellas» άπό τόν 
Deutscher Militärverlag, Berlin 1964, έγινε χωρίς νά τό γνωρίζει ή έπιμελή-
τρια, ή όποία στή συνέχεια έξέφρασε τή λύπη της στούς έκδότες γιά τό δτι μιά 
κατά τά άλλα Αξιόπιστη έκδοση είχε παραμορφωθεί μέ τή χρήση ένός πλα-
στού ντοκουμέντου, ένώ μιά προηγούμενη συνεννόηση θά τό είχε έμποδίσει 
αύτό. 
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Αυγούστου 1943 βρισκόμουν στό Κάιρο, μέ μιά έπιτροπή άν-
ταρτών άπό τά έλληνικά βουνά. Τό ΕΑΜ/ΕΛΑΣ είχε πρόσφατα 
συνεργαστεί μέ τίς συμμαχικές δυνάμεις στή Μέση 'Ανατολή, 
γιά τήν έκτέλεση έκτεταμένων σαμποτάζ, σέ συνάρτηση μέ τήν 
άπόβαση στή Σικελία, πού είχε πρόσφατα όλοκληρωθεϊ. Ή 
φράση στό προαναφερόμενο ντοκουμέντο, πού υποτίθεται δτι 
έγραψα: «'Ελπίζω νά κατορθώσω νά τούς φέρω (τόν ΕΛΑΣ) 
στό σημείο νά έκδώσουν τίς άναγκαίες διαταγές γιά τήν έκτέ-
λεση σαμποτάζ» δέν έχει καμιά σχέση μέ τήν πραγματική 
κατάσταση στίς 12 Αύγούστου 1943. 

'Επιπλέον, καθώς ήμουν στό Κάιρο, δέν υπήρχε καμιά 
άνάγκη νά γράψω έπιστολή πρός τό 'Αρχηγείο τής Μέσης 
'Ανατολής γιά τόσο ποικίλα ζητήματα σάν αύτά πού άναφέ-
ρονται σ' αύτή τήν έπιστολή-σκευωρία. Στήν πραγματικότητα, 
ποτέ δέν έγραψα δποιαδήποτε έπιστολή πρός τό 'Αρχηγείο 
Μέσης 'Ανατολής άπό τά βουνά. Οί άναφορές μου στέλνονταν 
πάντα στό SOE στό Κάιρο, σέ κωδικοποιημένες φράσεις 
κατάλληλες γιά κρυπτογράφηση καί μετάδοση μέ τόν Ασύρμα-
το. Ποτέ δέν έστειλα μέ τό χέρι γραπτές άναφορές άπό τήν 
'Ελλάδα σέ κανένα. 

Ποτέ δέν έλαβα έντολές άπό τούς προϊσταμένους μου πού 
νά μού ζητούσαν νά δράσω μέ δποιοδήποτε διπρόσωπο, 
ύπουλο τρόπο. 

'Εκτός άπό τό γεγονός δτι πολλές άπό τίς έλληνικές προσω-
πικότητες πού άναφέρονται σ' αύτό τό ντοκουμέντο, μού ήταν 
τήν έποχή έκείνη άγνωστες καί έπομένως δέν ήμουν άρμόδιος 
νά άναφέρω σχετικά μέ αύτές - δπως πολλοί άνθρωποι γνωρί-
ζουν τώρα - υπάρχει καί τό γεγονός δτι τό στύλ καί ή φρα-
σεολογία τού πλαστού ντοκουμέντου δέν είναι τά δικά μου. 

Τά άντίγραφα τών άναφορών πού έγραψα όσο ήμουν στό 
Κάιρο καί στό Λονδίνο τό καλοκαίρι τού 1943, μπορούν σή-
μερα νά μελετηθούν στά άρχεϊα στρατιωτικής ίστορίας τού 
King's College, τού Πανεπιστημίου τού Λονδίνου. Δέν θά 
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βρεθεί καμιά άναφορά μέ κάποιον, Εστω καί κατά προ-
σέγγιση, παρόμοιο άριθμό άναφοράς σάν τό 85/4AS, πού, μαζί 
μέ τό σύνολο της έπιστολής, τό καταγγέλλω ώς κατασκευα-
σμένο. 
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